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EI presente informe es un avance de los principales resultados

obtenidos en una investigación sobre la imagen que de España se

tiene en Cataluña, continuación de la realizada en el año 1999 sobre

la imagen de Cataluña en España con una muestra de ambito

nacional. Como tal avance se basa en una lectura preliminar de los

datos, todavía muy primarios en esta fase de la investigación. Estos

datos nos soministran una información basica a falta de un analisis

mas pormenorizado a partir de las tablas bivariadas en las que se

incorporan las correspondientes variables de analisis y con un

esquema provisional de lo que, posteriormente, correspondera al

informe final.

EI estudio se ha realizado mediante entrevistas directas a una

muestra de 1.000 sujetos de la población residente en Cataluña de

uno y otro sexo de 18 y mas años, utilizando un cuestionario

precodificado que consta de 76 items y 7 preguntas de identificación.

La muestra se ha diseñado de forma estratificada por provincia y

tamaño de habitat, con una afijación proporcional entre los diferentes

estratos y considerando en la provincia de Barcelona de forma

separada, la capital, el area metropolitana y el resto de la provincia.
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La selección de la última unidad de muestreo se ha realizado

por el método de rutas, con punto de arranque aleatorio y por cuotas

de sexo yedad, en 68 puntos de muestreo conforme a los estratos

previamente establecidos. Para datos globales y con un nivel de

confianza del 95,5% (K=2), considerando una dispersión maxima, el

error estimado es de +/- 3,16.

Los trabajos de campo tuvieron lugar entre los días 14 de

enero al 11 de febrero.
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11.- Origeny""salisfacción con"CajaJupa. "",.

EI 69% de los entrevistados residentes en Cataluña han nacido

allí. De los que han nacido en otros lugares, la mayor parte (70%)

tiene un fuerte arraigo al llevar viviendo mas de 20 años en esa

Comunidad.

Tabla 1.1.- Lugar de nacimiento de los entrevistados

Lugarde nacimíento " (absolutos)
""

Cataluña 69,1 (694)

Otra C.A. 27,2 (273)

Otro país 3,4 (34)

NS/NC 0,3 (3)

TOTAL 100 (1.004)

sta os Queno an nacl oal
Menos de 1 año 3,8

De 1 a 5 años 7,1

Entre 6 y 10 años 7,1

Entre 11 y 20 años 9

Entre 21 y 30años 25,6

Entre 31 y 40 años 22,3

Mas de 40 años 22,3

Tabla 1.2.- Tiempo de residencia en Cataluña de los
entrevi d h' d 11'
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Sin embargo, la mayoría de los consultados, el 54% y el 550/0,

respectivamente, reconocen que su padre o su madre proceden de.

otros lugares de España y forman parte de la segunda generación de

los que emigraron a Cataluña durante los años 60 y 70. Este hecho

es todavía mas relevante cuando se observa que entre los que han

nacido en Cataluña, o su padre o su madre o ambos son oriundos,

en el 390/0 y 400/0 de los casos respectivamente, de otras

Comunidades Autónomas. Desde haca casi 30 años, la emigración

interior se ha ido estabilizando paulativamente (aunque sigan siendo

importantes los f1ujos migratorios hacia zonas concretas) y las

nuevas generaciones son menos propensas a abandonar sus

comunidades de origen.

Cataluña

Otra C.A.

Otro país

NS/NC

2,8

0,2
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Muchas 2,2 11,8

Bastantes 5, 1 14,7

Pocas 17,9 38,2

Ninguna 68, 9 32,4

NS/NC 5,9 2,9

Tabla 1.4.- Dificultades de los entrevistados que no han nacido
en Cataluña para adaptarse a la forma de vida de sus gentes.

Los entrevistados que provienen de otros lugares de nuestra

geografía reconocen, en su gran mayoría (87%), que no han tenido

problemas para integrarse y adaptarse a la forma de vida de los

catalanes. Esta afirmación es menos rotunda (70,6) cuando los que

contestan han nacido fuera de España y esta diferencia hay que

atribuiria sobre todo a la disparidad cultural de unos y otros antes

que a otros factores.

Tabla 1.5.- La satisfacción de vivir en Cataluña, según origen del
entrevistado

<,",LügarJ1ella.çimle.lItp
.,<~,

... ,". ,'r,_~,,' "_"., .""",." n "

" Cat8lufiii": .¡,QtnI'ç~~";¡' ·Pflj) Ptll~
......•.

Muy satisfecho 52,2 43,6 58, 9

Bastante satisfecho 46, 4 54,9 38,2

Poco satisfecho 1,3 1,1 2,9

Nada satisfecho - -- -
NS/NC O, 1 O,4 --



LA lMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 8

La practica totalidad de los entrevistados se muestran muy

satisfechos de vivir en Cataluña, cualquiera que sea su origen. Hay

que tener en cuenta que en la valoración del lugar donde se vive y

en el que se ha nacido entran en juego componentes de estima

personal que se mezclan con el aprecio a la tierra y la cultura a la

que se pertenece, atributes estes de gran importancia en la imagen

de los catalanes y de su identidad colectiva.

Grafico 1.1.- Dificultades para adaptarse a la forma de vida de
los catalanes de aquellos que no han nacido en Cataluña

NS/NC Muchas Bastantes
6% 30/0 60/0
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La opinión que mantienen los entrevistados sobre Cataluña es

buena independientemente de su lugar de nacimiento.

Especialmente significativa es la excelente valoración que hacen los

que han nacido fuera de nuestras fronteras. La valoración general

que realizan de Cataluña es un fiel reflejo del aprecio que sienten por

ella y atraviesa otros aspectos de la realidad catalana.

Tabla 2.1.- Opinión sobre Cataluña según el lugar de nacimiento

del entrevistado.

Cataluña Otra C.A. Otropaís TOTAL
.. . .

Excelente/Buena 77,8 79,1 91,2 78,6

Regular 20 17,9 8,8 19,1

Mala/Pésima 1,6 1,1 -- 1,4

Ns/Nc 0,1 1,8 -- 0,9

Es interesante comprobar cómo perciben los catalanes al resto

de España a través de las informaciones que otros transmiten sobre

la vida en otras Comunidades Autónomas. Solamente un 190/0

mantiene relaciones comerciales o de trabajo con otras CC.AA.

mientras que el 69% de los consultados tiene relaciones familiares o

de amistad con personas que viven en otros lugares de la geografía

española. Estas últimas son mas frecuentes, como no podía ser de
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otra forma, entre aquellos que son oriundos de otros lugares de

España y que todavía mantienen una vinculación con su tierra de

origen.

Tabla 2.2.- Porcentaje de entrevistados, según su origen, que
mantienen en la actualidad relaciones comerciales, de amistad o
familiares con personas que residen en otra C.A., según el lugar

de nacimiento

cata/uña Otra C.A. .•. Otropais TOTAL

Relación comercial 20,2 15 23,5 18,9

o de trabajo

Relación de amistad 63,1 84,2 64,7 68,9

o familiar

Esta fuente de información sobre la realidad española filtrada

por los propios catalanes, nos ofrece una visión diferente al tener

que separar sus propias opiniones de las que les transmiten aquellos

con los que mantienen una relación de amistad, familiar, comercial o

de trabajo. En esta ocasión se aprecian diferencias, todavía no muy

amplias, en función del origen del entrevistado. Lo que transmiten

esas personas no parece reflejar que en el resto de España se viva

mejor que en Cataluña. Sin embargo, ello no es óbice para que los

catalanes de nacimiento recojan mas críticamente la comparación de

la vida en Cataluña con la del resto de España. Para el 38% la

información que les llega sobre el resto de España deja traslucir que



LA lMAGEN DE ESPAÑA EN CA TAL UÑA 11

se vive tan bien como en Cataluña, mientras que el 30°t'o percibe que

se vive peor. Los que no han nacido en Cataluña, han recogido de

otra forma esta información. Solamente el 21% pone de manifiesto

que la opinión transmitida por otros es que en España se vive peor

que en Cataluña, mientras que el 60% considera que se vive mejor o

al menos tan bien como en esa Comunidad.

Tabla 2.3.- Opinión que transmiten los parientes, amigos o
socios sobre la vida en España, según el origen de los

entrevistados (Base: mantienen relaciones de amistad o
comerciales en el resto de ESDaña).

Cata/uña OtraCA. OtroPaís TOTAL
.

En España se vive muy bien, 14 18 18,2 15,6

mejor que en Catal una

En España se vive tan bien como 37,6 42,1 45,5 39,3

en Cataluña

En España se vive peor que en 30,2 20,6 13,6 26,S

Cataluña

Ns/Nc 18,1 19,3 22,7 18,6

La percepción de la realidad de otras Comunidades, como ya

ocurriera en el anterior estudio, se encuentra muy condicionada por

la cercanía o lejanía con la que se conoce, por la información

recibida por otras personas o por los medios de comunicación.

La mayor parte de los catalanes viaja por el resto de España

por uno u otro motivo y tiene un conocimiento directo de la realidad
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de otras Comunidades Autonomas. EI 540/0 de los catalanes conoce

o ha visitado mas de cuatro Comunidades, por lo que su valoración

de otras realidades diferentes esta mas contrastada.

Tabla 2.4.- ¿Cuantas CC.AA., ademas de Cataluña, conoce o ha

visitado Vd.? según ellugar de nacimiento de los entrevistados

Cata/lina OtraCA......Otropais TOTAL
.

Ninguna, solo 4,3 2,2 26,5 4,5

Cataluña

Sólo una 8,4 13,6 17,6 10,1

De 2 a 3 30,1 34,8 14,7 30,8

De 4 a 7 29,7 22,3 17.6 27,3

Mas de 7 26,8 26,7 23,5 26,8

Los catalanes valoran mejor a su propia comunidad que al

resto de España, cualquiera que sea su lugar de nacimiento. En el

caso de Cataluña consideran que su situación merece una

puntuaciónde 7 en una escala de 1 a 10, mientras que para España

son mas parcos, aún cuando también la valoran positivamente

puntuandolacon un 6.

Tabla 2.5.- Valoración de cómo marchan las cosas en Espafta y

en Catalufta (media de una escala de 1 a 10)

según el lugar de nacimiento de los entrevistados
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Catalu"a " Otra CA. ,Otro'paí~ TOTAL
" ..

, ,.' .'> '.,,",. .,.
España 6,1 6,5 6,9 6,2

Cataluña 7 7 7,4 7

13

Teniendo en cuenta estas premisas, es interesante observar

que la valoración de algunos aspectos de la realidad económica y

política de Cataluña y España es muy diversa. En ambos aspectos,

los catalanes son mas críticos o mas parcos a la hora de valorar la

situación de España. Para el 71% de los catalanes, la situación

económica de Cataluña es muy buena o buena, mientras que esa

calificación dirigida a España sólola reproduce el 46% de los

consultados.

Tabla 2.6.- Valoración de la situación económica y política de

Cataluña y España

,"nolit'

Muy buena/buena 71,1 46,1 45,2 30,6

Regular 24 44,6 37,3 47,1

Malalmuy mala 2,8 4,3 6,3 10,5

NS/NC 2,1 5 11,5 11,9

En cuanto a la situación política, las opiniones se acercan mas,

pero no lo suficiente para que las diferencias dejen de ser
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significativas. EI 450/0 de los catalanes valora la situación política de

Cataluña como muy buena y buena, mientras que este porcentaje se

reduce al 31% cuando de lo que se trata es de aplicar esta

calificación a la situación política en España.
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I3.• ,Los Jirincipales problen"las'deEspañayCatB,luña' :: ..,

La percepción de los diferentes problemas de una colectividad

esta muy condicionada no sólo por la realidad objetiva que los

genera, sino por la intensidad con la que tratan estos problemas los

diferentes agentes sociales, por la preocupación individual y

colectiva con la que son abordados y por la esperanza o

desesperanza con la que se vislumbra su resolución.

Los problemas percibidos por los catalanes son de diferente

calado cuando se trata de adscribirlos a Cataluña o a España. Y al

mismo tiempo, modifican la ordenación de problemas que,

tradicionalmente, se había constituido como principal referencia en

otras investigaciones: el paro, las drogas, la delincuencia y el

terrorismo. Coinciden en señalar al paro como el principal

problema tanta de España como de Cataluña, pero modifican el '

orden de importancia de los siguientes problemas. En el caso de

España, el terrorismo, los problemas sociales, económicos y

políticos son aquellos cuya resolución es mas urgente y se
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perciben como los principales problemas que tiene la sociedad

española, habiendo dejado de aparecer en el grupo de cabeza las

Tabla 3.10- Problemas percibidos en primer, segundo y tercer
I dO rt °dE ñugar e Impo ancla e spa a

'/>i c/
,

<>'. .•• ••e'(. ........". itir/meto',; $.~úni!o ':7¿f!re.etoi Suma ..
ei , e .'< ..., ~):;:"">::" :';--:-;:;->~ :'-":-<>:,"',':,> ,,::::),:,,:,;>::,,':t, ',:'<::':

Paro 49,2 16,4 10,7 76,3

Terrorismo 13 10,7 6,2 29,9

Pro. Sociales 5,9 1 1,6 12,5 30
Problemas económicos 6,8 11,7 6,5 25

Pro. Políticos 9,6 7 4,9 21,5

Sanidad 1,9 6,2 4,6 12,7

Inseguridad ciudadana 1,8 5,5 4,1 11,4

Educación 2 2,9 3,6 8,5

Drogas 1,2 3,4 2,3 6,9

Racismo 0,6 1,6 0,9 3,1

Justicia 0,7 1,1 0,9 2,7

Corrupción 0,6 0,6 1 ,~ 2,4
I

drogas y la delincuencia.

Para Cataluña, los problemas económicos, sociales, la

sanidad y los problemas políticos son aquellos que con mas

intensidad perciben los catalanes y centran su interés a la hora

de buscar soluciones. EI terrorismo no aparece entre las

principales preocupaciones para Cataluña. Esta apreciación
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responde no tanto a que los catalanes no reconozcan este problema,

si no a que separan con bastante nitidez los que afectan al país en

su conjunto de los que poseen mayor relevancia para Cataluña. En

esta situación se encuentra, sobre todo, el terrorismo. Este es un

problema que se percibe a escala nacional, con un importante

impacto en el conjunto del país y no como un problema circunscrito a

una comunidad o ciudad.

Tabla 3.2.-'Problemas percibidos en primer, segundo y tercer
I d' rt 'dCtlñugar e Impo ancla e aau a

Primera ~eglllJ(l() Tercera Suma
>i ....... ..•,!

Paro 44,1 10,8 5,9 60,8
Problemas económicos 11,6 14,8 7,2 33,6
Problemas sociales 9 12,5 11,3 32,8
Sanidad 3 5 4 12
Problemas políticos 4,8 3,8 2,2 10,8
Inseguridad ciudadana 2,3 4,1 3,8 10,2
Educación 2,1 3,5 2,5 8,1
Nacionalismos 3,7 2,4 1,3 7,4
Drogas 1,3 3,2 2 6,5
Problema idioma 2,5 1,3 1,3 5,1
Terrorismo 1,1 2,1 1,7 4,9
Racismo 1,1 1,5 1 3,6
Justicia 0,4 0,8 0,9 2,1
Trafico 0,6 0,6 0,6 1,8
Corrupción 0,2 0,6 0,6 1,4
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4.-lnforlTlacióneinter~p()r:,losê1suntos de Esp~ña:y.
Catah.ïña~-:':•..•.. .. .. '." .. . .

EI interés por lo que ocurre en espacios geograficos concretos

y la información que se tiene sobre ellos, permite valorar la

importancia que se le otorga respecto a otros asuntos tal vez mas

relevantes para nuestra vida cotidiana. La afinidad y simpatía por

estos espacios también se mide por la atención con la que se siguen

sus noticias y anticipan, en muchas ocasiones, nuestra capacidad

para integrar lo ajeno con lo propio y revelan nuestra apertura a

espacios mas o menos alejados geografica, cultural o socialmente.

Tabla 4.1.- Nivel de información sobre lo que ocurre en Cataluña

y en España

Muy/Bastante al corriente

Poca/Nada al corriente

68
31,1

62,3

37,1

La mayoría de los catalanes dice tener un buen nivel de

información tanta sobre lo que ocurre en Cataluña (680/0) como sobre

España (62%). Ese nivel de información no se corresponde, sin

embargo, con el seguimiento que hacen de ciertos asuntos
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relacionados con la vida nacional e internacional. EI interés de los

catalanes por la política estatal, o por lo que ocurre en algunas

instituciones españolas o por los asuntos internacionales, se

encuentra en el mismo orden que el que muestran el resto de los

españoles. EI asunto por el que sienten mayor interés se relaciona

con la labor que realiza el Gobierno Español, mientras que el nivel

de interés es muy reducido en cuanto a lo que hacen S.M. EI Rey o

la Familia Real.

Tabla 4.2.- Grada de interés por los siguientes asuntos

Afucho/bast Poca/nada

ante ...

La política estatal 37,2 61,5

Lo que se discute en el Parlamento español 31,5 67

Lo que hace el Gobierno de España 43,2 55,4

Las actuaciones de S.M. EI Ray o de la familia real 26,8 72,2

Las cuestiones internacionales 36,2 52,5
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I.S.. Valoracióndelasrelaciones de EspañavCataluñaI

Los catalanes valoran positivamente las actuales

relaciones entre Cataluña y España. EI 440/0 considera que estas

son muy o bastante buenas, mientras que el 41 % las califican de

regulares. Solamente el 6% de los consultados las valoran

negativamente.

Tabla 5.1.- Valoración de las relaciones de España y Cataluña en
I t I"d d'li d .. ta ac ua I a , se~ un e ugar e naClmlen o

Cata/uña OtIaC.A. Otropaís TOTAL
-- ----

Muy/bastante buenas 40,6 50,9 47 43,7

Regulares 46 32,2 17,6 41,2

Malas/muy malas 6,6 3,7 2,9 5,7

NS/NC 6,8 13,2 32,4 9,4

Los catalanes de nacimiento son mas críticos sobre estas

relaciones que aquellos que lo son por residencia, aunque en ningún

caso tales relaciones son valoradas negativamente. Ademas, los

catalanes advierten que no han empeorado en los últimos años y

son optimistas respecto al futuro. EI 33% considera que han

mejorado durante los cinco últimos años mientras que el 39% piensa

que no se han modificado en ese tiempo.
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Tabla 5.2.- Valoración retrospectiva y prospectiva de las

relaciones de España y Cataluña

I, ;

Mejores

Iguales

Peores

NS/NC

32,8

391

14,3

13,7

28,2

30,4

9

32,5

Respecto a cómo seran estas relaciones en el futuro, el 28%

anticipan una mejora de las mismas, mientras que el 300/0 se inclinan

por considerar que no se modificaran a medio plazo. En esta

ocasión, el 320/0 de los entrevistados son cautos ante este ejercicio

de anticipación y optan por no responder a esta cuestión.
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6~"-.Valor~Fi9nde .Ett,p.afía,:oç4fopay. làsç()mUfl~~él.ct~~
Autónomas.>" ,. . .....•. ..;: .." ' • ..:.. ,>.. .'}': •• i;::,',

No parecen existir en la actualidad prejuicios por parte de los

catalanes hacia algunas Comunidades Autónomas por parte de los

catalanes. En todos los casos, las puntuaciones han sido superiores

a 5 lo que supone, al menos, una cierta actitud positiva. Los afectos

hacia cada una y hacia sus habitantes se han medido mediante una

escala de 10 puntos con la que se pueden matizar mejor, como si de

una nota se tratara, estos sentimientos. Indudablemente, esta

valoración posee una importante carga de apoyo personal a la propia

tierra, Cataluña, que se refuerza con respecto a la inclinación que

sentimos hacia otros lugares, que tiene en cuenta cómo nos vemos y

cómo vemos a los demas desde nuestra propia realidad.

La mejo'r valoración, como no podía ser de otra forma, se hace

de Cataluña, a la vez que se expresa un fuerte aprecio por las

comunidades afines culturalmente. En conjunto, las valoraciones que

realizan los catalanes del resto de comunidades son positivas, pero

se observa una tendencia a ser mas parco en el aprecio a ciertas
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comunidades, especialmente por los entrevistados nacidos en

Cataluña.

Tabla 6.1.- Valoración que realizan los catalanes de las
diferentes Comunidades Autónomas, de los españoles y

europeos, según el lugar de nacimiento

.. .... .... Ha nacido en Cataluña ... •• Enotra C.A.
Andalucía 6,67 7,76
Aragón 6,67 6,91
Asturias 6,58 6,58
Baleares 7,05 6,71
Canari as 6,45 6,71
Cantabria 6,42 6,61
Castilla La Mancha 5,94 6,75
Castilla y León 5,96 6,7
Cataluña 8,67 8,4
Comunidad Valenciana 6,97 7
Extremadura 5,9 6,75
Galicia 6,48 6,68
Madrid 5,85 6,76
Murcia 5,96 6,57
Navarra 6,53 6,63
País Vasco 6,64 6,26
La Rioja 6,3 6,48
Ceuta y Melilla 5,27 6,08
Españo/es 7,24 8,27
Europeos 6,83 7,15

Los catalanes no tienen reparos en apreciar aspectos positivos

en otras CC.AA., aunque situéndose así mismos a la cabeza.

Andalucía, Aragón, Saleares, la Comunidad Valenciana, y el País

Vasco son las que cuentan con su mayor aprecio. Para los que no
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han nacido en Cataluña, las dos preferidas son Andalucía y la

Comunidad Valenciana. Por el contrario, los catalanes son mas

reacios a valorar en la misma medida a Castilla y a Madrid. No

obstante, en todas elias la puntuación supera ampliamente el 5. La

comunidad peor valoradas son Ceuta y Melilla.

En el caso de los españoles yeuropeos, la valoración que les

otorgan los catalanes, cualquiera que sea su origen, es muy positiva.

A los españoles se les valora por encima de los europeos. Los

catalanes de origen dan a los españoles una puntuación en la escala

valorativa de 7,2 mientras que los europeos alcanzan un 6,8. Los

catalanes por residencia, realizan una valoración mas generosa.

Para ellos, los españoles merecen una puntuación de 8,3 y los

europeosde 7,1.
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1.7.. ConcJttnCiadedesigüald~çI.~.••.... I
EI sentimiento de que existen comunidades favorecidas por el

Gobierno, es común a todos los españoles, cualquiera que sea el

lugar donde viven o la posición desde la que valoran la naturaleza de

este trato de favor. También los catalanes perciben esta situación

mayoritariamente. EI 70% de los consultados considera que el

Gobierno favorece a unas comunidades en perjuicio de otras,

mientras que el 190/0 no observa ningún trato de favor sino

igualitario.

Tabla 7.1.- Valoración del trato que reciben las CC.AA. por parte
del Gobierno

Trata a todas por igual

Favorece a unas mas que a otras

Ns/Nc

A las mas ricas 25,4
A las que tienen partidos nacionalistes 18,6

fuertes
A las mas obres 11,2

A las ue obierna el pp 38,6
Ns/Nc 6,2
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No lo es tanto que la naturaleza de esta relación se deba a la

posición de privilegio, de poder o influencia respecto al Gobierno de

la Nación. Los catalanes advierten que las comunidades

privilegiadasson aquellas que cuentan con gobiernos afines al de la

nación, mientras que no dejan de reconocer que la posición de

riqueza juega un importante papel en la desigualdad de trato. La

existencia de gobiernos autónomos de signo nacionalista no parece

estar en el origen, para los catalanes, del trato desigual que

observan de unas comunidades en detrimento de otras. En ningún

caso, una situación económica desfavorecida guarda relación con

posiblesventajas a la hora de contemplar la acción de gobierno.
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La diversidad de culturas de España se traduce en diferentes

formas de hacer y expresarse, que han generado maneras de

identificar y calificar a los que no vemos como "nosotros". Los

atributos asignados a la población de las diversas zonas de España

han actuado, en muchos casos, como estereotipos que simplifican

sus rasgos y características reales y que producen un grupo de

imagenes que solo tianen por objeto identificar y destacar algunos de

esos rasgos.

Tabla 8.1...Caracterfsticas mas mencionadas atribuidas a los
catalanes y a los espatioles

Trabajadores 71,3 Buena gente 56,3

Amantes de su tierra 55,8 Amantes de su tierra 43,8

Buena gente 48,8 Alegres 37,3

Independientes 32 Hospitalarios 33,3

Emprendedores 25,4 Trabajadores 32

Hospitalarios 18,6 Amables 26,3

Honrados 18,6 Abiertos 19,8

Inteligentes 17,2 Orgullosos 19,1

Amables 15,6 Impulsivos 18,1

Cerrados 12,7 Generosos 15,3
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En España, el estereotipo ha reforzado las identidades local es

frente al exterior y, en muchos casos, se ha utilizado para asentar la

identidad nacional. La identidad surge de la comparación y

diferenciación con otros grupos. La imagen de nosotros mismos no

refleja tanto lo que somos cuanto el resultado de un proceso por el

que nos percibimos diferentes. Entre ser español y catalan no existe

enfrentamiento y conflicto. Son dos identidades compartidas que

muy a menudo reflejan rasgos entre los que no existen fronteras

definidas. Los propios catalanes se ven a sí mismos,

fundamentalmente, como trabajadores, amantes de su tierra y

buena gente, mientras que a los españoles los identifican como

buena gente, amantes de su tierra y alegres.

A fin de perfilar mas la imagen que tienen los catalanes de

elias mismos y del conjunta de españoles, se ha utilizada una

modificación de una técnica clasica como el diferencial semantico,

que consiste en pedir a los entrevistados cuyas actitud es se quieren

medir que evalúen un objeto según un conjunto de escalas bipolares

expresadas en términos de adjetivos alternativos.
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Tabla 8.2.- Caracterrsticas atribuïdas a los catalanes entre dos
cualidades opuestas (Media de una escala de 1 a 7).

Falsos 1 2 3 4 7 Sïnceros
Inmorales 1 2 3 4 7 Honrados
Vago s 1 2 3 4 7 Trabajadores
Incompetentes 1 2 3 4 '7 Competentes

Tradicionales 1 2 3 7 Modemos

Austeros I 2 3 7 Ostentosos

Tacaños 1 2 3 6 7 Generosos
Modestos 1 2 3 6 7 Orgullosos

Cerrados 1 2 3 6 7 Abiertos

Desconfiados 1 2 3 6 7 Confiados

En líneas generales, los catalanes se ven a si mismos como

trabajadores y competentes antes que con otras cualidades. En

un segundo orden de cosas, también se perciben como sinceros,

honrados, modernos antes que tradicionales y orgullosos antes que

modestos. Y se sitúan en una posición intermedia entre la austeridad

y la ostentosidad, la generosidad y la tacañería, la confianza y la

desconfianza y el ser abiertos ocerrados.

Por otro lado, los catalanes ven a los españoles con un

conjunto de cualidades, sin que destaquen especialmente ninguna

de elias. Los ven mas honrados que inmorales, mas competentes



LA lMAGEN DE ESPAÑAEN CATALUÑA 30-------------------------
que incompetentes, mas generosos que tacaños, mas orgullosos

que modestos y mas abiertos que cerrados, compartiendo con los

propios catalanes algunas de estas características aunque sin llegar

al nivel que se asignan los propios catalanes.

Tabla 8.3.- Características atribuidas a los espaftoles entre dos
cualidades opuestas (Media de una escala de 1 a 7).

Falsos 1 2 3 5 6 7 Sinceros

Inmorales 1 2 3 4 1~;,2l.'j\'~;"6 7 Honrados

Vago s 1 2 3 ,"",,,'. 5 6 7 Trabajadores
';,'Y«:':

Incompetentes 1 2 3 4 sH:";>: 6 7 Competentes.,T;':,:,",
Tradicionales 1 2 3 5 6 7 Modernos,'e:'

Austeros 1 2 3 .L 0"/ 5 6 7 Ostentosos:~:" '",'

Tacaños 1 2 3 4 fe:" 6 7 Generosos

Modestos 1 2 3 4 6 7 Orgullosos
"

Cerrados 1 2 3 4 cc,: 6 7 Abiertos
:'!Oc

Desconfiados 1 2 3 ~5 6 7 Confiados
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En la identidad de todo grupo humano diferenciado se mezclan

un cierto sentimiento de pertenencia y elementos que les identifican

frente al exterior como las costumbres, el idioma, el territorio o los

simbolos de los que se dotan. Algunos de ellos tienen una presencia

mas activa y cotidiana, mientras que otros, como la bandera, el

himno o la fiesta nacional, poseen la virtud de identificaries con

relación a otros de provocar estimulos o sentimientos para los que

se identifican con ellos y los comparten.

Tabla 9.1.- Sentimientos que despiertan en los entrevistados la

bandera, el himno y la fiesta nacional de Espafta. (Media en una escala

de Oa 10, en la que el Osignifica que no se siente identificado con ell05 y no le produce

ningún sentimiento, y el10 que se identifica plenamente y los siente como propios)

Bandera

Himno

Fiesta Nacional

5,2

4,9

4,2

7,5

7,2

6,2

4,7

4,4

4

5,9

5,5

4,8

EI conocimiento de ciertos simbolos representativos de la

identidad colectiva guarda una estrecha relación con la integración

de grupo y con el reconocimiento que de ellos tengan los demas. La
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bandera, el himno y la fiesta nacional española pueden actuar, en

este sentido, como los elementos que permitan aprecia cómo se

perciben éstos en Cataluña, qué sentimientos despiertan y el grado

de proximidad afectiva con lo que representan. En este caso, una

vez mas, la cercanía de estos símbolos a los sentimientos de los

catalanes es muy dispar, tanta en lo concerniente a los diversos

símbolos como en función del origen del entrevistada.

La bandera española es el símbolo cuyo reconocimiento es

mayor y que despierta los mayores sentimientos de aprecio e

identificación entre los catalanes. Sin embargo, los que han nacido

en Cataluña no la ven con los mismos ojos que quienes han nacido

en otros lugares de España. Para los primeros, el sentimiento que

despierta la bandera española es positivo aunque conten ida,

mientras para los segundos es un sentimiento mas profundo y

directo.

EI himno nacional se comporta de la misma forma que la

bandera respecto a los sentimientos que despierta entre los

entrevistados, aunque de una manera mas limitada. Tiene un
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atractivo mas lejano y reproduce la misma diferenciación que la

bandera entre los consultados de diferente origen.

En el caso de la fiesta nacional, la diferencia es aún mayor que

para la bandera y el himno. EI 12 de octubre no tiene todavía un

reconocimiento mayoritario por parte de los catalanes como fiesta

nacional de España y no despierta, por consiguiente, los mismos

sentimientos que otros símbolos mas arraigados y con mayor

tradición histórica.

Tabla 9.2.- Valoración de algunas Instituciones representativas
de España (media de una escala de O a 10)

QI 'itf~I'~;~~.2_"/ ,0<:?~)?t'J~, ..:,i'ta " .a..,,, <";'",:::..,.:,:::;< ........... ;'?:~;:-::.'<-:-'~~,'••'.':\ ,'","":. ':';,',<::':
I.::::r'..' ...•...•....••,;;>. .:. '.,

EI Parlamento español 5,5 6,5 6,2 5,8
La Corona 6 7,4 6,3 6,4
EI Tribunal 5,5 6,4 5,7 5,8

Constitucional

Las Fuerzas Armadas 4,8 6,1 5 5,2
EI Gobierno de la 5,2 6,3 5,8 5,6

Nación

EI Defensor del Pueblo 5,8 6,6 5,9 6,1

Las diversas instituciones españolas gozan de una buena

aceptación entre los catalanes, excepción hecha de las fuerzas

armadas. La institución que genera una mayor simpatía y una
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valoración mas positiva es la Corona, a la que siguen el Defensor del

Pueblo, el Parlamento español y el Tribunal Constitucional. Como en

otros aspectos, el origen del entrevistado condiciona la opinión que

se tiene de estas instituciones. los nacidos en Cataluña son mas

críticas con elias que los que lo han hecho en otras CC.AA ..
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La ya vieja polémica sobre la idoneidad de los partidos locales

para defender los intereses de una región o comunidad trente a los

partidos de ambito nacional español, sigue viva. Los catalanes

consideran a los principales partidos nacionalistas adecuados para

defender los intereses de Cataluña en el Parlamento español,

aunque con diferencias apreciables entre unos y otros.

Tabla 10.1.- Partidos que pueden representar mejor a Cataluña
en el Parlamento Español, según ellugar de nacimiento del

entrevistado

CiU 48,8 35,5 32,4 44,7

ERC 11.1 1,8 8,2

PSC-PSOE 13,3 24,9 11,8 16,4

PP 2,6 8,1 5,9 4,2

IU-PSUC 1,7 3,3 2,9 2,2

Ninguno 10,2 3,3 8,8 8,3

Todos 0,9 1,5 1

NS/NC 11,4 21,6 38,2 15

Pero no se trata solamente de apoyar a un partida nacionalista

por serio sina a aquet que defienda mejor los intereses catalanes en
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una coyuntura política, económica y social concreta. Y por esto los

catalanes optan por considerar a Convergencia i Unión como el

partido que puede representar mejor a Cataluña en el Parlamento

español. Esta opinión la mantienen especialmente los catalanes de

nacimiento, mientras que los que han nacido en otros lugares

apoyan en gran medida esta opción, pero con menor intensidad y

tienden a considerar, como segunda opción, al Partido Socialista

como un partido que podría asumir muy bien la representación en las

instituciones estatales.

Esta opción se confirma cuando abordamos qué partido estatal

podría interpretar o entender mejor a los catalanes. La mayoría

relativa de los catalanes entrevistados considera al PSOE el partido

que podría asumir ese papel, aunque un porcentaje similar de

catalanes no cree que exista ningún partido con esas credenciales.

La diferencia de opinión entre los nacidos en Cataluña y en otros

lugares vuelve, una vez mas, a ser relevante. Los primeros optan por

descartar a cualquier partido estatal para desempeñar esa misión,

pero un 24% de los mismos entiende que el Partido Socialista

Obrera E$paf\ol es el que mejor entiende a los catalanes. Entre los

segundos, queda clara que el PSOE es el partida estatal que cubre
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bien este requisito, mientras que un 20% de los entrevistados de

este grupo de población opta por ver al Partido Popular desempeñar

ese papel.

25,7

14,1

7,9

24,7

27,6

14,7

5,9

8,8

17,6

52,9

31,9

20,1

5,9

7

35,2

23,6

12,2

8,5

32,1

23,5

Ninguno

NS/NC

PSC-PSOE

PP
IU-PSUC

Tabla 10.2.- Partido político estatal que puede interpretar o
entender mejor a los catalanes, se ún el Iu ar de nacimiento

EI próximo viemes 25 de febrero se inicia la campaña electoral

para las Elecciones Generales del 12 de marzo y de acuerdo con lo

que las encuestas aventuran sobre los posibles resultados, el partido

que obtenga el mayor número de votos necesitara apoyos externos

para poder gobemar y apoyo parlamentario para formar gobiemo.

Los catalanes, ante esta hipótesis verosimil , no tienen una opción

claramente definida para sugerir a Convergencia i Unió a quién

debería dar su apoyo. La tendencia es favorable al PSOE, pues un

23% de los consultados la considera la mejor opción. Es también la

mejor opción, aunque con menos apoyos, para los que han nacido

en Cataluña y claramente la preferida para aquellos catalanes cuyo
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origen se encuentra en otros lugares de nuestra geografía. En

ningún caso consideran la opción de Izquierda Unida como acertada.

Tanto unos como otros consideran difícil anticipar una opción

ganadora y por esc un porcentaje significativo de catalanes, el 17%,

considera que habra que esperar a los resultados de las elecciones

para apoyar al partido que obtenga el mayor número de votos.

Tabla 10.3.-Partido al que debería apoyar preferentemente CiU
para permitir la gobernabilidad del país, en el supuesto de que

ningún partido obtuviera la mayoría absoluta.

ERC 13,5 4,4 2,9 10,7

PSC-PSOE 19,9 31,1 17,6 23

PP 13,5 19 11,8 14,9

IU-PSUC 2,2 2,2 2,2

Ninguno 8,2 2,2 2,9 6,4

AI mas votado 17,9 13,9 17,6 16,7

NS/NC 24,8 27,1 47,1 26,1

EI largo periodo de gobiernos de distinto signo político en los

que el partido mayoritario en Cataluña ha sida pieza clave, le ha

situado en una posición privilegiada para impulsar su propio proyecto

político en Cataluña. Los españoles han sida testigos de estos

pactos y han comprobado la notable influencia de las decisiones del
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ejecutivo catalan en las del Gobierno espaf\ol. Asunto distinto es el

de los beneficios o pe~uicios que los pactos entre Convergencia i

Unió y el actual Gobierno han aportada a los españoles y a los

catalanes. Los lIamados pactos de gobernabilidad entre CiU y pp

son valorados por los catalanes como positivos tanto para Cataluña

como para Espaf\a en su conjunto. Las diferencias que se perciben

entre los diversos grupos de entrevistados no son muy amplias, pera

sí significativas. Los catalanes de origen tienden a percibir mayores

beneficios para España que para Cataluña, mientras que los que

han nacido en otros lugares tienen tendencia a valorar de diferente

manera esos beneficios, considerando a Cataluña la principat

beneficiada, en la misma línea de opinión que el resto de los

españoles.

62-9,

63,8

47,1

44.1

58,6

63,7

65.6

64.8

Para España

Para Cataluña

Tabla 10.4.- Valoración del apoyo de CiU al actual Gobiemo.
(Porcentaje de consultados que considera que este apoyo ha

sida beneficioso



LA lMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 40----------------------

Para finalizar este breve informe preliminar, hemos formulado

una pregunta directa sobre la valoración de la imagen que España

tiene en Cataluña . Esta pregunta no pretende reducir las diferentes

dimensiones que componen la ¡magen de España, en la que se

mezelan tanto sentimientos como ideas, tradiciones y expectativas,

que han sido abordadas a lo Jargode este trabajo, sino dar pie a las

conclusiones finales que seran objeto de un tratamiento mas

riguroso y matizado en el informe completo que se esta elaborando y

que, en esta ocasión, no puede sino apuntar la dirección de las

mismas.

:mmtg~~~¡~m
29,3

43,7

20,3

6,7

Muy buenalbuena 27,4 34,4 23,5

Normal 44,2 43,2 38,2

Malalmuy mala 23 14,7 11,8

NS/NC 5,3 7,7 26,5

Tabla 11.1.- Valoración de la imagen de Espana en Catalana,
según el Iu ar de nacimiento

EI 29% de los catalanes aprecian que la imagen que de

España se tiene en Cataluña es buena o muy buena, mientras que la
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mayoría relativa no observa características de esta ¡magen que les

permita valoraria en un sentido o en otro. EI 20%, por el contrario, es

crítico ante esa imagen y la valora negativamente.

La principal conclusión que se desprende de todo lo dicho es

que los catalanes ven a España de una manera positiva y con mas

proximidad que lejanía. Perciben a España con un talanteintegrador

mas que disgregador, manteniendo el orgullo de sus propias

tradiciones e instituciones, pero sin despreciar lo que de España han

recibido y lo que les une mas que lo que les diferencia.
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Dificultades de los entrevistados que no han nacido en
Cataluna para adaptarse a la forma de vida de sus entes.

Muchas 2,2 11,8

Bastantes 5,1 14,7

Pocas 17,9 38,2

Ninguna 68,9 32,4

NS/NC 5,9 2,9

Los entrevistados que provienen de otros lugares de nuestra

geografía reconocen, en su gran mayoría (870/0), que no han tenido

problemas para integrarse y adaptarse a la forma de vida de los

catalanes.

La satisfacción de vivir en Catalufta, según origen del
entrevistado

Muy satisfecho 52,2 43,6 58,9

Bastante satisfecho 46,4 54,9 38,2

Poco satisfecho 1,3 1,1 2,9

Nada satisfecho

NS/NC 0,1 0,4

La practica totalidad de los entrevistados se muestran muy

satisfechos de vivir en Cataluf\a, cualquiera que sea su origen.
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La opinión que mantienen los entrevistados sobre Cataluña es

buena independientemente de su lugar de nacimiento.

Especialmente significativa es la excelente valoración que hacen los

que han nacido fuera de nuestras fronteras.

Opinión sobre Cataluña según ellugar de nacimiento del

entrevistada.

Catalf/lJa Otra C.A. .QtrtJpa/$ TOTAL

Excelente/Buena 77,8 79,1 91,2 78,6

Regular 20 17,9 8,8 19,1

MalalPésima 1,6 1,1 -- 1,4

Ns/Nc 0,1 1,8 -- 0,9

Los catalanes valoran mejor a su propia comunidad que al

resto de España, cualquiera que sea su lugar de nacimiento. En el

caso de Cataluña consideran que su situación merece una

puntuación de 7 en una escala de 1 a 10, mientras que para España

son mas parcos, aún cuando también la valoran positivamente

puntuandolacon un 6.
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Valoración de la situación de Catalufta y Espafta

Muy buenalbuena 71,1 46,1 45,2 30,6

Regular 24 44,6 37,3 47,1

Mala/muy mala 2,8 4,3 6,3 10,5

NS/NC 2,1 5 11,5 11,9

3

En cuanto a la situación política, las opiniones se acercan mas,

pera no lo suficiente para que las diferencias dejen de ser

significativas. EI 45% de los catalanes valora la situación política de

Cataluña como muy buena y buena, mientras que este porcentaje se

reduce al 31% cuando de lo que se trata es de aplicar esta

calificación a la situación política en España.
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Los problemas percibidos por los catalanes son de diferente

calado cuando se trata de adscribirlos a Cataluña o a España. Y al

mismo tiempo, modifican la ordenación de problemas que,

tradicionalmente, se había constituido como principal referencia en

otras investigaciones: el paro, las drogas, la delincuencia y el

terrorismo. Coinciden en senalar al paro como el principal

problema tanto de Espana como de Cataluna, pero modifican el

orden de importancia de los siguientes problemas. En el caso de

Espana, el terrorismo, los problemas sociales, económicos y

polfticos son aquellos cuya resolución es mas urgente y se

perciben como los principales problemas que tiene la sociedad

espanola, habiendo dejado de aparecer en cabeza las drogas y la

delincuencia.

Para Cataluna, los problemas económlcos, sociales, la

sanidad y los problemas poUticos son aquellos que con mas

Intensldad perciben los catalanes y centran su Interés a la hora

de buscar soluciones. EI terrorismo no aparece entre las

principales preocupaciones para Cataluña.
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Los catalanes valoran positivamente las actuales

relaciones entre Catalufta y Espafta. EI 440/0 considera que estas

son muy o bastante buenas, mientras que el 41% las califican de

regulares. Solamente el 60/0 de los consultados las valoran

negativamente.

Valoración de las relaciones de Espafta y Catalufta en la
actualidad, según el Iu ar de nacimiento

Muy/bastante buenas 40,6 50,9 47 43,7

Regulares 46 32,2 17,6 41,2

Malas/muy malas 6,6 3,7 2,9 5,7

NS/NC 6,8 13,2 32,4 9,4
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Valoración retrospectiva y prospectiva de las relaciones de
Espafta y Catalufta

Mejores 28,2

Iguales 30,4

PeDres 9

NS/NC 32,5

6

Respecto a c6mo seran estas relaciones en el futuro, el 280/0

anticipan una mejora de las mismas, mientras que el 30% se inclinan

por considerar que no se modificaran a medio plazo. En esta

ocasión, el 320/0 de los entrevistados son cautos ante este ejercicio

de anticipación y optan por no responder a esta cuestión.
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Valoración que realizan los catalanes de las diferentes CC.AA.,
de los espaftoles y europeos, según ellugar de nacimiento

LL •••••/r>\...... /:L>L/
", ••./IJ'.ò.~Rft .•• Lc, .K\ .1: .. .....;u ...

c.

Andalucía 6,67 7,76
Aragón 6,67 6,91
Asturias 6,58 6,58
Saleares 7,05 6,71
Canari as 6,45 6,71
Cantabria 6,42 6,61
Castilla La Mancha 5,94 6,75
Castilla y León 5,96 6,7
Cataluña 8,67 8,4
Comunidad Valenciana 6,97 7,0
Extremadura 5,9 6,75
Galicia 6,48 6,68
Madrid 5,85 6,76
Murcia 5,96 6,57
Navarra 6,53 6,63
País Vasco 6,64 6,26
La Rioja 6,3 6,48
Ceuta y Melilla 5,27 6,08
Espalto/es 7,24 8,27
Europeos 6,83 7,15
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En el caso de los españoles y europeos, la valoración que les

otorgan los catalanes, cualquiera que sea su origen, es muy positiva.

A los españoles se les valora por encima de los europeos. Los

catalanes de origen dan a los españoles una puntuación en la escala

valorativa de 7,2 mientras que los europeos alcanzan un 6,8. Los

catalanes por residencia, realizan una valoración mas generosa.

Para ellos, los españoles merecen una puntuación de 8,3 y los

europeos de 7,1.
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A los españoles se les valora por encima de los europeos. Los

catalanes de origen dan a los españoles una puntuación en la escala

valorativa de 7,2 mientras que los europeos alcanzan un 6,8. Los

catalanes por residencia, realizan una valoración mas generosa.

Para ellos, los españoles merecen una puntuación de 8,3 y los

europeos de 7,1.
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La bandera española es el símbolo cuyo reconocimiento es

mayor y que despierta los mayores sentimientos de aprecio e

identificación entre los catalanes. Sin embargo, los que han nacido

en Cataluña no la ven con los mismos ojos que quienes han nacido

en otros lugares de España. Para los primeros, el sentimiento que

despierta la bandera española es positivo aunque contenido,

mientras para los segundos es un sentimiento mas profundo y

directo.

EI himno nacional se comporta de la misma forma que la

bandera respecto a los sentimientos que despierta entre los

entrevistados, aunque de una manera mas limitada. Tiene un

atractivo mas lejano y reproduce la misma diferenciación que la

bandera entre los consultados de diferente origen.

En el caso de la fiesta nacional, la diferencia es aún mayor que

para la bandera y el himno. EI 12 de octubre no tiene todavía un
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reconocimiento mayoritario por parte de los catalanes como fiesta

nacional de España y no despierta, por consiguiente, los mismos

sentimientos que otros símbolos mas arraigados y con mayor

tradición histórica.

6,1

5,2

5,6

5,8

6,4

5,8

5

5,8

5,9

6,2

6,3

5,7

6,1

6,3

6,6

6,5

7,4

6,4

4,8

5,2

5,8

5,5

6

5,5

EI Parlamento español

La Corona

EI Tribunal

Constitucional

Las Fuerzas Armadas

EI Gobierno de la

Nación

EI Defensor del Pueblo

Valoración de algunaa Instituciones representativas de Espana
(media de una escala de Oa 10

Las diversas instituciones españolas gozan de una buena

aceptación entre los catalanes, excepción hecha de las fuerzas

armadas. La institución que genera una mayor simpatía y una

valoración mas positiva es la Corona, a la que siguen el Defensor del

Pueblo, el Parlamento español y el Tribunal Constitucional. Como en

otros aspectos, el origen del entrevistada condiciona la opinión.
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Los catalanes consideran a los principales partidos nacionalistas

adecuados para defender los intereses de Cataluña en el

Parlamento español, aunque con diferencias apreciables entre unos

y otros.

Partidos que pueden representar mejor a Catalufta en el
Parlamento Espaftol, se ún el Iu ar de nacimiento entrevistado

CiU 48,8 35,5

ERC 11.1 1,8

PSC-PSOE 13,3 24,9

PP 2,6 8,1

IU-PSUC 1,7 3,3

Ninguno 10,2 3,3

Todos 0,9 1,5

NS/NC 11,4 21,6

32,4 44,7

8,2

11,8 16,4

5,9 4,2

2,9 2,2

8,8 8,3

1

38,2 15

Pera no se trata solamente de apoyar a un partida nacionalista

por serio sina a aquel que defienda mejor los intereses catalanes en

una coyuntura política, económica y social concreta. Y por asta los

catalanes optan por considerar a Convergencia i Unión como el

partida que pueda representar major a Cataluña en el Parlamento

español. Esta opinión la mantienen especialmente los catalanes de
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nacimiento. mientras que los que han nacido en otros lugares

apoyan en gran medida esta opción, pero con menor intensidad y

tienden a considerar. como segunda opción, al Partido Socialista

como un partido que podría asumir muy bien la representación en las

instituciones estatales.

EI próximo viernes 25 de febrero se inicia la campaña electoral

para las Elecciones Generales del 12 de marzo y de acuerdo con lo

que las encuestas aventuran sobre los posibles resultados, el partido

que obtenga el mayor número de voto s necesitara apoyos externos

para poder gobernar y apoyo parlamentario para formar gobierno.

los catalanes, ante esta hipótesis verosimil , no tienen una opción

claramente definida para sugerir a Convergencia i Unió a quién

debería dar su apoyo. La tendencia es favorable al PSOE, pues un

230/0 de los consultados la considera la mejor opción. Es también la

mejor opción, aunque con menos apoyos, para los que han nacido

en Catalutia y claramente la preferida para aquellos catalanes cuyo

origen se encuentra en otros lugares de nuestra geografía. En

ningún caso consideran la opción de Izquierda Unida como acertada.
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Tanto unos como otros consideran difícil anticipar una opción

ganadora y por esc un porcentaje significativo de catalanes, el 170/0,

considera que habra que esperar a los resultados de las elecciones

para apoyar al partido que obtenga el mayor número de votos.

Partido al que deberra apoyar preferentemente CiU para permitir
la gobernabilidad del pars, en el supuesto de que ningún partido
obtuviera la mayorra absoluta.

ERC 13,5 4,4 2,9 10,7

PSC-PSOE 19,9 31,1 17,6 23

PP 13,5 19 11,8 14,9

IU-PSUC 2,2 2,2 2,2

Ninguno 8,2 2,2 2,9 6,4

AI mas votada 17,9 13,9 17,6 16,7

NS/NC 24,8 27,1 47,1 26,1
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Valoración de la Imagen de Espafta en Catalana, según ellugar
de nacimlento

Muy buenalbuena 27,4 34,4 23,5 29,3

Normal 44,2 43,2 38,2 43,7

Malalmuy mala 23 14,7 11,8 20,3

NS/NC 5,3 7,7 26,5 6,7

EI 290/0 de los catalanes aprecian que la imagen que de

España se tiene en Cataluña es buena o muy buena, mientras que la

mayoría relativa la considera normal. EI 200/0, por el contrario, es

crítico ante esa imagen y la valora negativamente.

La principal conclusión que se desprende de todo lo dicho es

que los catalanes ven a España de una manera positiva y con mas

proximidad que lejanía. Perciben a España con un talante integrador

mas que disgregador, manteniendo el orgullo de sus propias

tradiciones e instituciones, pero sin despreciar lo que de Espaf\a han

recibido y lo que les une mas que lo que les diferencia.

I
(
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Y aquí surge otro asunto espinoso, porque el posicionamiento español

frente a su.propia realidad no es construido sino a partir del posicionamiento

español frente al mundo exterior, al cual se suman sus propias realidades

Este informe versa sobre los principales resultados obtenidos en la

investigación, hecha con una muestra autonómica sobre la imagen que de

España se tiene' en Cataluña, que es continuación de la realizada en el año

1999 sobre la imagen de Cataluña en España utilizando una muestra de

ambito nacional. Su objeto es identificar las dimensiones en las que una

entidad nacional como España se manifiesta y visualiza desde una entidad

como Cataluña que es nacionalidad segün la Constitución, indagando, al

mismo tiempo, las actitudes y las percepciones que los catalanes tienen de

España, lo español y los españoles. Parece relevante en un momento como el

actual, heredero del proceso de configuración de un Estado Autonómico

iniciado durante la transición y formalizado en la Constitución Española,

rastrear los resultados de ese proceso identificados desde una Comunidad

Autónoma como Cataluña, sin que España aparezca como el referente

nacional. Se advierte en estos años una clara tendencia a insistir en los

hechos diferenciales, en las identidades particulares mas que en las

semejanzas o en lo que integra, vigorizando las autoidentidades autonómicas

de las nacionalidades históricas frente a la identidad nacional española.
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I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
J

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA



5

desde la óptica catalana.

de las Autonomías, tal y como quedó plasmado en su día en el texto

contradicciones de las identidades compartidas. EI conflicto permanente entre

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Para la mejor lectura y comprensión del informe es necesario hacer aquí

internas a las que también tiene que hacer frente. Por ello, y dado que la

identidad nacional surge en gran medida a partir de la comparación con otras

categorías nacionales, resulta insoslayable estudiar y analizar el anclaje de la

nacional en una identidad plural. Los resultados de esta investigación nos

significativos y en relación con Europa, aunque ese es otro asunto que, en esta

investigación solo aparece como referencia1.

Parece, pues, acertado insistir en la consideración de que la identidad,

propia identidad nacional española en algunos de los ambitos territoriales mas

acercan, precisamente, a esa realidad plural en la que se reflejan las múltiples

grupal se construye necesariamente en una realidad multigrupal y la identidad

el Estado y unas u otras Comunidades Autónomas demuestra que el Estado

constitucional, no es para todos la solución definitiva al problema de "los

nacionalismos periféricos". Sin embargo, desde una realidad tan compleja

como se ha venido afirmando y difundiendo. Por ello, esta investigación deja

algunas precisiones acerca de la metodología de la investigación y del

como la catalana no se rechaza a la española en términos tan excluyentes

constancia de la naturaleza entre las relaciones entre España y Cataluña

I SANGRAOOR, José Luis (1996): Identidades, actitudes y estereotipos en la España de las Autonomías,
Centro de Investigaciones Sociológicas (Colección Actitudes y Opiniones, nOlO), Madrid
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Nuestro 'informe esta estructurado en 15 apartados, mas un anexo, en el

que se describe las particularidades técnicas de la investigación y se incluyen

algunas tablas estadísticas usadas en el analisis de los datos. La parte

La selección de la última unidad de muestreo se ha realizado por el

método de rutas con punto de arranque aleatorio y por cuotasde sexo y edad,

en 68 puntos de muestreo conforme a los estratos previamente establecidos.

Para datos globales y con un nivel de confianza del 95,5% (K=2), considerando

una dispersión maxima, el error estimado es de +/- 3,16.

La estratificación por zonas no se ha podido reproducir como variable de

analisis o independiente debido a las discrepancias observadas en el proceso

de datos con esa variable. Algunos de los cuestionarios, en el proceso de

grabación, aparecían sin código de zona o con código duplicado en un número

significativo de ellos, por lo que esta variable no se ha utilizado finalmente

como cabecera para el analisis del conjunta del cuestionario.
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cuestionario. EI estudio se ha realizado mediante entrevistas directas a una

muestra de 1.000 sujetos de la población residente en Cataluña de uno y otro

sexo de 18 y mas años, utilizando un cuestionario precodificado que consta de

76 ítems y 7 preguntas de identificación. La muestra se ha diseñado de forma

estratificada por provincia y tamaño de habitat, con una afijación proporcional

entre los diferentes estratos y considerando en la provincia de Barcelona, de

forma separada, la capital, el area metropolitana y el resto de la provincia.

. LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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Los anexos, por su lado, recogen la información técnica acerca de la

metodologia utilizada, el trabajo de campo y el cuestionario, asi como un

conjunta de tablas con las medias y desviaciones tipicas de las respuestas

numéricas.

Por último, durante el proceso de elaboración de este informe se han

celebrado las Elecciones Generales, lo que ha permitido contar con unos datos

reales que en el avance entregado el día 23 de marzo de 2000 eran sólo

previsiones y que se han incorporado al capítulo que se refiere al

comportamiento electoral de los catalanes.

introductoria se ocupa de algunos aspectos generales y, a partir del primer

apartado, se reprodlicen y comentan los principales resultados obtenidos en la

aplicación delcuestionario. La última parte sintetiza estos resultados y las

conclusiones a las que nos han lIevado, que han de interpretarse en el

contexto del conjunta de la investigación y del informe completo.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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identidad Iingüistico-cultural de los denominados "nuevos catalanes". En

de 1991. En el caso de las generaciones anteriores, sólo el 25% de lo
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1.1.- EI origen de los entrevistados

porcentaje de catalanes de ~cimiento se sitúa alrededor del 67% en el censo

natalidad y una importante tasa de inmigración, se le denomina modelo catalan

la evolución demografica catalana, caracterizada por un bajo índice de

de reproducción. La combinación de estos dos factores y la influencia de

determinados elementos culturales, han condicionado en gran medida la

En diferentes estudios y, en concreto, en el realizado por Ana Cabré2, a

evolución demografica de la población catalana hasta los años 70. EI

catalanes cuenta con los cuatro abuelos nacidos en Cataluña. Estas cifras hay

que tenerlas en cuenta a la hora de evaluar el proceso de integración de los

inmigrantes en Cataluña a lo largo de este siglo. Y esto significa que la base

de la sociedad catalana3 es identitaria, no étnica. EI sistema de matrimonios

mixtos contribuyó a fijar este modelo como .un sistema deseable de

reproduccióne incremento demografico, pero de tradición exigente con la

palabras de Xavier Brú de Salas, "los inmigrantes sabían que lIegaban para

2 CABRÉ,A. (1989): La reprodució de les generacions catalanes, 1856-1960 (tesis doctoral) Universidad
Autónoma de Barcelona
3 BRU DE SALA; X. (1999): Pob/ación, identidad y conflicto, en España-Cataluña, un dialogo con
futura, Planeta, Barcelona
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4 Ibid, pago 56

quedarse, que sus descendientes iban a ser tan catalanes como los demas,

que ellos mismos tenían en la adopción de la catalanidad sus mejores

oportunidades de ascenso social yeconómico".4

En la actualidad, sin embargo, ese modelo se ha roto. A la baja

natalidad tradicional en Cataluña se le ha incorporado un cicio regresivo de la

natalidad en toda España que ha ido acompañada por una inmigración

procedente de otros lugares de nuestro país practicamente nula o, incluso,

Iigeramente negativa. La posibilidad de los inmigrantes de adscribirse e

identificarse con Cataluña ha sldo uno de los factores que ha favorecido la

presencia de una identidad catalana mas alia de los orígenes étnicos, y con

sentimientos de pertenencia diversos y no contrapuestos y mucho menos

irreconciliables.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Por eso, lo que permite habiar de grupos en la actual investigación es la

conèurrencia de dos elementos fundamentales: uno de caracter mas subjetivo,

el sentimiento de pertenencia a un grupo, y otro mas objetivo, basado en

alguna clase de semejanza objetiva, de costumbres, idioma, pasado común,

territorio compartido, idiosincrasia, etc. que alcanza mas alia de las fronteras

catalanas. La identidad social surge del conocimiento que el individuo tiene de

pertenecer a un grupo o categoría social, junto con el significado evaluativo y

afectivo asociado a esa pertenencia. Tanto en lo que se refiere a España como

a Cataluña, la adscripción a un grupo concreto no es incompatible con los
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S Ibid, pago 67

afectos O los sentimientos de pertenencia a ambos émbitos, por encima del

origen cultural, étnico o lingüístico.

En este sentido, la penetración cultural, lingüística, del sistema de

valores, etc., circula en ambas direcciones. Contribuye a conformar y modifica

por si misma la idiosincrasia catalana que hoy se encuentra, por esa causa,

més cercana al acervo común español5, manteniendo unas señas de identidad

propias que no entran en contradicción, ni alteran la configuración de un

espacio cultural més amplio, como es el español.
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La actual configuración poblacional catalana mantiene perfiles que no se

corresponden con el modelo tradicional que hasta hace pocos años había

predominado. Los bajos f1ujosde inmigración española han permitido que el

peso de la población nacida en Cataluña aumente, aunque quizés no tanta

como para llegar al 69% que esta investigación ha recogido, ya que los bajos

índices de natalidad continúan. Consideramos que la muestra de nacidos en

Cataluña se encuentra ligeramente sobrerrepresentada en este estudio,

aunque hemos de ser conscientes de que el 31% de población forénea posee

percepciones identitarias en relación con Cataluña y con España que les alejan

algo de quienes han nacido y crecido en esa Comunidad. Por esta para el

anélisis se han utilizado, cuatro categorías, en función del lugar de nacimiento

y del tiempo que se lleva viviendo en Cataluña, que en este informe se

denominan como figura en la Tabla 1.1.1.:
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20 años en ella.

EI 69% de los entrevistados residentes en Cataluña han nacido allí. Este

Tabla 1.1.2- Lugar de nacimiento de los entrevistados

r
I
I
I
,
i'

(
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EUDOX, S.A.

LugarrJe "naciinlehlo %làb$~~ufo~)
Cataluña 69,1 (694)

Otra C.A. 27,2 (273)

Otro país 3,4 (34)
.

NS/NC 0,3 (3)

TOTAL 100 (1 .004)

çat~goría QJ#f1Qmina.ç;gn %
Han nacido en Cataluña Catalanes 1 69,1

Han nacido en otro lugar y Catalanes < 10 4
IIevan viviendo menos de 10
años en Cataluña

Han nacido en otro lugar y Catalanes 10 y 30 8,7
IIevan viviendo entre 10 Y 30

años en Cataluña
Han nacido en otro lugar y Catalanes> 30 16,9
IIevan viviendo mas de 30

años en Cataluña

Una de las explicaciones de este desequilibrio, ya que los datos

Tabla 1.1.1.- Características del entrevistado en relación a su origen.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

importante número de personas de origen catalan, es Iigeramente superior al

peso real que tiene este grupo de población en la sociedad catalana, que se

estima entre el 65 y el 67%. De los que han nacido en otros lugares, la mayor

parte (70%) tiene fuerte arraigo en esa Comunidad al llevar viviendo mas de

demograficos no son homogéneos en función de la fuente de información, hay
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asimilación de las diferentes dimensiones de la identidad catalana.

41,8

56,5

1,8

29,9

63,2

6,9

EUDOX, S.A.

10

47,5

42,5

98,3

1,2

0,6

Nacidos

Cataluña

78,8

18,2

3,0

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

La baja inmigración actual ha propiciado una débil renovación de los

inmigrantes y un asentamiento mayor en el territorio en el que la segunda y

tercera generación han nacido o crecido. Esta interpretación se ve confirmada

configura, precisamente, la socialización de la población en valores, normas y

La inmigración española se asentó en Cataluña hasta bien entrados los

que buscaria en el cambio ya comentado del modelo catalan de reproducción.

Tabla 1.1.3.- Lugar de residencia durantela infancia y adolescencia,
según la vinculación con Cataluña

por el dato de que el 79% de la población catalana ha crecido allí, es decir, ha

pasado su infancia y adolescencia en Cataluña o Iigado a ella. Esta etapa

pautas culturales y de comportamiento, que permiten apreciar una importante

Lugar de residencia en lar:OTAL

infanc. lescencia

En Cataluña

En otra CC.AA.

En otro país

años 80. Desde entonces, el f1ujo principal de la inmigración mas reciente

proviene de mas alia de nuestras fronteras. EI 42,5% de los entrevistados que

lIevan viviendo menos de 10 años en Cataluña han pasada su infancia y

adolescencia en el extranjero. Las últimas corrientes migratorias provienen del

exterior de nuestras fronteras y focalizan en Cataluña su deseo de cambio para

conseguir una vida mejor que la posible para ellos en sus países de origen.

I
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I
I
I



desarrolló en Cataluña.

se eleva hasta el 34-36%.

La inmigración interior se estableció en Cataluña en las ciudades

r
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EUDOX, S.A.

10-30

9,5 11,9

7 13,9

7,7 19,8

9,4 17

< 10

14

Naçidos Oalil/anés

Cataluña

Menos de 1 año 3,8

De 1 aS años 7,1

Entre 6 y 10 años 7,1

Entre 11 y 20 años 9

Entre 21 y 30años 25,6

Entre 31 y 40 años 22,3

Mas de 40 años 22,3

Catalanes 1

< 10.000 73,2 3,6

10.001 a 50.000 74,8 4,3

50.001 a 100.000 63,7 5,5

100.001 a 500.000 68,3 3,1

A medida que los consultados lIevan viviendo mas tiempo en Cataluña,

Tabla 1.1.4.- Tiempo de residencia en Cataluña de los entrevistados que
no han nacido allí .

Tabla 1.1.5.- Relación con Cataluña de los entrevistados, según tamaño
de habitat (porcentajes horizontales)

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALWA

la probabilidad de haber crecido allí se incrementa. Entre los que lIevan

residiendo mas de 30 años, el 42% reconoce que su infancia y adolescencia se

grandes y medianas y sobre todo en los grandes cinturones industriales. EI

porcentaje de los nacidos en otras CC.AA. que residen en poblaciones

pequeñas es del 26%, mientras que en las poblaciones grandes y medianas
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Tabla 1.1.6.- Lugar de nacimiento del padre/madre de los entrevistados.

AI reaIizarel cruce del lugar de nacimiento del padre/madre de los

entrevistados con su lugar de nacimiento, obtenemos los resultados que

aparecen en la tabla 1.1.7. Y que abundan en lo dicho hasta aquí. En ella se

observa que el 60% de los que han nacido en Cataluña tienen a su padre

también nacido en Cataluña y que, en un 58%, su madre es catalana de

origen.

Ademas, la mayoría de los consultados, el 54% y el 55%,

respectivamente, reconocen que su padre o su madre proceden de otros

lugares de España y forman parte de la segunda o tercera generación de los

que emigraron a Cataluña durante los años 60 y 70. Este hecho es aún mas

relevante al comprobar que entre los que han nacido en Cataluña, sus

padres/madres son oriundos, en el 39% y 40% de los casos respectivamente,

de otras Comunidades Autónomas. Desde hace casi 30 años, la emigración

interior se ha ido estabilizando paulatinamente (aunque sigan siendo

importantes los f1ujos migratorios hacia zonas concretas) y las nuevas

generaciones son menos propensas a abandonar sus comunidades de origen.

21,3

EUDOX, S.A.

9,34,164,6

LHgar del1sèi",iento PaIre Mat/re

Cataluña 43 41,7

Otra C.A. 54 55,1

Otro país 2,8 2,9

NS/NC 0,2 0,3

> 500.000

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
I
I
I
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el número de los nacidos en Cataluña extraídos de los resultados de la

EI grado de satisfacción por vivir en Cataluña se ha medido a través de

1

64,7

EUDOX,S.A.

40,3

96,3

20,6

58,4

3,3

14,7

2,8

61,8

Ofrootra

C.A. país

38,8

96,7

17,6

60,1

2,9

20,6

entrevistado Càtà/.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

La respuesta a la cuestión de la preferencia de nacimiento en Cataluña

Tabla 1.1.7.- Lugar de nacimiento del entrevistado según ellugar de
nacimiento del padre o la madre

Lugar de LLIgar de naêlmiéí1to tJelpa'qre/mall@

nacimiento PaC/te

Cataluña

Otra C.A.

Otro país

una pregunta directa y dos indirectas que hacen referencia a la preferencia de

1.2.- La satisfacción con Cata/uña.-

nacimiento en Cataluña y al deseo de alejarse de ella para vivir en otro lugar.

Estas doscuestiones se formularon así para evitar que las respuestas positivas

de satisfacción pudieran ser mero reflejo de la deseabilidad social.

tanta en primera como en segundao tercera opción. Estos datos coinciden con

o en otro lugar, no deja opción a la duda. Los entrevistados optan

mayoritariamente por elegir a Cataluña como el lugar preferido. para nacer,

encuesta y con los nacidos en otras CC.AA. que eligen a su comunidad de

origen como el lugar ideal para nacer. Los consultados refuerzan su

l
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identidad.

ascendencia de origen antes que elegir otro lugar alternativo, como si

cuestionarse su Jugar de nacimiento equivaliera a cuestionarse su propia

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.

r
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I
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para sus trayectorias personales.

La satisfacción con Cataluña a partir de la pregunta directa, es también

a la sociedad catalana siguen siendo factores que ayudan a vincular a los

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
J
J

Tabla 1.2.1.- En el caso de haber podido elegir, ¿En qué C.A. preferiria
haber nacido en primer lugar? ¿En segundo lugar? ¿Y en tercer lugar?

muy clara. La practica totalidad de los entrevistados, el 98,5% muestran una

alta satisfacción con su vida en Cataluña al margen de su origen o condición.

Las oportunidades, la alta movilidad y la calidad de vida que han caracterizado

residentes con una imagen de Cataluña muy favorable para sus intereses y

Ftfiinero ~@gl.Jn"o terc,1b 81.1""A
Andalucía 11,1 9,6 5,2 25,9
Aragón 2,9 4,7 2,5 10,1
Asturias 0,9 1,5 2,5 4,9
Saleares 1,2 4,8 6 12
Canarias 0,6 4,1 4,5 9,2
Cantabria 0,8 1 1,5 3,3
Castilla La Mancha 1,3 1,8 1,4 4;5
Castilla y León 2 1,3 1,5 4,8
Cataluña 69 24,7 16,4 110,1
Comunidad Valenciana 0,7 6,1 4,6 10,4
Extremadura 1,1 1,3 1,8 4,2
Galicia 1,2 3,2 4,2 8,6
Madrid 1,1 3,2 4,6 8,9
Murcia 0,2 0,9 1 2,1
Navarra 1,4 7,2 7,2 15,8
País Vasco 0,1 0,2 0,3 0,6
La Rioja 0,1 0,1 0,3 0,6
Ceuta.y Melilla 0,2 0,1 0,4 0,7
NS/NC 5,1 25,4 34,3 64,8
Elige ofra C.A. 25,9 49,9 49,3 125,1



se pertenece o se esta adscrito, atributos estos de gran importancia en la

Ni la ideologia, ni la edad, ni los estudios de los consultados, introducen

asumido de la misma forma estos elementos de identidad, que favorecen su

0,2

EUDOX, S.A.

0,1

< 10 10-30 >30
52,2 32,5 35,6 51,8 49,9

46,4 75 62,1 47,6 48,6

1,3 2,5 2,3 0,6 1.3

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Hay que tener en cuenta, no obstante, que en la valoración del lugar

19

Tan altos porcentajes de satisfacción impiden que aparezcan

Tabla 1.2.2.- Satisfacción por vivir en Cataluña, según origen del
entrevistado

alanes 1 Catalanes caràlanes cats/abe

Muy satisfecho

Bastante satisfecho

Poco satisfecho

Nada satisfecho

NS/NC

donde se vive y en el que se ha nacido entran en juego componentes de la

estima personal que se mezclan con el aprecio a la tierra y a la cultura a la que

imagen de los catalanes y en su identidad colectiva. Los inmigrantes han

integración y permiten su arraigo.

diferencias, por Iigeras que éstas sean, entre diferentes categorias de analisis.

alteraciones en la satisfacción que muestran por vivir en Cataluña. Los

resultados respecto a ~stas variables se presentan en la siguiente tabla.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
I



20

gran cosa entre los entrevistados de diferentes edades.

En otro orden de cosas y al responder a la cuestión sobre el deseo de

r
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J.

EUDOX, S.A.

0,5

0.4

0.4

0.3

NS/NC

5,3
0,7
1

1,2

Pocol
nada

Muchol
bastante

Id~9Iqg.l~
94,7
99,3
98,6
98,8
100

d
97.9 2.1
98.1 1.5
99.6 0.4
98.6 1.1

NiVel...~~ ~~tlJd~s
98.9 0.8
97.6 2.4
96 4
100

18-29
30-44
45-59

60 Y mas

Primarios
Secundarios

Medios
Superiores

Extrema Izquierda
Izquierda
Centro

Derecha
Extrema Derecha

Tabla 1.2.3.-Grado de satisfacción por vivir enCataluña según diversas
variables: ideologia, edad, nivel de estudios y zona de residencia

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

satisfecho del lugar donde vive y su deseo de cambio meramente testimonial.

No obstante, hay que señalar que en el conjunta de los españoles el deseo de

desplazarse a otro lugar del país. Esto sugiere que es un deseo meramente

cambiar de lugar de residencia, la mayoría de los catalanes se declara

desplazarse a un lugar diferente del de residencia tampoco es muy alto.

Solamente el 12% de los españoles estarían dispuestos, en la actualidad, a

potencial, que no implica ninguna decisión. Entre los catalanes, el deseo de

cambio se reduce al 7,4%, que es inferior a la media española y no se modifica
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superado los 45 años.

su edad mas que como un componente ajeno a estos impulsos.

EI grado de satisfacción con Cataluña guarda relación con la

EUDOX, S.A.

Quedarse@n Jite a atiO N6INt
Cataluña. Jugar

18-29años 87.7 9.1 3.3

3D-44 9D.8 7.3 1.9

45-59 91.1 7.1 1.8

6D y mas 93.1 6.2 D.7

TOTAL 90,7 7,4 1,9

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Quienes desean desplazarse,dirigen mayoritariamente sus miradas

Tabla1.2.4.- Porcentaje de entrevistados que desean quedarse o cambiar
de C.A., según grupos de edad

entre los mas jóvenes, como respuesta a las inquietudes y deseos propios de

Solamente cabe resaltar que el deseo de cambio es algo mas fuerte

esta comunidad autónoma ha pasado de ser una contribuyente neta a los f1ujos

hacia Andalucía, que posee gran atractivo para los catalanes. Curiosamente,

migratorios hacia otras zonas de España a situarse como objetivode los que

desearían vivir en un lugar distinto a la comunidad en la que residen.

Recuérdese que Andalucía es el lugar elegido para vivir por quienes han

viviendo allí. En conjunto, los datos obtenidos permiten afirmar que,

globalmente, los catalanes consultados se encuentran muy satisfechos de vivir

con la que acogen a los que no son de allí y con el deseo manifiesto de seguir

.identificación de los entrevistados con su lugar de residencia, con la apertura
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En ese sentido, los entrevistados que provienen de otros lugares de

La capacidad de adaptación a la forma de vida de Cataluña de quienes

problemas para integrarse y adaptarse a la forma de vida de los catalanes.

11,8

14,7

38,2

32,4

2,9

22

Muchas

Bastantes

Pocas

NS/NC

Ninguna

Tabla 1.3.1.- Dificultades de los entrevistados que no han nacido en
Cataluña para adaptarse a la forma de vida de sus gentes.

[ugarTfJ~'rJiJc¡mle
OtrtICC."A

2,2

5,1

17,9

68,9

5,9

y que su satisfacción no guarda relación con su origen, sino con su integración

plena en la sociedad catalana.

1.3.- Integración en Cataluña

no han nacidoo no han tenido oportunidad de crecer allí, prueba la apertura

de la sociedad catalana que, en palabras del periodista Xavier Brú, permite

considerar a Cataluña como "tierra de paso, corredor, cruce de influenCias y

otras calificaciones parecidas".

--------------~--~-~~----r
LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA eUDox, S.A.--------- I
en Cataluña, que son muy bajos los porcentajes dequienes desearian cambiar
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nuestra geografia reconocen, en su gran mayoria (87%), que no han tenido

fuera de España. La diferencia entre ambos grupos hay que atribuiria a la

Esta afirmación es menos rotunda (70,6) cuando los que contestan han nacido
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vienen de otros paises (26,5%).

Parece asi ponerse de manifiesto que los que tienen ciertas dificultades de
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EUDOX, S.A.

Ninguna
65%

NS/NC Mucha$ 8astantes
60/0 30/0 601c.

Grafico 1.1.- Dificultades para adaptarse a la forma de vida de los
catalanes de aquellos que no han nacido en Cataluña

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA '

disparidad cultural de la que parten unos y otros mas que a otros factores ..

adaptación son poca numerosos entre los que provienen de otros lugares de

España (7,3%), mientras que perciben bastantes mas dificultades aquellos que
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2.1.- Nivel de información sobre España y Cataluña.-

Tabla 2.1.1.- Nivel de información sobre lo que ocurre en Cataluña y en

España

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Muy/Bastante al corriente

EI interés por lo que ocurre en espacios geograficos concretos yla

información que se tiene sobre ellos, permiten valorar la importancia que se les

otorga respecto a otros asuntos mas relevantes para nuestra vida cotidiana.

La afinidad y simpatia por estos espacios también se mide por la atención con

la que se siguen sus noticias y anticipan, en muchas ocasiones, nuestra

capacidad para integrar lo ajeno con lo propio y revelan nuestra apertura a

espacios mas o menos alejados geografica, cultural o socialmente.

Los catalanes poseen un buen nivel de información sobre lo que ocurre

en España, o al menos eso manifiestan. EI 62% de los entrevistados se

considera suficientemente informado para afirmar que esta al corriente de lo

que ocurre en España, mientras que un porcentaje superior, el 68%, lo esté

respecto a Cataluña.

j 2.- INFORMACION E INTERf:S POR LOS AsUNfos DE ESPAÑA

Y CATALUÑA.-

1
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Veamos ahora como la utilización de algunas variables de analisis

afecta al nivel de información sobre los asuntos de España y Cataluña. La

ideología guarda alguna relación cori la información que se maneja tanto de

España como de Cataluña. Los consultados que se declaran de izquierdas

manifiestan una mayor preocupación por estar al día sobre lo que pasa en

ambos ambitos territoriales, mientras. que el nivel de información decae

significativamente entre los queaducen ser de centro o de extrema derecha.

Los que se posicionan a la derecha de la escala ideológica estan algo mas

próximos al nivel de información de los entrevistados de izquierda.

25

La cuestión de estar bien informado, o al corriente, a través de

diferentes medios, significa trasladar el interés por esos asuntos a la voluntad

de recibir o recabar información suficiente para estar al día. En relación a

Cataluña, parece razonable que los catalanes se interesen por los asuntos

que mas directamente les afectan o mas cercanos estan a su vida cotidiana.

Pera es significativo que mantengan un nivel de información tan alto en

relación con los asuntos de España, que supera bastante el interés e

información sobre Cataluña del resto de los españoles. Esto puede

interpretarse como resultado de un mayor interés por estar informado y, por lo

tanto, de un grado superior de información en general, o como una

manifestación de la importancia que se concede a los asuntos de España para

la vida catalana, o como interés por los asuntos generales que afectan a una

colectividad de orden superior de la que se forma parte.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Poco/Nada al corriente 31,1 37,1

EUDOX, S.A.
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La edad introduce ciertas variaciones en el nivel de información, tal

como se ha puesto de manifiesto ya en otras investigaciones. Los catalanes

mas informados sobre España y Cataluña son los que tienen una edad media

o pertenecen a las generaciones en ascenso o ya situadas en posiciones de

poder.

La relación con los estudios es directamente lineal, es decir, a mayor

formación mayor interés por recabar información y, en cuanto al tamaño de las

poblaciones en las que residen los entrevistados, cabe decir que guarda una

cierta relación con el asunto que nos ocupa. Los mayores niveles de

información corresponden a los catalanes que viven en localidades de tamaño

medio.
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LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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seguimiento que hacen los entrevistados de ciertos asuntos relacionados con

los españoles. EI asunto por el que revelan mas interés se relaciona con la

asuntos internacionales, no se aleja mucho del que se aprecia en el resto de
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EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Tabla 2.1.2.-Porcentaje de entrevistados que dicen estar muy/bastante al
corrientes sobre lo que pasa en España y en Cataluña

. Ese nivel de información no se corresponde, sin embargo, con el

la vida nacional e internacional. EI interés que muestran los catalanes por la

política estatal, o por lo que ocurre en algunas instituciones españolas o por los

labor que realiza el Gobierno Español, sin duda por la influencia que sos

España Cataluña
I~eolqgfa i,:

Extrema Izquierda 70,2 77,6
Izquierda 69,2 76,2
Centro 58,9 64,6
Derecha 64 71
Extrema Derecha 47,6 47,6

Giupps
18-29 54.7 62.6
30-44 71.3 77.4
45-59 70.7 74.7
60 Y mas 53.5 . 58.9

Niv~l~
Primarios 54.2 61.3
Secundarios 71.6 76.3
Medios 78 81
Superiores 83.5 88.4

't~thañoae <, I

< 10.000 66,7 73,2
10.001 a 50.000 57,4 60,8

50.001 a 100.000 72,5 75,8
100.001 a 500.000 67,4 72,3

> 500.000 56,4 65,3
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es muy reducido por lo que hace S.M. EI Reyo a la Familia Real.

desinterés por ellos.

entre los que poseen un menor nivel de estudios.

EUDOX, S.A.

Tabla 2.1.3.-Grado de interés por los siguientes asuntos

AI analizar el interés por estos asuntos según diversas categorías de

La política estatal o lo que se discute en el Parlamento españolno tiene

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

decisiones tienen en la vida de los catalanes, mientras que su nivel de interés

gran trascendencia para los catalanes, que manifiestan un interés débil por

estos asuntos. En realidad, la mayor parte de los consultados expresa un gran

variaciones en la Iínea de lo ya refiejado anteriormente. Cada uno de los

asuntos que se ofrecían a la opinión de los entrevistados tienen mayor interés

población, en concreto según el nivel de estudios y la edad, apreciamos Iigeras

a medida que aumenta su formación, excepto en lo que se refiere al

seguimiento de la Familia Real Española, que guarda una relación contraria al

resto. En este sentido, el interés por el Rey y la Familia Real es mas intenso

MJJ~?Jo/b~sifan~~il••••~(iê~~I1~.<:Ia
La política estatal 37,2 61 ,5

Lo que se discute en el Parlamento español 31 ,5 67

Lo que hace el Gobierno de España 43,2 55,4

Las actuaciones de S.M. EI Rey o de la familia real 26,8 72,2

Las cuestiones internacionales 36,2 52,5
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La edad' actúa de la manera que ya hemos comentado. Los consultados

Uno de los aspectos que en mayor medida valoran los españoles es la

Gobierno español y, sobre todo, lo relacionado con cuestiones internacionales

comunicación respecto a épocas anteriores. La tibertad de información y de

-------------1
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Tabla 2.1.4.- Grado de interés por los siguientes asuntos, según estudios
yedad

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

de edades intermedias muestran una mayor predisposición por estar al dia

sobre lo que se discute en el Parlamento, la política estatal, las actuaciones del

y esta inclinación decrece a medida que aumenta la edad y entre los mas

2.2.- Cataluña, España y los medios de comunicación.

evolución positiva de la Iibertad que actualmente poseen los medios de

jóvenes de los consultados.

Política Parlament Gobierno S.M..EI1íéy Relaciones

estatal o español español Internac.

Nivel de estudio!>

Primarios 28,7 26,8 35,3 29,6 36,6

Secundarios 45 36,1 51,5 20,1 54,5

Medios 48 36 54 24 61

Superiores 65,1 50,5 67 25,3 77,7

Grúposdeedad --.

I
18-29 32,5 23,5 41,6 16,5 43,2

30-44 41,7 36,8 47,5 21,1 56

45-59 43,1 39,6 48 35,1 53

60 Y mas 32 26,9 36,4 34,6 34,1
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6 KLAPPER, 1.P. (1960): The Effects ofMass Communication, The Free Press, New York

opinión previa y que la refuerza.

32
0,2

0,6
1,1
1,1

11,3
30,2
32,2
0,4

EUDOX, S.A.

0.6
2.4
0.6

26.5

11.8
21.2
356.5

0.6

2.3

1.1

10-30

31

8
'14.9
42.5

2.5

< 10

20

17.5
12.5
47.5

0,6
0,9
1,2

34,3
0,3

11,4
35,2
15,9
0,4

Cataluña

Prensa
Rev.

Información
Radio

TV.Aut.
TV Nac.
Familia,
Amigos
Otros

Ninguno
NS/NC

Tabla 2.2.1.-¿Cual es el media por el que recibe mayor información sobre
lo que ocurre en España?

Naciào ,j'anesCatalanés

No debemos olvidar que la comunicación se encuentra mediatizada por

encuentra muy Iigada a la independencia de los medios, a la calidad de la

de radio y las cadenas de TV en un marco de pluralidad informativa se

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

opinión que reflejan diariamente las cabeceras de los periódicos, las emisoras

credibilidad de los medios guarda una estrecha relación con estos parametros,

información, a la seriedad informativa y a la Iibertad de expresión. La

pero también con el refuerzo que ellos provocan en la opinión propia.

factores que condicionan el acto mismo de la comunicación. Estos factores

selectiva a ciertos medios de comunicación, a la percepción selectiva de las

mediadores han sido analizados hace ya tiemp06 y se refieren a la exposición

noticias y a la retención selectiva de la información. Esto es, nos exponemos,

percibimos y retenemos aquello que se encuentra mas cerca de nuestra
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Si el 32% de los consultados cuenta con la prensa como principal medio

de información sobre España, la televisión de ambito.nacional la utiliza como

fuente de noticias otro 32%, mientras que el 30% considera que la principal

fuente de información sobre España es la televisión autonómica. La radio no

cuenta, en este sentido, con el número de seguidores que poseen los medios

ya comentados, al menos en relación con la información que ofrecen sobre

España. EI resto de los medios posee una relevancia anecdótica en este

asunto.

Los catalanes, como el resto de los españoles, no son ajenos a estos

factores y a las circunstancias que rodean al hecho informativo. La exposición

preferente a un determinado medio de comunicación tiene mucho que ver con

características tanto del propio medio como de los receptores de la

información. La supremacía que en otros contextos tiene la televisión se ve

equiparada entre los catalanes con la prensa como fuente preferente y general

de información sobre lo que ocurre en España. Los catalanes se valen cada

vez mas de la prensa para recibir las noticias que les ponen al corriente de

este tipo de asuntos. La profundidad con la que se tratan estos y otros temas

en los medios escritos dista mucho de la de otros medios no escritos y su

utilización por los catalanes para estar al día de los sucesos y noticias de

España denota una mayor necesidad de contar con analisis mas rigurosos que

la inmediatez con la que tratan la información estos otros medios de

comunicación.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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Entre los que allí residen, aunque no hayan nacido en Cataluña, la

principal fuente de noticias sobre España son las televisiones nacionales. A

medida que su estancia en Cataluña se va haciendo mas prolongada, la

audiencia de las televisiones autonómicas o locales asciende, de la misma

forma que se incrementan los lectores de periódicos con la finalidad de recabar

información sobre nuestro país.
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Tabla 2.2.2.- ¿Me podría indicar cual de los siguientes medios de
comunicación ve, Iee o escucha con mayor frecuencia?

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

'Nie/do Catalanes t:atalanes catalanes tOtAL
Cataluña < 10 10-30 >30

PR~NSA
EI País 14,6 15 20.7 8.8 14,1

La Vanguardia 36,2 32.5 26.4 28.2 33,9
Avui 14,3 -- 1.1 2.4 10,5

EI Mundo 2,4 7.5 6.9 2.9 3,3
ABC 0,4 -- 1.1 2.4 0,8

La Razón 0,1 -- -- 0.6 0,2
Periódico de 41,4 20 32.2 28.8 37,3

Cataluña
Diarios 10,1 5 8 11.2 9,9

Deportivos
Otros 14,8 15 8 5.3 12,5

Ninguno 16,1 32.5 27.6 35.9 21
, t:4=LEV',l~ION

Tv-1 28,5 57.5 47.1 55.9 36,4
Antena-3 31,8 52.5 46 44.7 36,3

Tele 5 29,7 57.5 39.1 47.1 34,6
La 2 11,5 10 17.2 16.5 12,7
TV-3 76,5 20 43.7 50.6 66,4

Canal Plus 9,4 8 4.7 8
Canal Satel. 2,6 1.1 1.8 2,2
Vía Digital 0,4 2.5 0.6 0,5
Canal 33 11,4 6.9 5.9 9,6

BTV 0,4 0,3
Ninguno 2,6 5 4.6 1.8 2,7

I RAtPl,O ,

Cadena Ser 12,4 25 17.2 17.6 14,1
La Cope 9,7 20 14.9 21.2 12,5

Onda Cero 7,2 2.5 12.6 15.9 9
RNE 7,5 20 11.5 15.9 9,8

Cataluña Radio 33 2.5 8 9.4 15,3
Cataluña 12 5 5.7 1.8 9,3

Informació
Com Radio 7,2 2.5 2.3 2.9 5,8

Ninguna 35
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La radio no cuenta con el mismo número de seguidores que otros

medios, al menos en Cataluña. La emisora de radio mas seguida por los

entrevistados es Cataluña Radio (15%) y a escasa distancia la sigue un nutrido

Entre las cadenas de televisión, la emisora catalana TV-3 cuenta con un

66% de fieles seguidores/as entre la población entrevistada, mientras que

existe un grupo de emisoras nacionales encabezadas por TV-1, Antena 3 y

Tele 5 que son seguidas por un porcentaje similar de catalanes, entre 34 y

36%. Si bien estas últimas.cifras se corresponden a la audiencia medida por el

Estudio General de Medios en Cataluña, la audiencia de TV-3 se encuentra

sobreestimada en nuestro estudio respecto a la referencia del E.G.M., cuya

estimación de audiencia de esta emisora en Cataluña es del 44%

La prensa es, por lo tanta, uno de los medios mas utilizados por los

catalanes para recibir información sobre lo que ocurre en España. Entre los

diferentes diarios que se distribuyen en Cataluña, EI Periódico es el que posee

mayor penetración, no sólo por ser el diario con mayor tirada sina porque es el

mas leído. Se estiman en mas de 800.000 los lectores/as con los que cuenta

este diario en Cataluña, por encima de la Vanguardia y EI País en su edición

catalana. Estas cifras concuerdan con los resultados de nuestro estudio. EI

37% de la población catalana Iee el Periódico de Cataluña con mayor

frecuencia que el resto, mientras que el 34% se inclina por La Vanguardia y el

14% por EI País.

EUDDXS.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA
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2.3.- Credibilidad y orientación de los medios.

número de emisoras, entre las que destacan la Cadena Ser (14%), la COPE

(12%), Radio Nacional de España (10%), Cataluña Información (9%) y Onda

Cero (9%). EI 35% de los catalanes consultados reconoce que no escucha

ninguna emisora de radio.

Los medios de comunicación catalanes tienen mayor audiencia en

Cataluña que cualquier medio de comunicación de ambito nacional. Este

heèho, junto a la cobertura que ofrecen de los asuntos de Cataluña y la

cercanía a la realidad de la que informan, les convierte en. observadores

privilegiados de la sociedad catalana. Ello no obsta para que sean medios de

información general que abordan, como tales medios, asuntos de índole

nacional e internacional, pero su impacto fuera de Cataluña es muy reducido.

Los medios de comunicación que tienen cobertura de distribución que

abarca al conjunto del territorio nacional, tienen una presencia significativa en

Cataluña, aunque no alcanzan los niveles de la prensa, radio y televisión

catalanas. La credibilidad de esos medios se encuentra muy condicionada por

la sensibilidad con la que abordan los asuntos de Cataluña y por la cobertura

informativa que ofrecen. Los catalanes aprecian que los medios de

comunicación de ambito nacional no informan mal sobre los problemas de

Cataluña, aunque un significativo 14% sí lo aprecia. Tienen dudas de que lo

que transmiten sobre la sociedad catalana logre la calidad informativa sobre

Cataluña que ellos consideran adecuada. Las opiniones sobre este asunto se

35
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resultados tienden a ser mas críticos con los medios nacionales. Esto es, ~n la

consultados, utilicen o no los medios mencionados en la encuesta, los

medios de comunicación ofrecen una información muy buena o buena sobre la

EUDOX S.A.

Tabla 2.3.1.- ¿Creé Vd. que, en general, los medios de comunicación
nacionales informan muy bien, bien, regular, mal o muy mal sobre la

realidad de Cataluña?

encuentran, pues, divididas. EI 38% de los consultados admite que estos

Las dudas manifestadas por los catalanes se trasladan a la credibilidad

y califica su labor informativa sobre Cataluña de regular.

realidad catalana, mientras que el 39% considera que no llega al nivel exigible

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

sobre Cataluña y sus problemas. Si nos atenemos al conjunto de los

de los medios y a su orientación respecto a la información que transmiten

valoración de los diferentes medios de comunicación se incorporan aquellos

que no los leen, ven o escuchan, pero que poseen una percepción

valoración se ofrecen -en la tabla 2.3.3. Entre la prensa escrita, la información

determinada sobresu orientación y su calidad. Los resultados de esta

mas equilibrada para los consultados la ofrece La Vanguardia, mientras que

I
NaCitJo Catalanes Catalanes tafalanes- TOTAL

Cataluña < 10 10-30 >30

Muy bien 1.7 2.5 -- 1.8 1,7

Sien 34.7 50 39.1 39.4 36,7

Regular 42.1 22.5 40.2 34.1 39,6

Mal 13.3 -- 9.2 8.1 11,4

Muy mal 3 -- 2.3 1.2 2,5

NS/NC 5.2 25 9.2 15.3 8,2
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entre los diarios nacionales ninguno alcanza el nivel de equilibrio o neutralidad

exigible por I~s catalanes.

Entre las emisoras de radio, solo Cataluña Radio y la cadena SER en

menor medida, superan la calidad informativa que los catalanes exigen de los

medios de comunicación. Los catalanes evalúan la información que transmite

el resto de emisoras de radio sobre Cataluña como sesgada, y no equilibrada o

neutra.

Las emisÇ>rasde televisión poseen una mayor credibilidad que los

medios escritos, pues su orientación y calidad informativa es menos evidente.

Para los catalanes, la televisión autonómica es la que cuenta con una

información mas equilibrada, mientras que el resto de cadenas de ambito

nacional también cuenta con una importante credibilidad con relación a los

asuntos catalanes.
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Si utilizamos como base de los resultados solamente a los lectores,

oyentes o espectadores de los diferentes medios, observamos diferencias

significativas respecto a los anteriores comentarios (ver tabla 2.3.2.). En

realidad, los medios que utilizamos habitualmente para recibir información son

aquellos que nos ofrecen 'o que queremos, bien porque estamos de acuerdo

con la Iínea u orientación del medio, bien porque refuerza nuestras opiniones,

bien porque su oferta informativa es diferente de la de otros medios. En

cualquier caso, lo que mas valoramos es el equilibrio y la ponderación de los
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seguidores habituales de estos medios.

los entrevistados aprecian que los lectores de ABC y, en menor medida, los

EUDOX, S.A.

30.3 9.1

50 12.5

24.8 11.4

25.2 17.5

23.4 12.4

21.0 15.6

20.5 13.5

12.5 23.8

19.7 21.8 .

31.7 23

13.3 11.1

30.6 17.3

Tabla 2.3.2.- De los siguientes medios de comunicación, ¿cuales cree Vd.
que, en términosgenerales, dan una información mas neutral o

equilibrada sobre Cataluña y aquellos que dan una información mas
sesgada, tanto favorable como contraria, sobre Cataluña?

(BASE: LEEN, VEN O ESCUCHAN CADA UNO DE LOS MEDIOS
MENCIONADOS)

Equilibra'aS'$ga'
La Vanguardia 69.1 19.7

EI País 62.7 28.2 9.2

EI Mundo 60.6

ABC 37.5

Avuí 63.8

TV-1 57.3

Antena-3 .64.3

Tele-5 63.4

TV-3 66

Canal Plus 63.8

Cadena SER 58.5

La Cope 45.2

Onda Cera 75.6

RNE 52

que hacen de los lectores, oyentes o espectadores habituales. Sin embargo,

medios elegidos cotidianamente para recibir información y difícilmente tenemos

una visión crítica de los medios que elegimos. Así se percibe en la valoración

reconocimiento es mas meritorio, si cabe, porque procede de los prapios

oyentes de la COPE recíben información sesgada sobre Cataluña. Este

LA IMAGENDE ESPAÑA EN CATALUÑA
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Tabla 2.3.3.- De los siguientes medios de comunicación, ¿cuales cree Vd.
que, en términosgenerales, dan una información mas neutral o

equilibrada sobre Cataluña y aquellos que dan una información mas
sesgada, tanto favorable como contraria, sobre Cataluña?

(BASE: TODOS LOS CONSULTADOS

I equilibrada Sesgada t/slNe
La Vanguardia 42,5 16,5 40,9

EI País 21,9 23,8 54,~

EI Mundo 10,1 30,9 59,1

ABC 6,6 34,7 58,8

Avuí 24,8 20,8 54,4

TV-1 42,6 30,8 26,6

Antena-3 43,6 29,9 26,5

Tele-5 42,6 29,5 27,9

TV-3 57 22,1 20,9

Canal Plus 22,9 16,5 60,6

Cadena SER 19 16,7 64,2

La Cope 12,9 24,7 62,4

Onda Cero 17 15,3 67,6

RNE 16,8 19,2 63,9

Cataluña Radio 34,3 13,2 52,5

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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La percepción de los diferentes problemas de una colectividad esta muy

condicionada no sólo por la realidad objetiva que los genera, sino por la

intensidad con la que los tratan los diferentes agentes sociales, por la

preocupación individual y colectiva con la que son abordados y por la

esperanza o desesperanza con la que se vislumbra su resolución.

Los problemas percibidos por los catalanes son de diferente calado

cuando se trata de adscribirlos a Cataluña o a España. V, al mismo tiempo,

modifican el grupo de los problemas que, tradicionalmente, habían constituido

las principales referencias de otras investigaciones; el paro, las drogas, la

40

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

En el cuestionario se solicitaba que los entrevistados mencionaran los

tres principales problemas por orden de importancia, tanto en relación con

España como con Cataluña. Para hacer mas faci! la lectura de los resultados

que aparecen recogidos en las tablas 3.1 y 3.2, se han acumulado en la última

columna los porcentajes correspondientes a cada uno de los problemas

mencionados, como suma de las tres posibilidades a disposición de los

entrevistados para ordenar los problemas de mas urgente resolución. Para

evitar sesgos provenientes de la inercia de los consultados al hacerse eco de

problemas ya reflejados en el cuestionario, la pregunta se dejó abierta y se ha

codificado con posterioridad.
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española.

problema tanto de España como de Cataluña, pero modifican el orden de

grupo de cabeza de los problemas que con mayor intensidad preocupan a los
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Tabla 3.1.- Problemas percibidos en primer, segundo y tercer lugar de
importancia de España

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Como se observa, las drogas y la delincuencia ya no aparecen en el

delincuencia y el terrorismo. Coinciden en señalar al paro como el principal

importancia de los demas. En el caso de España, el terrorismo, los

problemas sociales, económicos y políticos son aquellos cuya resolución

es mas urgente y se perciben como los principales que tiene la sociedad

españoles. A la hor~ de priorizar los problemas entre tres opciones, se

restringe el ambito de elección y aparecen los que se perciben o se sienten

como verdaderamente importantes para Cataluña y para el país en su

PrirHeio Segfin80 re~;o S~
Paro 49,2 16,4 10,7 76,3

Terrorismo 13 10,7 6,2 29,9

Pro. Sociales 5,9 11,6 12,5 30

Problemas económicos 6,8 11,7 6,5 25

Pro. Políticos 9,6 7 4,9 21,5

Sanidad 1,9 6,2 4,6 12,7

Inseguridad ciudadana 1,8 5,5 4,1 11,4

Educación 2 2,9 3,6 8,5

Drogas 1,2 3,4 2,3 6,9

Racismo 0,6 1,6 0,9 3,1

Justicia 0,7 1,1 0,9 2,7

Corrupción 0,6 0,6 1,2 2,4
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Para Cataluña, los problemas económicos, sociales, la sanidad y

los problemas políticos son aquellos que con mas intensidad perciben

los catalanes y centran su interés a la hora de buscar soluciones. EI

terrorismo no aparece entre las principales preocupaciones para Cataluña.

Esta apreciación responde no tanto a que los catalanes no reconozcan este

problema, sino a que separan con bastante nitidez aquellos que afectan al país

en su conjunto de los que poseen mayor relevancia para Cataluña. En esta

situación se encuentra, sobre todo, el terrorismo. Este es un problema que se

conjunto, al margen de las situaciones personales y mas cercanas, aunque

estas mantienen, como no podía ser de otro modo, una cierta influencia. Es

necesario señalar aquí que la educación, la justicia o el racismo no inquietan

de la misma forma que otros asuntos y no ocupan el mismo nivel en la

consideración de los entrevistados, lo cual no significa que no posean entidad

propia y afecten al interés de un gran número de personas, sino sencillamente

que no alcanzan la importancia atribuida al paro, a los problemas económicos,

al terrorismo o a los problemas sociales, que afectan al país en su conjunto y

son percibidos como problemas estructurales de bastante importancia. Otro

asunto de interés y que menciona el 13% de los consultados en relación a

España y el 12% en relación a Cataluña se refiere a la sanidad. Los catalanes

no estan completamente satisf~chos del sistema sanitario de Cataluña y lo

perciben como un problema de urgente resolución, de la misma manera que lo

atribuyen a España basandose en la percepción de lo que ocurre en Cataluña.
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no como un problema circunscrito a una comunidad o ciudad.

Los problemas sociales de Cataluña corresponden a asuntos

solidaridad con los demas. En este orden de cosas, los problemas de índole
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Tabla 3.2.- Problemas percibidos en primer, segundo y tercer lugar de
importancia de Cataluña

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

percibe a escala nacional, con un importante efecto en el conjunta del país y

relacionados con la juventud, con la marginación social y con la indigencia, con

las diferencias socioeconómicas, la desigualdad imperante y la falta de

política o que se han agrupado bajo esa categoría, hacen referencia a

problemas de gobierno, honradez política y futuro de España, mientras que los

Prlfneio !8epuñ89 TerCefo
Paro 44,1 10,8 5,9 60,8

Problemas económicos 11,6 14,8 7,2 33,6

Problemas sociales 9 12,5 11,3 32,8

Sanidad 3 5 4 12

Problemas políticos 4,8 3,8 2,2 10,8

Inseguridad ciudadana 2,3 4,1 3,8 10,2

Educación 2,1 3,5 2,5 8,1

Nacionalismos 3,7 2,4 1,3 7,4

Drogas 1,3 3,2 2 6,5

Problema idioma 2,5 1,3 1,3 5,1

Terrorismo 1,1 2,1 1,7 4,9

Racismo 1,1 1,5 1 3,6

Justicia 0,4 0,8 0,9 2,1

Trafico 0,6 0,6 0,6 1,8

Corrupción 0,2 0,6 0,6 1,4
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problema relacionado con el autogobierno.

bajos, impuestos, economía, peajes, contratos basura y competencia.

hacen referencia a la presión de la lengua en la sociedad catalana, al catalan

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

En cuanto al racismo y a la xenofobia, los catalanes no reconocen este

mientras que, en èl ambito de nacionalismo, algunos lo perciben como un

como idioma, a la normalización lingüística, al problema del bilingüismo, etc,

problemas económicos incluyen aspectos tales como pensiones, sueldos

problemas económicos o sociales, pero lo mencionan un grupo de consultados

que, si bien minoritario, no deja de ser significativo. (7,4%). Estos aspectos

problemas de importancia, al menos al mismo nivel que el paro o los

EI idioma y el nacionalismo o los nacionalismos, no se perciben como

problema ni Iigado a Cataluña ni Iigado a España. Precisamente el colectivo

que mas hincapié ha hecho en las dificultades de adaptación a la forma de vida

en Cataluña ha sido el de la inmigración exterior, aunque esta valoración es

sucesos de EI Ejido y anteriormente los que tuvieron lugar en Cataluña, ponen

minoritaria en ese grupo. Pero no podemos obviar que el problema existe,

aunque sea de difícil reconocimiento por parte de catalanes y españoles. Los

en duda el estereotipo de España como país poco racista. Los resultados de

aquellos valores que contribuyen a que nuestros adolescentes vean en la

las investigaciones del Prof. Calvo Buezas7 nos ponen en guardia sobre

diferencia una especie de agresión a su forma de vida propia, o una dase de

7 CALVO BUEZAS, T. (1997): "Inmigración, cultura y salud", en Ofrim, sup/ementos, diciembre,
Consejeria de Sanidad y Servicios Sociales de la Comunidad de Madrid, pp. 95-110
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tenerlos como vecinos que los segmentos acomodados.

La inseguridad ciudadana y la delincuencia ya no se encuentran en los

aspectos relacionados con la inseguridad en alguno de los tres lugares que
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EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA ENCATALUÑA

los inmigrantes como competidores en el trabajo y tienen mas posibilidades de

mas edad, así como los de status socioeconómico bajo, quizas porque ven a

universalización y mundialización que difuminan las propias señas de

españoles en los últimos años, pero todavía un tercio de los españoles de mas

últimos son los que tienen actitudes mas conservadoras ante la vida y los de

identidad. Es cierto que el grado de xenofobia ha descendido entre los

pulsión fanatica hacia la identificación étnica como reacción a los procesos de

de 18 años muestra según el citado autor algún grado de racismos. Estos

primeros lugares de las preocupaciones de los catalanes, pero siguen

pedía la encuesta de los consultados. La inseguridad ciudadana que perciben

manteniendo un lugar destacado. EI 10% de los entrevistados menciona

el robo en el interior de los coches y en los actos de vandalismo y

solamente perciben un riesgo apreciable en aquellos delitos relacionados con

diferentes investigaciones sociales. La sensación de seguridad personal es

los catalanes contrasta con la relativa seguridad personal que se manifiesta en

gamberrism09•

relativamente alta en los espacios en los que se desarrolla la vida diaria y

8 Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales (EI Pais, 15 de septiembre de 1998)
9 CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS-DIRECCIÓN GENERAL DE LA POLICIA,
Estudio 2.200, diciembre 1995-enero 1996.



catalana con la de sus paises de origen.

78,6

19,1

1,4

0,9

EUDOXS.A.

8,8

91,279,1

17,9

1,1

1,8

46

20
1,6

0,1

77,8Muy buena

/Buena

Regular

Mala/Muy mala

Ns/Nc

Tabla 4.1.1.- Opinión sobre la situación de Cataluña según ellugar de
nacimiento del entrevistado.

luña

La valoración de la situación de Cataluña es buena o muy buena para el

4.- VALORACION De CATA'LlJÑAYESpj(

4.1.- Valoración general de Cataluña.-

su situación actual sino su forma de vida, su cultura y sus gentes. En la primera

79% de los consultados, y esta opinión que se eleva al 90% cuando lo que

circunstancia, la opinión que expresan los entrevistados sobre Cataluña es

requerimos es una valoración mas global sobre Cataluña que abarca no sólo

es la excelente opinión que tienen de su situación aquellos que han nacido

fuera de nuestras fronteras, fiel reflejo del contraste que supone la realidad

buena cualquiera que sea su lugar de nacimiento. Especialmente significativa

. LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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9,3

0,6

EUDOX, S.A.

7,64,6

1,1

510,5.

0,7

.
Tabla 4.1.2- Opinión sobre Cataluña, teniendo en cuenta todos los

aspectos según su vinculación con ella.

Naci80 Cafàlanes Ciitalanes

Cataluña < 10'10.30

88,6 95 93,1Excelentel

buena

Regular

MalaI

Pésima

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Por otro lado, la valoración general que realizan los entrevistados de

Cataluña (teniendo en cuenta todos los aspectos, ¿qué opinión tiene Vd. de

Cataluña?) guarda una cierta relación con la anterior pregunta, aunque no es

estrictamente comparable, ya que se les requiere, en esta ocasión, una opinión

mucho mas genérica y atemporal que refleje sus sentimientos y aprecio hacia

la tierra en la que viven y que atraviesa otros aspectos de la realidad catalana.

La excelente opinión general de los catalanes sobre su comunidad, el

90% de los consultados, es mas intensa entre los que no son oriundos de

Cataluña, como refleja la tabla 4.1.2.. Esta opinión se reduce entre los

catalanes de origen, mientras que un 10% la pondera al calificarla de regular.

En ningún caso, los porcentajes de opiniones negativas lIegan, siquiera, a

tener valor anecdótico y testimonial. Los catalanes, por consiguiente, sienten

un hondo aprecio por su tierra y no se observan variaciones significativas en

función del origen del entrevistado de esa excelente visión de su comunidad .
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otras Comunidades Autónomas. Solamente un 19% mantiene relaciones

comerciales o de trabajo con otras CC.AA., mientras que el 69% de los

Es interesante comprobar cómo perciben los catalanes al resto de

0,2

EUDOX, S.A.

1,10,1NS/NC

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

4.2.- Valoración relativa de Cataluña y de España.-

Esta fuente. de información sobre la realidad española filtrada por los

consultados tiene relaciones familiares o de amistad con personas que viven

España a través de las informaciones que se les transmiten sobre la vida en

Tabla 4.2.1.- Porcentaje de entrevistados, según su origen, quemantienen
en la actualidad relaciones comerciales, de amistad o familiares con

personas que residen en otra C.A., según el lugar de nacimiento

en otros lugares de nuestra geografía. Estas últimas son mas frecuentes, como

de España y que aún conservan alguna vinculación con su tierra de origen.

no podía ser de otra forma, entre aquellos que son oriundos de otros lugares

propios catalanes, no~ ofrece una visión diferenteal tener que separar .sus

una relación de amistad, familiar, comercial o de trabajo. Lo cua I nos permite

propias opiniones de las que les transmiten aquellos con los que mantienen

Oata'uña OffaC..~. Dtib ciSL
ii /l1(~IQI_

..

Relación comercial 20,2 15 23,S 18,9

o de trabajo

Relación de amistad 63,1 84,2 64,7 68,9

o familiar
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En esta ocasión se aprecian diferencias, todavía no muy amplias, en

función del origen del entrevistado. Lo que transmiten esas personas. no

parece reflejar que en el resto de España se viva mejor que en Cataluña. Sin

embargo, ello no es óbice para que los catalanes de nacimiento recojan mas

críticamente la comparación de la vida en Cataluña con la del resto de España.

Para el 38% de estos, la información que les llega sobre el resto de España

deja traslucir que se vive tan bien como en Cataluña, mientras que el 30%

percibe que se vive peor en España. Los que no han nacido en Cataluña, han

recogido de otra forma esta información. Solamente el 21% pone de manifiesto

que la opinión transmitida por otros es que en España se vive peor que en

calibrar no sólo la sinceridad de las respuestas respecto a la valoración

diferencial que hacen de España y Cataluña, sino la proyecciónde su opinión

en boca de terceras personas. La opinión mayoritariamente compartida por los

catalanes es reflejo de lo que transmiten otros sobre su vida en España y deja

. traslucir de forma contenida que en España se vive peor o, al menos, igual que

en Cataluña pero, en ningún caso, mejor que como allí se. vive. En esta

pregunta, el 15% se atreve a poner de manifiesto que lo transmitido o

expresado por terceros sobre su vida en España refleja que se vive mejor que

en Cataluña. Sin embargo, la expresión de esta opinión contiene una especie

de pudor, que desaparece en la siguiente pregunta, al valorar su vida en

Cataluña en relación a España e intentar compensar esa disparidad

apreciando, algunos, que se vive mejor en el resto de España que en

Cataluña.

LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATALUÑA EUDOX, 8.A.
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Cataluña, mientras que el 60% considera que se vive mejor o al menos tan

bien como en esa Comunidad.
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LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX,S.A.
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desaparece y sus valoraciones son mas tajantes y menos contenidas al afirmar

(53%), consideran que se vive mejor en Cataluña que en España.
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1

Peor 3,7

Igual 35,3

Mejor 53

Solamente cuando se les pregunta directamente que opinan ellos sobre

Tabla 4.2.3- ¿Considera Vd. que en Cataluña se vive peor, igualo mejor
que en el resto de España?

catalanes Cafè Cafalan'és tafa/ènè

10 10-30

3,4

35 51,7

52,5 34,5

Tabla 4.2.2.- Opinión que transmiten los parientes, amigos o socios sobre
la vida en España, según el origen de los entrevistados (Base: mantienen

relaciones de amistad o comerciales en el resto de España).

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

la vida en España y en Cataluña, e interviene Cataluña como primer término de

la comparación con la vida en España (¿Considera Vd. que en Cataluña se

vive peor, igualo mejor que en el resto de España?), esa barrera o contención

que aparecía cuando tenían que expresar lo que otros les decían otros,

"Calaluna Otta C.A. OiftoPafs fOTAL

En España se vive muy bien, 14 18 18,2 15,6

mejor que en Cataluña

En España se vive tan bien como 37,6 42,1 45,5 39,3

en Cataluña

En España se vive peor que en 30,2 20,6 13,6 26,5

Cataluña

Ns/Nc 18,1 19,3 22,7 18,6

que en Cataluña se vive mucho mejor que en España. La mayoría relativa de

todos consultados (49%), y la mayoría absoluta de los nacidos en Cataluña



Como ha acontecido en anteriormente parecidas cuestiones, las

es tan significativa como, en un principio podria anticiparse. No obstante, las

EUDOX, S.A.

3,9

39,5

48,6

8

Lo que pi

10$ catal

10,3 .'__ 5_,3 8 __

52

12,57,9

Igual

Peor

NS/NC

NS/NC

Tabla 4.2.4.- Valoración de cóm o se vive en España en relación a
Cataluña, según lo que piensan los catalanesy lo que transmiten otros

diferencias entre los oriundos de Cataluña y los que vienen de otros lugares no

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

manifestaciones de los que no han nacido allí tienden a atemperar en gran

medida las opiniones de los catalanes de origen, al apoyar en. mayor

proporción, lIegando en algunos casos a la mayoria absoluta (aquellos que

condiciones de vida similares. En lo. que estan de acuerdo ambos grupos es

lIevan mas de 10 años viviendo allí), que España y Cataluña comparten

cabe duda es que en la valoración de la vida en Cataluña y en España, en

que en el resto de España no se vive mejor que en Cataluña y de lo que no

términ.os comparativos, la opinión de los catalanes se decanta por valorar en

mayor medida su calidad de vida que la que poseen otras zonas de España.
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4.3.- Valoración comparada de España y Cataluña: la política y la

economia.-

La percepción de la realidad de otras Comunidades, como ya ha

ocurrido en el anterior estudio de 1999, se encuentra muy condicionada por la

cercanía o lejanía con la que se conozca, por la información recibida de otras

personas o de los medios de comunicación. En ese estudio, la proximidad de

los consultados con Cataiuña les permitía hacerse una opinión sobre su

realidad ponderada o contrastada por un conocimiento directo. Partíamos de

esta hipótesis a la hora de calibrar la imagen que los catalanes tienen de

España y , a través de su conocimiento directo de otras CC.AA., su visión de

la realidad española. Sin embargo, esta no ha afectado significativamente a las

opiniones de los catalanes sobre España. La mayor parte de 10'5 catalanes

viajan por el resto de España por uno u otro motivo y tienen un conocimiento

directo de la realidad de otras Comunidades Autónomas. EI 54% de los

catalanes conoce o ha visitado mas de cuatro territorios autonómicos, y ello les

permite contrastar las diferencias o semejanzas entre autonomías y calibrar

mejor la suya propia.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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explicaciones:

contrasta con la influencia que tuvo en el anterior estudio la cercanía a la

4,5

EUDOX, S.A.

26,52,24,3

8,4 13,6 17,6 10,1

30,1 34,8 14,7 30,8

29,7 22,3 17.6 27,3

26,8 26,7 23,5 26,8

Ninguna, solo

.Cataluña

Sólo una

De 2 a 3

De 4 a 7

Mas de 7

que ya tienen sobre España, mientras que para muchos españoles,

Cataluña es una gran desconocida.

ocultando su diversidad que sale a la luz gracias a un conocimiento directo

actitudes previas antes que cuestionarlas.

que obliga a trasladar al término España realidades muy diferentes. La

Sin embargo, el conocimiento directo que tienen de la realidad de otras

Tabla 4.3.1.- ¿Cuantas CC.AA. , ademas de Cataluña, conoce o ha visitado
Vd.? según el lugar de nacimiento de los entrevistados

Cataluña ra C.A. Otro 'TOT~L

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

CC.AA. no ha afectado o condicionado su juicio sobre España. Este hecho

realidad catalana de los consultados por conocerla de primera mano. La

diferencia entre los resultados de ambos estudios puede dar pie a diferentes

• Un conocimiento directo no aporta a los catalanes mas información de la

• Un mayor conocimiento de diferentes realidades refuerza las opiniones y

• Los medios de c.omunicación dan una visión homogénea de España,
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En cualquier caso de lo que no cabe duda es de que los catalanes

valoran mejor su propia comunidad que al resto de España, cualquiera que sea

su lugar de nacimiento~ En el caso de Cataluña consideran que su situación

merece una puntuación de 7 en una escala de 1 a 10, mientras que para

España son mas parcos a la hora de valorar su situación aún cuando también

la valoran positivamente puntuandola con un 6,2.

No obstante, sin alterar la valoración diferencial que los entrevistados

realizan de España y Cataluña, se aprecian diferentes valoraciones de España

en función del origen del que responde a esta cuestión. Los oriundos de

Cataluña puntúan peor según cómo marchan las cosas en España, que los

nacidos en otros lugares, acercando mas, estos últimos, las puntuaciones

otorgadas a España y Cataluña

realidad catalana es, mas homogénea que la española y permite ajustar

mucho mejor la valoración de ella.

• Los medios de comunicación catalanes reflejan mas amplia y

permanentemente la realidad española que lo que hacen los medios

nacionales sobre Cataluña. Los medios nacionales abordan las cuestiones

catalanas puntualmente y en referencia a hechos o circunstancias

coyunturales.
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calificación dirigida a España sólo la comparte el 46% de los consultados.

la valoración general que de elias realizan. Para el 71% de los catalanes, la

EUDOX, S.A.

Partiendo de las premisas anteriormente mencionadas, se puede

Tabla 4.3.2.- Valoración de cóm o marchan las cosas en España y en
Cataluña (media de una escala de 1 a 10)

según ellugar de nacimiento de los entrevistados

Muy buena/buena "71,1

Regular 24

Mala/muy mala 2,8

NS/NC 2,1

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

observar que la valoración de algunos aspectos de la realidad económica y

política de Cataluña y España es muy diversa: los catalanes son mas críticos o

mas parcos a la hora de valorar la situación de España, como ya ocurriera con

situación económica de Cataluña es muy buena o buena, mientras que esa

Tabla 4.3.3.- Valoración de la situación económica y política de Cataluña y
España

on

Catalufia c:nia:C.A. t"tro pai$ TOtAL

España 6,1 6,5 6,9 6,2
Cataluña 7 7 7,4 7
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trata es de aplicar tal calificación a la situación política en España.

mas evidente entre las posiciones de centro y de derecha
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Cataluña
25,5

24,5

22,7

23,3

28,6

Extr.lzda 41,5

Izquierda 45,1

Centro 46,4

Derecha 53,5

Extr.lzda

Izquierda

Centro

Derecha

Extr. Dcha

En cuanto a la situación política, las opiniones estan mas cerca nas pero

AI utilizar algunas variables de analisis como la ideología, las opiniones

Tabla 4.3.4.- Valoración de la situación económica de Cataluña y el resto
de España según ideologia

8uenalmuy 1teglJl~t: Ia/muy

buena

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

de los catalanes valora la situación política de Cataluña de muy buena y

buena, mientras que este porcentaje se reduce al 31% cuando de lo que se

no lo suficiente como para que las diferencias no sean significativas. EI 45%

anteriormente mencionadas varían Iigeramente en unos casos y sensiblemente

en otros, en función de la posición ideológica del entrevistado.

muy buena marcha de la economía en Cataluña, si bien esta percepción es

Mayoritariamente, los catalanes de cualquier ideología aprecian una buena o
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Extr. Dcha 42,9

58

47,6 I 4,8

EUDOXS.A.
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que aprecian que es positiva y los que piensan que la adolece de suficientes

Cuando hablamos de España, las expectativas sobre la situación

buen comportamiento de laeconomía española.
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Si nos centramos en la situación política, las valoraciones favorables no

Tabla 4.3.5.- Valoración de la situación políticéil de Cataluña y el resto de
España según ideologia

económica bajan, aunque sigue siendo positiva. Las valoraciones sobre este

aspecto se dividen en la mayor parte de las posiciones ideológicas entre los

rémoras como para calificarla de regular. Solamente los consultados que se

sitúan a la derecha de la escala ideológica perciben, mayoritariamente, un

alcanzan las que registran los asuntos económicos, aunque tampoco se

aprecian descalificaciones contundentes que pudieran hacer pensar en

Buenalmuy Regular Mata.7#nl!iy
buena mala

Cataluña
.

Extr. Izda 41,S 37,2 16

Izquierda 41,S 42,2 9,2

Centro 50,5 34,9 2,4

Derecha 60,4 31,4 2,3

Extr. Dcha 52,4 28,6 4,8

Resto de Es'paña .

Extr. Izda 18,1 50 25,5

Izquierda 20,6 55,3 17,4

Centro 38 45 3,8

Derecha 52,3 38,4 4,7

Extr. Dcha 52,4 23,8 9,5
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retrocesos en el sistema político.consolidado. Para Cataluña los entrevistados

se deciden por mostrar una visión optimista de la situación política, sobre todo

entre los que se autocalifican de derecha pero no ocultan los problemas que

existen, y especialmente entre quienes se declaran de izquierda. 5in embargo,

en ninguno de los dos casos descalifican el actual contexto político catalan.

Otra cuestión es la situación política que se percibe en España, a la que

solamente los catalanes que se identifican de derechas atribuyen una buena o

muy buena salud. Por el contrario, las posiciones de izquierda de la escala de

ideologia valoran mayoritariamente que la situación política que atraviesa

España no merece apreciaciones tan optimistas y mantienen una actitud de

moderación y cautela ante este asunto. No obstante, este grupo de

entrevistados no valora negativamente la situación que atraviesa la política

española.
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investigación sobre este asunto, no se modifica excesivamente entre los

Por otro lado, la tendencia que observa mos en los resultados de nuestra

diversos grupos de encuestados. Los estudios, la edad o el tamaño de habitat
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Tabla 4.3.6.- Valoración de la situación económica y política de España y
Cataluña, según estudios, edad y tamaño de hilbitat (Porcentaje de

entrevistados que piensan que es muy buena o buena

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

aportan matices a la valoración dà la situación política y económica de España

y Cataluña basados ~n diferencias de apreciación, a veces amplias pera en

ningún caso significativas. Estas diferencias que se reflejan en las tablas 4.3.5.

~êonóm;ca tJi/ltica

I Cataluña E""" "".'- Cataluna l:spañaspana
I

Nivel de es;rúcJ;os
Primarios 67 45,3 43,4 31,4

Secundarios 79,9 45 49,1 26,6

Medios 76 42 55 36

Superiores 79,6 57,3 38,9 27,2

Grupos de etJild
.,,;';'

" ..

18-29 74,1 45,7 41,6 25,9

30-44 73,2 44 41,8 26,4

45-59 72,4 48 52,4 32,8

60 Y mas 65,5 46,9 45,1 36,7

fl.e ii

..... ," ;.'«'

< 10.000 79,1 45,3 47,6 31

10.001-50.000 70,8 47,8 44,3 28,7

50.001-100.000 70,3 46,2 38,5 28,6

100.001-500.000 74,1 47,8 46 33,5

> 500.000 64,6 44 45,4 30,2



comentados.

41,2

43,747
.17,6

EUDOX, S.A.

50,9

32,246

40,6

62

Regulares

Muy/bastante buenas

Tabla 5.1.1.- Valoración de las relaciones de España y Cataluña en la
actualidad, según el lugar de nacimiento

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

y 4.3.6. no alteran la orientación y el sentido de los datos globales ya

5.1.- Valoración de las relaciones de España y Cataluña.-

La historia de las relaciones de Cataluña y España en el último siglo .

esta plagada de incomprensiones y desencuentros que lIevan, con una. cierta

recurrencia, a manifestaciones pesimistas a la hora de juzgar el balance. Sin

embargo, los ciclos, a los que con tanta frecuencia recurre la economía para

describir los vaivenesque le son propios, se aplican, también, con fortuna

atraviesan las relaciones españolas-catalanas. AI menos así lo estima la

diversa, para describir las oscilaciones que afectan al devenir histórico de los

pueblos y sus relaciones. En la actualidad no es mala la coyuntura por la que

buenas, mientras que un porcentaje inferior aunque cercano (41%) las

caracteriza de regulares. Pero quizas lo mas lIamativo es que un número muy

mayoría relativa de los catalanes (44%), que las califican como buenas o muy

reducido de catalanes (6%) se atreve a valorarlas como malas o muy malas,

siendo este el dato que mas sobresale.
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misma tendencia de los datos globales.

así piensa entre los oriundos de Cataluña. Esta opinión no se altera en exceso
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Primarios 46

Secundarios 42,1

Medios 35 9

Superiores 40.8 45.6 6.8

Grupos ê:leêctad
18-29 42.8 43.6 4.1

30-44 41.7 41.8 7.3

45-59 47.1 40.4 5.4

60 Y mas 43.6 39.3 5.9

Jd,lolof/ia
Ext. Izda- 38.3 46.8 9.6

Izquierda 37.2 48.2 7.4

Centro 49.1 37.8 3.3

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

5.1.2.- Valoración de las actuales relaciones de España y Cataluña, según
estudios, edad e ideologia de los entrevistados

Los catalanes de nacimiento son mas críticos con estas relaciones que

aquellos que lo son por residencia, aunque en ningún caso las valoran

negativamente. EI 51% de los que han nacido en otras CC.M. enjuician

positivamente las actuales relaciones de España y Cataluña, frente al 41% que

aunque la filtremos a través de diferentes grupos de población. EI nivel de

formación alcanzado por los consultados y la edad mantienen, en conjunto, la

Malas/muy mal~s 6,6 3,7 2,9 5,7

NS/NC 6,8 13,2 32,4 9,4



64

relaciones de forma positiva.

39% piensa que no se han modificado durante ese tiempo.

EUDOXS.A.

4.740.7

23.8

50

38.1

Mejores 32,8 28,2

Iguales 39.1 30,4

Peores 14,3 9

NS/NC 13,7 32,5

Derecha

Ext. Dcha

Respecto a cómo seran estas relaciones en el futuro, el 28% anticipan

Por otro lado, los catalanes advierten que estas relaciones no han

La ideologia de los consultados marca may6res diferencias en las

Tabla 5.1.3.- Valoración retrospectiva y prospectiva de las relaciones de
España y Cataluña

acusan una mayor predisposición que el resto de los catalanes a valorar estas

dicho. Los consultados que se han manifestado de centro y de derechas

opiniones sobre este asunto, pero en ningún caso altera significativamente lo

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

empeorado en los últimos años y son optimistas respecto al futuro. EI 33%

considera que han mejorado durante los cinco últimos años, mientras que el

son cautos y optan por no responder.

no se modificaran a medio plazo. En esta ocasión, el 32% de los entrevistados

una mejora de las mis mas, mientras que el 30% se inclinan por considerar que
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Los catalanes abordan esta cuestión conscientes de estas

circunstancias, pera amplían el valor de su papel e influencia en España a algo

mas que a un simple pacto político. Una gran mayoría de los consultados, el

64%, considera que el papel de Cataluña es hoy mas importante que el que

desempeñaba hace diez años y todavía mas que el de hace 20 años, de modo

que esa posición de importancia se consolida con el paso del tiempo.

La influencia y el papel que Cataluña ha tenido en España ha sida de

gran relevancia y así lo ha reconocido el conjunta de los españoles, como

bien puso de manifiesto el anterior estudio. Sin embargo, la presente coyuntura

de las relaciones políticas entre ambos ha distorsionado el alcance de esa

influencia, que ha pasado a atribuirse, esencialmente, a la relación política de

apoyo que el Gobierno catalan ha mantenido con el de España hasta fechas

muy recientes.

Los catalanes nacidos fuera de Cataluña son también conscientes de la

relevancia de esta Comunidad en el contexto español y aproximan la

valoración que realizan sobre esta cuestión a la que hacen los catalanes de

origen. Hay que destacar el alto porcentaje que no ha contestado a la pregunta

entre los entrevistado's que Jlevan viviendo menos de 10 años en Cataluña.

Pero hay que tener en cuenta, como ya señalabamos en el apartado 1, que

ese grupo de población cuenta con mas del 40% de sus efectivos naçidos en

65
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5.2...EI papel de Cataluña en España ...

EUDOX, S.A.
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contestar tanto a estas como a otras cuestiones referidas a la historia reciente

o lejana de nuestro país~

63,7

20,2

7,4

8,7

64,6

10,5

11,7

13,2

EUDOX, S.A.

55,9

18,8

12,4

12,9

57,6

9,4

15,3

17,6

63,2

18,4

9,2

9,2

32,5

22,5

2,5

42,5

Hace

32,5

12,5

7,5

47,5

Mas imp. 67,1

Igual 20,3

Menos 6,6

NS/NC 5,9

Mas imp. 68,6

Igual 9,8

Menos 11,2

NS/NC 10,4

Otra cuestión se refiere no ya al papel reconocido que ha tenido y tiene

Tabla 5.2.1.- ¿Cómo calificaría el papel de Cataluña en España en
comparación con el que desempeñaba hace diez años, mas importante,

igualo menos importante? ¿Y hace 20 años?
talaIaries Catalanes Catalanes Cat'

< 10

Hate 10

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CA TAL UÑA

otros países y que, por consiguiente, no tiene referencias cercanas para

5.3.- Las influencias reciprocas.-

Cataluña en el actual contexto español, sino a la influencia que ha ejercido a lo

largo de la historia a la hora de configurar su posición. La posición de

han desempeñado sobre el conjunto de España o al contrario, y a los

influencia, en ese sentido, se refie re al poder o a la autoridad que los catalanes
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cristalizado tales relaciones y las actuales formas que asume.

Otro aspecto del concepto de influencia se refiere a las relaciones de

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

24,1

54,5

8,7

0,9

11,9

EUDOX, S.A.

>80

17,6

51,2

10

0,6

20,69,2

10-ao
18,4

64,4

8

50

<10

2,5

32,5

15

1

Muy imp. 27,8

Importante 55,6

Poco imp. 8,1

Nada imp. 1

NS/NC 7,5

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Tabla 5.3.1.- ¿La influencia de Cataluña a lo largo de la historia en el
conjunto de España ha sido muy importante, importante, poco o nada

importante?
Safalanés Catalanes CàtafSnes Catalanes

equilibrio inestable.

relaciones de influencia mutua que tratan o han tratado de mantenerse en un

de un pueblo a otro. En todos estos aspectos del concepto de influencia tienen

dependencia en diversos sectores que mantiene vivo el caracter subordinado

especial relevancia las actuales percepciones que tanta los catalanes como el

resto de la población española tienen sobre las formas que en que han

respecto, aún cuando aparece entre aquellos que lIevan mas tiempo viviendo

Los catalanes observan que la influencia de Cataluña y sus aportaciones a la

historia de España han sido ciertamente importantes. No existen dudas al

en aquella Comunidad, un cierto rechazo a manifestarse sobre este asunto: el

21 % no responde a la pregunta. Entre los que lIevan menos tiempo viviendo
.

allí, también aparece una voluntad de no contestar a esta cuestión basada,

sobre todo, en el desconocimiento que tienen los consultados sobre las
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de otros paises.

en Cataluña, aparecen opiniones menos homogéneas. En esta ocasión se

EUDOX, S.A.

1 <10 10.:30 >30

Mayor 23,9 15 26,4 20 23,1

Igual 37,5 27,5 46 42,4 38,4

Menor 25,4 7,5 16,1 13,5 21,9

NS/NC 13,3 50 11,5 24,1 16,5

Los catalanes de origen reflejan, en esta ocasión, dudas sobre las

relaciones históricas de España y Cataluña. Se debe recordar que en este

Tabla 5.3.2.- ¿Y la influencia de España en Cataluña ha sido mayor, igualo
menor queia que ha ejercido Cataluña en España
Catalanes Català'ifis Cata'anés <JaYa/ahes

Si aborda mos la cuestión contraria, la influencia que ha tenido España

grupo de población se engloba el mayor porcentaje de la población procedente

LA IMAGEN DE ESPAÑAENCATALUÑA

planteaba si la influencia de España sobre Cataluña ha tenido el mismo peso,

mayor o menor que la que ha ejercido Cataluña en España.

sentido. Esto es, si bien el 24% de los consultados reconocen que España ha

evidencia una duaiidad que trasciende el deseo de contestar en uno u otro

relaciones de poder que España ha ejercido en Cataluña, poniendo en

tenido un gran ascendiente sobre Cataluña, mayor que el que se ha ejercido

sido menor, dejando constancia, en este caso, de la impronta de la identidad

desde esa Comunidad sobre el conjunta del país, el 25% advierte que esta ha
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desde hace mas de 30 años.

ante la presión que ha ejercido España sobre Cataluña.
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18.1
24.1
23.2
19.8

24.7
23.4
21.8
18.2

20.7
25.4
34

13.6

43.6
35.8
40.2
44.2
19

40.3
40.6
35.1
37.5
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21
22.5
29

31.1

18-29
30-44
45-59

60 Y mas

Primarios
Secundarios

Medios
Superiores

Extrema Izquierda
Izquierda

Centro
Derecha

Extrema Derecha

Sin embargo, la mayoría relativa de los consultados, cualquiera que sea

catalana sobre la nación que llama mos España, que se ha mantenido incólume

LÀ IMAGENDE ESPAÑA EN CATALUÑA

Tabla5.3.3.-Valoración de la influencia de España en Cataluña con
relación a la que ha ejercido Cataluña en España, según ideología, edad y

nivel de estudios

Mayor
I
29.8
27.3
17.7
25.6
28.6

G(~pqs'
22.6
21.1
27.6
21.8

el grupo que analicemos, ha considerado mas razonable mantener una postura

peso en ambas direcciones. EI 37% de los oriundos de Cataluña así lo

neutra en la cual manifiesta que la influencia ha sido reciproca y del mismo

mantienen, de la misma forma que lo piensa el 46% de los que lIevan viviendo

entre 10 Y 30 años en aquella Comunidad y el 42% de los que allí residen
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dirección como en otra.

5.4.- La dependencia mutua.-

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPANA EN CATAL uNA

Cuando analizamos las respuestas de los catalanes en función de

diversas variables que agrupan a los consultados por ideología, edad o nivel

que la influencia ha estado equilibrada y que ha actuado tanto en una

comentados. Sin embargo, el nivel de estudios establece una relación

directamente lineal con esta cuestión: a medida que los catalanes poseen un

mayor nivel formativo tienden a considerar que la influencia de España en

La cuestión de las relaciones que ha mantenido Cataluña en el seno de

Cataluña ha sido mayor que en sentido inverso. De la misma forma, los que

han alcanzado estudios superiores consideran en mayor medida que el resto

de estudios, no se altera significativamente la tendencia general de los datos

y la dependencia que todavía mantienen. ¿Podría vivir Cataluña sin España?

Tabla 5.4.1.- ¿Y la influencia de España en Cataluña ha sldo mayor, igualo
menor que la que ha ejercido Cataluña en España

tlàlaluna 'pbtfrí lun'a.neeesf', tO(fav#aj

la consideración de cómo perciben los catalanes la necesidad de esa relación

España, o con las instituciones que representan al Estado español, nos lleva a

La pregunta no hace referencia a la situación objetiva de los recursos que

un mayor número de dimensiones, tanto afectivas y simbólicas, como

posee para hacer valer su independencia, sino que sugiere la consideración de

económicas y políticas.
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dispar, según la vinculación que mantienen con Cataluña. Entre los nacidos
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al re!ro de EsPa'

50,2

40,9

8,9

España
46,4

44,1

9,5

TOTAL 46,4 50,2

Catalanes 1 54,9 44.2

Catalanes < 10 17.5 52.5

Catalanes 10-30 29.9 70.1

Catalanes> 30 28.8 62.4

NS/NC

Acuerdo

Desacuerdo

La posición de los catalanes en cuanto a estas dos frases es muy

Los catalanes se encuentran divididos al respecto. EI 46% considera

Tabla5.4.2.-Porcentaje de acuerdo con cada una de las siguientes frases,
según la vinculación con Cataluña

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

que Cataluña podría vivir perfectamente sin España, mientras que el 44%

aprecia lo contrario. Sin embargo, cuando hablamos de que Cataluña necesita

todavía al resto de España, la mayoría absoluta de los consultados (50,2%) así

lo piensa. Téngase en cuenta que esta última frase utiliza un adverbio temporal

para expresar que puede llegar un momento en el que no necesitara a España

allí, existe un acuerdo mayoritario con la viabilidad de una Cataluña que no

formara parte de España. Para los que han nacido en otros lugares de nuestra
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geografia el proyecto de una Cataluña sin España no es inviable para uno de

cada tres consultados, pero mayoritariamente rechazan esa posibilidad.

Respecto a la segunda de las frases, el 44% de los oriundos de

Cataluña esta de acuerdo con que Cataluña necesita todavia a España. Este

porcentaje de apoyo a la necesidad, todavia, de España para Cataluña es

mucho mas intenso y mayoritario entre los catalanes que no han nacido en

aquella Comunidad, cualquiera que sea el tiempo que lleven viviendo allí.
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6.1.- Los e/ementos comunes y diferencia/es.-

6.- CATALUÑA YE8PAÑA. LA ORGANllAtlbN!DÈLESTADO.

Sin embargo, este proceso tiene también efectos secundarios: al diluirse

las fronteras, se pierde el sentido del lugar y la identificación con el territorio se

diluye, con lo que se desvanece uno de los fundamentos de la propia identidad

personal10 y se genera una situación paradójica al intentar superar la

inseguridad que provoca recurriendo a nuevas formas de identificación o

reforzando extremadamente las existentes Iigadas a entornos mas .Iocales y

abarcables por el individuo. AI final, los Estados-nación, amenazados desde

arriba por esa globalización,terminan siendo presionados también desde abajo

por movimientos locales en pos de nuevas o viejas identidades revividas, que

permiten al individuo un cierto equilibrio y seguridad frente a lo exterior.
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10 SANGRADOR, I.L. (1996), Op. Cit., pago 30

La trayectoria histórica de España y Cataluña ha tenido un importante

espacio compartido que se considera común por la mayoría relativa de

consultados (43,5%) mientras que el 27% piensa que es uno de los elementos

que diferencian. No podemos pasar por alto que la historia, no es un término

Los catalanes ponen de manifiesto que una de los principales elementos

que diferencian a Cataluña de España es la lengua y, en menor medida, la

manera de ser de sus gentes Por el contrario, existen otros elementos que los

unen, como compartir un espacio geografico e histórico común. En cuanto a la

cultura, existen opiniones (39%) que la ven como un vínculo entre ambos y un

porcentaje similar (35%) considera que es una de las cosas que diferencia y

singulariza a cada una.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

En ese cúmulo de dimensiones que configuran las identidades y

comparten los individuos, se producen distorsiones por las tensiones entre los

diferentes grupos a los que pertenecemos. Ideas, símbolos, formas de ser,

trayectorias históricas mas o menos Iineales, lideres, territorios, etc, son

aquello que compartimos y que nos diferencia de los otros. En las tensiones

que ahora mismo se producen entre lo que algunos lIaman endogrupo y

exogrupo, no aparecen definidas nítidamente las fronteras, son limites difusos

que se diluyen cuando distinguimos entre lo que compartimos y lo que nos

singulariza.
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hemos dotado.

Cataluña como en España.
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La historia 43,5 27,1

Lalengua 18 61,3

La cultura 38,6 35

La geografía 58,1 11.4

La manera de ser 21,2 44

Ninguna 5,3 10,4

Todas 10,1 3,2

acontecimientos y personajesque entran en nuestra memoria colectiva como

elementos esenciales de nuestra visión histórica. Por eso considera mos que

LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATALUÑA

De la misma forma, la geografía entra a formar parte del acervo común.

abstracto para quienes han de responder a esta cuestión. Y la pregunta no es

Tabla 6.1.1.- ¿Cuales son las tres cosas que unen a Cataluña con el resto
de España? ¿Y aquellas que las separan o diferencian?

acontecimientos históricos que han marcado la trayectoria de ambos pueblos,

cuando los catalanes piensan que la historia nos une identifican los

una reflexiónteórica o retórica sino que los individuos la identifica mos con

visibilizando los que hemos compartido o que tienen identidad propia tanto en

sentimiento de pertenencia e identificación con un territorio. La mayor parte de

que comparten con España, sino que el territorio ha marcado también una

Para la construcción de una identidad social positiva es fundamental el

los catalanes (58%) no sólo piensa que se encuentran en un marco geografico

identidad compartida mas alia de las divisiones administrativas de las que nos
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Grafico 6.1.1.- Aspectos que unen o separa a Cataluña y España

La lengua y la idiosincrasia, es decir los signos verbales con los que nos

comunicamos y la forma de ser, van íntimamente unidos. Més allé de ser un

vehículo de comunicación, o un instrumento al servicio de lo que se quiere

transmitir, la lengua actúa también como un eficiente sistema de difusión de

símbolos esenciales para la construcción de las realidades e identidades

sociales y nacionales. Los procesos de identificación nacional tienen a la

lengua y a la cultura como apoyos ciertos, que se complementan con otros

generados a partir de elias. En el caso de la lengua, los catalanes la identifican

80
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604020o

Todas

Ninguna

La manera de ser

La geografia

La cultura

Lalengua

La historia
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LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

como el elemento fundamental de su singularidad frente a lo español, de la

misma forma pero en menor grado que lo hacen en su caracter o

temperamento.

Ahora bien, la identificación que realizan de esas dimensiones los

diversos grupos de consultados es, a menudo, de diferente intensidad. En la

siguiente tabla y en aras de una mejor comprensión, hemos utilizado un

La cultura para el común de los catalanes se ha configurado como un

espacio compartido con los españoles, al mismo tiempo que un porcentaje

similar de consultados la observan como uno de los espacios donde se marcan

las diferencias entre unos y otros. La cultura es, pues, un espacio de

discrepancia, que se observa aún mas conflictivamente si invocamos la

influencia cultural en la construcción de la manera de ser. EI caracter

idiosincrasico proviene de toda una serie de experiencias pasadas que el

sujeto social incorpora a su expresión a través de su cultura concreta. Cultura y

personalidad colectiva van, en este sentido, de la mano. Hablar de una singular

idiosincrasia es referirse, a las semejanzas de personalidad entre individuos

que se deben a su inserción en el mismo marco cultural. Y en esto los

catalanes, especialmente los nacidos allí, son tajantes. La manera de ser, la

forma de enfrentarse a la vida, de relacionarse con el mundo y de configurar

una determinada organización social, el caracter colectivo en definitiva, es uno

de los elementos que diferencian o singularizan a lo catalan frente a lo

.español.
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catalanes en relación con cada una de las dimensiones que comentamos.

separa. Con ello perfila mos mejor la orientación de los diversos grupos de

EUDOX, S.A.

Existen, pues, dimensiones que se advierten comunes y otras, en

Tabla 6.1.2.- Diferencias, en porcentaje, entre aquellos que consideran
que los aspectos mencionados unen y aquellosque creen que separan

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

indicador que es el resultado de restar a los que consideran que una concreta

dimensión une a Cataluña y España, aquellos otros que piensan que las

cambio, que diferencian. Las primeras hacen referencia al pasado común y a

un territorio compartido y las segundas a una identidad marcada por la lengua

y la manera de ser.

Extrema Izda 31,9 -55,3 -5,3 -30,9

Izquierda 8,5 -52,1 5,7 -27,3

Centro 21,6 -39,2 1,6 -18,9

Derecha 18,6 -29,1 25,6 -8,2

Extrema Dcha -4,8 -33,4 -9,6 -28,6

Catalanes 1 13

Catalanes < 10 22,5

Catalanes 10-30 34,5 -42,5 51,8 -2,3

Catalanes> 30 20 -29,4 45,3 -5,8

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
¡
I



79

En el caso de los consultados que no han nacido en Cataluña, se

aprecia un sentimiento que potencia la integración mas que la separación. A

Entre los consultados que han nacido en Cataluña, todas las

dimensiones mencionadas se ven desde una perspectiva de singularidad.

Intentan buscaraquello que refuerza la propia identidad catalana, excepto en

lo que se refiere a la geografía, que es un elemento dado que no puede.

alterarse y que es el único que comparten España y Cataluña al margen de

sus identidades colectivas y sin apreciar la base territorial que soporta toda

identidad nacional.

La ideología establece diferencias en relaclón, especialmente, con el

ambito mas polémico, la cultura, mientras que en los demas su influjo se

atiene, con oscilaciones, a la tendencia que marcan los datos globales. La

extrema izquierda y el centro ven en la cultura un campo mas propicio a

incorporar elementos diferenciadores que compartidos entre España y

Cataluña, mientras que los consultados de derechas ven el espacio cultural

mas como fuente de cohesión que de disgregación. La historia, por otra parte,

se considera entre los que se posicionan en la extrema izquierda como un

elemento que une antes que separa. La manera de ser se encuentra mas

vinculada a la izquierda como dimensión que diferencia, mientras que a medida

que pasamos a posiciones de centro y de derecha este elemento diferenciador

se va cuestionando mas sin llegar, en ningún caso, a ser valorado como

integrador.

I
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medida que la residencia en Cataluña se va haciendo mas permanente, la

historia se percibe como común entre ambos y la lengua se aprecia como un

elemento distintivo aunque se suaviza esta apreciación entre quienes lIevan

viviendo allí mas de 30 años, la cultura se considera compartida antes que

diferente.

En la actualidad, los elementos o dimensiones de una misma realidad

que unen y que separan confluyen, miradas con perspectiva de futuro, en

intereses compartidos o divergentes. Entre los catalanes se observa una

división de opiniones entre los que opinan que los intereses de Cataluña y de

España son los mismos y los que piensan que no los son. Y en este aspecto,

no comparten las mismas opiniones los que han nacido en esa comunidad y

los que lo han hecho en otro lugar de España. Para los primeros, es

mayoritaria la opinión (52%) de que Cataluña y España no comparten los

mismos intereses. Entre los segundos son mayoría los que opinan lo contrario

y observan que los intereses de ambas son basicamente los mismos. Esta

opinión se hace mas patente a medida que los consultados lIevan mas años

viviendo en Cataluña. La permanencia continuada en aquella comunidad no es

óbice para que estos catalanes vean, en estas y otras cuestiones, y con la

autoridad que les da su conocimiento de la realidad catalana mas cercanías

que diferencias entre España y Cataluña.
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Los intereses compartidos o distintos no se reducen a una cuestión de

ante una gran diversidad de cuestiones de índole política, econ6mica, social,

cultural, .etc, en muchas de las cuales prima, algo mas que la cuesti6n

I
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Los mismos Diferentes NS/NC
Total 43,9 46,8 9,3

Id,ologia
,

Extrema Izquierda 41,5 53,2 5,3
Izquierda 41,5 52,8 5,7
Centro 49,3 40,9 9,8

Derecha 34,9 54,7 10,5
Extrema Derecha 33,3 47,6 19

.t7ry
18-29 37 54,7 8,2
30-44 46,7 46,7 6,5
45-59 43,1 49,3 7,6

60 Y mas 48 37,8 14,2
Nlv;,1 fie~fty(Jiqs :::::

Primarios 47 41,5 11,5
Secundarios 38,5 58,6 3

Medios 34 62 4
Superiores 44,7 47,6 7,8

•••• Vlncy cqn ijl
••

Catalanes 1 40,2 51,7 8,1
Catalanes < 10 47,5 40 12,5
Catalanes 10-30 51,7 37,9 10,3
Catalanes> 30 52,9 35,3 . 11,8t=== ,Iiçfór~vo
Agricultura 75 14,3 10,7
Industria 45,3 45,9 8,8
Construcción 45,7 43,5 . 10,8
Servicios (privados) 43,1 49,4 7,5
Servicios (públicos) 42,7 53,1 4,2

Tabla 6.1.3.- ¿Los intereses de Cataluña y el resto de España son
basicamente los mismos o son diferentes?, según diversas variables de

analisis

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

diferencias o semejanzas, de identidades, sino de percepciones y actitudes
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Los mas jóvenes ven en la diferencia el principal argumento para

manifestarse sobre este asunto, pero a medida que la edad de los consultados

avanza, las opiniones se trastocan, valorando los de mas edad que España y

Cataluña tienen intereses comunes mas que divergentes.

Con relación al nivel de estudios, no aparece de forma clara una
.

tendencia, dado que los que en mayor medida aprecian intereses divergentes

son los que tienen estudios secundarios y medios, mientras que entre los que

poseen estudios primarios priman los intereses compartidos y entre los que

tienen estudios superiores existe una gran división de opiniones.

nacional. La ideologia, en este caso, tiene algo que añadir. Las posiciones de

izquierda considera en mayor medida que existen intereses compartidos,

intereses comunes. Sin embargo, el centro y, especialmente, los consultados

identificados como de derechas dejan traslucir queesto no es asi y que no

existen intereses convergentes entre España y Cataluña sino que estos son,

principalmente, divergentes.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

EI sector productivo aparece, como una variable que introduce

diferencias significativas frente a esta cuestión, especialmente entre los que

han manifestado que trabajan en el sector primario (agricultura, ganadería y

pesca). EI 75% de los que trabajan en este sector afirman que los intereses de

ambas comunidades son basicamente los mismos. No obstante, hay que tener

encuenta que en el conjunto de la muestra, el porcentaje de los que aparecen .
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Comunidades Autónomas, reconocida en el Titulo VIII de la Carta

hecho de que España pudiera concebirse como una nación de naciones, lo

sector servicios, que es el mas numeroso en la población activa catalana.

I
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Constitucional parte de una concepción descentralizadora en la que se recoge

Uno de los retos principales de la Constitución Española fue la creación

de un Estado unitario pero plural al dar cabida y reconocer la singularidad de

ciertas regiones del territorio español. La organización del Estado en

6.2.- Los catalanes y la organización del Estado.-

apreciar intereses divergentes entre ambos se encuentran incorporados al

de sectores productivos. Aquellos que poseen una mayor inclinación por

relacionados con el sector primario es muy bajo en comparación con el resto

intentaba superar el enfrentamiento con una concepción centralista y unitaria

el derecho a la autonomía y al autogobierno de las regiones. Este modelo

de España que se encuentra, aún hoy, latente en círculos minoritarios de

nuestra sociedad. La Constitución de 1978 suministró un marco jurídica cuyo

hallar una solución al conflicto planteado por ambos modelos11.

propósito era valerse de los términos nación, nacionalidades y regiones, para

Ademas, la Constitución española a través del reconocimiento de la

existencia de nacionalidades dentro del Estado Español nos enfrentaba con el

cual obligaba a plantearse una dualidad identitaria que, aún hoy, sigue estando

I1 GARCIA FERRANDO, M. et al (1994): La conciencia nacional y regional en la España de las
autonomías, CIS, Madrid
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esa dualidad identitaria de manera estable.

halla en minoria. 12

autodeterminación y a la independencia de los lIamados territorios históricos se

EUDOX S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

latente, vigente entre nosotros, cuando menos entre grupos significativos. Aún

asi, la propia Constitución separaba la condición de español de una

determinada adscripción identitaria o cultural y ello ha permitido una

apoyo estable desde 1985, mientras que la opción vinculada a la

lIevado a considerar fórmulas de organización alternativas capaces de superar

En España, diversas investigaciones han tenido por objeto averiguar los

Entre los catalanes las opiniones son consistentes con las manifestadas

apoyos con los que contaban diferentes formulas de organización del Estado.

La concepción federalista ha ido ganando adeptos desde 1976, y mantiene un

convivencia cierta aunque también una identidad contestada y ambigua y ha

sólo las relaciones con Cataluña sino también con el resto de CC.AA, el 47%

por la mayoria de españoles aunque con matices y diferencias. Sobre la

cuestión de las diversas formas de organización del Estado para vertebrar no

de los catalanes se inclinan por la actual fórmula que consagra nuestra

actualidad". Si bien los catalanes que han nacido allí apoyan por mayoría

Constitución, es decir, "un estado con Comunidades Autónomas como en la

relativa este tipo de organización, no son pocas las opiniones entre ellos que

12 Como ejemplo de estas investigaciones, el Centro de Investigaciones Sociol6gicas realiz6 en marzo de
1996, un estudio sobre esta cuestión.

propugnan otro tipo de fórmulas de organización del Estado. En concreto, el
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Por lo tanto, uno de cada tres catalanes opta por fórmulas diferentes a la

'I.l
I
I
I
I
I
I
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I
I
I
I
I
I
I
I
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I
I
I
I

7,1

46,8

17,8

'17,4

2,9

8,8

41,2

17,6

EUDOX, S.A.

1,8

13,9

57,1

10,6

4,5

43,1

20,7

23,9

Tabla 6.2.1.- Porcentaje que apoyan las siguientes alternativas de
organización del Estado, según el lugar de nacimiento del entrevistado

u '8. Ótra elA. t

Un Estado con CC.AA. como en la

actualidad

Un Estado Federal, convirtiendo a las

CC.AA. en Estados miembros de la

federación

Un Estado en el que se reconozca a las

CC.AA. la posibilidad de independencia

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Estas dos últimas opciones no obtienen el mismo beneplacito entre

21% estaria a favor de un Estado Federal y el 24% optaria por reconocer la

posibilidad de independencia para los territorios la prefirieran.

Un Estado con un única Gobierno central

sin autonomías

todos los catalanes y cuentan con apoyos testimoniales entre aquellos que no

son oriundos de esa Comunidad Autónoma. Solamente el 11% optaria por una

organización federal y el 2% apoyaria un Estado en el que se reconociese la

posibilidad de independizarse a algunas CC.M. Para el 57%, sin embargo, la

fórmula mas apropiada es la que aparece reflejada en la Constituci6n de 1978.

actual organización de nuestro pais.Sin duda, la opción por el federalismo o la

significativa de la poblaci6n de que su propia C.A. alcance esa situaci6n.

independencia no es retórica ni virtual, sino que refleja el deseo de una parte
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Tabla 6.2.2.- ¿Y en concreto, Vd. que preferiria para Cataluña?

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Cuando la pregunta se refiere al engarc~de Cataluña en España, los

catalanes optan por manifestar sus preferencias por el actual estada de casas

antes que por fórmulas federales o de Estada independiente. Sin embargo,

estas dos últimas opciones tienen un importante peso entre los catalanes de

nacimiento. En este caso, existe una división de opiniones manifiesta entre los

que aceptan a Cataluña como Comunidad Autónoma y los que preferirían verla

convertida en un estada dentro de una federación de Estados o en un Estada

independiente. Uno de cada dos consultados oriundos de Cataluña optaría por

apoyar fórmulas alternativas a la actual configuración del Estada.

Oue fuera una.C.A. 51
como hasta ahora

Oue fuera un Estada 20,9 15 17,2 12,4 18,8
en un Estada federal

Oue se pudiera ejercer 24,2 5 4,6 2,9 17,9
el principio de

autodeterminación para

ser un Estada

Independiente

NS/NC 9,7 20 13,8 18,8 12,3

No cabe duda que aquí se reproduce lo que ya ha puesto de manifiesto

la anterior pregunta. Las opiniones de los catalanes cuando de lo que se trata

es de configurar la propiarelación de Cataluña con el Estada, son més

I
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intensas O determinantes que cuando la pregunta se dirige a la organización

del conjunto del Estado.

.
En cuanto al tamaño de la población en la que reside el entrevistado no

guarda una estrecha relación con las preferencias por una u otra forma de

La posición ideológica de los entrevis~adostambién guarda una estrecha

relación con mayores o menores apoyos a diversas estructuras de

organización estatal. Las posiciones de izquierda, sin abandonar su apoyo

decidido a la organización existente y al actual status de Cataluña, tienen

mayor predisposición a valorar el federalismo o la independencia como

fórmulas adecuadas para Cataluña. Por el contrario, las de derecha sugieren

por mayoría absoluta la validez de la actual posición de Cataluña como

Comunidad Autónoma.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Las variables de analisis introducen algunos matices interesantes sobre

los datos globales ya comentados. En concreto, los datos indican que existe

una relación directa entre los estudios realizados y la preferencia por la

formación de un Estado federal en el que Cataluña tendría cabida como

Estado federado. A medida que el nivel de formación de los consultados se

incrementa, la preponderancia por el federalismo es aún mayor. La relación no

es tan directa con la edad, pero aparece entre los mas jóvenes la tendencia de

preferir fórmulas alternativas de organización del Estado, que se debilita entre

las generaciones de mayor edad.
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33
17.7
15.8
14

20.2
19.9
15.6
16

14.6
24.9
28

18.4

Autodeterm./
Independencia

22.3
26.6
15.6
17.4
14.3

23
21.5
16.4
14.5
s

14.1
24.9
25
33

- ----_ .._-----_ .._----------- -----------------~----
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37.2
46.8
56.2
58.1
47.6

46.9
49

57.3
51.3

Ni;i I ií,VI
56.9
43.8
39

35.9
T.JiJml"it> de". -,'o . '., .: . ""'. "~e .. :,::,~,

54.2
50.4
41.8
58

47.1

18-29
30-44
45-59

60 Y mas

Primarios
Secundarios

Medios
Superiores

< 10.000
10.001-50.000

50.001-100.000
100.001-500.000

>500.000

Extrema .Izquierda
Izquierda

Centro
Derecha

Extrema Derecha

Tabla 6.2.3.- ¿Y en concreto, Vd. que preferiria para Cataluña?, según
diversas variables de analisis

Com. Auton. Estado
Federal

a

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

en poblaciones de tamaño media y pequeño. Sin embargo, también entre las

que el federalismo es la fórmula preferida para Cataluña entre quienes viven

organización del Estado, aunque parece desprenderse de los datos obtenidos

actual relación de Cataluña con España a través de la autonomía.

poblaciones pequeñas se obtienen los mayores porcentajes de apoyo a la
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7.- VALOAAtlON bELeS ESPAOLESY EUROPEÒ5.

Parece innecesario insistir en el carécter fundamental de la dimensión

afectiva o evaluativa en las relaciones interpersonales y también en las

intergrupales. Buena parte de los conflictos y desentendimientos generados a

nivel intergrupal arrancan precisamente de unas actitudes determinadas, a

menudo negativas, bajo la forma de prejuicios. Por ello abordamos esta actitud

como una evaluación favorable o desfavorable de otros grupos humanos, de

carécter estable o como una predisposición, y haciendo especial hincapié en la

singular relevancia delas actitudes socialmente compartidas.

La estima que se siente hacia el resto de los pueblos de España se ha

medido a través de dos indicadores complementarios. EI primero hace

referencia al aprecio de los catalanes por los naturales de otras Comunidades

Autónomas, utilizando una pregunta directa. EI segundo se dirige a poner al

entrevistado en la situación real de compartir con otros un espaciocotidiano

como es el laboral. Estos indicadores permiten que se reflejen las actitudes

positivas hacia el grupb o territorio propios y las negativas o de hostilidad hacia

otros colectivos. La valoración excesiva del propio grupo denota el afén por

marcar diferencias ostensibles frente a los demés, acentuando lo que

diferencia y subvalorando el resto.

EUDOX,S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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La mejor valoración, como no podía ser de otra forma, se dirige hacia

sus compatriotas a la vez que se siente un fuerte aprecio por los oriundos de

las comunidades que son mas afines culturalmente. En conjunto, las

valoraciones que realizan los catalanes del resto de comunidades son

positivas, pero se observa una tendencia a ser mas parcos en el aprecio de

algunas, especialmente por aquellos entrevistados que han nacido en

Cataluña.

No parecen existir en la actualidad prejuicios acentuados de los

catalanes hacia los naturales de las diferentes Comunidades Autónomas. En

todos los casos, las puntuaciones han sido superiores a 5 lo que supone, al

menos, una cierta disposición positiva. Los afectos hacia cada una de las

CC.AA. y hacia sus habitantes se ha medido mediante una escala de 10

puntos con la que se pueden matizar mejor, como si de una nota se tratara,

estos sentimientos. Indudablemente, esta valoración posee una importante

carga de apoyo personal hacia la propia tierra, Cataluña, que se refuerza

respecto a la inclinación que sentimos hacia otros lugares y que tiene en

cuenta cómo nos vemos y cómo vemos a los demas desde nuestra propia

realidad.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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hacia los naturales de otras CC.AA. sitUandose ellos a la cabeza. Los

con su mayor aprecio. Entre los que no han nacido en Cataluña, los andaluces

por encima de seis, al resto de habitantes de Comunidades Autónomas. Por el

EUDOX, S.A.

Tabla 7.1.- Valoración que realizan los catalanes de los naturales de las
diferentes Comunidades Autónomas, de los españoles y de los europeos,

según el lugar de nacimiento

Los catalanes no tienen reparos en manifestar un sentimiento positivo

LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATALUÑA

y valencianos cuentan con la mayor estima y simpatía. Ademas valoran bien,

andaluces, aragoneses, baleares, valencianos y vascos son las que cuentan

medida que al resto a castellanos, madrileños y extremeños. No obstante,en

contrario, los catalanes de origen son mas reacios a valorar en la misma

Ranacido en En{olfà\I:: •.A. ~~~1~G~tf#lJlj,.
Andalucía 6,67 7,76 7
Aragón 6,67 6,91 6,7 .

Asturias 6,58 6,58 6,6
Baleares r

.. 7,05 6,71 6,9
Canarias 6,45 6,71 6,5
Cantabria 6,42 6,61 6,5
Castilla La Mancha 5,94 6,75 6,2
Castilla y León 5,96 6,7 6,2
Cataluña 8,67 8,4 8,6
Comunidad Valenciana 6,97 7 7
Extremadura 5,9 6,75 6,1
Galicia 6,48 6,68 6,5
Madrid 5,85 6,76 6,1
Murcia 5,96 6,57 6,1
Navarra 6,53 6,63 6,6
País Vasco 6,64 6,26 . 6,5
La Rioja 6,3 6,48 6,3
Ceuta y Melilla 5,27 6,08 S,S
Españo/es . 7,24 8,27 7,5
Europèos 6,83 7,15 7
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todas las valoraciones la puntuación supera ampliamente el 5. Las

comunidades peor valorada son Ceuta y Melilla. Los oriundosde Cataluña

sienten un especial aprecio por los valencianos y baleares.

Por otro lado, la valoración que otorgan los catalanes, cualquiera que

. sea su origen, a españoles y europeos es muy positiva, pero a los españoles

se les valora por encima de los europeos. Los catalanes de origen dan a los

españoles una puntuación en la escala valorativa de 7,2, mientras que los

europeos alcanzan un 6,8. Los catalanes por residencia, realizan una

valoración mas generosa. Para ellos, los españoles merecen una puntuación

de 8,3 y los europeos de 7,1.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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• Catalanes 2000
• Españoles 1999
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Grafico 7.1.- Valoración de las
Comunidades Autonomas por el total

de españoles (1999) y por los
catalanes (2000)
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Hay que destacar, pues, una actitud claramente positiva hacia los

españoles, superior a la de cualquier otra C.A. y también hacia los europeos.

En segundo término, cabe constatar cómo la actitud hacia la gran mayoria de

pueblos se sitúa en una estrecha banda "indiferenciada" de valores de 6 a 7.

Por debajo de ese margen se encuentran.solamente los ceuties y melillenses.

Junto con la dimensión actitudinal hacia los naturales de las diferentes

CC.M. basada en la estima que les merecen, existe otra via de acceso a esta

misma tematica que consiste en preguntar de modo directo sobre los grupos

preferidos y rechazados. Estos se han medido solicitando al entrevistado que

elija los grupos (tres como maximo) que mas les gustarian y menos le

gustarian como compañeros de trabajo.

En esta tabla aparecen los resultados globales y un indice que es el

resultado de la diferencia, en porcentaje, entre aquellos que mas les gustaria y

aquellos que menos les gustaria tener como compañeros de trabajo. Hay que

hacer hincapié en el elevado número de entrevistados que no han contestado

a la pregunta y que se han negado a indicar sus preferencias o rechazos para

compartir un trabajo con los naturales de las diferentes CC.M. Una

interpretación, tal vez optimista, indicaria una ausencia de prejuicios

autonómicos en buena parte de los catalanes, a los que no parece importaries

mucho la pertenencia de sus compañeros de trabajo a algunas de las regiones

españolas. Esta interpretación es coherente con los resultados obtenidos
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suyo propio (casi el 35% de los catalanes no ha mencionado a sus

. ;A

n,¡f)
15,5
13
4,7
12,6

1,6
0,6
1,3

63,8
11,7

EUDOX, S.A.

16,6
4,6
5,5
4,8
9

5,6
8,3
7,5
0,8
8,4
17,4
10

21,6
11,2
4

14,7
4,8
26,5

32,1
17,6
10,2
17,4
8,9
7,2
8,9
8,8

64,6
20,1
7,9
13,1
14,8
6,4
8,5
23
4,7
2,5

Tabla 7.2.-Con independencia de que Vd. trabaje o no ¿Cuales son los
tres que mas le gustaria y los tres que menos le gustaria tener como

compañeros de trabajo?
'M1!'

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Como se observa, los catalanes se encuentran a gusto, principalmente,

con las preferencias, y parece discutible asumir que varios cientos de

compatriotas como compañeros preferidos de trabajo).

entrevistados no tengan preferencia alguna por un pueblo, ni siquiera por el

tampoco cabe concluir sin mas como señala José Luis Sangrador, que no

rechazan a ningún pueblo alguno: Si así fuera, el mismo criterio debiera usarse

anteriormente, los cua les practicamente todas las CC.AA. provocan una estima

significativa entre los catalanes, con alguna relevante excepción. Sin embargo,

Andalucía
Aragón
Asturias
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla La Mancha
Castilla y León
Cataluña
Comunidad Valenciana
Extremadura
Galícia
Madrid
Murcia
Navarra
País Vasco
La Rioja
Ceuta y Melilla

entre sus propios compatriotas. Pero tampoco descartan compartir el trabajo
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con los andaluces, aragoneses, baleares y valencianos. Por el contrario,

rechazan con cierta amplitud a los extremeños, madrileños y murcianos y,

sobre todo, a los ceutíes y melillenses. Riojanos y canarios cuentan con el

mismo porcentaje de simpatías y antipatias.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA EUDOX, S.A.
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La existencia de un Estado compuesto de Comunidades Autónomas ha

generado un delicado equilibrio entre los diferentes territorios. Por una parte,

las autonomías han asumido una importante parcela de competencias que

hasta no hace mucho pertenecían a la Administración del Estado o al Gobierno

central. Por otro, existen diferencias objetivas significativas no solo en el orden

de la cultura o de la lengua, sino también en los procesos económicos y

educativos, que han aportado elementos complementarios a los ya existentes

para configurar verdaderas conciencias grupales que se ven reforzadas frente

a los demas.

97

Y aún cuando los aspectos Iingüísticos y culturales sean la piedra

angular en los que se asienta esta diferenciación, no es menos cierto que la

percepción que tienen los españoles de esa divergencia de desarrollo entre

unas regiones y otras se asienta en la sensación de que ha existido y existe un

trato discriminatorio por parte de los Gobiernos centrales13 .La mayor parte de

los españoles considera que existe una fuerte tendencia a que estas

desigualdades se incrementen y a que aumente la distancia entre las regiones

pobres y las ricas. Pero incluso las regiones mas ricas, como Cataluña, estan

de acuerdo en la pèrcepción de la existencia de un trato desigual entre

autonomías.
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13 Cfr. Imagen de Cataluña en España, 1999

posición desde la que valoran la naturaleza de este trato de favor. También los

retraso que, por serio, puede ser corregido con mayor o menor facilidad. A
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Tabla 8.1.- Valoración del trato que reciben las CC.AA. por parte del
Gobierno

EI sentimiento de que existen comunidades favorecidas por el Gobierno,

es común a todos los españoles, cualquiera que sea el lugar donde viven o la

Estas diferencias y desigualdades de unas regiones y otras son

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

considera que el Gobierno favorece a unas comunidades en perjuicio de otras,

catalanes perciben esta situación mayoritariamente. EI 70% de los consultados

mientras que el 1.9% no observa ningún trato de favor sino igualitario.

atribuidas por la mayor parte de los españoles, ingenuamente, a la historia en

diferencial que se dirige hacia regiones mas desarrolladas y con mejores

renglón seguido se culpa de la existencia de desigualdades a la inversión

primer lugar, "que atribuye la pobreza relativa y el menor desarrollo a un simple

perspectivas de rendimiento. Pero la tercera causa mas identificada por los

.IUIPtI..\

Trata a todas por igual 19,5

Favorece a unas mas que a otras 70,2 -
Ns/Nc 10,3

~ r
A las mas ricas 25,4

A las que tienen partidos nacionalistas 18,6
fuertes

A las mas pobres 11,2
A las que gobierna el pp 38,6

Ns/Nc 6,2



14 GARCIA FERRANDO, M., et al, op. Cit. P.92 y ss.
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españoles es que "el Estado favorecería a unas regiones y tendría

abandonadas a otras"14.

Para los catalanes, la motivación política, antes que cualquier otra, se

encuentra en origen de la desigualdad de trato que perciben en España entre

CC.AA. y que, consecuentemente, no identifican con Cataluña. En

comparación con el resto de CC.AA., los catalanes reconocen que ostentan

Esta última percepción tiene un fuerte componente subjetivo que

se asienta en el convencimiento de que existe un trato de favor por parte de los

gobiernos a ciertas Autonomías en detrimento de otras y que estaría

relacionado con la posición de privilegio, de poder y de influencia que

mantienen con el gobierno de la nación. Pero los catalanes no lo ven de la

misma forma. La naturaleza de ese trato desigual no se debe, para ellos, a la

posición de privilegio, de poder o influencia respecto al Gobierno de la Nación.

Ellos advierten que las comunidades privilegiadas son aquellas con gobiernos

afines al de la nación, sin achacarlo a cualquier otro motivo aunque no pueden

dejar de reconocer que la posición de riqueza juega un importante papel en

esa desigualdad de trato. La existencia de gobiernos autónomos de signo

nacionalista no parece estar en el origen, para los catalanes, del trato desigual

que observan de unas comunidades en detrimento de otras. En .ningún caso,

una situación económica desfavorecida guarda relación con posibles ventajas

a la hora de contemplar la acción de gobierno.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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a ello se ha beneficiado. Pero esc no lo achacan a un trato discriminatorio sino

a la posición que le corresponde frente a otras Comunidades Autónomas.

coyuntura política que les ha permitido jugar un papel clave desde 1990.

EUDOX, S.A.
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Los catalanes son pragmaticos en ese sentido. No se trata de

.
La posición de los catalanes sobre este asunto no guarda relación con la

Tabla 8.2.- Grado de acuerdo con que Cataluña tiene, actualmente, un
gran poder e influenciasobe el Gobierno de la nación y gracias a ello se

ha visto beneficiada
Batalan'ès Célfa/anes

1 <10

Muy de acuerdo 6,6 12.5 13.8 10.6 8,2

Bastante de acuerdo 47,1 40 48.3 40.6 45,5

Poco de acuerdo 28,8 15 25.3 24.1 27,1

Nada de acuerdo 8,4 2.5 3.4 5.3 7,4

NS/NC 9,1 30 9.2 19.4 11,9

una situación privilegiada que les ha reportado importantes beneficios. No se

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

identifican con recibir un trato de favor por parte del Gobierno Central por tener

un partido nacionalista fuerte que gobierne su Comunidad, sino por la

discriminación, sino de aprovechar las ventajas que les proporciona su peculiar

posición frente a los diferentes Gobiernos en beneficio de su Comunidad. Así

lo reconoce la mayoría absoluta de los catalanes. Aprecian que Cataluña ha

tenido hasta ahora un gran poder e influencia sobre el Gobierno y que gracias

vinculación del entrevistado con Cataluña. Todos estan de acuerdo por
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gobernar el país.

44,3

12,5

55,9

18,2

EUDOX, S.A.

51,7

12,625

50

<1 0-30

6,3 15 13,8

43,2 10 21,8

40,2

10,2

.Demasiado poder

Menos del que

debería

Elquele

corresponde

NS/NC

Y aquí se aprecian algunas diferencias entre diferentes grupos de

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

mayoría absoluta en que Cataluña ha obtenido ciertas ventajas atribuidas a su

Pero aun siendo esto cierto, los catalanes tienden a equilibrar una

Tabla 8.4.- Otras personas dicen que Cataluña tiene en España
demasiado poder e influencia. Para otros tiene menos del que debería

tener y otros piensan que tiene el poder y la influencia que le
corresponde ¿Con cual de estas tres opiniones se identifica Vd •.?

Catalanes Catalanls Si TCrAL

influencia por los pactos logrados con diferentes Gobiernos centrales para

situación que no les gusta, aunque la reconocen asumiendo que el poder y la

el concierto de Comunidades Autónomas. La mayoría relativa de los

influencia que ejercen sobre el conjunto del país es el que les corresponde en

corresponde, mientras el 36% piensa que todavía debe exigir una mayor cota

consultados, el 44%, considera que Cataluña ejerce el poder que le

de poder y que no ha lIegado a la posición que le pertenece. Solamente el 8%

de los catalanes considera que el poder de Cataluña sobre el conjunto del país

es demasiado grande sobre el conjunto del país.

catalanes que no alteran los datos globales. En la tabla 8.4. se aprecia que los
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catalanes de nacimiento tienden a considerar que la influencia y el poder que

Cataluña tiene en el país es menor que el que debería tener, mientras que un

40%. opina que su actual posición es la que le corresponde. Los catalanes que

tienen su origen en otras CC.AA. o en otro país no piensan de la misma

manera. Para ellos, los catalanes, en la actual coyuntura, tienen la capacidad

de influencia que corresponde a su situación. Pocos de estos consultados ven

en el poder que ejerce actualmente Cataluña una posición de inferioridad

respecto al que podría alcanzar y al que debería acceder.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I



103

Realmente, las actitudes hacia los demas tienen un fuerte componente

afectivo y cognitivo que afecta a las imagenes con las que les definimos. Este

La diversidad de culturas de España se traduce en diferentes formas de

hacer y expresarse, que han generado maneras de identificar y calificar a los

que no vemos como "nosotros". Los atributos asignados a la población de las

diversas zonas de España han actuado, en muchos casos, como estereotipos

que simplifican sus rasgos y características reales y que producen imagenes

que solo tienen por objeto identificar y destacar algunos de esos rasgos.

Aunque muchas de estas imagenes mentales descansan en prejuicios,

no cabe duda de que condicionan las actitudes con las que nos relacionamos y

contribuyen a la creación de estereotipos que pueden jugar lIn papel

determinante en nuestras relaciones. No se puede olvidar la tradicional triada

de estereotipos, prejuicios y discriminación asociados a la cognición, la

emoción y el comportamiento, que ha tenido una gran relevancia en las

investigaciones sobre identidades y sobre las relaciones de la actitud con la

conducta con objeto de realizar una modificación del comportamiento a partir

del cambio de actitudes.

EUDOX, S.A.,LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

9.1.- Los atributos globales.-

9.- LAIMAGEN O lêsESPA OLESytATAJ...ANl:S.-
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proyectan los demés.

identidad social y de ajuste social. Y, por último, una función de mantenimiento

explicar, de forma simple, el mundo que nos rodea. También una función de
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Tabla 9.1.1.- Características mas mencionadas atribuidas a los catalanes
y a los españoles

el que se elabora. Entre elias, una función utilitaria, ya que nos ayudan a

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

proceso de esterotípia cumple una serie de funciones en el seno del grupo en

de la autoestima, que se relaciona con una visión egocéntrica y defensiva del

propio mundo y de sus imégenes en relación con las imégenes que nos

"""L

~,3
,< • ,.." "" ""i

Trabajadores 71,3 Buena gente

Amantes de su tierra 55,8 Amantes de su tierra 43,8

Buena gente 48,8 Alegres 37,3

Independientes 32 Hospitalarios 33,3

Emprendedores 25,4 Trabajadores 32

Hospitalarios 18,6 Amables 26,3

Honrados 18,6 Abiertos 19,8

Inteligentes 17,2 Orgullosos 19,1

Orgullosos 15,9 Impulsivos 18,1

Amables 15,6 Generosos 15,3

Cerrados 12,7 Conservadores 15,2

Conservadores 12,4 Honrados 13,5

Generosos 11,5 Nobles 13,3

Nobles 11,1 Envidiosos 12

Desconfiados 8,8 Inteligentes 8,4

Alegres . 8,2 Desconfiados 8

Abiertos 6,8 Cerrados 6,2

Impulsivos 5,8 Independientes 5,1
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Idealistas 5,2 Emprendedores 4,9
.

Envidiosos 2,1 Idealistas 3,8

EI .valor que los catalanes dan al trabajo como su rasgo identificativo

mas significativo, denota el interés por apropiarse de un aspecto que no

identifican con los españoles y que esta mas cerca de los valores calvinistas

En la tabla 9.1. aparecen recogidos los atributos elegidos con mas

frecuencia por los catalanes para describirse a sí mismos y a los españoles. Si

nos fijamos en los atributos que han sido mencionados por mas del 10% de los

consultados, observa mos que en algunos casos coinciden, pero no en todos.

EUDOX,S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

En este contexto, y en referencia a España, el estereotipo ha reforzado las

identidades locales frente al exterior y, en muchos casos, se ha utilizado para

asentar la identidad nacional. La identidad surge de la comparación y

diferenciación con otros grupos. La imagen de nosotros mismos no refleja tanto

lo que somos cuanto el resultado de un proceso por el que nos percibimos

diferentes. Entre ser español y catalan no existe enfrentamiento y conflicto.

Son dos identidades compartidas que muy a menudo reflejan rasgos en los

que no existen frbnteras definidas. Los propios catalanes se ven a sí

mismos, fundamentalmente, como trabajadores, amantes de su tlerra y

buena gente, mientras que a los españoles los identifican como buena

gente, amantes de su tierra yalegres.
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que se dan en buena parte de Europa. Para ellos, los españoles no poseen,

entre sus cualidades, el valor del trabajo en la misma medida que ellos.

Entre los rasgos que se atribuyen destacan los que hacen referencia al

pragmatismo y a la racionalidad, es decir, se juzgan emprendedores e

inteligentes y, en menor medida, se refieren a sí mismos con calificativos

relacionados con lo afectivo y emocional: amables, hospitalarios. Por el

contrario, no se ven a sí mismos como alegres, abiertos, idealistas, impulsivos

y envidiosos.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA EUDOX S.A.
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Grafico 9.1.1.-Atributos de Catalanes y
Españoles
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Las mayores diferencias entre unos y otros se reflejan en los rasgos que

hacen referencia a ser impulsivos, abiertos y alegres, que seatribuyen en

mayor medida a los españoles, y en ser emprendedores, independientes y

trabajadores, que se asignan en mayor medida a los catalanes.

Sin embargo, cuando de lo que se trata es de atribuir a los españoles

aquellos rasgos que mas les identifican, ademas de los mencionados, tienden

a destacarse los que hacen referencia a lo afectivo, emocional y

temperamental con preferencia a otros atributos. Así, los españoles no

destacan por su inteligencia, pero sí por ser amables, generosos, hospitalarios,

orgullosos, impulsivos, abiertos y alegres. También asignen a los españoles el

calificativo de trabajadores en quinto lugar de importancia, por detras de otros

que consideran mas significativos.

Uno de los aspectos que menos destacan en relación con los rasgos

que caracterizarían a los españoles y, en menor medida, a los propios

catalanes, es el idealismo. Este atributo ha sido uno de los que

tradicionalmente se han asignado al caracter español y ha formado parte del

estereotipo europeo de España. Sin embargo, los catalanes no se ven a si

mismos como tales y menos a los españoles. EI cambio que se ha producido

en España en relación a los valores puede estar en el origen de esta

significativa modificación. ¿Se ha perdido el impulso idealista de los españoles

o ya no es tan visible como antes?
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poner en evidencia los rasgos mas controvertidos. Así ocurre con el atributo

20,5

68,1

14,7

13,2

EUDOX, S.A.

piensan los

61,9

13,7

41,8 72,8

15,8

17,9

17,9

19,7

12,5

29,9

7,7

9,9

18,9

transmiten

otros

54,2

28,2

19,7

11,5

13,5

21,9

17,1

18,6

13,1

Españo/es

Lo que Lo que les

piensan los

propios

catalanes

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

atribuir rasgos característicos entre lo que piensan los catalanes de ellos

En la tabla 9.2. se reflejan las diferencias mas significativas a la hora de

caracter. Si bien las diferencias en algunos casos no son amplias, es necesario

Conservadores

Envidiosos

Inteligentes

mismos y de los españoles y lo que dicen que otros les transmiten sobre su

Tabla 9.1.2.- Rasgos característicos de españolesy catalanes según la
opinión de los propios catalanes y lo que transmiten familiares, amigos o

socios que viven en ot ros lugares de España (Diferencias mas
significativas)

"trabajador" asignado a los españoles. EI 28% de los catalanes aprecian este

~
11

Buena gente

Amables

Trabajadores

Impulsivos

Nobles

Generosos

Honrados

Orgullosos

Abiertos

I
I
I
I
I
I
I
I,
I
I
I
I
I
I
I
I
a
I
I
I,
I



atributo en los españoles y los mismo hace el 42% de otros. Los catalanes

aprecian en el 19% de los casos que los españoles son conservadores,

mientras que esa cifra se reduce al 8% si se trata de lo que piensan los demas

españoles.
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Los demas piensan que los catalanes son mas amables de lo que ellos

mismos se creen, de la misma forma que se ven mas honrados e inteligemtes

de lo que los demas piensan. En el atributo de trabajadores, ambos colectivos

piensan de manera muy similar, siendo la diferencia de 4,7 puntos entre unos y

otros.

9.2.- Los atributos dicotómicos.-

A fin de perfilar algo mas la imagen que tienen los catalanes de sí

mismos y del conjunto de españoles, se ha utilizadauna modificación de una

técnica clasica, el diferencial semantico, que consiste en pedir a los

entrevistados cuyas actitudes se quieren medir que evalúen un objeto según

un conjunto de escalas bipolares expresadas desde el punto de vista de

adjetivos alternativos. La evaluación que una persona hace de un objeto

responde a la actitud que tiene respecto al mismo. Así, al evaluar a lo

catalanes y españoles en este tipo de escalas lo que se esta reflejando es la

actitud que se tiene hacia ellos y la imagen que proyectan. EI espacio

semantico que separa un adjetivo, cualidad o característica de otro, y que se

ha subdividido en subespacios iguales, permite al que contesta graduar su

respuesta e indicar, con una puntuación, el grado en el que esa cualidad
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opuestas.

En Iíneas generales, los catalanes se ven a si mismos como

representa a catalanes y españoles. Este método se basa tanto en la

EUDOX, S.A.

Tabla 9.2.1.- Características atribuidas a los catalanes entre dos

cualidades opuestas (Media de una escala de 1 a 7).

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

posibilidad de expresar una actitud situando un concepto entre una pareja de

adjetivos opuestos, como en que esa.oposición entre los dos adjetivos o

cualidades no sea discontinua, sino que ambas cualidades se puedan

extremas. Ambas cualidades no son contradictorias sino simplemente

considerar como situadas en una misma dimensión aunque en posiciones

segundo orden de cosas, también se perciben como sinceros, honrados,

trabajadores y competentes con pr~ferencia a otras cualidades. En un

modernos antes que falsos, inmorales y tradicionales y mas orgullosos que

ostentosidad, la generosidad y la tacañerfa, la confianza y la desconfianza yel

modestos. Se sitúan en una posición intermedia entre la austeridad y la

Falsos 1 2 3 4 5 6 7 Sinceros

Inmorales 1 2 3 4 5 6 7 Honrados

Vagos 1 2 3 4 5 6 7 Trabajadores

Incompetentes 1 2 3 4 5 16 7 Competentes

Tradicionales 1 2 3 4 •.•5 i 16 7 Modernos

Austeros 1 2 3 14 5 6 7 Ostentosos

Tacaños 1 2 3 4 5 6 7 Generosos

Modestos 1 2 3 4 S 6 7 Orgullosos

Cerrados 1 2 3 4 5 6 7 Abiertos

Desconfiados 1 2 3 4 5 6 7 Confiados

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
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I
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intensidad con la que se ven reflejados enellos.

características aunque sin llegar al nivel que se asignan los propios catalanes.

honrados que inmorales, mas competentes que incompetentes, mas

I
I
I
I
I
I
I
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I
I
I
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ser abiertos/cerrados. Si comparamos estas dicotomías con los atributos

Tabla 9.2.2.- Características atribuidas a los españoles entre dos

cualidades opuestas (Media de una escala de 1 a 7).

Por otro lado, los catalanes ven a los españoles èon un conjunto de

LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATALUÑA

grandes distancias, aunque es cierto que, en esta ocasión, se perciben

globales asignados anteriormente, observamos que, en realidad, no existen

mejores que lo que los atributos anteriores perfilaban, al no poder matizar la

cualidades entre las que no destacan especialmente ninguna. Los ven mas

generosos que tacaños, mas orgullosos que modestos y mas abiertos que

cerrados, compartiendo con los propios catalanes algunas de estas

Falsos 1 2 3 4 5 6 7 Sinceros

Inmorales 1 2 3 4 5 6 7 Honrados

Vagos 1 2 3 4 5 6. 7 Trabajadores

Incompetentes 1 2 3 .4 lli6 7 Competentes

Tradicionales 1 2 3 4 5 6 7 Modemos

Austeros 1 2 3 4 5 6 7 Ostentosos

Tacaños 1 2 3 4 5 6 7 Generosos

Modestos 1 2 3 4 5 6 7 Orgullosos

Cerrados 1 2 3 4 15~ 6 7. Abiertos

Desconfiados 1 2 3 4 5 6 7 Confiados



opinión de los propios catalanes sobre las dificultades de comercialización de

que pudieran manifestar los españoles ante lo catalan y no tener en cuenta,
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27.7 53 16

7.5 60 32.5

17.2 62.1 20.7

11.8 67.1 20.6
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9.3.- La imagen de los pro duc tos catalanes en España.-

en cuenta cualquier alteración que en su imagen se pueda transmitir o asociar

Los productos que se fabrican o tienen su origen en Cataluña, tienen un

español. La trascendencia de ese mercado para Cataluña le hace tener muy

Tabla 9.3.1.- Dificultades de los productos catalanes en el resto de
España, según su vinculación con Cataluña

u'chas

canal natural de distribución y comercialización en elconjunto del territorio

sus productos tienen un mayor valor. La percepción del grado de dificultad que

de ser en posibles actitudes previas de rechazo hacia lo catalan. Por eso, la

pudiera pasar desapercibida (¿qué productos son catalanes?), tiene su razón

con sus propios productos. Esta legítima preocupación, que en otros ambitos

estrictamente, las necesidades que cubren estos productos o su calidad.

pueden tener los productos catalanes por el hecho de serio puede estar

condicionada por actitudes previas de recelo ante el posible comportamiento

Catalanes 1

Catalanes < 10

Catalanes 10-30

Catalanes> 30 0.6
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Los catalanes creen mayoritariamente que los productos "Made in

.Cataluña" no tienen especiales dificultades en los mercados nacionales,

aunque los que han nacido en aquella Comunidad perciben o consideran que

tienen algunos problemas relacionados con su procedencia. Esto es menos

perceptible para los entrevistados con otro origen y menos a medida que su

residencia en Cataluña es mas duradera. Lasensación de recelo ante lo

catalan es mas acentuado entre los catalanes de origen, aunque en ningún

caso observan dificultades de suficiente enjundia que vayan en detrimento de

los productos catalanes por el mero hecho de serio.
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En la identidad de todo grupo humano diferenciado se mezclan un cierto

EI conocimiento de ciertos símbolos representativos de la identidad

I
I
I
I
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5,9

5,5

4,8
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4,7

4,4

4

7,5

7,2'

6,2

5,2

4,9

4,2

Bandera

Himno

Fiesta Nacional

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

Tabla 10.1.1.- Sentimientos que despiertan en los entrevistados, la
bandera, el himno y la fiesta nacional de España. (Media en una escala de
Oa 10, en la que el Osignifica que no se siente identificada con elias y no
le produce ningún sentimiento, y el10 que se identifica plenamente y los

siente como propios)
iCàt1l1ua

sentimiento de pertenencia y otros elementos de identificación frente al

10.1.- Los símb%s forma/es.-

10.- LOS SíMBOLOSDE IDENT1DAD E5PANOLES.;

exterior, como las costumbres, el idioma, el territorio o los símbolos de los que

se dotan. Algunos de ellos tienen una presencia mas activa y cotidiana,

virtud de identificaries ante los demas y, de provocar estimulos o sentimientos

entre los que se iden~ifican con ellos y los comparten.

mientras que otros como la bandera, el himno o la fiesta nacional, poseen la

colectiva guarda una estrecha relación con la integración de grupo y con el

reconocimiento que de ellos tengan los demas. La bandera, el himno y la fiesta
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nacional española pueden actuar, en este sentido, como elementos que

permiten apreciar cómo se perciben en Cataluña, qué sentimientos despiertan

y el grado de proximidad afectiva con lo que representan.

Desde hace algunos años una corriente historiografica pretende Iigar la

historia con la memoria colectiva y, dentro de ese amplio campo de trabajo,

aparecen iniciativas que pretenden estudiar cómo se ha ido formando el

mundo de signos del que las memorias han hecho su capital simbólico, es

decir, la construcción de los imaginarios nacionales, con sus correlativos

universos de mitos, símbolos, ritos y emblemas, o la gestación de las señas de

identidad.

Bandera e himno, los dos signos externos mas visibles del Estado;

tuvieron en España una historia difícil y contradictoria. Surgidos ambos mas

por la casualidad que por una clara voluntad política, han tenido que conquistar

su significado moderna de símbolos nacionales. La bandera empezó como

bandera de la Armada Española y se fue extendiendo a los otros cuerpos del

ejército y a otras instituciones. Algunos atribuyen el himno nacional español a

un regalo del Rey de Prusia al Rey Carlos III. Conocido como Marcha real o

Marcha granadera se elevo a rango de Marcha de honor española por Real

Decreto de 3 de octubre de 1770. Signos, emblemas, mitos y símbolos son

elementos constitutivos de un discurso social mediante el cual se busca afirmar

una identidad, crear opinión y movilizar masas. Son los resortes afectivos

EUDOX, 8.A.LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATALUÑA
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imprescindibles que definen una causa y mueven a luchar, como el lema o la

divisa.15

EI himno nacional se comporta de la misma forma, aunque mas

Iimitadamente, que la bandera respecto a los sentimientos que despierta entre

los entrevistados. Aparece mas lejano y reproduce la misma diferenciación que

la bandera entre los consultados de diferente origen.
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En este caso, una vez mas, la cercanía de estos símbolos a los

sentimientos de los catalanes es muy dispar. La bandera española es el

símbolo cuyo reconocimiento es mayor y el que despierta mas sentimientos de

aprecio e identificación entre los catalanes. Sin embargo, los que han nacido

en Cataluña no la ven con los mismos ojos que quienes han nacido en otros

lugares de España. Para los primeros, el sentimiento que despierta la

bandera española es positivo aunque contenido, mientras para los

segundos es un sentimiento mas profundo y directo.

En el caso de la fiesta nacional, la distancia anímica es aún mayor que

respecto de la bandera y el himno. EI 12 de octubre no cuenta todavía con un

reconoci~iento mayoritario por parte de los catalanes como fiesta nacional de

España y no despierta, por consiguiente, los mismos sentimientos que otros

símbolos mas arraigados y con mayor tradición histórica.
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En Cataluña y para los catalanes, la bandera y el himno nacional

español tienen cierto arraigo y así lo expresan mediante las puntuaciones que

reflejan sus sentimientos hacia ellos. Pero no todos los ven de la misma

manera, ni sus sentimientos tienen la misma intensidad. Solamente una

minoría ha puesto de manifiesto un rechazo explícito aunque no demasiado

intenso, de la bandera y del himno nacional y, por supuesto, de la fiesta del 12

La bandera y el himno nacional estan mas arraigados en España y

Cataluña no sólo por su presencia habitual en las conmemoraciones oficiales y

en los edificios públicos,. sino también por su permanencia en la memoria

colectiva de los españoles a lo largo del siglo XX. En cambio, la fiesta nacional

no ha cuajado de la misma manera. Después de la guerra civil, los vencedores

no vacilaron en fijar el 18 de julio como fiesta nacional en forma de

autocelebración. En palabras de Carlos Serrano, el Iiberalismo español nunca

tuvo parecida audacia ni antes ni después del conflicto civil, o no supo o quiso

proclamar de parecido modo su identificación con España (de la misma forma

que lo hicieron otras naciones europeas): no hizo de su propia cronología la

cronología emblematica del país. Llegada la democracia actual, hubo de

buscarse otra referencia que se encontró en el descubrimiento de América y se

plasmó en la festividad del 12 de octubre que no remitía a ningún sentir

popular16 y que, ademas, competía con fiestas mucho mas emblematicas de

algunas regiones españolas, como ocurre en Cataluña con la Diada del 11 de

septiembre.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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fiesta nacional.

acrecienta y se extienoe la identificación con ellos.

I
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4
4,24
4,86
6,24
6,11

4,2
5,13
6,21
6,18

4,25
4,82
5,75
7,29
8,21

Total

< 10.000 hab.
10.001-50.000

50.001-100.000
100.001-500.000

> 500.000

Extrema Izquierda
Izquierda
Centro

Derecha
Extrema Derecha

Catalanes 1
Catalanes < 10
Catalanes 10-30
Catalanes> 30

. La relación, como se observa, es directa con la ideología para

Tabla 10.1.2.- Sentimientos hacia lossímbolosnacionales españoles
según diversas variables de analisis (media de una escala de Oa 10)

Bandera Himno Fiesta
5,9 5,5 4,8
f/eiJlo"ia. "...""g,

4,59
5,12
6,04
7,62
8,32

tamili,o
6,11
5,83
6,1

6,14
5,45 5,14

Vthçp{àc;onç",ntiJtj1úr}}fJ
5,2 4,9
5,88 5,52
7,43 ' 6,79
7,74 7,44

izquierda en el caso de la bandera,. al conjunto de la izquierda cuando

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

de octubre. Nos referimos a los consultados que se reconocen de extrema

hablamos del himno nacional y a las posiciones de centro cuando añadimos la

a los de centro y de derechas, el sentimiento hacia estos símbolos se

identificación de España. A medida que pasamos de los catalar:'esde izquierda

cualquiera de los tres símbolos que hemos utilizado como elemento de
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sentimiento de identificación con estos símbolos nacionales.

Cataluña de los que no nacidos en ella se acrecienta, se eleva también el

EUDOX,S.A.

Tabla 10.2.1.- Valoración de algunaslnstituciones representativas de
España (media de una escala de Oa 10

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Los catalanes que residen en pequeñas y medianas poblaciones tienden

Bandera, himno y fiesta son mas reconocidos como algo propio por los

Símbolos e instituciones forman parte del acervo común de la identidad

grandes urbes, que son mas parcos a la hora de valorar los sentimientos que

a mostrar una mayor identificación con estos símbolos que los que viven en

hemos puesto como barrera artificial para medir los sentimientos positivos o

despiertan, aunque bandera e himno superan la puntuación de cinca que

cercanos hacia los símbolos del Estado Español.

que suscita.sentimientos positivos. A medida que el tiempo de permanencia en

catalanes que han nacido en otros lugares de nuestra geografía. No así por los

catalanes de origen, que sólo reconocen en la bandera un elemento propio

10.2.- Las instituciones españolas.-

respecto de otros, mientras que las instituciones contribuyen a integrar a los

colectiva. Los símbolos permiten visibilizar y hacer explícitas las diferencias

individuos en una determinada sociedad según susciten confianza y

credibilidad y la gente las acepte y participe en elias.
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EI Parlamento español 5,5 6,5 6,2 5,8
La Corona 6 7,4 6,3 6,4
EI Tribunal 5,5 6,4 5,7 5,8

Constitucional

Las Fuerzas Armadas 4,8 6,1 5 5,2
EI Gobierno de la 5,2 6,3 5,8 5,6

Nación

EI Defensor del Pueblo 5,8 6,6 5,9 6,1

En este sentido, las diversas instituciones españolas tienen una buena

aceptación entre los catalanes, excepción hecha de las Fuerzas Armadas. La

institución que genera una mayor simpatia y una valoración mas positiva es la

Corona, a la que siguen el Defensor del Pueblo, el Parlamento español y el

Tribunal Constitucional. Ademas, conviene dejar constancia del importante

apoyo valorativo que reciben dos instituciones introducidos de la mano del

sistema democratico, que han consolidado su prestigio tanto entre el conjunto

de los españoles como entre los catalanes. Nos referimos tanto al Defensor del

Pueblo como al Tribunal Constitucional. Por otro lado, si bien la desconfianza y

la baja valoración de los políticos es una. constante en todas las

investigaciones realizadas en los últimos años, tal actitud no se ha trasladado

con similar intensidad a determinadas instituciones representativàs del poder

político y, en concreto, al Parlamento y al Gobierno de la Nación. Este último

obtiene, una valoración de 5,6 por el conjunto de los catalanes, lo que le sitúa

en un buen lugar en relación al resto de las institúciones mencionadas.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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Como en otras aspectos, el origen del entrevistado condiciona su

opinión sobre estas instituciones. Los nacidos en Cataluña son mas críticos

con todas las instituciones que el resto de catalanes que han nacido en otras

CC.AA.. Pera solamente en el caso de las Fuerzas Armadas, asignan una

puntuación inferior a cinco. EI resto de las instituciones superan tai puntuación,

siendo pues el balance positivo para el conjunta de las instituciones españolas.
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10.3.- Cultura e identidad. Los artistas españo/es.-

En el capítulo en el que se hacía referencia a los elementos que unen o

que separan España de Cataluña, se hacía referencia a la cultura como un

elemento controvertido. La cultura su asocia tanto con lo que diferencia como

con lo que comparten ambos pueblos. La cultura se relaciona también la

cultura se relaciona con aquellas manifestaciones artísticas que emergen en

un cierto momento con gran fuerza, Iigadas a sus protagonistas mas

representativos e identificadas con una realidad concreta.

Los catalanes no se ponen de acuerdo a la hora de mencionar a los

artistas o personalidades de la cultura que han podido representar o

representan a la cultura española, o que mejor se identifican con lo español.

Mencionan multitud de nombres de diversas parcelas artísticas sin destacar

ninguno de manera especial. Esto sugiere diversas interpretaciones y

consideraciones:

• La percepción que los catalanes tienen de la cultura española es diversa en

función de sus inclinaciones culturales.

• Los catalanes recurren a su realidad cultural a la hora de decidirse por

elegir un artista representativo de España en mayor medida que el resto de

españoles.

• La cultura española es muy heterogénea y no emerge ninguna figura que

destaque sobre el resto a la hora de identificaria o asociarla con lo español.

124
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• Los estereotipos que insisten en asociar lo español con folklore andaluz no

encuentran un acomodo entre los catalanes semejante el que tuvieron en

épocas pasadas, cuando la realidad cultural española era mas homogénea,

restringida y manipulada.

• La modas juegan un papel esencial en esa identificación.

Teniendo en cuenta estas consideraciones y el contexto que configuran, los

catalanes mencionan como artistas españoles mas representativos a mas de

80 nombres diferentes, aunque hay que advertir que las diferencias entre unos

y otros son muy pequeñas y que el porcentaje de menciones individuales no

supera en ningún caso el 7%. Los resultados, por orden de importancia, se

presentan en la siguiente tabla que no requiere mayores comentarios.
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1.- Antonio Banderas

2.- Pedro Almodovar

3.- Juan Manuel Serrat

4.- Pablo Picasso

5.- Salvador Dalí

6.- Monserrat Caballé

7.- Julio Iglesias

8.- Lola Flores

9.- Placido Domingo

10.- José Carreras

11.- Camilo José Cela

12.- Rocio Jurado

13.- Isabel Pantoja

14.- Goya

15.- Cervantes

16.- Velazquez

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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11.1.- Valoración de personalidades de la vida pública española.-

proyección y notoriedad en el ambito catalan y su influencia en el mismo .

EUDOX, S.A.

Las personalidades de la vida pública española tienen una presencia

La valoración mas alta la otorgan los catalanes a S.M. EI Rey, por

Tabla 11.1.1.- Conocimiento y valoración de lideres españoles (media de
una escala de Oa 10)

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

tienen los catalanes y la valoración que les provocan se relacionan con su

muy diversa en la vida pública de Cataluña. Elconocimiento que de ellos

delante del Presidente de la Generalitat, Jordi Pujol, que también recibe

eSPAÑeLes.-

rOTAL 1faciao "J~~ta'u"iél
~alotati&n Va/ofSo1on

S.M. EI Rey 7 6,6
José María Aznar 4,9 4,6
Joaquín Almunia 4,8 4,6
Felipe Gonzalez 5,4 5,3
Javier Arenas 4,5 4,3
Jordi Pujol 6,3 6,4
Javier Arzallus 4,5 4,7
Manuel Chaves 4,4 4,3
Federico Trillo 4,5 4,4
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11.2.- Valoración de S.M. EI Rey.-

. En el anterior apartado, hemos especificado que el Rey de España ha

obtenido la valoración mas alta entre los consultados, tanto catalanes de

origen como no oriundos de Cataluña. Sin embargo, al competir con otras

personalidades de la vida pública española en la misma Iista, resulta

interesante comprobar su apreciación utilizando una pregunta directa.

Los catalanes, solamente aprueban a dos políticos, Jordi Pujol y Felipe

Gonzalez, y el resto no reúnen a su parecer cualidades suficientes para que

les otorguen una puntuación superior a cinco. EI Rey, Juan Carlos l, es el mas

valorado de la Iista presentada a los entrevistados. Los catalanes de origen y

los nacidos en otras CC.AA. siguen la misma pauta, de manera que no alteran

el orden de la valoración de los políticos y personalidades mencionadas.
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una alta puntuación. En el otro extremo se sitúa un conjunto de

personalidades públicas entre las que destacan el Presidente de un gobierno

autónomo, Manuel Chaves y el Presidente del Partido Nacionalista Vasco,

Xavier Arzallus. También en el extremo de valoración mas baja se encuentran

el Secretario General del Partido Popular, Javier Arenas, y el Presidente del

Congreso de los Diputados, Federico Trillo. Por encima de cinco solamente se

sitúa, ademas de los mencionados anteriormente, el exPresidente del

Gobierno español, Felipe Gonzalez.
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minoria, el 9%, utiliza el calificativo de mala o pésima.

No existen grandes variaciones en esa opinión entre los distintos

2,6

2.5
2.3
2.7
2.9

1.2
3.5
4.4
2.7
2.1

2.4
12.5
2.3
1.2

NS/NC

EUDOX, S.A.

8,8

5.7
0.6

11.9

17,6

Regular Mala/pési
ma

Muy
buena/
buena

71
f3r;ú.

63.4
65.5
77.8
77.4 14.5
7:,m,ñppj~fl¡"t
78 15.5

73.4 14.8
67.1 19.8
72.8 16.5
64.9 21.3

)/incYlflçiopcr/nJ;,ta/;,iia
66.6 19.2
72.5 15
74.7 17.2
84.7 13.5

Tabla 11.2.1.- Opinión sobre el Rey de España

Total

18-29
30-44
45-59

60 Y mas

< 10.000 hab.
10.001-50.000

50.001-100.000
100.001-500.000

> 500.000

En esta ocasión no existen discrepancias con la valoración otorgada

Catalanes 1
Catalanes < 10
Catalanes 10-30
Catalanes> 30

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

anteriormente. EI 71% de los catalanes consultados describen la opinión que

les merece el Rey de España como buena o muy buena, mientras que una

segmentos de la población catalana, pero hay que matizar que lo es en mayor

se acrecienta a medida que la permanencia en dicha Comunidad es mayor.

medida por los catalanes oriundos de fuera de Cataluña y que esa valoración
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11.3.- Valoración del Presidente del Gobierno Español.-

Como sucede en otras ocasiones, la intensidad de la valoración positiva

hacia EI Rey de España se debilita cuando los entrevistados residen en

grandes poblaciones y se acrecienta en las de tamaño pequeño y mediano al

mismo tiempo que se reducen las negativas.

Analogamente, la edad de los consultados acrecienta la estima del Rey

entre los catalanes. Los mas jóvenes son mas parcos a la hora de valorar su

figura, aunque el 63% considera que su opinión sobre el Rey es buena o muy

buena, trente a un 14% que la califica de mala o pésima. Por el contrario,

cuando la edad de los catalanes aumenta también lo hace la estima que EI

Rey les merece

La figura de José María Aznar como Presidente del Gobierno Español

ha desatado recelos y apoyos incondicionales en buena parte del electorado y

de las tormaciones políticas. Su imagen como líder no distruta del carisma

personal que se atribuye a Felipe Gonzalez ni con los recursos y habilidades

de otras personalidades de la política española. La ambigüedad que concita

entre los españoles a la hora de destacar algún rasgo definitorio se traslada

también a su labor al trente del Gobierno español desde 1996. Los catalanes

que le otorgaron una nota por debajo del 5 en su valoración, califican su

gestión presidencial d~ regular. EI 38% así lo hace, mientras que para el 29%

de los consultados su labor al trente del Gobierno español ha sido buena o

muy buena y para otro 29% ha sido mala o pésima.
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comunidad, la valoración de J.M. Aznar se acrecienta.

todos los grupos, de población. Los que menos valoran su labor como

como los catalanes nacidos en Cataluña. A medida que los estudios
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Muy Regular Mala/pési NS/NC
buena/ ma
buena

Total 29,1 38,3 29,9 2,7
I '1liv,l.de,Nturl/os .....

Primarios 33 40.7 22.9 3.4
Secundarios 16 42 40.9 1.2

Medios 24 34 42 --
Superiores 28.2 25.2 44.6 1.9

vt~clJllçi(Jn cQnta4iJIgña ..... , ' .. ,

Catalanes 1 24.6 39.3 34 2
Catalanes < 10 35 40 7.5 17.5
Catalanes 10-30 39.1 32.2 16.4 2.3
Catalanes> 30 38.3 38.8 21.2 1.8

Tabla 11.3.1.- Opinión sobre la labor de José María Aznar al frente del
Gobierno Español

Esta disparidad de opiniones se mantiene, con Iigeras variaciones, en

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Presidente de Gobierno son los que tienen estudios medios o superiores, así

descienden y los consultados lIevan mas de 10 años residiendo en la
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La Declaración de Barcelona estableció un acuerdo para potenciar la

colaboración entre los partidos nacionalistas mas representativos de Galicia,

País Vasco y Cataluña, en aras a lograr un mayor nivel de coordinación en sus

intereses comunes frente a las instituciones del Estado y concienciar a la

sociedad española sobre la idea de la existencia de un Estado plurinacional y,

consecuentemente, de los derechos colectivos inalienables cOmOnaciones del

País Vasco, Cataluña y Galicia.

En ese contexto en la encuesta se plantea la posibilidad de que

Cataluña, y las fuerzas políticas que la representan, actúen en las instituciones

parlamentarias nacionales junto a otras comunidades, o bien en solitario, en la

idea de que ambas opciones pueden acarrear ventajas evidentes y perjuicios

indeseados. Esta cuestión se hace controvertida cuando, ademas de los

intereses coyunturales que Cataluña pueda compartir con otras autonomías,

se adivina la posibilidad de que Cataluña actúe conjuntamente çon otras

autonomías en función de la afinidad cultural o que, por el contrario se estime

que la pregunta hace referencia a la solidaridad que se debe manifestar con

EUDOX S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

12.- LA R LACIÓN E~TReLA

CATALANA.-

12.1.- La relación con otras Comunidades Autónomas.-
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otras autonomías, no singularizando sus intereses particulares en perjuicio de

las demés.

Los catalanes tienen, sobre este asunto, una gran disparidad de

criterios. Tanto una como otra opción recibe un número de apoyos similares,

poniendo en evidencia las ventajas y desventajas que una y otra tienen para

Cataluña en las actuales circunstancias de la estructura territorial española. EI

40% de los consultados advierte que Cataluña debería actuar conjuntamente

con otras CC.AA., mientras el 43% piensa que debe hacerlo en solitario. Este

equilibrio de posiciones se rompe cuando se observa el comportamiento ante

esta cuestión de los catalanes según su vinculación con Cataluña. EI 47% de

los consultados que han nacido allí apuestan por una acción en solitario ante el

Gobierno y el Parlamento Español. Por el contrario,.el 40% piensa que debe

actuar conjuntamente con otras CC.AA. No piensan lo mismo los catalanes que

han nacido fuera de Cataluña, especialmente los que lIevan més de 10 años

viviendo en aquella Comunidad. Para ello es prioritario que Cataluña se

plantee una acción conjunta con otras CC.AA., de cara a defender intereses

comunes y buscar la eficacia en sus actuaciones ante las instituciones

españolas.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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de Paises Catalanes

de intereses nacionales mas alia de sus actuales fronteras territoriales. En esta

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Catalanes Caralailis Catalanes Clta~
1 10-30 >39

Conjuntame 39.6 30 49.4 40 40

nte

En solitario 47.1 32.5 33.3 30.8 43

NS/NC 13.3 37.5 17.2 25.3 16,9

Cuando se solicita a los entrevistados que designen a las CC.AA: con

Tabla 12.1.1.- ¿Considera Vd. conveniente que Cataluña debe actuar ante
el Gobierno y el Parlamento Español conjuntamente con otras CC.AA. o

por el contrario debe actuar en solitario?

las que Cataluña deberia contar para abordar acciones conjuntas, surgen los

tres aspectos comentados anteriormente. En primer lugar, aquellas

reivindicación de soberania frente al Estado Español plasmada en la

evidente, colmaria el deseo de algunos catalanes de constituir una comunidad

Comunidades, como el Pais Vasco, que comparten con Cataluña la

segundo lugar, la Comunidad Valenciana, que con una afinidad cultural

Declaración de Barcelona y en el documento de trabajo que la desarrolla. En

circunstancia se encuentra también la Comunidad Balear, que completaria la

ambición catalana de formar una comunidad de intereses con la denominación
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o aragonés de muchos catalanes.

apreciables entre unos y otros.

anteriores, sino por otros motivos mas relacionados con el ascendiente andaluz
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Andalucía 14,6
Aragón 13,3
Baleares 15,7
Comunidad Valenciana 18,5
Galicia 14,4
Madrid 13,2
Pais Vasco 20,4

En tercer lugar se encontrarian aquellas comunidades con las que

Tabla 12.1.2.-¿Y cua les son las CC.AA. con las que, en su opinión,
Cataluña debería actuar de forma conjunta?

La ya vieja polémica sobre la idoneidad de los partidos locales para

Cataluña podria actuar, no por afinidad política o cultural como con las

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

12.2.- Partidos nacionalistas y estata/es en el Parlamento Español.-

los partidos de ambito nacional español, sigue viva. Los catalanes ven a los

defender los intereses de una región o comunidad frente a lo que representan

principales partidos nacionalistas como los adecuados para defender los

interesesde Cataluña en el Parlamento español, aunque con diferencias
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No se trata solamente de apoyar a un partido nacionalista por serio, sino

en el Parlamento español. Esta opinión la mantienen especialmente los

EUDOX, S.A.

CiU 48,8 27.5 33.3 38.2 44,7

ERC 11.1 2.3 1.8 8,2

PSC-PSOE 13,3 10 26.4 25.9 16,4

PP 2,6 5 8 7.6 4,2

IU-PSUC 1,7 5 3.4 2.9 2,2

Ninguno 10,2 5 6.9 1.8 8,3

Todos 0,9 2.3 1.2 1

NS/NC 11,4 47.5 17.2 20.6 15

a aquel que mejor defienda los intereses catalanes en una coyuntura política,

Tabla 12.2.1.- Partidos que pueden representar mejor a Cataluña en el
Parlamento Español, según la vinculación con Cataluña del entrevistado

ro

económica y social concreta. Y en esto los catalanes optan por considerar a

Convergencia i Unió como el partido que puede representar mejor a Cataluña

catalanes de nacimiento, mientras que los que han nacido en otros lugares

apoyan en gran medida esta opción con menor intensidad y tienden a

considerar, como segunda opción, al Partido Socialista como un partido que

podria asumir muy bien esta representación en las instituciones estatales. La

diferencia entre CiU y PSOE como alternativas para representar a Cataluña se

va ampliando a favor de CiU a medida que el tiempo de permanencia en la

Comunidad catalana mas prolongado.

. LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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EI tamaño de la localidad de residencia del entrevistado introduce

matices interesantes en los datos globales comentados. La opción de CiU se

hace mas patente en las poblaciones pequeñas, donde obtiene la mayoría

absoluta, y también las medianas, perdiendo apoyos a favor del PSOE en una

gran urbe como Barcelona.

La ideologia de los consultados afecta, en esta ocasión, a las opciones

que se estan analizando. Los catalanes que se sitúan a la extrema izquierda

del espectro ideològico ven al PSOE, antes que a cualquier otro, como el

partido idóneopara representar a Cataluña en Madrid. Entre los que se

consideran de izquierda, Convergencia y Unió antes que el PSOE es el partido

quesegún ellos puede defender mejor los intereses catalanes en el

Parlamento español. EI reconocimiento por parte de los consultados. que se

consideran de izquierda de un partido como CiU denota la contradicción en la

que se mueven estos catalanes a la hora de abordar la cuestión. Es el

reconocimiento de la importancia que se concede a un partido nacionalista a la

hora de hacer valer su influencia representando a una Comunidad, y su

eficacia frente a los partidos de ambito estatal en este aspecto concreto. Para

los entrevistados del centro y de la derecha, Convergencia y Unió es la

formación política que, mayoritariamente, es preferida para ostentar esa misión

en Madrid.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOXS.A.
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la que los catalanes mas confían para defender sus intereses ante el

4.5

2.4

0.9

EUDOXS.A.

Resumiendo: Convergencia i Unió sigue siendo la formación política en

Tabla 12.2.2.- Partidos que pueden representar mejor a Cataluña en el
Parlamento Español, según algunas variables.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Er«:

Ideológla

Extrema Izda 17 22.3 30.9 7.4

Izquierda 36.2 11.7 25.9 2.1 5

Centro 54.3 4.8 11.2 4.3

Derecha 61.6 1.2 9.3 14 1.2

Extrema Dcha 52.4 9.5 9.5 9.5

Catalanes 1 48.8 11.1 13.3

Catalanes < 10 27.5 10 5

Catalanes 10-30 33.3 2.3 26.4 8 3.4

Catalanes. > 30 38.2 1.8 25.9 7.6 2.9

< 10.000 hab. 54.8

10.001-50.000 . 47.8 8.3

50.001-100.000 47.3 4.4 15.4

100.001-500.000 46 6.7 14.3

> 500.000 34.7 11 21.6

Parlamento español. Esta opinión la comparten, sobre todo, los catalanes de

nacimiento y los que residen en poblaciones pequeñas y media nas. Sin dejar -

población, hay otros partidos vinculados a grupos concretos de catalanes. Así,

de ser la opción preferida por los catalanes de cualquier segmento de
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Esta opción se confirma cuando abordamos qué partido estatal podría

interpretar o entender mejor a los catalanes. La mayoría relativa de los

catalanes entrevistados considera al PSOE el partido que podría asumir ese

papel, aunquè un porcentaje similar de catalanes no cree que exista ningún

partido con esas credenciales.

sin alterar la mayoría de CiU, los catalanes que han nacido en otros lugares de

España tienden a considerar al PSOE como una buena alternativa para cumplir

ese objetivo. De la misma forma, los catalanes que viven en grandes

poblaciones atribuyen a la opción PSOE grandes posibilidades para

desempeñar ese papel frente a Convergencia i Unió,

La diferencia de opinión entre los nacidos en Cataluña y en otros

lugares vuelve, una vez mas, a ser relevante. EI 32% de los primeros optan por

descartar a cualquier partido estatal para desempeñar esa misión, pero un

24% de los mismos entiende que es el Partido Socialista Obrero Español el

que mejor entiende a los catalanes. Entre los segundos, queda c1aroque el

PSOE es el partido estatal que cubre perfectamente este requisito, mientras

que un 20% de los entrevistados de este grupo de población opta por el

Partido Popular para tal cortletido.
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mas al PSOE como el principal valedor de los catalanes.

mejor que cualquier otro partida.

EUDOXS.A.

PSC-PSOE 23,6 31,9 14,7 25,7

PP 12,2 20,1 5,9 14,1

IU-PSUC 8,5 5,9 8,8 7,9

Ninguno 32,1 7 17,6 24,7

NS/NC 23,5 35,2 52,9 27,6

LA IMAGENDE ESPAÑA EN CATALUÑA

Tabla 12.2.3.- Partida política estatal que puede interpretar o entender
mejor a los catalanes, según el lugar de nacimiento

DifalMia lJüa C.

Pera aún hay mas: a medida que los consultados que no nacidos en

EI tamaño del municipio en el que residen los consultados aparece,en

La ideologia juega un destacada papel en este asunto, pues la

Cataluña lIevan mas tiempo viviendo en esa Comunidad aumentan los que ven

vinculación del PSOE con la izquierda y del PP con la derecha es bastante

ajustada. Asi, los consultados que se califican de izquierdas eligen al PSOE y,

en menor medida a IU, como el partida estatal que puede interpretar mejor los

intereses catalanes. Por el contrario, los que se identifican con la derecha

piensan que el Partida Popular podria asumir la defensa de sus intereses

esta ocasión, menos determinante para explicar las variaciones que se

producen entre los cÇltalanes en esta cuestión. Las mayorias relativas que

aparecen según las caracteristicas de la población en la que residen, se

distribuyen entre aquellos que ven al PSOE como la mejor opción yaquellos
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que piensan que no existe ningún partida de ambito estatal que entienda a los

Tabla 12.2.4.- Partido político estatal que puede interpretar o entender
mejor a los catalanes, según tamaño de habitat, vinculación con Cataluña

e ideologia

, pp PSOE IU íNr~a"ND NslNC------I
I

Ii/eo/ogia ...

Extrema Izda 4.3 35.1 19.1 30.9 10.6

Izquierda 7.1 36.5 12.1 26.2 18.1

Centro 16.7 21.3 4.8 26.1 31.1

Derecha 39.5 19.8 3.5 11.6 25.6

Extrema Dcha 42.9 4.8 -- 14.3 38.1

Vinca/acilh c~ñit < i. 1

Catalanes 1 12,2 23,6 8,5 32,1 23,5

Catalanes < 10 15 10 5 7.5 62.5

Catalanes 10-30 18.4 31 9.2 11.5 29.9

Catalanes> 30 17.6 35.9 5.9 5.9 34.7

Tamaifodehabitat ... , .... ,...

.

< 10.000 hab. 16.1 25.6 7.1 22.6 28.6

10.001-50.000 15.7 26.5 4.8 26.5 26.5

50.001-100.000 15.4 27.5 4.4 22 30.8

100.001-500.000 17 21.4 11.6 21.4 28.6

> 500.000 9.3 27.8 8.9 27.8 26.1

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

catalanes como el/os desearían.
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Sin embargo, los unos y los otros consideraban difícil anticipar una

opción ganadora y por eso un 17% de catalanes los mas pragmaticos,

143

Pero para los catalanes originarios de otros lugares de España, el PSOE

era c1aramente la opción preferida, muy por encima de cualquier otra. En

ningún caso los catalanes consideraban acertada la opción de Izquierda Unida.

EI viernes 25 de febrero se inició la campaña electoral para las

Elecciones Generales del 12 de marzo. De acuerdo con los que predecían

encuestas el partido que obtuviera el mayor número de votos necesitaría de

apoyos externos para formar gobierno y para poder gobernar. Los resultados

del 12 de marzo han cambiado por completo este escenario.

Sin embargo, cuando se abordó en nuestra investigación esta cuestión

todavía quedaba trempo hasta las el~cciones. Los catalanes, ante la hipótesis

.verosímil eh aquel momento no tenían una opción claramente definida para

sugerir a Convergencia i Unió a quién debería dar su apoyo. La tendencia era

favorable al PSOE, pues un 23% de los consultadosla consideraba la mejor

opción. En segundo lugar, los catalanes veían al PP como el partido por el que

CiU debería apostar a la hora de otorgarles la confianza, mientras que un 11%

de los consultados se inclinaba por Esquerra Republicana. De la misma forma,

el PSOE era la mejor opción, aunque con menos apoyos, para los nacidos en

Cataluña, que ademés otorgaban luego posibilidades parejas al PP y ERC.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

12.3.- Los pactos de gobernabilidad.-
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población en la que residÉm los consultados.

Las opciones elegidas por los catalanes a la hora de sugerir a CiU la

r
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
j

I
I
I
I
I
I
J

EUDOX, 8.A.

ERC 13,5 4,4 2,9 10,7

PSC-PSOE 19,9 31,1 17,6 23

PP 13,5 19 11,8 14,9

IU-PSUC 2,2 2,2 2,2

Ninguno 8,2 2,2 2,9 6,4

AI mas votado 17,9 13,9 17,6 16,7

NS/NC 24,8 27,1 47,1 26,1

Tabla 12.3.1.- Partido al que debería apoyar preferentemente CiU para
permitir la gobernabilidad del país, en el supuesto de que ningún partido

obtuviera la mayoría absoluta.

apoyar al partido que obtuviera el mayor número de votos.

LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CA TAL UÑA

pensa ban que era deseable esperar los resultados de las elecciones para

mejor alianza, se matizan en función de la ideologra y del tamaño de la
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formación política a la que se debería acercar CiU para establecer los

independencia de la utilidad de respaldo.

EUDOX, S.A.

Las opciones de izquierda apoyan c1aramente al PSOE como la

Tabla 12.3.2.- Partido al que debería apoyar preferentemente CiU para
permitir la gobernabilidad del país, en el supuesto de que ningún partido

obtuviera la mayoría absoluta, según tamaño de habitat e ideología.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

18eo/ògfa
Extrema Izda 17 29.8 7.4 11.7

Izquierda 15.2 36.5 7.8 13.5

Centro 8.9 17.9 16.7 22.5

Derecha 7 15.1 37.2 17.4

Extrema Dcha 4.8 4.8 47.6 4.8 9.5

"a

< 10.000 hab. 11.9 19

10.001-50.000 11.7 23.9

50.001-100.000 4.4 28.6 8.8

100.001-500.000 7.6 21.9 25.4

> 500.000 13.4 23.7 2.4 14.4

contrasta con la posibilidad de apoyar la gobernabilidad y, en nuestra opinión

esta misión. La elección de ERC entre algunos consultados de esta ideologia

acuerdos pertinentes, aunque tampoco descartan a ERC como la idónea para

tiene como objetivo preferente mantener una opción nacionalista con
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62.9

12.8

24.2
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Beneficioso

Perjudicial

NS/NC

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Tabla 12.3.3.- Valoración del apoyo de CiU al actual Gobierno.

Las opciones ideológicas de centro reparten su apoyo entre el PSOE y

al PP, sin pronunciarse con c1aridad sobre cual es la formación política

adecuada para llegar a un acuerdo con CiU, mientras que los entrevistados de

derechas ven al Partido Popular como la organización idónea para establecer

un acuerdo de gobernabilidad.

Los residentes en poblaciones de menor tamaño distribuyen sus

opiniones sobre este punto entre el PSOE y el PP, mientras que los

entrevistados que viven en poblaciones de mayor tamaño consideran que el

PSOE es el candidato ideal para alcanzar este tipo de acuerdos con los

nacionalistas.

Por otro lado, el largo periodo de gobiernos de distinto signo político en

10$ que el partido mayoritario en Cataluña ha sida pieza clave de la

gobernabilidad de. España, le ha situado en una posición privilegiada para

impulsar su propio proyecto político en Cataluña. Los españoles han sido

testigos de estos pactos y han comprobado la notable influencia de las

decisiones del ejecutivo catalan en las del Gobierno español.
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tendencia a valorar de diferente manera esos beneficios, considerando a

Cataluña la principal beneficiaria, en la misma Iínea de opinión que el resto de

EUDOXS.A.

72.4

37.5

45

65,6

64,8

Para España

Para Cataluña

y pp son valorados por los catalanes como positivos, tanto para Cataluña

Tabla 12.3.4.- Valoración del apoyo de CiU al actual Gobierno. (Porcentaje
de consultados que considera que este apoyo ha sido beneficioso

para ..... ), según vinculación con Cataluña
C""~ CI'talanes

<10

Asunto de diferente calado es el de los beneficios o perjuicios que los

pactos entre Convergencia i Unió y el actual Gobierno han aportado a los

España en su conjunto

españoles y a los catalanes. Los lIamados pactos de gobernabilidad entre CiU

como para España en su conjunto. Las diferencias que se advierten entre los

que para Cataluña, mientras que los que han nacido en otros lugares tienen

Los pactos de .gobernabilidad negociados por CiU durante la etapa de

gobierno del Partido Popular han puesto en evidencia, sobre todo en la última

Los catalanes de origen tienden a percibir mayores beneficios para España

los españoles, aunque sin despreciar los réditos que se han derivado para

etapa, las discrepancias entre una y otra formación política. EI papel que CiU

diversos grupos de entrevistados no son muy amplias, pero sí significativas.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

12.4.- EI papel de Convergencia i Unió en Madrid.-
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ha jugado en Madrid ha estado muy ligado al apoyo que otorgó al Partido

Popular para formar gobierno en 1996.

Catalanes 1 64,7 15,6 19,7

Catalanes < 10 35 10 55

Catalanes 10-30 55,2 12,6 32,2

Catalanes> 30 58,2 13,5 28,2

Este pacto de gobierno fue juzgado por los catalanes como positivo

tanto para unos como para otres. Y el papel de CiU en Madrid se ha visto

también como positivo en función, precisamente, de los acuerdos alcanzados.

Esta valoración se .ha producido por parte de todos los catalanes, que han visto

como CiU hacia valer su influencia en las instituciones españolas jugando un

papel clave en la gobernabilidad del país.
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43,6

18,1

7,2

10,5

14,3

12.4.1.- Papel de CiU en Madrid
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TOTAL

Izquierda

Centro

Derecha

Extrema Dcha

Vln'culación con

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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La valoración positiva que hacen los entrevistados del papel de CiU

pierde intensidad entre los catalanes que han nacido en otros lugares de

España aunque sigue siendo mayoritaria.

Por consiguiente, la labor que ha desarrollado Convergencia i Unió en

las instituciones españolas es valorado positivamentepor los catalanes,

especialmente por aquellos que se vinculan a las posiciones de derechas y no

tanto entre los que se posicionan a la izquierda de la escala ideológica. Los

únicos catalanes que califican de negativo el papel desempeñado por CiU en

Madrid son los que se sitúan en posiciones de extrema izquierda.
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La intención de voto recogida en la encuesta se ha visto superada por la

celebración de las elecciones reales, por lo que tenemos la oportunidad de

recoger aquí el contraste entre las previsiones y los hechos. La dimensión del

voto directo se ha visto sujeta a varias matizaciones:

En la tabla 13.1. se exponen la intención de voto explícita y la suma de

intención de voto mas simpatia y mas adelante se compara el recuerdo de voto

en las últimas elecciones generales con los resultados reales y con la intención

de voto para las próximas elecciones obtenidos del presente estudio. A esta

tabla se la ha añadido una columna en 'la que se recogen los resultados reales

para Cataluña de las elecciones del 12 de marzo.

EUDOX, S.A.

----- ---------------------~~
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• EI recuerdo de voto declarado en la encuesta ha sido inferior a los votos

que realmente obtuvieron el PSOE, PP e lC-Vers en las elecciones de

1996.

• EI recuerdo de voto a CiU y ERC ha sido Iigeramente superior al que

realmente obtuvieron en 1996.

• EI acuerdo del PSOE con ERC hizo que este último partido se beneficiara

de una intención "de voto a un mes de las elecciones superior al que

realmente obtuvo.
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perjudicado a aquellos partidos con mas indecisos entre sus posibles

previsiones y a la participación de anteriores elecciones, lo que ha

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

, electores que, finalmente, no se decantaran por ellos.

• La participación en las elecciones del 2000 ha sida muy inferior a las

En la tabla 13.2 se ha hecho una proyección de voto que supone la

abstención por parte de los que han decidido no votar a ningún partido y de los

Tabla 13.1.-lntención de voto directa e intención de voto directa mas
simpatía de aquellos que se declaran indecisos o que no votaran

Inrención'devoiotifl"ecta avoto +
ti~

Convergencia i Unió 19,7 22,9

PSC-PSOE 19,0 23,3

Partido Popular 11,5 12,3

lC-Eis Verds 3,8 5

ERC 5,5 6,6

Otras 1,2 1,7

No sabe todavía 12,9 1

En blanco 2,4 0,2

Ninguno 12 11,6

NC 12 15,4

que se han negado a facilitar su intención de voto y su simpatía hacia las

diferentes opciones políticas. Tal abstención se cifróen el 27%, mientras que

en las elecciones del 96 alcanzó en Cataluña el 23% sobre un censo de algo

mas de cinco millones de votantes y en las recientes elecciones del 12 de
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marzo de 2000 fue de un 35%, ocho puntos superior a la hipótesis de esta

encuesta.

La intención de voto hay que situaria, pues, en ese estricta marco

temporal que ha mostrado su variabilidad hacia algunas formaciones políticas

cuando se han producido las elecciones reales:

• La intención de voto al PSOE medida en esta encuesta ha sido muy inferior

a los resultados que obtuvro en 1996 y Iigeramente inferior a los resultados

realmente obtenidos en Cataluña el 12 de marzo. La pérdida real de votos

ha sido de 388.000.

• La intención de voto a CiU es.ligeramente superior al recuerdo de voto y al

voto efectivo de 1996 y superior a los resultados realmente obtenidos. La

diferencia es de 3 puntos porcentuales. La pérdida real de votos entre

elecciones ha sido de 186.000.

• La intención de voto hacia el PP ha sida del mismo orden que los

resultados de 1996 y muy inferior a los resultados obtenidos realmente el

12 de marzo que suponen 6 puntos porcentuales. La ganancia de votos

entre elecc10nesdel Partido Popular ha sido de 65.000.

• La intención de voto a ERC era muy supêrior a los resultados obtenidos en

1996 y a los realmente conseguidos en las últimas elecciones generales. EI

avance conseguido es de 26.000 votos entre elecciones.

• En cuando a Iniciativa per Cataluña, la intención de voto corria pareja a los

resultados obtenidos en 1996, pera ha sido muy superior a los resultados
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formación política. Sus votantes han disminuïdo en mas de la mitad.

doble circunstancia de la participación y al trasvase de voto s al Partido

+65582
-178139
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964990
1142585
763982
118846
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1151633
1531143
698400
296985

Tabla 13.2.- Proyección de voto

(hipótesis de participación 73%)
(votos a partidos sobre votos validos)

ResultaèJos Rec fencI
eleccienesvito

1996

Popular.

truncadas por la baja participación. La perd ida de voto s de CiU se debe a la

IC pero también a ERC, cuyas buenas perspectivas de voto se han visto

obtenidos el 12 de marzo. La pérdida de voto s ha sido enorme en esta

Tabla 13.3.- Diferencia de votos entre elecciones

Convergencia i Unió

PSC-PSOE

Partido Popular

lC-Eis Verds

Convergencia i Unió 29,6 30,6 31,9

PSC-PSOE 39,3 31,5 32,4 34

Partido Popular 18,0 15,8 17,1 22,8

lC-Eis Verds 7,7 5,9 7,0 3,5

ERC 4,2 5,0 9,2 5,6

Otros 0,6 2,5 2,4 2,2

No recuerda 9,5

• La disminución de la participación ha perjudicado sobremanera al PSOE e

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA
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5.9

ERC

+26690
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2.5

5

22.5

7.9

2

8.9

189235
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1.4

0.9
18.3

1.9

74.6

3.3

162545

0.5

CiU

77.3

0.5

2.4

0.5
2.4

16.5

Tabla 13.4.- Estabilidad y cambio entre elecciones (recuerdo de voto
últimas elecciones e intención de voto en las próximas)

~cLll)rfJpg,e.,p P
PSC PP

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

PSOE, IC Y CiU no alcanza esas cifras y, sobre todo, el porcentaje de

A través de las preguntas sobre voto recordado e intenci6n de voto

directo cabe establecer una tabla de movilidad entre elecciones que confirma,

estabilidad de los votos entre elecciones, como son el Partido Popular y

ganancia de votos han sido los que se han manifestado con una mayor

en cierta medida, lo dicho hasta aquí. Aquellos partidos que han tenido

encuentra en una banda del 16% para CiU y del 22% para IC.

Esquerra Republicana de Cataluña. La lealtad y fidelidad de los votantes del

indecisos entre los que votaron a estos partidos en las pasadas elecciones se

PSC-PSOE

Partido Popular

lC-Eis Verds

ERC

NS/Ninguno/no

votara

Otros

¡ lnfenci6n»rJe va o
g.flOO
Convergencia i Unió
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Por ello, la pregunta directa hace referencia a la impresi6n que produce

la imagen de España entre los catalanes y esta se relaciona con la mayor o

menor identificación con ella y con cómo se transmiten sus rasgos definitorios

en la realidad social y cultural catalana.

En.el último apartado de este informe, antes de pasar a las conclusiones

finales, hemos recogido los resultados a dos preguntas directas sobre la

imagen que de España tienen los catalanes y la relevancia del papel de CiU en

la transmisión de esta imagen en Cataluña. Esta pregunta no pretende reducir

las diferentes dimensiones que componen la imagen de España a una cuestión

de apreciación personal. En esta imagen, o en la percepción que tenemos de

España, se mezclan tanto sentimientos como ideas, tradiciones yexpectativas.

También se tienen en cuenta las representaciones que sugiere o la apariencia

que transmite. La calidad de esta imagen remite a su apariencia antes que a

una refIexión en profundidad sobre lo que significa; remite a percepciones

antes que a una objetivación de las dimensiones que la conforman.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

14...LAIMAG ..NDEESPAÑAENCATAl ..ÚNA.-
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negativamente.

a no contemplaria con tanto aprecio como lo hacen otros grupos de

EI 43% no tiene una opinión formada sobre esta imagen, o no quieren
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Muy buena/buena . 27,4 34,4 23,5 29,3

Normal 44,2 43,2 38,2 43,7

Mala/muy mala 23 14,7 11,8 20,3

NS/NC 5,3 7,7 26,5 6,7

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Tabla 14.1.- Valoración de la imagen de España en Cataluña, según el
lugar de nacimiento

CatiYuña bfra 'C.A. 'tro 'pà's rorAL

EI 29% de los catalanes aprecian que la imagen que de España se tiene

en Cataluña es buena o muy buena, mientras que la mayoría relativa no

observa características en esta imagen que les permita valoraria en un sentido

o en otro. EI 20%, por el contrario, es crítico ante esa imagen y la valora

valoraria como' normal. Esta valoración aparece de forma mayoritaria en todos'

calificarla, manteniendo una postura neutra que les hace inclinarse por

los grupos de población analizados. Pero si dejamos al margen esa valoración

neutral y nos atenemos exclusivamente a los resultados de las valoraciones

Los mas jóvenes, ven la imagen de España con unos atributos que les inducen

positivasy negativas, aparecen notables diferencias entre unos grupos y otros.

entrevistados de mayor edad. EI 26% del grupo mas joven de entrevistados
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25% la valora bastante.

EUDOX, S.A.

Muy Normal Mala/muy NS/NC
buena/ mala
buena

Total 29,3 43,7 20,3 6,7

Nivelle
18-29 24.7 44

30-44 24.9 43.3 24.1

45-59 32.9 45.8 15.5 5.8

60 Y mas 34.5 42.2 15.3 8

Vinl;ulscMn'l:on..'Cata/t.i'
Extrema Izda 20.2 51.1

Izquierda 24.8 45 25.5 4.6

Centro 31.6 43.5 18.1 6.7

Derecha 36 37.2 22.1 4.7

Extrema Dcha 28.6 42.9 14.3 14.3

Tamsño 11',taf

< 10.000 hab. 37.5 13.1

10.001-50.000 28.7 17.8

50.001-100.000 38.5 14.3 1.1

100.001-500.000 33.9 34.4 26.8 4.9

> 500.000 18.6 48.5 23.4 9.6'

La ideología también juega un papel destacada en esta cuestión. La

Tabla 14.2.- Valoración de la imagen de España en Cataluña,según Nivel
de estudios, vinculación con Cataluña, ideologia y tamaño de habitat

expresa que la ¡magen que tienen de España no les gusta, mientras que el

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATAL UÑA

mejor ¡magen de España la poseen los entrevistados que se identifican como
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De cualquier forma, es innegable la influencia que ha tenido la política

llevada a cabo por la Generalitat en la transmisión de ciertos rasgos que lIevan _

a valorar la imagen de España de una manera u otra.

de derechas y la peor los que se vinculan a la izquierda superando, en ambos

casos, a aquellos que valoran, respectivamente, como negativa o positiva a

esta imagen.

En cuanto al tamaño de las poblaciones en las que viven los catalanes,

nos encontramos con que la mejor imagen de España se encuentra entre

aquellos que residen en poblaciones de tamaño p-equeño y mediano. Esta

imagen empeora a medida que la población amplia su tamaño, hasta que las

opiniones negativas superan a las positivas en la ciudad de Barcelona.

Pero nos resta contemplar la influencia que ha tenido la política seguida

por CiU y su posición ante España en la imagen que se ha transmitido en

Cataluña. La mayoria absoluta de los catalanes cree que la contribución de la

Generalitat a la imagen de España en CatahJña, ya sea esta buena o mala,

esta siendo de gran transcendencia. Esta opinión la expresan los catalanes de

cualquier ideologia o condición. Tiene especial interés comprobar que los

catalanes que se posicionan a la derecha y aquellos que lIevan mas tiempo

residiendo en Cataluña, son los que en mayor proporción consideran que esta

contribución ha sido muy importante.
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Este aspecto creemos que es importante destacarlo, porque cualquiera

que sea la valoración que los catalanes dan a la imagen que poseen de

EUDOX, S.A.

13.8

13.8

17

12.8

29.1

40

11.5

17.6

55.5 I 27.6

I èb/ogía
51.1 45.1

52.5 33.7

56.7 26.4

69.8 17.5

50.5 20.4

Vinculaeión cónGafsl

53.7 30.5

37.5 22.5

70.1 18.3

60.6 21.8

TOTAL

Extrema Izda

Izquierda

Centro

Derecha

Extrema Dcha

Catalanes 1

Catalanes < 10

Catalanes 10-30

Catalanes > 30

Tabla 14.3.- Contribución de la Generalitat a la imagen de España en
Cataluña

MuyIDai'Ml1fe oco7na"

Importante

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

importante. Esto es así, sobre todo, en la transmisión de ciertos mensajes que

España, la contribución de la Generalitat a esa imagen es, en su opinión, muy

piensan que la contribución ha sido importante valoran en mayor medida la

inducen a los catalanes a valoraria ni bien ni mal sino con normalidad. Los que
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España en Cataluña es mala o pésima.

gusta la imagen que tienen de España.
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19,4

51,6

28,118,4

Muy buena/buena

Normal

Mala/muy mala

Los catalanes que piensan que esta contribución ha sido escasa

Tabla 14.4.- Relación entre la valoración de la imagen de España en
Cataluña y la contribución de la Generalitat a esa imagen

t

imagen de España como buena; a aquellos que piensan que el papel de la

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Generalitat no ha tenido repercusiones en esta imagen, es a los que menos les

también consideran en mayor proporción que el resto que la imagen de



AI abordar las principales conclusïones de este trabajo, y hacer el

resumen de sus resultados, no podemos obviar una serie de aspectos que han

ido apareciendo de forma recurrente a lo largo de toda la investigación y.que

han influïdo en las variaciones que se han producido en algunos de los

aspectos analizados. Evidentemente, estos aspectos no se examinan con la

necesaria profundidad en este apartado. Por ello, este resumen y las

conclusiones que de el se derivan hay que situarlos dentro del contexto del

informe.

Uno de los aspectos interesantes que ha reflejado esta investigación es

el comportamiento diferencial entre los oriundos de Cataluña y los foraneos. En

algunos aspectos, la catalanidad entendida como la defensa de la identidad

catalana ha quedado reflejada por el conjunto de los catalanes, sean oriundos

de Cataluña o no. Los catalanes sienten un legítimo orgullo de sus señas de

identidad pero también valoran lo que comparten con el resto de españoles. La

identidad española, sin embargo, se encuentra mas íntimamenfe Iigada a

aquellos que no han' nacido en Cataluña, que aprecian lo que les une al

conjunto del país. La población catalana no oriunda de Cataluña ha asumido

de la catalanidad aquello que les hace participes de la realidad en la que viven

161
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15.1.- Consideraciones previas.-
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y les permite acceder a los beneficios que la sociedad catalana ofrece. La

adscripción ala forma de vida catalana no les ha hecho perder de vista una

realidad mucho mas amplia y compleja, como es la española. Incluso creemos

que una parte de los catalanes de origen en segunda generación (de padres

no catalanes) comparten estas premisas y son los que suavizan las posiciones

mas radicales en relación con algunos aspectos de la identidad española y de

la imagen de España.

Otra cuestión de interés se refiere a la diferente visión que tienen los

catalanes en función de su adscripción ideológica mas alia de lo que

tradicionalmente se ha dado en lIamar las derechas y las izquierdas. Se trata

no sólo de ideas, como ya comentamos en el anterior estudio, sino también de

intereses y valoraciones sobre aspectos determinados de ciertas situaciones

históricas que no siempre se corresponden con las ideologías . EI pragmatismo

y el utilitarismo han sustituido, en gran medida, a las ideas y afectos

tradicionales, y las soluciones a los problemas actuales ya no responden a

fórmulas estrictas regidas por planteamientos ideológicos inflexibles. En este

contexto, han aparecido, a lo largo de la investigación actitudes y percepciones

sobre la realidad catalana y sobre España que no encajaban bien con los

contenidos previamente configurados de ciertas posiciones ideológicas. En

algunas ocasiones, la izquierda aparecía mas flexible y cercana en cuanto a

España y su identidad, mientras que, en otras, era'la derecha la que se hacía

eco de una defensa a ultranza de la identidad catalana frente a lo español.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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17 SERRANO, Carlos, Op. Cit

15.2.- Resumende los principales resultados.-

al Grupos e identidad social.-

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

Por último, la principal conclusión de este trabajo tiene que dar cuenta

de que los catalanes ven a España de manera positiva, con mas proximidad

que lejanía. Perciben a España desde un talante integrador mas que

disgregador, manteniendo el orgullo de sus propias tradiciones e instituciones

pero sin despreciar lo que de España han recibido, lo que les une antes que lo

que les diferencia.

Las naciones son producto de su historia y se van haciendo en cada

momento histórico. Como indica Carlos Serrano17 "pareceque algo se ganaría

si se considerase ese "ir haciéndose" en vez de un hipotético ser: el

movimiento y no un i1usorioy siempre inalcanzable resultado, inverosímilfinal.

del camino y término de la historia. Habra, pues, España mientras haya

españoles, esta es, individuos que se reconozcan bajo esos nombres y tengan

en común un proyecto para un futuro de convivencia puesto que, contra lo que

dicen los nacionalismos, no es la patria la que hace al patriota sino los

patriotas los que hacen la patria.

1. Cataluña tiene, en estos momentos, un 31% de población foranea que ha

nacido en otros lugares de nuestra geografía o en el extranjero, que poseen
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percepciones identitarias en relación con Cataluña y cdn España que les

alejan en cierta medida de los que han nacido y crecido en esa Comunidad.

2. De los que han nacido en otros lugares, la mayor parte (70%) tiene un

fuerte arraigo en Cataluña al llevar viviendo en ella mas de 20 años. Sin

embargo, ello no es óbice para que expresen una visión de España mas

cercana y con sentimientos mas profundes de los oriundos de Cataluña.

4. Los datos obtenidos permiten afirmar que, globalmente, los catalanes

consultados se encuentran muy satisfechos de vivir en Cataluña, que son

muy bajos los porcentajes de quienes desearían cambiar y que su

satisfacción no guarda relación con su origen sino con su integración plena

en la sociedad catalana.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
J

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

3. EI 42,5% de los entrevistados que lIevan viviendo menos de 10 años en

Cataluña han pasado su infancia y adolescencia en el extranjero. Son las

últimas corrientes migratorias que provienen de mas alia de nuestras

fronteras y focalizan en Cataluña su deseo de cambioa una vida mejor que

la de sus países de origen. Estos consultados, que representan el 3,5% de

la población catalana, son los menos proclives a manifestar su opinión

sobre una realidad española que desconocen.
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B) Información e interés por los asuntos de España y Cataluña

6. Los catalanes poseen un buen nivel de información sobre lo que ocurre en

España, o al menos lo manifiestan así. Este buen nivel de información no

encuentra reciprocidad en relación con el interés e información sobre

Cataluña del resto de los españoles.

7. Ese nivel de información no se corresponde, sin embargo, con el

seguimiento de ciertos asuntos relacionados con la vida nacional e

internacional. EI interés que muestran los catalanes por la política estatal, o

por lo que ocurre en algunas instituciones españolas, o por los asuntos

internacionales, se encuentra en el mismo orden que el que muestra el

resto de los españoles. EI asunto por el que muestran un mayor interés se

encuentra relacionado con la labor que realiza el Gobierno Español, sin

duda relacionada con la influencia que tienen sus decisiones sobre la vida

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

5. Los entrevistados que provienen de otros lugares de nuestra geografia

reconocen, en gran mayoria (87%), que no han tenido problemas para

integrarse y adaptarse a la forma de vida de los catalanes. Esta afirmación

es menos rotunda (70,6) cuando los que contestan han nacido fuera de

España. Los que tienen ciertas dificultades de adaptación son poco

numerosos entre los que provienen de otros lugares de España (7,3%),

mientras que perciben bastantes mas dificultades los que proceden de

otros paises (26,5%).
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de los catalanes, mientras que su nivel de interés es muy reducido en

cuanto a lo que hace S.M. EI Rey o la Familia Real.

11.Los catalanes aprecian que los medios de comunicación de ambito nacional

no informan mal sobre los problemas de Cataluña, aunque existe una

10.Los medios de comunicación catalanes tienen mayor audiencia en Cataluña

que cualquier medio de comunicación de ambito nacional. Este hecho, junto

a la cobertura que ofrecen de los asuntos de Cataluña y la cercanía a la

realidad de la que informan, les convierte en observadores privilegiados de

la sociedad catalana

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
J

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

8. La prensa es uno de los medios mas utilizados por los catalanes para

recibir información sobre lo que ocurre en España. La supremacía que en

otros contextos tiene la televisión se ve equiparada entre los catalanes con

la prensa como fuente preferente y general de información sobre lo que

ocurre en España. Los catalanes se valen cada vez mas de la prensa para

recibir las noticias que les ponen al corriente de este tipo de asuntos.

9. Entre los diferentes diarios que se distribuyen en Cataluña, EI Periódico es

el que posee mas penetración y tiene mayor número de lectores, por

encima de la Vanguardia y EI País en su edición catalana. EI 37% de la

población catalana Iee el Periódico de Cataluña, mientras que el 34% se

inclina por La Vanguardia y el 14% por EI País.
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e) Los principales problemas de España y Cataluña

división de opiniones significativa. EI 38% de los consultados admite que

estos medios de comunicación ofrecen una muy buena o buena

información sobre la realidad catalana, mientras que el 39% considera que

no llega al nivel exigible en esos medios y califica su labor informativa sobre

Cataluña de regular.

12.Entre la prensa escrita, la información mas equilibrada para los consultados

la ofrece La Vanguardia, mientras que entre los diarios nacionales ninguno

alcanza el nivel de equilibrio o neutralidad que exigen los catalanes. Las

emisoras de televisión poseen una mayor credibilidad que los medios

escritos, pues su orientación y calidad informativa es menos evidente. Para

los catalanes, la televisión autonómica es la que cuenta con una

información mas equilibrada, mientras que el resto de las cadenas de

ambito nacional también cuentan con una importante credibilidad en cuanto

a los asuntos catalanes. Entre las emisoras de radio, solo Cataluña Radio y

en menor medida la cadena SER, superan la calidad informativa que los

catalanes exigen de los medios de comunicación. Los catalanes evalúan la

información que transmite el resto de emisoras de radio sobre Cataluña

como sesgada antes que equilibrada o neutra.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA
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D) Valoración de Cataluña y España

13. Los catalanes coinciden en señalar al paro como el principal problema tanto

de España como de Cataluña, pero modifican el orden de importancia de

los demas problemas.

17. Los catalanes sienten un hondo aprecio por su tierra y valoran la situación

por la que atraviesa Cataluña como excelente. No se observan alteraciones

significativas de esa excelente visión, en función del origen del
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14. En el caso de España, el terrorismo, los problemas sociales, económicos y

políticos son los que precisan resolución mas urgente y se perciben como

los principales.

15. Para Cataluña, los problemas económicos, sociales, la sanidad y los

problemas políticos son los que con mas intensidad perciben los catalanes,

que centran su interés en buscaries soluciones. EI terrorismo no aparece

entre las principales preocupaciones de Cataluña

16. EI idioma y el nacionalismo o los nacionalismos, no se perciben como

problemas de importancia, al menos al mismo nivel que el paro o los

problemas económicos o sociales, pero lo menciona un grupo de

consultados que, si bien minoritario, no deja de ser significativo (7,4%)
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E) Las relaciones de España y Cataluña

entrevistada. Sin embargo, es especialmente significativa que esta

excelente opinión se encuentre muy extendida entre aquellos que han

nacido fuera de nuestras fronteras, fiel reflejo del contraste que supone la

realidad catalana con la de sus paises de origen.

18.Los catalanes valoran mejor su propia comunidad que el resto de España,

cualquiera que sea su lugar de nacimiento. En el caso de Cataluña

consideran que su situación mereca una puntuación de 7 en una escala de

1 a 10, mientras que para España son mas parcos a la hora de valorar su

situación aún cuando también la valoran positivamente puntuandola con un

6,2.

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

19.Los catalanes utilizan diferentes parametros para valorar la economia y la

política de España y Cataluña. Para la mayor parte de los catalanes, la

situación económica de Cataluña es muy buena o buena, mientras que esa

calificación dirigida a España sólo la comparte el 46% de los consultados.

En cuanto a la situación política, las opiniones estan mas próximas pera no

tanta como para que las diferencias no sean significativas. EI 45% de los

catalanes valora la situación política de Cataluña de muy buena y buena,

mientras que este porcentaje se reduce al 31% cuando se trata de aplicar.

esta calificación a la situación política en España.
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21. Los catalanes advierten que esas relaciones no han empeorado en los

últimos años y son optimistas respecto al futuro..

20. En la actualidad, no es mala la coyuntura por la que atraviesan las

relaciones españolas-catalanas. Solamente un número muy reducido de

catalanes (6%) se decide a valorarlas como malas o muy malas, siendo

este el dato que sobresale sobre el resto

23. Los catalanes de origen manifiestan dudas sobre las relaciones de poder

de. España con Cataluña, poniendo en evidencia una dualidad que

trasciende el deseo de contestar en uno u otro sentido. Esto es, si bien el

24% de los consultados reconocen que España ha tenido un gran

ascendiehte sobre Cataluña, mayor que el que se ha ejercido desde esa
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22. Los catalanes abordan la cuestión del papel de Cataluña en España

conscientes del peso que han tenido en las decisiones políticas de los

últimos años. Sin embargo, los catalanes contemplan este papel como algo

mas que un simple pacto político. Una amplia mayoría de consultados, el

64%, opina que el papel de Cataluña es hoy mucho mas importante que el

que desempeñaba hace diez años y todavía mas que el de hace 20 años.

Los datos nos indican, ademas, que esa posición de importancia se

consolida con el paso del tiempo. Los catalanes observan que la influencia

de Cataluña y sus aportaciones a la historia de España han sido

ciertamente importantes.
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E) Cataluña, España y la organización del Estado

25. Existen dimensiones que los catalanes advierten comunes entre España y

Cataluña y otras, en cambio, que las diferencian. Las primeras hacen

referencia al pasado común y a un territorio compartido y las segundas a

una identidad marcada por la lengua y la manera de ser.

26. Los catalanes ponen de manifiesto que una de los principales elementos

que diferencian a Cataluña de España es la lengua y, en menor medida, la

manera de ser de sus gentes Por el contrario, existen otros elementos que

los unen, como compartir un espacio geografico e histórico común. En

EUDOX8.A.LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATALUÑA

Comunidad sobre el conjunto del país, el 25% expresa que ha sido menor

y deja constancia de la impronta de la identidad catalana en la nación que

llamamos España, que se ha mantenido incólume ante la presión ejercida

por España sobre Cataluña. La mayoría relativa de los catalanes considera

mas razonable mantener una postura neutra, en la que emerge una opinión

equilibrada que reconoce que la influencia ha sido reciproca y del mismo

peso en ambasdirecciones.

24. EI 46% considera que Cataluña podría vivir perfectamente sin España,

mientras que el 44% aprecia lo contrario. Sin embargo, cuando hablamos

de que Cataluña necesita todavía al resto de España, la mayoría .absoluta

de los consultados (50,2%) así lo piensa.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
l



172

27. En el caso de la lengua, los catalanes la identifican como el elemento

fundamental de su singuiaridad frente a lo español.

cuanto a la cultura, existen opiniones (39%) que la ven como un vinculo

entre ambos y un porcentaje similar (35%) que considera que es una de las

cosas que diferencia y singulariza a una frente a la otra.

28. La manera de ser, la forma de enfrentarse a la vida, de relacionarse con el

mundo y de configurar una determinada organización social, el caracter

colectivo en definitiva, es uno de los elementos que diferencian o

singularizan a lo catalan frente a lo español.
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29. En la actualidad, esos elementos o dimensiones de una misma realidad,

que unen y que separan, confluyen en perspectiva de futuro en intereses

compartidos o divergentes. Entre los catalanesexiste una división de

opiniones entre quienes opinan que los intereses de Cataluña y de España

son los mismos y aquellos que piensan que no los son.

30.Sobre la cuestión de las diversas formas de organizacióndel Estado que

vertebrarian las relaciones no solo con Cataluña sino con el resto de

CC.AA, el 47% de los catalanes son partidarios de la actual fórmula que

consagra nuestra Constitución, es decir, "un estado con Comunidades

Autónomas como en la actualidad". Si bien los catalanes que han nacido

allí apoyan por mayorra relativa este tipo de organización, no son pocas las
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F) Valoración de los españoles y europeos

33.No parece existir en la actualidad prejuicios acentuados hacia los naturales

de las diferentes Comunidades Autónomas por parte de los catalanes. La

mejor valoración se dirige hacia sus compatriotas, a la vez que se siente un

31.Por lo tanto, uno de cada tres catalanes opta por fórmulas diferentes a la

actual organización de nuestro pais. Sin duda, la opción por el federalismo

o la independencia no es retórica ni virtual, sino reflejo del deseo de una

parte significativa de la población.

EUDOX, S.A.

opiniones entre ellos que propugnan otro tipo de fórmula de organización

del Estado. En concreto, el 21% estaria a favor de un Estado Federal y el

24% optaria por reconocer la posibilidad de independencia para los

territorios que la quisieran.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

32. Este último aspecto se trasluce en lo que quieren para Cataluña. Las

opiniones de los catalanes, cuando de lo que se trata es de configurar la

propia relación de Cataluña con el Estado, son mas intensas o

determinantes que cuando la pregunta se dirige a la organización del

conjunto del Estado. Uno de cada dos consultados oriundos de Cataluña

optaria por apoyar fórmulas alternativas a la actual configuración del

Estado, aunque el conjunto de los catalanes se encuentra satisfecho con la

actual configuración territorial.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
l



174

G) Conciencia de desigualdad

34. Por otro lado, la valoración que otorgan los catalanes, cualquiera que sea

su origen, a españoles y europeos es muy positiva. A los españoles se les

valora por encima de los europeos.

36. Los catalanes reconocen que existe en nuestro país un trato de favor del

Gobierno hacia algunas CC.M. EI 70% de los consultados considera que

el Gobierno favorece a unas comunidades en perjuicio de otras, mientras

que el 19% no observa ningún trato de favor.
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fuerte aprecio por. los oriundos de las comunidades que son afines

culturalmente. En conjunto, las valoraciones que realizan los catalanes del

resto de las comunidades son positivas, pero se observa una tendencia a

ser mas parco en el aprecio de algunas especialmente entre los

entrevistados nacidos en Cataluña.

35.Los catalanes se encuentran a gusto, principalmente, entre sus propios

conciudadanos, pero no descartan compartir el trabajo con los andaluces,

aragoneses, baleares y valencianos. Por el contrario, manifiestan un cierto

rechazo hacia los extremeños, madrileños y murcianos y, sobre todo, los

ceutíes y los melillenses. Riojanos y canarios cuentan con el mismo

porcentaje de simpatías y antipatías.
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H) La imagen de los españoles y catalanes

37. Para los catalanes, la motivación política (Comunidades con gobiernos del

mismo partido), se encuentra en el origen de la desigualdad de trato que

perciben en España entre CC.AA. y que, consecuentemente, no identifican

con Cataluña.

39.Entre ser español y catalan no existe enfrentamiento y conflicto. Son dos

identidades compartidas que muy a menudo reflejan rasgos en los que no

existen fronteras definidas. Los propios catalanes se ven a sí mismos,

fundamentalmente, como trabajadores, amantes de su tierra y buena gente,

mientras que a los españoles los identifican como buena gente, amantes de

su tierra y alegres.

EUDOX, 8.A.LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATALUÑA

38.Los catalanes no se sienten especialmente favorecidos por el gobierno,

aunque son conscientes de sus ventajas. Son pragmaticos en ese sentido.

No se trata de discriminación sino de aprovechar las ventajas que

proporciona su peculiar posición frente a los diferentes Gobiernos en

beneficio de su Comunidad. Así lo reconoce la mayoría absoluta de los

catalanes. Aprecian que Cataluña ha tenido hasta ahora un gran poder e

influencia sobre el Gobierno y que gracias a ello se ha beneficiado. Pero

eso no lo achacan a un trato discriminatorios sino a la posición que les

corresponde frente a otras Comunidades Autónomas.
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42. Los catalanes creen mayoritariamente que los productos "Made in

Cataluña" no tienen especiales dificultades en los mercados nacionales,

aunque los que han nacido en aquella Comunidad perciben o consideran

que tienen algunos problemas relacionados con su procedencia..

41.Sin embargo, cuando de lo que se trata es de atribuir a los españoles los

rasgos que mas les identifican, ademas de los mencionados, tienden a

destacar los que hacen referencia a lo afectivo, emocional y temperamental,

antes que otros. Así, los españoles no destacan por su inteligencia, pero si

por ser amables, generosos, hospitalarios, orgullosos, impulsivos, abiertos y

alegres. También atribuyen a los españoles en quinto lugar de importancia

el calificativo de trabajadores, por detras de otros que consideran mas

significativos.

40. EI valor que los catalanes dan al trabajo como su rasgo identificativo mas

significativo, denota el interés por apropiarse de un aspecto que no

identifican con los españoles y esta mas cercano a los valores calvinistas

que se dan en buena parte de Europa. Paraellos, los españoles no poseen;

entre sus cualidades, el valor del trabajo en la misma medida que ellos.

Entre los rasgos que se atribuyen a sí mismos destacan los que hacen

referencia al pragmatismo y a la racionalidad y, en menor medida, se

denominan a sí mismos con calificativos relacionados con lo afectivo y

emocional
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44. EI himno nacional se comporta de la misma forma que la bandera en cuanto

a los sentimientos que despierta entre los entrevistados, .aunque de una

manera mas limitada.. Tiene un componente mas lejano y reproduce la

misma diferenciación que la bandera entre los consultados de diferente

origen.

45. En el caso de la fiesta nacional, la diferencia es aún mayor que para la

bandera y el himno. EI 12 de octubre no tiene aún un reconocimiento

mayoritario por parte de los catalanes como fiesta nacional de España y no

suscita, por consiguiente, los mismos sentimientos que otros símbolos mas

arraigados.

43. La bandera española es el símbolo nacional cuyo reconocimiento es mayor

en Cataluña y el que despierta los mayores sentimientos de aprecio e

identificación entre los catalanes. Sin embargo, los que han nacido en

Cataluña no la ven con los mismos ojos que los que han nacido en otros

lugares de España. Entre los primeros, el sentimiento que despierta la

bandera española es positivo aunque contenido, mientras entre los

segundos se trata de un sentimiento mas profundo y directo

EUDOX, S.A.

I) Los símbolos de idenfidad españoles
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J) Valoración de los Iíderes españoles

46. Solamente una minoria ha puesto de manifiesto un rechazo explícito

aunque no demasiado intenso, hacia la bandera y el himno nacional y, por

supuesto, hacia la fiesta del 12 de octubre~

49. Cuando se trata de valorar a diferentes personalidades españolas, los

catalanes otorgan la mas alta puntuación a S.M. EI Rey de España, por

delante del Presidente de la Generalitat, Jordi Pujol. En el otro extremo se

encuentra un conjunto de personalidades públicas entre las que destacan el
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48. Cuando pregunta mos por los artistas o personalidades de la cultura que

han podido representar y representan a la cultura española o que mejor se

identifican con lo español, los catalanes no se ponen de acuerdo.

Mencionan multitud de nombres de diversas parcelas artisticas sin destacar

ninguno de ellos. Los cinco mas mencionados son Antonio Banderas,

Pedro Almodóvar, Juan Manuel Serrat, Pablo Picasso y Salvador Dalí.

47. Las diversas instituciones españolas cuentan con una buena aceptación

entre los catalanes, excepción hecha de las fuerzas armadas. La institución

que genera una mayor simpatia y una valoración mas positiva es la Corona,

a la que le siguen el Defensor del Pueblo, el Parlamento español y el

Tribunal Constitucional
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K) La relación entre la política española y catalana

52.Los catalanes ven a los principales partidos nacionalistas como los

adecuados para defender los intereses de Cataluña en el Parlamento

Presidente de un gobierno autónomo, Manuel Chaves y el Presidente del

Partido Nacionalista Vasco, Xavier Arzallus. Los únicos políticos que

superan la puntuación de 5 son Jordi Pujol y Felipe Gonzalez.
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50. EI Presidente del Gobierno español, J.M. Aznar, suscita entre los catalanes

una cierta ambigüedad a la hora de destacar algún rasgo que permita

definirlo. Esta ambigüedad también se traslada a la valoración de su labor

al frente del Gobierno español. EI 38% califican su gestión como presidente

de regular, mientras que para el 29% de los consultados su labor al frente

del Gobierno español ha sida buena o muy buena y para otro 29% ha sida

mala o pésima.

51.La opción que se plantea Cataluña de apoyarse en otras CC.M. cuando se

trata de defender intereses comunes o bien de mantener su postura en

solitario, se advierte controvertida. Tanto una como otra opción recibe un

número de apoyos similares, poniendo en evidencia las ventajas y

desventajas que una y otra tienen para Cataluña. EI 40% de los

consultados cree que Cataluña debería actuar conjuntamente con otras

CC.M. mientras el 43% piensa que debe actuar en solitario.
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55.Sin embargo, tanto unos como otros consideraban difícil anticipar una

opción ganadora y, por eso, un 17% de catalanes rt:las pragmaticos

pensaba que era deseable esperar los resultados de las elecciones para

apoyar al partido que obtuviera el mayor número de votos

español. Convergencia i Unió sigue siendo la formación política en la que

los catalanes confían para defender sus intereses ante el Parlamento

español. Esta opinión la comparten, sobre todo, los catalanes de

nacimiento y aquellos que residen en poblaciones pequeñas y medianas.

54.Los catalanes, ante la verosímil hipótesis en el momento de la encuesta de

que ningún partido obtuviera la mayoría absoluta, no tenían una opción

claramente definida para sugerir a Convergencia i Unió a quién debería dar

su apoyo. La tendencia era favorable al PSOE, pues un 23% de los

consultados la consideraba la mejor opción. En segundo lugar los catalanes

veían al PP como el partido por el que CiU debería apostar a la hora de

otorgarles la confianza, mientras que un 11% de los consultados se

inclinaba por Esquerra Republicana
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L) La imagen de España en Cataluña

57. EI 29% de los catalanes aprecian que la imagen que de España se tiene en

Cataluña es buena o muy buena, mientras que la mayoría relativa no

observa características de esta imagen que les permita valoraria en un

sentido o en otro. EI 20%, por el contrario, es crítico ante esa imagen y la

valora negativamel'Jte.

58. La mayoría absoluta de los catalanes cree que la contribución de la

Generalitat a la imagen de España en Cataluña, ya sea esta buena o mala,

esta siendo de gran transcendencia. Esta opinión la expresan los catalanes

de cualquier ideología o condición. Los que piensan que la contribución ha

sido importante. valoran en mayor medida la imagen de España como

buena. Aquellos que piensan que el papel de la Generalitat no ha tenido

EUDOX, S.A.LA IMAGEN DE E8PAÑA EN CATAL UÑA

56.Los pactos de gobierno que CiU ha mantenido con el PSOE y el PP han

sido calibrados por los catalanes como positivos tanto para unos como para

otros. Y el papel de CiU en Madrid se ha visto también como positivo en

función, precisamente, de los acuerdos alcanzados. Esta valoración se ha

producido por parte de todos los catalanes que han visto como CiU hacia

valer su influencia ante las instituciones españolas jugando un papel clave

en la gobernabilidad del país.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
l
t



182

repercusiones en esta imagen, son los que menos aprecian la imagen que

tienen de España.

LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA EUDOX, S.A.
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16.-ANEXb METClDOL"

- Ficha Técnica

- Informe de los trabajos de Campo

- Cuestionario

- Totales

- Medias y desviaciones
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FICHA TECNICA DEL ESTUDIO

Ambito

Comunidad Autónoma de Cataluña

Universo

Población residente en la Comunidad Autónoma de Cataluña, de uno y otro

sexo de 18 años y mas en la fecha de la encuesta.

Muestra

Comprende 1000 entrevistas estratificadas por el cruce de provincia y tamaño

de habitat considerando a Barcelona capital, area metropolitana y provincia de

forma separada.

La selección de la última u~idad de muestreo se ha realizado por el método de

rutas con punto de arranque aleatorio y por cuotas de sexo y edad. Se han

seleccionado 68 puntos de muestreo distribuidos por toda la geografia

nacional, ateniéndose a los estratos previamente establecidos.

Para datos globales y con un nivel de confianza del 95.5% (K=2) considerando

una dispersión maxima, el error estimado es de +/-3,16.

Cuestionario

EI estudio se ha realizado mediante entrevistas directas en las que se han

utilizado un cuestionario precodificado de 79 items y 7 de identificación, en el



que se ha induïdo dos preguntas abiertas que se ha codificado con

posterioridad.

Trabajo de Campo

Los trabajos de campo los realizó la empresa Line Staff entre los días 14 de

enero y el 2 de febrero de 2000.

Elaboración de los datos

Los datos se han tratado utilizandoel paquete estadístico BARBRO versión 91,

programa idóneo para el trabajo con encuestas y que posee suficiente

flexibilidad para facilitar las tablas de contingencia y posteriores analisis

estadísticos.
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I
I MUESTREO

I PROVINCIA DE BARCELONA ................................................... 780 entrevistas

HABITAT P.MUESTREO NUMERO ENTREVIST AS

I + 500.000 hab. BARCELONA CAPIT AL 274

I 200.000 a 500.000 hab. BADALONA 40
L'HOSPITALET 40

I 100.000 a 200.000 hab. STA. COLOMA DE GRAMANET 20
MATARO 26
SABADELL 30

I TERRASSA 30

50.000 A 100.000 hab. CORNELLA 14

I EL PRAT DE LLOBREGAT 12
VILADECANS 12

I
SANT BOI DE LLOBREGAT 14
MANRESA 12

I
30.000 a 50.000 hab. ESPLUGUES 10

GAVA 10
SANT ADRIÀ BESOS 10

I
VIC 10
VILANOV A I LA GELTRÚ 12
SANT CUGAT 12

I
IGUALADA 10

10.000 a 30.000 hab. SANT JUST DESVERN 10

I
SANT ANDREU DE LA BARCA 10
SANT VICENÇ DEL HORTS 10
ARENYS DE MAR 10

I BERGA 10
MANLLEU 10
MARTORELL 10

I VILAFRANCA DEL PENEDES 12
MONTCADA I REIXACH 12

I 5.000 a 10.000 hab. ALELLA 10
CARDONA 10
SANT SADURNI 10

I MONTGAT 10

1.000 a 5.000 hab. ARTES 12

I GELIDA 12
SANT HIPOLIT DE VOLTREGA 12
L'AMETLLA DEL VALLES 12

l
t 2



PROVINCIA DE LLEIDA 62 entrevistas

PROVINCIA DE TARRAGONA 81 entrevistas

PROVINCIA DE GIRONA 77 entrevistas
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10
8

16

8

NUMERO ENTREVISTAS

8
6
6

15

HABITAT P.MUESTREO NUMERO ENTREVISTAS

100.000 a 200.000 hab. TARRAGONA 18

50.000 a 100.000 hab. REUS 14

30.000 a 50.000 hab. TORTOSA 8

10.000 a 30.000 hab. CAMBRILS 8
VALLS 7

5.000 a 10.000 hab. CALAFELL 8

1.000 a 5.000 hab. ALCOVER 6
GANDESA 6
MORA D'EBRE 6

HABITAT P.MUESTREO NÚMERO ENTREVISTAS

100.000 a 200.000 hab. LLEIDA 25

10.000 a 30.000 hab. BALAGUER 7

5.000 a 10.000 hab. SOLSONA 8

1.000 a 5.000 hab. ALCARRAS 8
ALMENAR 7
ARTESA DE SEGRE 7

1.000 a 5.000 hab. ARBUCIES
CAMPRODON
PALS

5.000 a 10.000 hab. SANTA COLOMA FARNERS

10.000 a 30.000 hab. BLANES
RIPOLL

50.000 a 100.000 hab. GIRONA

30.000 a 50.000 hab. FIGUERES

HABITAT P. MUESTREO
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DISTRIBUCIÓN DE LAS ENTREVIST AS POR ESTRA TOS DE POBLACIÓN
YPROVINCIA

Provincia: 1.000 5.001 10.001 30.001 50.001 100.001 200.001 + TOTAL
a a a a a a a 500.000

5.000 10.000 30.000 50.000 100.000 200.000 500.000

BARCELONA 48 40 94 74 64 106 80 274 780

GIRONA 20 8 18 16 15 77

LLEIDA 22 8 7 25 62

TARRAGONA 18 8 15 8 14 18 81

TOTAL 108 64 134 98 93 149 80 274 1000

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS ENTREVISTAS POR ESTRA TOS DE
POBLACIÓN Y PROVINCIA

Provincia: 1.000 5.001 10.001 30.001 50.001 100.001 200.001 + TOTAL
a a a a a a a 500.000

5.000 10.000 30.000 50.000 100.000 200.000 500.000

BARCELONA 4,8 4,0 9,4 7,4 6,4 10,6 8,0 27,4 78,0

GIRONA 2,0 0,8 1,8 1,6 1,5 7,7

LLEIDA 2,2 0,8 0,7 2,5 6,2

TARRAGONA 1,8 0,8 1,5 0,8 1,4 1,8 8,1

TOTAL 10,8 6,4 13,4 9,8 9,3 14,9 8,0 27,4 100,0

5



SISTEMA DE SELECCIÓN DE INDIVIDUOS A ENTREVISTAR POR RUT AS

Esta basado en una combinación de sistemas de cuotas (por sexo y edad) + rutas (por
secciones censales).

Fijamos previamente las cuotas de sexo y edad (Datos proporcionales a la población)
por ruta así como lasección censal seleccionada aleatoriam~nte para cada una de las
rutas. (fichero adquirido en el INE actualizado 1.999).

El número de entrevistas por ruta sera de entre 6 y 15 encuestas, en función de la
muestra muestra individual fijada para el municipio.

Instrucciones para el encuestador

Las entrevistas deben realizarse en los hogares de las personas a entrevistar. En
poblaciones pequeñas se admitira también en algunos casos (cuotas finales
difíciles de encontrar) que la encuesta se haga en el centro de trabajo, si el
encuestado es propietario del negocio, y se dan las condiciones de privacidad
adecuadas.
No esta permitido entrevistar a amigos o familiares. Queda igualmente prohibido
entrevistar porteros, conserjes de edificios, estudiantes viviendo en pisos en
grupos, etc.

Sistema de selección

Salvo indicación expresa en contra, todas las entrevistas se realizaran dentro de
la sección censal a la que corresponda la ruta fijada.

Las secciones censales vienen expresadas por una o mas calles y determinados
números de portal dentro de cada una de las calles.

Las ruta se iniciara desde cualquier portal valido de la calle que aparezca en
primer lugar de la sección y se continúa por esa misma calle o por la mas
próxima geogníficamente, sin tener en cuenta si alfabéticamente no es la mas
próxima.

En cada edificio de las calles correspondientes a la sección se podra realizar una
entrevista cada dos plantas, dejando entre portal y portal (habitados) un edificio.
Es decir, se encuestara en un edificio sí y en otro no y en una planta sí y en la
otra no.

En los edificios con porteros y conserjes también deben realizarse entrevistas.
Aunque son los de mas difícil acceso, debe intentarse encuestar. La
profesionalidad y calidad de trabajo de un buen entrevistador quedan reflejadas
también por sÍ!habilidad para conseguir entrevistar en este tipo de edificios.
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Fecha de la realización de los trabajos de campo

Los trabajos de campo se efectuaron entre los días 14 de Enero y el 2 de Febrero del
2.000.

Depuración, supervisión y codificación de los cuestionarios

Un vez finalizados los trabajos de campo se realizó una depuración exhaustiva de los
cuestionarios, para su posterior supervisión. Las tareas descritas tuvieron lugar entre los
días 17 de Enero y 4 de Febrero del ?,OOO.

Resultado de la supervisión

Fueron supervisados telefónicamente aproximadamente un 40 % de los cuestionarios
previamente depurados.

Este mismo porcentaje se aplicó, aproximadamente, en todos los municipios.

El resultado de la supervisión ha sido el siguiente:

Mal seguimiento de la ruta (se anularon) 5 rutas
Cuestionarios incompletos (se completaron) 20

cuando se detectó alguna incorrección en algún encuestador, se le inspeccionó el 100%
de su trabajo. . .

7
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CUESTIONARIO SOBRE LA IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

SELECCI0N: Su hogar ha sido seleccionado de un modo aleatorio; como igualmente hay que seleccionar la persona a
entrevistar de entre los que componen el hogar ¿me podrfa indicar las personas de 18 y mas años que vivenen el hogar
por orden decreciente de edades?

Buenos días/tardes, soy entrevistador de EUDOX empresa de estudios de mercado, socioeconómicos y de opinión. Le
ruego me conceda unos minutos para hacerle unas preguntas sobre determinados temas de interés general sobre Espaí'la
y Cataluí'la. Le agradecerfamos que nos contestase con toda sinceridad y libertad. Los datos que se obtengan de esta
encuesta se tratanín estadfsticamente y nunca de manera individualizada y personal. Muchas gracias.

.- Codificador --
(13) (14)

.- Supervisión
(11) (12)

Numero del estudio •••- ••••
(I) (2)

PRESENTACION:

Entrevistado

Dirección

Localidad o zona:

Número de cuestionario -_••••• - -_••••••
(3) (4) (5) (6)

Teléfono

.' Tamafto del habitat
7)

- < 10.000 habitantes
- 10.001-50.000 habitantes
- 50.001-100.000 habitantes
- 100.001-500.000 habitantes
- > 500.000 habitantes

.- Código del entrevistador -- - -
. (8) (9) (lO)

Edad Sexo 18 y + Número de terminación del cuestionario
años

H M 1 2 3 4 5 6 7 8 9 O
I I I I I I I I I I
I 2 1 2 I 2 I 2 I 2
3 I 2 3 1 2 3 I 2 ' 3
2 3 4 I 2 3 4 I 2 3
5 4 I 2 3 5 4 I 2 3
I 2 3 4 5 6 I 2 3 4
4 7 6 3 2 I 5 4 7 6
6 5 7 3 1 8 4 2 6 5
I 2 3 4 5 6 7 8 9 I
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P.I.- Para empezar ¿me podría indicar donde ha nacido Vd.?

~

15
I - En Catalufla
2 - En otra Comunidad Aulónoma
3 - En otro pals
9 - NS/NC

P.2.-¿Y donde ha pasado Vd. la mayor parte de su infancia y/o adolescencia?, es decir ¿dónde se ha criado Vd.?

~

16
I - En Cataluña
2 - En otra Comunidad Autónoma
3 - En otro país
9 • NS/NC

(SOLO A LOS QUE HAN NACIOO EN OTRA CA O EN OTRO PAís)
P.3.- ¿Cuanto tiempo lleva Vd. viviendo en Catalufla?

17
I Menos de I aflos
2 Entre I y 5 aflos
3 Entre 6 y 10 años
4 Entre 11 y 20 años
5 Entre 21 y 30 años
6 Entre 3 I Y 40 años
7 Mas de 40 años

. 9 Ns/Nc

P.4.- ¿Y donde nació su padre? ¿Y su madre?

(IS) (19)
Padre Madre

- En Catalufla I I
- En otra Comunidad Autonoma 2 2
- En otro pais 3 3
- NS/NC . 9 9

P.S.- En el caso de haber podido elegir, ¿en qué CA preferiria haber nacido en primer lugar? ¿Y en segundo lugar? ¿Y
en tercer lugar?

(20-21) (22-23) (24-25)
Primero See:undo Tercero

ANDALUCIA OI OI OI
ARAGON 02 02 02
ASTURIAS 03 03 03
BALEARES 04 04 04,
CANARlAS 05 05 05
CANTABRlA 06 06 06
CASTILLA LA MANCHA 07 07 07
CASTILLA Y LEÓN OS 08 08
CATALUÑA 09 09 09
COMU NIDAD VALENCIANA 10 10 10
EXTREMADURA )) 11 11
GALlCJA 12 12 12
MADRID 13 13 13
MURCJA 14 14 14
NAVARRA IS 15 IS
PAlS VASCO 15 15 15

2
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P.IO.- ¿Cual seria ese lugar ideal al que le gustaria ir a vivir? (ENTREVISTADOR: solo nombre de CA)
(30-31)

17
18

17
18

¡

17
18

Muybuena
Buena
Regular
Mala
Muymala
NS/NC

ILA RIOJA
CE UTA Y MELILLA

SOLO PARA LOS QUE HAN NACIOO EN OTRA COMUNIDAD AUTÒNOMA O EN OTRO PAÍS SEGúN PI
P.6.- Me ha dicho que NO ha nacido en Catalunya¿Ha encontrado Vd. muchas, bastantes o pocas o ninguna dificultad
en adaptarse a la forma de vida de las gentes de aqui?
26
I Muchas
2 Bastantes
3 Pocas
4 Ninguna
9 NS/NC

P.9.- Si Vd. pudiera elegir ¿Ie gustaria quedarse a vivir en CataluRa. o se iria a vivir a otro lugar de EspaRa?

~

9
I Quedarse a vivir en Cataluña.
2 se. iria a vivir a otro lugar de Espafia
9 . NS/NC

A TODOS
P.7.- En cualquier caso, ¿se encuentra Vd. muy satisfecho bastante satisfecho, poco o nada satisfecho de vivir en
Cataluña?
(27
1 Muy satisfecho
2 Bastante satisfecho
3 Poco satisfecho
4 Nada satisfecho
9 NS/NC

P.8.-Diria Vd, que la situación general de Cataluña es muy buena, buena, regular, mala o muy mala?
(28
I
2
3
4
5
9
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P.ll.- Teniendo en cuenta todos los aspectos, ¿qué opinión tiene Vd. de Cataluña? (Entrevistador, entregar tarjeta)
32 .
1 Excelente
2 Buena
3 Regular
4 Mala
5 Pésima
9 NSlNC

P.12.- ¿Mantiene en la actualidad, algún tipo de relación comercial o de trabajo con personas o empresas que residen en
otro lugar de Espaf'la?

~

3
I SI (Hacer P.14)
2 NO
9 NSlNC

3
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P.13.- ¿Mantiene Vd. en la actualidad, relaciones de amistad o familiares con personas que vivan fuera de Catalunya?

~

4
I SI (HacerP.14)
2 NO (Pasar a P.IS)
9 NS/NC

ENTREVISTADOR: SOLO A LOS QUE HAN CONTESTADa SI EN P.12 ON P.13
P.14.- En general ¿qué opinión le sue Ien trasmitir esas personas sobre su vida en otros Jugares de
EspaJia? (Tarjeta C)

~

35
I En EspaJia se vive muy bien, mejor que en Catalunya
2 En España se vive tan bien como en Catalunya
3 En España se vive peor que en Catalunya
9 NS/NC

A TODOS
P.IS.- ¿Cuantas CC.AA., ademas de Catalunya, conoce o ha visitado Vd.?
36
I Ninguna, sólo Catalunya
2 Sólo una
3 De2a3
4 De4a7
5 Mas de 7
9 NS/NC

P.16.- ( A TODOS) En general, si tuviera que valorar cómo marchan las cosas en España, utilizando una escala en la
que el O significa que las cosas van muy mal y el 10 significa que las cosas van muy bien, ¿como diria que marchan las
cosas en España actuahnente?

1 ----'
(37-38)

P.17.- Utilizando esa misma escala ¿como diria que marchan las cosas en Catalunya?

l ~
(39-40)

P.IS.- En líneas generales y por lo que Vd. pueda saber, ¿considera Vd. que en Cataluña se vive peor, igualo mejor que
en el resto de España?

~

I
I pe. or,
2 Igual
3 Mejor
9 NS/NC

P.l9.- ¿Considera Vd. que la situación económica en Cataluña es muy buena, buena, regular, mala o muy mala? ¿Y en
el resto de España?

42
Catalul'la

I
2
3
4
S
9
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(52-53) Primero

(56-57) Tercero
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(50-51) Tercero

(54-55) Segundo

(48-49) Segundo

P.21.- .Me odrla indicar cuales son
(46-47) Primero

Mu buena
Buena
Re ular
Mala
Mu mala
NS/NC

P.22.- ¿Y los principales problemas de Catalunya?

P.23.- ¿Se considera Vd. muy al corriente, bastante al corriente, poco o nada al corriente de lo que pasa en España? ¿Y
en Catalunya?

P.24.- ¿Me podria indicar si se interesa Vd. mucho, bastante, poco o nada por ...(ENTREVISTADOR: MENCIONAR A
UNAAUNA) .

P.25.- ¿Con qué frecuencia, mucha, bastante, poca o ninguna habla Vd. o comenta con sus familiares o amigos sobre las
relaciones que mantiene Cataluña con el resto de Espafla?
6S .
1 Mucha frecuencia
2 Bastante frecuencia
3 Poca frecuencia
4 Ninguna frecuencia
9 NS/NC

(58) (59)
Espafta Catalunya

Muy al corrien te 1 1
Bastante al corriente 2 2
Poco al cOl.dente 3 3
Nada al corriente 4 4
NS/NC 9 9

Muc Bast Poco Nad NS/NC
ho ante a

160 La política estatal 1 2 3 4 9
161 Lo Que se discute en el Parlamento Español 1 2 3 4 9

62 Lo Que hace el Gobiemo de Espafla I 2 3 4 9
63 Las actuaciones de S.M. EI Rey o de la Familia Real 1 2 3 4 9
64 Las cuestiones intemacionales 1 2 3 4 9



Muybuenas
Buenas
Regulares
Malas
Muymalas
NS/NC

7

P.29.-¿Me podria indicar cual de los siguientes medios de comunicación ve, Iee o escucha con mayor frecuencia
(ENTREVISTADOR: HAST A UN MAxIMO DE TRES RESPUESTAS POR GRUPO)

La prensa diaria, los periódicos
Las revistas de información general
La radio
La TV autonómica
La TV nacional
Por familiares o amigos
Otros
Ninguno
NS/NC
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P.26.-Las relaciones entre Catalunya y España han pasado por muy diferentes etapas ¿Me podria indicar cómo valora el
actual estado de esas relaciones? (ENTREIVST ADOR: ENTREGAR TARJET A C)
(66
I
2
3
4
5
9

P.27.- ¿Y Vd. considera que son mejores, iguales o peores que hace cinco años? ¿Y cómo considera Vd.que seran
dentro de cinca años?

(67) (68)
Hace cincoaños Dentro de cinco años

Mejores I I
Iguales 2 2
Peores 3 3
NS/NC 9 9

P.28.- ¿Cua I es el medio por el cual Vd. recibe mayor información sobre lo que ocurre en España? (Tarjeta G)
69
I
2
3
4
5
6
7
8
9

PRENSA
(70 Diario EI Pals
171 La Vanguardia

72 AVUI
73) EI Mundo
74 ABC
75 LaRazón
76 EI Periódico DE Catalunya
77 Diarios deporti vos

(78 Otros peri6dicos
(79) Ninguno

TELEVISION
(80 Tv-I

j81 ANTENA 3
82 TELES
83 LA2
84 TV.3
85 CANAL +
86 CANAL SATELITE DIGITAL
87 VIA DIGITAL
88 CANAL 33
89 BTV
90) Ninguno



- Mas importante
- Igual de importante
- Menos importante
.NSlNC

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
l
l

EMISORAS DE RADIO
(91) Cadena SER
(92 La COPE
93) Onda Cero
94 Radio Nacional de España
95 Catalunya Radio
96 Catalunya Infonnació

(97 Com Radio

P.30.- ¿Cree Vd. que, en general, los medios de comunicación nacionales infonnan muy bien, bien, regular, mal.o muy
mal sobre la realidad de Catalunya?
(98
I Muybuenas
2 Buenas
3 Regulares
4 Malas
5 Muy malas
9 NS/NC

P.3l.- De los siguientes medios de comunicación ¿Cuales cree Vd. que, en ténninos generales, dan una infonnación mas
neutral o equilibrada sobre Catalunya? ¿Y aquellos que, en su opinión, dan una infonnación mas sesgada, tanta
favorable como contraria, sobre Catalunya? .

Equilibrada Seseada NS/NC
(99) La Vanguardia I 2 9
000 EI Pais I 2 9
(101 EI Mundo I 2 9
(102 ABC I 2 9

1(103 Avui I 2 9
104) Tv-I I 2 9
lOS ANTENA 3 I 2 9
106 TELES I 2 9
107 TV-3 I 2 9
108 CANAL + I 2 9

11109 Cadena SER I 2 9
110) La COPE I 2 9

(III OndaCero I 2 9(12) Radio Nacional de España I 2 9(113) Catalunya Radio I 2 9

~.- ¿Cómo calificaria Vd. el papel de Catalunya en España en comparación con el que desempeñaba hace diez aftos:
mas importante, igualo menos importante? ¿Y en comparación con el de hace 20 aftos?

(114) (lIS)
10 aftos 20 afios

1 1
2 2
3 3
9 9

9
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P.37.- Cuales son las tres cosas que unen a Cataluña con el resto de España ¿Y aquellas que las separan o diferencian?

P.35.- Le voya presentar ahora algunas de las altemativas que actualmente se discuten sobre la organización del Estado
en España. Dígame con cual esta Vd. mas de acuerdo (Mostrar tarjeta H)

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
J

P.38.- A continuación le voy a citar el nombre de algunos Iíderes Españoles. Le agradecerfa que me indicara respecto a
cada uno de ellos si le conoce y que valoración le merece utilizando una escala de O a lO : (Entrevistador: código 99

P.33.- En ténninos generales, y según su opinión, ¿la inf1uencia de Catalunya a lo largo de la historia en el conjunto de
Espal'la ha sido muy importante, importante, poco importante o nada importante?
116)

I Muy importante
2 Importante
3 Poco importante
4 Nada importante
9 NS/NC

P.34.- Y según su opinión, la influencia de Espal'la en Catalunya ha sido mayor, igualo menor que la que ha ejercido
Catalunya en España

~

17)
I Mayor
2 Igual
3 Menor
9 NS/NC

LlI~
Un Estado con un único Gobiemo central sin autonomías I
Un Estado con Comunidades Autónomas como en la actualidad 2
Un Estado federal, convírtiendo a las Comunidades Autónomas en Estados miembros de la 3
Federación
Un Estado en el que se reconozca a las Comunidades Autónomas la posibilidad de 4
independencia
NS/NC 9

P.36.- Y en concreto, Vd. qué preferiria para Cataluña

~

19)
I Que fuera una Comunidad Autónoma como ahora.
2 Que fuera un Estado en un sistema de Estado federal.
3 Que se pudiera ejercer el principio de autodetenninación para llegar a ser un Estado independiente.
9 NS/NC

UNEN SEPARAN NS/NC
120 La historia
121 Lalengua .

122 La cultura
123 La geografia

024 La manera de ser
125 Ninguna
126 Todas

para NS/NC. Para cada entrevistado, empezar por una personalidad distinta y seguir ese ordeno Rotar tarietas I,J
No conoce Valoración

S.M. EI Rey Juan Carlos I
.

77 127-128
José María Amar 77 129-130
J0ll9-uínAlmunia 77 131-132
Felipe Gonzalez 77 133-134
Javier Arenas 77 135-136
Jordi Pu.iol 77 (137-138
Javier Arzallus 77 1(139-140)
Manuel Chaves 77 (141-142)



I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I .
I
I
l .
l

IFederico Trillo

li

177 1~(143-_144) 1
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PAI.- Le voy a mostrar la misma tarjeta con los habitantes de las distintas CC.AA.. Con independencia de que Vd.
trabaje o no, ¿cua les son los tres que mas le gustaria y los tres que menos le gustaria tener como compañeros de
trabajo? (TARJET A K)

P.40.- Y, utilizando una escala similar de Oa 10 puntos, teniendo en cuenta que el Osignifica que "Ie caen muy mal",
el 5 que "no le caen ni bien ni mal" y el 10 que "Ie caen muy bien?, ¿cua les son sus sentimientos hacia los
españoles? ¿Y hacia los europeos? (ENTREVISTADOR: CODIGO 99 PARA NS/NC)

P.39.- Cali fique de O a 10 la estima que le merecen las siguientes Comunidades Autonomas (Entrevistador: código 99
para NS/NC. Entregar tarjeta K ) Querríamos medir sus sentimiento con respecto a los naturales de las distintas
CC.AA .. Si son para Vd. genteextraña, con la que tiene pocas cosas en común, puntúelo tirando para el O. Si, por el
contrario, son gente con la que Vd. se entiende y siente que son como buenos vecinos, de les puntos tirando para ellO

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
J

I~181-182~
183-184

Valoración
ANDALUCIA ( 145-146)
ARAGON 1(147-148)
ASTURIAS (149-150)
BALEARES (151-152)
CANARIAS (153-154)
CANTABRIA (155-156)
CASTlLLA LA MANCHA (157-158)
CASTlLLA Y LEÓN (159-160)
CATALUÑA ( 161-162)
COMU NIDAD VALENCIANA ( 163-164)
EXTREMADURA (165-166)
GALICIA (167-168)
MADRID (169-170)
MURCIA (171-172)
NAVARRA (173-174)
PAlS VASCO (175-176)
LA RIOJA (177-178)
CEUT A Y MELILLA (179-180)

IEspañoles
Europeos

Mas Menos
ANDALUCIA 185-186 1 2
ARAGON 187-188 1 2
ASTURIAS 189-190 I 2
BALEARES 191-192 I 2
CANARIAS 193-1941 1 2
CANTABRIA c 195-196) 1 2
CASTILLA LA MANCHA (197-198) 1 2
CASTILLA Y LEON .(199-200 1 2
CATALUÑA (201-202 I 2
COMU NIDAD VALENCIANA 1(203.204 I 2
EXTREMADURA 1(205-206 I 2

. GALICIA (207-208 I 2
MADRID . 209-210 I 2
MURCIA 211-212 I 2
NAVARRA 213-214 I 2
PAISVASCO .

215.216 I 2
LA RIOJA 217-218 I 2
CEUT A Y MELILLA 219-220 I 2



13

P.43.- ¿Y cuales son las Comunidades Autónomas con las que, en su opinión, Catalunya debería actuar de forma. ?conJunta.
ANDALUCIA (222)
ARAGON (223)
ASTURIAS (224)
BALEARES (225)
CANARlAS (226)
CANTABRlA (227)
CASTILLA LA MANCHA 228)
CASTILLA Y LEON 229
CATALUÑA 230
COMUNIDAD VALENCIANA (231
EXTREMADURA 232
GALlCIA 233)
MADRID 234
MURCIA (235)
PAlS VASCO (236)
LA RIOJA (237)
CEUT A Y MELILLA (238)

P.46.- Algunas personas creen que Catalunya tiene, actualmente, un gran poder e influencia sobre el Gobierno de la
nación y que gracias a ello se ha visto beneficiada ¿Esta Vd. muy de acuerdo bastante de acuerdo, poco o nada de
acuerdo con esta opinión?
241)
1 Muy de acuerdo
2 Bastante de acuerdo
3 Poco de acuerdo
4 Nada de acuerdo
9 NS/NC

P.42.- ¿Considera Vd. conveniente que Catalunya deberia actuar ante el Gobierno y el Parlamento Espaftol
conjuntamente con otras Comunidades Autónomas o por el contrario debe actuar en solitario?
(221)

~

Conjuntamente
2 En solitario (pasar a P. 44).
9 . NS/NC.

. P.47.- Otras personas dicen que Catalunya tiene en Espal'la demasiado poder e influencia; para otros tiene menos del
que deberfa tener y para otros, por último, tiene el poder y la influencia que le corresponde ¿Con cuat de estas tres
opiniones se identifica Vd. mas? .

~

42)
1 Tiene demasiado poder e influencia
2 Tiene menos del que deberla tener
3 Tiene el que le corresponde

p.44- Desde su punto de vista ¿el Gobierno de la nación trata a todas las C.A. por igualo favorece a unas mas que a
otras?

If3i~ .. ta a Iod.. por igual
2 Favorece a unas mas que a otias I
9 NS/NC ..

P.45- ¿Y a qué tipo de C.A. cree Vd. que favorece mas el Gobierno de la nación?(Tarjeta L)
240)

1 Favorece mas a las mas ricas
2 favorece mas a las que tienen partidos nacionalistas fuertes
3 Favorece mas a las mas pobres
4 Favorece mas a las que gobierna elPartido Popular
9 NS/NC

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
.1
I
I
I
l
l
l



[I]NS/NC

P.4S.- Pensando en una sociedad como la española ¿diria Vd. que los intereses de Catalunya y del resto de España
son basicamente los mismos o por el contrario son diferentes?
(243) .

~

Basicamente los mismos
2 Son diferentes
9 NS/NC

P.49.- Todos tenemos una opinión, una imagen de conjunto sobre el modo de ser de los habitantes de un pals. Si
tuviera que definir los rasgos mas caracterlsticos que definirlan a los espafloles ¿cuales elegiria para describirlos?
Quisiera que fuese eligiendo, hasta un maximo de cinco. ¿Y en el caso de los catalanes, cómo los definiria Vd.?,.
(Entrevistador: entregar tarjeta M)

Espai'íoles Catalanes
Buena Gente (244 (264)
Amantes de su tierra 1(245 (265)
Trabaiadores (246 (266)
Amables 1(247 (267)
Impulsivos (248) .(268)
Independientes (249) (269)
Nobles (250) (270)
Generosos (25 I) (271)
Honrados (252) (272)
Alegres (253) (273)
Hospitalarios (254 (274)
Orgullosos (255 275)
Emprendedores (256 (276)
Cerrados (257 (277)
Desconfiados (258) 278)
Idealista (259) 279)
Abierto 1(260 1(280)
Conservadores . (261 (281)
Envidiosos (262 (282)
Inteligentes (263 (283)

P.SO.- Pero no todos som os completamente honrados o falsos, honestos o inmorales. Por ello, queremos que nos
indique en una escala del 1 al 7 donde elles un extremo de la cualidad (por ejemplo, la falsedad) y el 7 el extremo
opuesto (por ejemplo la sinceridad) (9=NS/NC) donde situaria Vd. a los espafloles en la siguiente lista de
caracterlsticas o rasgos opuestos. (Entrevistador: entregar tarjeta N) ¿Y a los catalanes?

Espaftoles

(284 Falsos I 2 3 4 5 6 7 9 Sinceros
(285 Inmorales I 2 3 4 5 6 7 9 Honrados
286 Vagos I 2 3 4 5 6 7 9 Trabajadores
287 Incompetentes 1 2 3 4 5 6 7 9 Competentes
288 Tradicionales I 2 3 4 5 6 7 9 Modernos
289 Austeros I 2 3 4 5 6 7 9 Ostentosos
2901 Tacaflos - I 2 3 4 5 6 7 9 Generosos
291 Modestos I 2 3 4 S 6 7 9 On~ullosos
292 Cerrados I 2 3 4 S 6 7 9 Abiertos
293J Desconfiados 1 2 3 4 S 6 7 9 Confiados

14
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Catalanes

(294) Falsos I 2 3 4 5 6 7 9 Sinceros
(295) Inmorales I 2 3 4 5 6 7 9 Honrados
(296) Va~os I 2 3' 4 5 6 7 9 Trabaiadores
(297) Incompetentes I 2 3 4 5 6 7 9 Competentes
(298) Tradicionales I 2 3 4 5 6 7 9 Modernos
(229) Austeros I 2 3 4 5 6 7 9 Ostentosos
(300) Tacaflos I 2 3 4 5 6 7 9 Generosos
(30 )) Modestos I 2 3 4 5 6 7 9 Or~ullosos
(302) Cerrados I 2 3 4 5 6 7 9 Abiertos
(303) Desconfiados I 2 3 4 5 6 7 9 Confiados

P.5l.- Existen algunos simbolos que representan a las instituciones españolas. ¿Me podria indicar que sentimientos
despiertan en Vd. situandolos en una escala de O a 10 en la que el O significa que no se siente identificado con ellos y
no le produce ningún tipo de sentimiento, y el 10 que se siente plenamente identificado con ellos y los siente como
propios?

Conoce
(304-305) La bandera española
(306-307) EI Himno nacional español
(308-309) La fiesta nacional de España

P.52.- AdeméÍs existen instituciones representativas de España. Para cada una de las que le voy a mencionar. ¿Cual
es su opinión sobre ellos, sabiendo que el 1 significa una opinión muy mala y el 10 una opinión muy buena)
(Entrevistador: mencionar una a una) (ENTREVISTADOR: TARJETA O. CÓDIGO 99 PARA NSINC)

Valoración
EI Parlamento Espaftol (310-311)
La Corona, la monarquia (312-313)
EI Tribunal Constitucional 314-315)
Las Fuerzas Annadas 316-317)
EI Gobierno de la Nación 318-319)
EI Defensor del Pueblo (320-321)

P.53 ¿Y que opinión le merece el actual Rey de España, Juan Carlos I?
322)
1 Muy buena
2 Buena
3 Regular
4 Mala
5 Pésima
9 NS/NC

P.54.- ¿Me podrIa indicar la valoración que le merece la actuación de José Marra Aznar al frente del Gobierno
Espanol? (Entrevistador: entregar tarjeta P)
323)
I Excelente
2 Buena
3 Regular
4 Mala
SPésima
9 NS/NC

IS



Mas bien ositivo
Mas bien ne ativo
NS/NC

CiU
ERC
PSC-PSOE
PP
IU-PSUC
Ninguno
Todos
NS/NC
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Partido Popular
Partido Socialista Obrero Español
Izquierda Unida
Ninguno
NS/NC

ERC
PSC-PSOE
PP
IU-PSUC
Ninguno
AI partido que obtenga mayor número de votos
NS/NC

P.55.- ¿Me podría indicar culÍl es el partido político que, en su opinión, puede representar mejor a Catalunya en el
Parlamento Español.? (T ARJET A Q)

324
I
2
3
4
5
6
7
9

P.56.~ ¿Y en su opinión, cual es el partido político estatal que Vd. considera que puede interpretar o entender mejor
a los catalanes en general?
(325

I
2
3
4
9

P.57.- ¿Cree Vd. que el apoyo de Convergencia i Unió al actual gobierno de la nación ha sido mas bien beneficioso
o mas bien perjudicial para España en general? ¿Y para Cataluña?

P.58.- ¿De cara a las pr6ximas. Elecciones Generales y en el supuesto de que ningún partido obtuviera mayoría
absoluta ¿Qué partido de los siguientes debería apoyar preferentemente Convergencia i Unió para permitir la
gobemabilidad del pars? (TARJETA R)
(328

I
2
3
4
S
6
9

P.59.- En su opinión, el papel que Convergencia i Unió esta teniendo en Madrid es, en términos generales, mas bien
positivo o mas bien negativo?
329
I
2
9

P.60.- ¿Me podria indicar su grado de acuerdo o desacuerdo con cada una de las siguientes frases?
(ENTREVIST ADOR: entregar tarjeta T)

(326) (327)
Esoaña Cataluña

Mas bien beneficioso I I
Mas bien perjudicial 2 2
NS/NC 9 9

Mucho Bastante Poco Nada NS/NC
(330) CataluRa podria. .. 1 2 3 4 9vlvlr

per!ectamente sin el resto de
España

(331) Cataluña necesita todavia del 1 i 3 4 9
resto de EspaRa



I

Muy buena
Bastante buena
Normal
Bastante mal
Muymal
NS/NC

Muybuena
Bastante importante
Poco importante mal

. Nada importante
NS/NC

P.63.- Con relación a la imagen que actualmente tiene el resto de España en Catalunya ¿Vd. considera que es muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?
(336

I
2
3
4
5
9

P.64.- ¿Y me podria indicar como valora Vd. la contribución del Gobierno de la Generalitat a la imagen que tiene
actualmente Espai'la en Catalunya?
(337)

1
2
3
4
9

P.62.- Con relación a los productos catalanes ¿considera Vd. que tienen muchas dificultades, algunas dificultades o
ninguna dificultad para venderse en el resto de España?
(335)

P65.- Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En esta tarjeta
hay una serie de casillas que van de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría Vd. (Entrevistador:
mostrar tarjeta U y pedirle al entrevistado que indique con el dedo la casilla en la que se colocaria y anotar el
número)

(338) (339)

P.61.- En relación a las manifestaciones artlsticas y culturales que se dan en Esl'ai'la, ¿Me podría indicar el nombre
de tres artistas que pudieran ser representativos de Espai'la?

P.66-Suponilmdo que mañana se celebrasen elecciones generales, es decir, para elegir los diputados y senadores del
Parlamepto Espal'lol ¿por cual de los siguientes partidos votaria? (ENTREVISTADOR: entregar tarjeta V)

1 Muchas dificultades
2 Algunas dificultades
3 Ninguna dificultad
9 NS/NC

I ¡ml I

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
l.

P.67- En cualquier caso ¿por cual de los siguientes partidos siente Vd. mas simpatia o los considera mas cercano a
sui; propias ideas? (ENTREVISTADOR: SOLO A LOS QUE HAN CONTESTADO QUE NO VOTARÍA, NO
SABE TODAVíA O NINGUNO EN P.66)

P. 68- Recuerda Vd. a que partido votó en las últimas elecciones autonórtlicas, es decir para el Parlamento Espal'lol,
celebradas en marzo de 19961

P. 69- Recuerda Vd. a que partido votó en las últimas elecciones autonómicas, es decir para el Parlamento de
Catalul'la, celebradas en octubre de 1999?

17



(340-341) (342-343) (344-34S) (346-347)
Intención Simpatia Recuerdo Recuerdo

va,to voto voto
genrales autonom.

P.66 P.67 P:68 P.69
CiU 01 01 01 01
Partido Socialista Obrero Español- PSC 02 02 02 02
Partido Popular 03 03 03 03
Izquierda Unida IC 04 04 04 04
Partido Andalucista OS OS OS OS
Esquerra Republicana de Catalunya 06 06 06 06Otros 07 07 07 07
No sabe todavía 08 08 08 08
En blanco 09 09 09 09
No recuerda 10 10 10 10
Ninguno 11 11 11 11
NC 12 12 12 12

Preguntas de identificación

P.70.- Nos podría decir en cual de estas situaciones se encuentra? (ENTREVISTADOR: entregar tarjeta Y)
(348)
1 Trabaja por cuenta propia
2 Trabaja por cuenta ajena
3 Ayuda familiar (trabaja en empresa de un familiar conel que convive sin remuneración tija
4 Paradao y ha trabajado antes
S Parado en busca del primer empleo
6 Estudiantes
7 Sus labores
8 Jubilado, pensionista, etc
9 Otra situación
O NS/NC

P.71.-(PARA TODOS, SALVO ESTUDIANTES, BUSCAN PRIMER EMPLEO Y AMAS DE CASA)
A qué se dedica preferentemente la empresa, establecimiento o lugar donde Vd, trabaja o trabajaba (si setrata de un
parado o jubilado), a qué sector productivo?
349)
1 Agricultura, ganadería, pesca
2 Industria
3 Construcción
4 Servicios (empresas privadas)
S Servicios (Administraciones públicas)
9 NS/NC

f:.ll.- sexo

H3
S0)

1 Varón
2 Mujer

P.73.- Cuantos al'los cUmplió'en su último cumpleai\os?

(3SI) (3S2)

18
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~.- Me podrIa indicar que estudios tiene VD?
(353)
OI Menos deestudios primarios, no sabe leer
02 Menos de estudios primarios, sabe leer (menos de seis años de escue la)
03 Estudios primarios completos, cultura general, EGB sin terminar
04 EGB terminada
05 Bachiller elemental
06 Bachiller superior, COU
07 Estudios de grado medio, diplomados, escue las universitarias
08 Facultad o escuela técnica superior
09 Estudios de postgrado (doctorado, master, etc)
10 Otros
99 NS/NC

P.75.- De los ingresos que aparecen en esta tarjeta, Dlgame, por favor, en que tramo se situarian los que, por todos los
conceptos entran mensualmente en su hogar?: (Entrevistador: entregar tarjeta ,Z)
(354-355)
I Menos de 50.000 pts
2 De 50.001 a 75.000 pts
3 De 75.00 I a )25.000 pts
4 De 125.001 a 200.000
5 De 200.001 a 400.000
6 Mas de 400.000
9 .NS/NC

~.- ¿Se considera Vd ...? (Entrevistador: leer las respuestas)
(356)
1 Muy religioso
2 Algo religioso
3 Poco religioso
4 Nada religioso
9 NS/NC

(Entrevistador: califique el grado de sinceridad del entrevistado durante la entrevista)

~

57)
) Mucha
2 Bastante
3 Poca
4 Ninguna

19



(358). Distrito Municipal I
(359). Distrito Municipal 2
(360). Distrito Municipal 3
(361). Distrito Municipal 4
(362). Distrito Municipal 5
(363). Distrito Municipal 6
(364). Distrito Municipal 7
(365). Distrito Municipal 8
(366) Distrito Municipal 9
(367). Distrito Municipal 10

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
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MUNICIPIO

BARCELONA CAPITAL

AREA METROPOLITANA BARCELONA

BARCELONA PROVINCIA

(368). BADALONA
(369). HOSPITALET DE LLOBREGAT
(370). SANTA COLOMA
(37\). CORNELLA DE LLOBREGAT
(372). EL PRAT DE LLOBREGAT
(373). VILADECANS
(374). SANT BOI DE LLOBREGAT
(375). ESPULGUES
(376). GAVA
(377). SANT ADRJAN DEL BESOS
(378). SANT JUST DESVERN
(379). SANT ANDREU DE LA BARCA
(380). SANT VICENÇ DELS HORTS

(81) ALELLA
(82). ARENYS DE MAR
(383). ARTES
(84). BERGA
(385). CARDONA
086 . GELIDA
087 . IGUALADA
1388 ; L' AMETLLA DEL VALLES .
389 MANLLEU
390 MANRESA
391). MARTORELL
392), MATARO

(393 . MONTCADA I REIXAC
094 MONTGAT
(395 SABADELL
396 SANT CUGAT
397). SANT HIPOLIT DE VOL TREGA
398 SANT SADURNI
399 TERRASSA
400 VIC
401 . VILAFRANCA DEL PENEDES

(402. VILANOVA I LA GELTRU
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GIRONA

(403). ARBUCIES
(404). BLANES
(405). CAMPRODON
(406). FIGUERES
(407) GIRONA
(408). PALS
(409). RIPOLL
(410). SANTA COLOMA DE FARNERS

,LLEIDA

(411). ALCARRAS
(412). ALMENAR
(413). ARTESA DE SEGRE
(414 . BALAGUER
(415 . LLEIDA
(416 SOLSONA

TARRAGONA

(417). ALCOVER
(418). CALAFELL
(419). CAMBRILS
(420). GANDESA
(421 MORA D'EBRE
(422 . REUS
(423 . TARRAGONA.
(424. TORTOSA
(425 . VALLS

FECHA Y FIRMA DEL ENTREVISTADOR

21



I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
t
l
l

TOTALES



SDC/EUDOX IMAGEN DE ESpAiA EN CATALUÑA 2000

================== TOTAL
f ,

TOTAL

TMAÑo HABITAT

Menor 10000
10001 • 50000.

50001 • 100000
100001 a 500000

Hayor 500000

Lugar de nacimiento
Pl

1004

168
230
91

224
291

100. O ii!i::::::::::::::!!i!!i!!!!i:::::::::::!::::!ii!in::::!ii:::::!:::!!i!!!U!EiI..............................................................................•.

En Catal ull.
En otra CCAA
En otro paia

NS/HC

694
273

34
3

69.1
27.2

3.4
0.3

iliiiiiiiiiiiiiiiiiii¡!lilillliifiililiii!iiiiiiiil!ii!II
iiiUii¡¡U¡iiiil¡i¡i
!i

Lugar de residencia en la infancia y adole.cencia
P2

En Catalulla
En otra CCAA
En otro paia

791
183
30

78.8 in::::
18.2 li!!!!!

3.0 l!

HO CATAL.AHES 213 100 . o ¡¡¡iiiliiiiiliiiilifiiiiiiiiliniiiiiiiiiiiililfliiiliiilililfiniiiiiltiiliiiil
Tiempo que llevan viviendo en Catal ulla
P3

Menoa de 1 alio
Entre 1 y 5 allos

Entra 6 y 10 alloa
Entre 11 y 20 alloa
Entre 21 y 3D afto.
Entra 31 y 40 aftoa

Mia de 40 allos
NS/HC

8
15
15
19
43
54
47
12

3.8
7.0
7.0
8.9

20.2
25.4
22.1

5.6

BASE TODOS 1004 100 • O Ililli!illiiiili!llllili!!!!!I!iliüli!!lllii!!III!illll!1Ili!!U!I!!IIIUmiU
Lugar de nacimiento del padre
P4A

En Catalufte 432
En otra CCAA 542
En otro pal. 28

NS/NC 2

Lugar da nacimiento de la madre
P48

En Cataluft.
En otra CCAA
En otro pal.

NS/HC

419
553

29
3

41.7
55.1

2.9
0.3



================== TOTAL

I
I
I 8DC/EUDOX lHAGEN DE E8P1J!A EN CATALUÑA 2000

I BASB 1'OD08

l ,

1004 100. O iiiiiiiiiiiiiiii!i!¡¡¡ifiiiili¡¡iiiiiiiiiiiiiiUU!!iiiiiiiiHiiinnniiiiiiiii
CCAA en la que bubi era preferido nacer - 1
P5A

CCAA en la que bub1era p~efer1do nacer - 2
P5B

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
t

ANDALUCIA
AJlAGON

ASTURIAS
BALEAJlBS
CANARIAS

CANTABRIA
CASTILLA LA MANCRA

CASTILLA Y LEON
CA'l'ALUÑA

COM. VALENCIANA
EXTJlEMADURA

GALICIA
MADRID
MURCIA

NAVARRA
PAlS VASCO

LA RIOJA
CBUTA Y MELILLA

NS/NC

ANDALUCIA
ARAGON

ASTURIAS
BALEAJlBS
CANARIAS

CANTABRIA
CASTILLA LA MANCBA

CAS'l'ILLA Y LEON
CA'l'ALUAA

COM. VALENCIANA
EXTREMADURA

GALICIA
MADRID
MURCIA

NAVARRA
PAIS VASCO

LA RIOJA
CEUTA Y MELILLA

NS/NC

111
20

9
12
6
8

13
20

693
7

11
12
11

2
14
1
1
2

51

96
47
15
48
41
10
18
13

248
51
13
32
32
9

72
2
1
1

255

11 1 :::::n¡¡:• ¡¡::III
2.0 11
0.9
1.2
0.6
0.8
1.3 ti
2.0 II

69 •O ii!!!lI!!l!i!l!!!ii!nU!!!!!!I!!I!!!i!l!!!JI!ilUnnO0.7
1.1
1.2
1.1
0.2
1.4 g
0.1
0.1
0.2
5.1 IIfi

9.6
4.7

~::II
4.1 .1
1.0
1.8 H
1.3 H

24 •7 li!iiilYliiiiiüill
5.1 11!1
1.3 U
3.2 I3.2
0.9
7.2 mm
0.2
0.1
0.1

25 • 4 !liiiillli!illiUUi



I
I

===================TOTAL
SDC/EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 2QOO I
BASE TODOS

f ,

I

Dificultade. de adaptaci6n a la vida en Catalufta
P6

CCA! en la que hubiera preferido nacer - 3
P5C

1004 100 .'0 li¡¡illiUliUIUliilii¡¡lIlii¡¡iiiiilll¡¡iU¡¡¡¡iiiiilii¡i¡i¡i¡UiiillIIUllin

I
I
I

I
I

I

I
I

ifiUI

'111111111111111111111111'11i::::::::::::::::::::::::!::

li"ilI
H.
~I
1~'I""I"111.1 1111 1Inr'" .
¡I;I
llllIln

5.2
2.5
2.5
6.0
4.5
1.5
1.4
1.5

16.4
4.6
1.8
4.2
4.6
1.0
7.2
0.3
0.3
0.4

34.3

100.0307

10 3.3
19 6.2
62 20.2

199 64 •8 !iii!iUnUillilll!iiUnillliiü
17 5.5

52
25
25
60
45
15
14
15

165
46
18
42
46
10
72

3
3
4

344

Mucha.
Ba.tante.

Poca.
Ninguna

NS/NC

BASE TODOS

NO RACIDOS

ANDALUCIA
ARAGON

ASTUl\IAS
BALEAJlES
CANARIAS

CANTABRIA
CASTILLA LA MARCSA

CASTILLA Y LEON
CATALUÑA

COM. VALENCIANA
EXTREMADURA

GALl CIA
MADRID
KURCIA

NAVARRA
PAlS VASCO

LA RIOJA
CEUTA Y MELILLA

NS/NC

Grado de .atistacci6n de vivir en Catalufta
p7

MUy .atiBtecho 501 49.9
Ba.tanta 488 48.6

Poco 13 1.3
Hada .•at1.techo

NS/NC 2 0.2

I
I

Blecci6n lugar da r•• idencia. Catalufta u otro lugar
P9

.Situaci6n general de Catalufta
ra

MUy buena 100
Buena 689

Begular 192
Mala 9

Muy ula 5
NS/Re 9

1.0.0
68.6
19.1

0.9
0.5
0.9

lIimmillmml!!!!!j!j!lblfdftft
I
I
I

Vivir 8n Catalufta
S8 ida otro lugar

IS/Re
911

74
19

90.7 •
7.. 4
1.9 I

I
I
I



I
I

================== TOTALI SDC/EUDOX IHAGEN DE ESPAÑA EN CATALtmA 2000

I
I

f ,

BASE TODOS

QUIEREN IJUlB

CCAA preferIda para vIvIr
PlO

I
I
I
I
I

ANDALUCIA
ARAGON

ASTURIAS
BALBARES
CANARIAS

CANTABRIA
CASTILLA LA MANCBA

CASTILLA Y LBON
CATALUÑA

COM. VALENCIANA
EXTREMADURA

GALICU
MADRID
MURCIA

NAVARRA
PAlS VASCO

LA RIOJA
CEUTA Y MELILLA

NS/NC

BASE roDOS

74

1004 100 • O li!!!!!!!!!i!!!i!!!!!!!!!!I!!!I!!!!!!!!!!!I!!!I!!!!!!!iili!ii!!!l!!!!!!!!I!llU!
OpInI6n de Catalufta tenIendo en cuenta todos aspectos
P11I

I
Excelente

Buena
Regular

Mala
Pisima

NS/NC

160
743
93

5
1
2

15.9
74.0

9.3
0.5
0.1
0.2

...................................
:!i!!:!!i!UIUi!!!I¡:¡U¡¡¡¡UilH

I Relac. comerclales-trabajo empresas otro lugar Espafta
P12

La vida eri otros 1ugares de Bepalla
Pit

Relac. fami1Ia-amietad persona s viven fuera Cata1ufta
P13

¡i

liIiilillill!iUlliniiilllnillilUliliil

39 •3 lDilH!iiiil.ilinnmmlDl
15.6 mmmm

26.5
18.6

29 .•0
2.1

18.9
80.8

0.3

100 •O ¡1¡1111!l¡I'¡ljllllll.lltlllllnllllllllll¡::lillr.';IIIII!!!II!:I!i'1lll1!i11lll1ltlu.:•••::.: I. .U. ::I.:W.I. • UU:::..... ¡I • 1... ::.1 ::U.:.u :un

283

720

112

191
134

692
291

21

190
811

3

8i
Ilo

IlS/HC

Si
Ilo

IlS/IlC

Mejor que Cata1ulla
Tan bien COllO

en Catal ulla
Paor que en

Catalulla
IIS/IIC

BASB.R£LACIOnSI
I

I

I

I
l
l
l \.



I
I

================== TO'l'AL

SDC/EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALuiiA 2000 I

I

I

I
I

I

I

I
I

I

I

I
l \

720

1004

CCAA que conceen o han visitado
P15

Ninguna 45 4.5
s610 una 101 10.1
De 2 a 3 309 30.8
De 4 a 7 274 27.3
M6&de7 269 26.8

NS/NC 6 0.6

c6mo van las ecsas en Espafla
P16

Cerc 4 0.4
Uno 3 0.3
Do. 4 0.4

Tre. 26 2.6
Cuatro 67 6.7

C1nco 212 21.1
Seis 249 24.8

51ete 246 24.5
Oeho 122 12.2

Nueve 32 3.2
D1ez 22 2.2

NS/NC 17 1.7

c6mc marc han las cosa. en Catalulla
P17

Cero 1 0.1
Uno 4 0.4
Dos 4 0.4

Tre. 12 1.2
Cuatro 32 3.2

C1nco 100 10.0
Seis 179 17.8

51ete 262 26.1 111111

OCho 255 25.4 100.:::
Nuave 102 10.2

D1ez 42 4.2
NS/NC 11 1.1

BASE TODOS

BASE RELACIONES

Bn Catalufla se viva major, igual, paor resto Espafla
P18

81tuac16n econ6m1ca en Catalufta
Pl9A

I
I
I
I

6.5
64.6
24.0

2.7
0.1
2.1 D

3.9
39.5
48.15

8.0

39
397
488

80

65
649
241

27
1

21

Peor
Igual
Major
NS/NC

MUy buena
Buena

Regular
Mal.

Muy uI.
NS/RC

I
I



I
I

================= TOTALI SDC/EUDOX IMAGEN DE EspARA EN CATALufiA 2000

I BASI TODOS

f ,

Situaci6n política en Catalufta
P20A

S~tuaci6n econ6mica en el resto de Espafta
P19BI

I
I

Huy buena
Buena

Regular
Hala

HUy mala
NS/NC

22
441
448

42
1

50

2.2
43.9
44.6

4.2
0.1
5.0 mi

I
I

Huy buena 18 1.8
Buena 434 43.2

Regular 374 37.3
Mala 52 5.2 lli!

Huy mala. 11 1.1
NS/NC 115 11 •5 ¡¡!!lIUII

Situaci6n política en el resto de Espafta
P20B

Problema. de Espafta - 1
P211

MUy buena 7
Buena 300

Regular 473
Hala 75

Huy mala 30
NS/NC 119

49.2 UU¡¡Uiiin¡illiiiiiiliiiiUllllllilii
13.0 i£!ñi!i!i

1.2
0.6

i!liliiiUi

1.8 H
0.6
6.8
5.9
9.6
2.0
1.9
0.7
1.4 r
5.4 1111

0.7
29.9
47.1

7.5
3.0

11 •9 diiL'IU

18
6

68
59
96
20
19
7

14
54

494
131

12
6

Paro
Terrorisme

Droga.
Corrupci6n

-'l'raUco
Inseg. ciudadana

aacisma
Prob. econ6mico.

Prob. sociale.
Prob. pellUco.

Educaci6n
Sanidad

Ju.Uc:ia
Otro.
IIS/IIC

I
I

I
I

I
I
I
I
I
t
l
l r



I
I

IHAGEN DE EspARA EN CATALUÑA

Problema s de Espalla - 2
P218

p'aro 165
Terrorismo 107

Drogas 34
Corrupci6n 6

Trinco 2
Inseg. ciudadana 55

Racismo 16
Prob. econ6micos 117

Prob. sociales 116
Prob. poHticos 70

Educaci6n 29
8anidad 62

Justicia ~1
Otro. 19
NS/NC 195

Problemas de Espalla - 3
P21C

I

I
I
I

I
I
I

2000

,

16.4 mil
10.7 ;¡

3.4
0.6
0.2
5.5 ml
1.6 I

11.7
11.6
7.0
2.9
6.2
1.1
1.9 H

19 •4 l:iini!lUllbl

=================== TO'rAL

/

1004BASE '!'ODOS

SDC/EUDOX

Primer problema de Catalu/la
P22A

Paro 62
Terrorismo 62

Drogas 23
Corrupci6n 12

Trinco 5
Inseg. ciudadana 41

Racismo 9
Prob. econ6mico. 65

Prob. aociale. 126
Prob. pol!tico. 49

Educaci6n 36
8anidad 46

Justicia 9
Otros 46
NS/NC 413

Paro
Terrori.mo

Droga.
Corrupci6n

Trinco
Insag. ciudadana

bci8lllO
Prob. econ6m1cos

Prob. .ocial••
Prob. idiOlllll
.acionaU.1DO

Prob. poHt1co.
Educaci6n

Sanidad
Ju.t1cia

Otro.
NS/RC

443
11
13

2
6

23
11

116
90
25
37
48
21
30

4
33
Sll

6.211iii
6.2 li
2.3
1.2
0.5
4.1 Im
0.9
6.5 'U¡lliIII""1112.5 ziGii¡::.
4.9 lIil
3.6 if
4.6 ml
0.9
4.6

41. 1 11 .nUI!i¡Ui!!iUilliiil

44.1 ml¡¡¡mm¡mlfiill!llllmlllli
1.1
1.3 U
0.2
0.6
2.3 U
1.1

11.6 mil'
9.0 II
2.5
3.7
4.8 .0
2.1
3.0
0.4
3.3 fi
Sl.l Dilim

I
I
.1
I
I
I
I
I
I
I
I



I
I

================== TO'l'AL
I SDC/El1DOX lMAGEN DE ESPAtlA EN CATALuitA 2000

I BASE TODOS

f ,

Grada informaci6n'Bobre lo que pasa en EBpafta
P23A

Tarcer problema de Catalufta
P22C

Sagundo problema da Cata1ufta
P22B

1111

11.::

10•8 ¡¡!iinl11•• n••

2.1 li
3.2 !!
0.6
0.6
4.1 ::::
1.5

14.8
12.5
1.3 I
~:: l!li
3.5 H
5.0 !i!i
0.8
4.6 ¡ili

28. 5 iiiiiiiiiiiiiii¡¡ifr.~

5.91pl
1.7 li
2.0 i!
0.6
0.6
3.8 ñll
1.0
7.2

11.3

1.3 I1.3
2.2 n
2.5 ñ
4.0 l~!l
0.9
5.2

48.7

59
17
20
6
6

38
10
72

113
13
13
22
25
40
9

52
489

Paro 108
TerrorisllO 21

Drogaa 32
Corrupci6n 6

Tr'fico 6
Insag. ciudadana 41

RaciBmo 15
Prob. econ6micos 149

Prob.' aocia1aa 126
Prob. idioma 13
NacionalialDO 24

Prob. po1!ticOB 38
Educaci6n 35

Sanidad 50
Juaticia 8

Otros 46
NS/NC 286

Paro
Terrorismo

Drogas
corrupci6n

Tr'fico
Insag. ciudadana

RaciBlDO
Prob. econ6micoa

Prob. Bocialas
Prob. idioma
Nacionalismo

Prob. pol1ticos
Educaci6n

Sanidad
Just1c1a

Otros
NS/NC

I

I
I

I
I

I

I
I

I
I

Grado de lnformaci6n sobre lo que pasa en Catalufta
P23B

I
I

Huy a corrianta
Ilastanta

Poca
Rada

RS/NC

87
538
323

49
7

8.7
53.6
32.2

4.9
0.7

1iiiUliumn

I
I

Huy a corri.nt.
Baatant.

Poco
Nada

liS/NC

120
564
275

37
8

12.0
56.2
27.4

3.7
0.8

I
l
l



=================== TOTAL

SDC!BUDOX tMAGEN DE EspARA EN CATALUÑA 2000

I
I
I

BASE 'rODOS

f ,

I
Inter6s por la política estatal
P24A

tnterés por lo que se dlscute en parlamento Espaftol
P248

Mucho
Bastants

Poco
Nada

NS/NC

Mucho
Baetants

Poco
Nada

NS/NC

59
314
417
201
13

37
279
441
232

15

5.9
31.3
41.5
20.0

1.3

3.7
27.8
43.9
23.1

1.5

iiUiUi!llli

I
I
I
I

tnteris por lo que hace el Goblerno de Espafta
P24C

Mucho 62 6.2
Bastante 371 37.0 iilinli¡¡U!liil

Poca 381 37.9
Nada 176 17.5

NS/NC 14 1.4

I
I

tnterés actuaclones S.M. El Ray o la Famllla Real
P24D

tnter6a por laa cusstlones internaclonal ••
P241

Mucho
Bastants

Poca
Nada

NS/NC

Mucho
Bastanta

Poco
Nada

NS/RC

47
222
430
295

10

78
386
381
147

12

4.7
22.1
42.8
29.4

1.0

7.8
38.4
37.9
14.6

1.2

I
I
I
I

Frec. comenta familia ralac. Catalufta-r••to Bspaaa
p25

Mucha fracuencla 41 4.1
Baatante 243 24.2

Poco 492 49.0 lUllIilllUilBNlnguna 210 20.9
NS/RC 18 1.8

I
I
I
I
I
I



I
I

Bstado actual relaciones Catal ullay Eapalla
P26

/ ,================== TOTAL

2000IMAGEN DE ESPAÑA ENCATALuRA

BASE TODOS

SDC/EUDOX

I.
I
I

I
I

MUy buenas 14 1.4
Buenas 425 42.3

Regulare. 414 41.2
Malas Sl 5.1

Muy malas 6 0.6
NS/NC 94 9 • 4 iiilUii

Relac. Catalulla - Espalla mejores que bace 5 alio.
P27A

I
Mejores
Iguales

Pllores
NS/NC.

329
393
lU
138

32.8
39.1
14.3
13.7

Relaciones Catal ulla - Eepalla dentro de cinca allos
P27BI

I
Mejores
Iguales

Peores
NS/NC

283
305
90

326

28.2
30.4

9.0
32.5

Media de comunicaci6n que leen mAs - PRENSA
P29A

Media princip. recepci6n informaci6n sobre Espalla
P28

32 • O iiiiiiiiiiiiliiiiU!n¡UI
0.2

11.3
30.2
23.2

0.4
0.6
1.1
1.1

321
2

113
303
233

4
6

11
11

Diario El Pala 142 14.1
La Vanguardia 340 33.9 liiliUiiliiDDl

AWI 105 10.5
El Mundo 33 3.3

ABC 8 0.8
La Raz6n 2 0.2

Peri6dico Catal ulla 374 37.3
Diarios deportivos 99 9.9

otro. perl6d1co. 126 12.5
1I1nguno 211 21.0

Prensa .
Revistas informac.

Radl0
TV auton6mlca

TV nacional
Familia, amlgos

Otros
Ninguno

NS/NC

I

I
I

I
I

I
I
I
I

l 1/\



I
I

=================== TOTAL

SDC/EUDOX lMAGEN DE ESpADA EN CATALURA 2000 I
BASE TODOS

J ,

1004 I

Medl0 de comunicaci6n que escuchan mAs - RADIO
P29C

Medio de comunicaci6n que ven mAs -TELEVISION
P291

TV-l
ANTENA 3

TELE 5
LA2
TV-3

CANAL PLUS
CANAL SATELlTE DIG

VIA DIGITAL
CANAL 33

BTV
Nlnguno

365
364
347
128
667

80
22

5
96
3

27

36.4 I
36.3
34.6
12.7
66.4

8.0
2.2 i!
0.5
9.6 !imi!l
0.3
2.7 II

I
I
I
I

Cadena SER
La COPE

Onda C"ro
RNE

Catalunya Radio
Catalunya Informac

Com Radio

142
126

90
98

254
93
58

14.1
12.5

9.0
9.8

25.3
9.3 .1.llIí
5.8 lill

I
I

Inf. Medios Comunico nacionales sobre Catalufta
P30

MUy buena
luena

Regular
Hala

Huy Hala
NS/NC

17
368
398
114

25
82

1.7
36.7
39.6
11.4

2.5
8.2

I
I

Veracidad de los medios respecto a Catalufta

11 Pa!s - Informac. aobr. Catalufta
P3lB

La Vanguardia - Informac. sobre Catalufta
P3a

I
I
I

42.5
16.5
40.9

427
166
411

Equilibrada
Seagada

NS/RC

Equilibrada
Sesgada

NS/RC

220
239
545

21.9
23.8
54.3 IWdllUIi!mmurün I

11 Hundo - Informac. sobre Catalufta
P31C

Equilibrada
S.agada

NS/NC

101
310
593

10.1
30.9
59.1 '1II.IIIII!PllIlmrlU

Illliillloll.11IIlI1UI

I
I
I
I



I
I

==================== TOTALI SDC/EUOOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 2000

I BASI TOCOS

J ,

ABC - Informac. sobre Catalufta
P31D

AVUI - Informac. sobre Catalufta
1'311

I
I

Equilibrada
Sesgada

NS/NC

66
348
590

6.6
34.7
58.8 .IUii!!lt!IUi!!1IfI1

I Equilibrada
Seagada

NS/NC

249
209
546

24.8
20.8
54.4 ii¡iiiiiiiifiiiiiiilil

- Informac. sobre Catalufta

TVl - Informac. eobre Catalufta
1'311

43.6 mlili
29.9 ¡¡Uil!
26. 5 nl!n~

42.6
30.8
26.6

428
309
267

438
300
266

Equilibradà
Sesgada

NslNC

Equilibrada
Seagada

NS/NC

ANTENAJ
P31c!

I
I
I
I TELIS - Informac. sobre Catalufta

1'318

CANAL PLUS - Informac. aobrs Catalufta
P31.r

TV3 - Informac. aobrs Catalufta
1'311

iilliliiilililirdiiHiiuun

m
alrpjilDlfitiliUtiliiUmlDiI

57.0 !
22.1
20.9

42.6
29.5
27.9

230
166
608

572
222
210

Equilibrada
Seagada

NSINC

Equilibrada
Ssagada

NS/NC

Equilibrada 428
S.egada 296

NSINC 280

I
I

I
I

La COPI - Informac. sobre CatalUfta
PUL

Cadana SER - Informac. sobre Catalufta
1'311

I
I

Equilibrada
Ssagada

NS/NC

191
168
645

19;0
16.7
64.2 .UUIIIIIIIDillliblUIDUlilllmln

I
Iquilibrada

8segada
NS/HC

130
248
62& mmnllnmmmmm

I
l
l



I
I

===================== TOTAL

SDC/EUDOX IHAGEN DE ESPMA EN CATALuiiA 2000 I
BASE roDOS

J ,

1004 I

Inf1uencia de Cataiufta en Eapafta en la hiatoria
P33

Radio nacional Espafta - Informac. sobre Catalufta
P3111

I
I
I

I

I
I

I
I

I
lii!III!!!II;!!!I!I!!!I!!!I!I"

i¡iliiiiiüiiiiililtllililliiiiiifiliiiliU

ii!ntiiiiiiiii!ii!i!iiiii!lilli
34.3
13.2
52.5

16.8
19.2
63.9

17.0
15.3
67.6

344
133
527

171
154
679

169
193
642

Equilibrada
Seagada

NS/NC

Equilibrada
Sesgada

NS/NC

Equilibrada
Sesgada

NS/NC

Mas importants 640 63.7 iilii¡iiiliiiiiliiiiiiiiil
Igual 203 20.2

Menos importants 74 7.4
NS/NC 87 8.7

Papal de Cata1ufta en Eapafta comparado 20 aftoa atraa
P32B

Mb importante 649 64.6 :. liiiiiliillilil¡iilililiilUliliiilililll
Igual 105 10.5

Menos importanu 117 11.7
NS/NC 133 13.2

Pape1 de Cata1ufta en Espafta comparado 10 aftos atris
P321

Catalunya Radio - Informac. sobre Cata1ufta
P310

Onda cero - Informac. sobre Cata1ufta
P31M

Influencia Espafta en Catalufta > Catalufta en Espafta?
P34

Muy important. 242 24.1
Importants 547 54.5

Poca important. 87 8.7
Nada importants 9 0.9

NS/NC 119 11. 9 ~nllli!J

IIUUDilliiliWU I
I

Mayor
Igual
Menor
NS/NC

232
386
220
166

23.1
38.4
21.9
16.5 I

I
I
I
I



I
I

==================== TOTALI SOC/EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 2000

I BASE TODOS

f ,

1004

Casas que unen o separan a Catalufta con el resto de Sspafta

Modelo organlzac16n del Estada para Catalufta
P36

Alternativas para la organizac16n del Estada Espafta
P35

51.0
18.8
17.9
12.3

512
i89
180
123

Estada Csntral
sin autonomia. 71 7.1 IIft!i

Con CCAA
como el actual 470 46.8 .1. iiinniilii!I!IUiili!1hiEstada federal 179 17.8 iiiEstada CCAA

posib lndepend. 175 17.4 .....
iU!!NS/NC 109 10.9

CCAA actual
Estada Federal

Autodeterminaci6n
NS/NC

I
I

I

I
I
I
I
I
I

La historia
P37A

Une
Separa

NS/NC

La lengua
P378

Une
Separa

NS/NC

La cultura
P37C

437
272
295

181
615
208

43.5
27.1
29.4

18.0
61.3
20.7

¡¡¡!ifinliiiiiiiiiiiiiiliiDU

I
I
I

Un.
Separa

NS/NC

La geograna
P370

Un.
Separa

NS/Re

La man.ra d. ..r
P371

388
351
265

583
114
307

38.6
35.0
26.4

58.1
11.4
30.6

I
Un.

Separa
NS/Re

213
442
349

21.2
44.0
34.8

I
I
l
l 'l.!



/
/ . I

I
SDC!EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA' 2000

===================='1'OTAL I
BASI TODOS

f ,

1004 I

Valoraci6n de lideres

Ninguna
P37F

Toda.
P37G

Une
Separa

NS/NC

Uns
separa

NS/NC

53
104
847

101
32

871

5.3 11

10.4
84 •4 :!Uilii!!!iii!!!!¡nUiüiiliiii;!i!l!illiiUUn¡üiiliin

10.1 mm!
3.2 I1

86 • 8 :hi:iiiU:::I:U;iiii!:I::¡UU:I:¡i::::I:¡UiUiiiillll::e::I:¡!iI:11¡¡¡fIli
•••••••••••••••1.......................................•••• 1.

I
I
I
I
I

I
I
I
I

I

I
I

Cera 32 3.2 li
Uno 9 0.9
Do. 20 2.0 g

Tres 16 1.6 ~Cuatro 28 2.8
Cinca 138 13.7 I.

Ssi. 102 10.2
Sists 140 13.9

Oçbo 171 17.0
Nusve 93 9.3

Disz 196 19.5
No canoes

NS/NC 59 5.9 mi
Valoraci6n. Jo.' Mar!a Aznar
P388

Csro 63 6.3
Uno 34 3.4
Do. 49 4.9

Tr•• 82 8.2
Cuatro 107 10.7

Cinco 201 20.0
Set. 123 12.3

Siets 92 9.2
OCho 71 7.1

Nusvs 28 2.8
Ois. 30 3.0

No canoes
NS/NC 124 12•4 D!li!!!

Valoraci6n - S. M. El Rey Juan Carlos l
P38A

I
I
I
I



I
I

=================== TOTALI SOC/EUDOX IHAGEN DE EspARA EN CATALUÑA 2000

I BASE TODOS

f ,

1004

Valoraci6n. JoaquJ:nAlmunia
P38C.

Cero 32 3.2
Uno 15 1.5
Do. 40 4.0

Tre. 82 8.2
Cuatro 123 12.3

Cinca 259 25.8
Seil 169 16.8

Siete 63 6.3
Ocho 29 2.9

Nueve 12 1.2
Diez 8 0.8

NO conoce
NS/NC 172 17.1 i1iiiniliiiii

Va10raci6n. Felipe GonzUez
P38D

Cera 31 3.1
Uno 20 2.0
Do. 32 3.2

Tre. 56 5.6
Cuatro 99 9.9

Cinca .185 18.4
Seia 158 15.7

Sieta 89 8.9
OCho 77 7.7

Nuave 32 3.2
Diez 33 3.3

No conoce
NS/NC 192 19.1 ::::::::::::::1111::::.11:1::::1

Va1oraci6n. Javier Arena.
P38EI

I

I
I

I

I
I
I

I
I
I
I

Cero
Uno
ODa

Tre.
Cuatro

Cinco
.Seia
Siate

Ocho
Nueve

Oiez
No oanoce

NS/NC

41
15
45
71
88

164
84
56
29
10
3

398

4.1 IllI
1.5 r
4.5 1%

7.1 I
8.8

16.3
8.4
5.6
2.9
1.0
0.3

3 9 • 6 ItiltiillllllliiliilillliiiliDl

I
I
I
l
l I e



I
I

J ,
================== TOTAL

SDC/EUDOX

IIASI TODOS

IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

1004

2000 I
I

19
11'
20
44
67

171
147
171
153
68
72

Valorae16n. Jordi pujol
P38r

Cera
Uno
Do.

Tre.
Cuatro

Cinca
Seh

S1ate
Oebo

Nuave
D1ez

No conoce
NS/NC 61

1.9 II
1.1
2.0
4.4
6.7

17.0
14.6
17.0
15.2

6.8
7.2

&.1 !i!i

I
I
I
I

I
I

I
I

I

I

I
I

31. 4 iiiiHilinili!lllllUlliI

6.5 IIIIU
2.7 11'1
4.1 li!.
6.1 ml

10.0 mi:
17.0
11.9

5.7
3.2
0.5
1.1

Cera 41 4.1 Uil

Uno 23 2.3
Do. 41 4.1

Tre. 68 6.8
Cuatro 92 9.2

C1noo 209 20.8 Inuu
Seia 97 9.7

S1eta 44 4.4
OClbo 15 1.5

Nuave 5 0.5
D1.z 6 0.6

Ro conoea
RS/HC 363 36.2 iiUlilliillillillilrriiliD

Cera 65
Uno 27
Do. 41

Tre. 61
Cuatro 100

Cinca 171
Seia 119

S1ete 57
Oebo 32

Nueve 5
D1ez 11

No conoee
NS/NC 315

Valorae16n. Manuel Cbave.
P38S

Valorae16n. Jav1er Arzallu.
P38a

I
I
I
I
J



================== TOTAL

I
I
I SDC/EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALURA 2000

I BASE TODOS

J ,

1004

Valoraci6n. Federico Trillo
P38I

3.5 :I

2.0 B
4.2 Iii:

IIII.¡
6.3 ilIl
7.8 ::¡III

17 8 !!:.:!:::¡lt.:• :::::::::.:!!:
8.7 1i!!!1
4.9 Illr
2.611'"
0.7 '!

0.4

I
I
I
I
I

Cero
Uno
Do.

Tre.
Cuatro

Cinco
Sei.

Bi.te
Ocho

Nueve
Diez

No conoe.
NS/NC

Valoraci6n de CCAA

ANDALUCIA
P39A

35
20
42
63
78

179
87
49
26

7
4

414 41.2 ................................
!llUï:::!!::!:::!::!::!I::!!!!!

I
I
I

Cero
Uno
Do.

Tre.
Cuatro

Cinco
Se18

Siete
OCho

Nueve
Diez

NS/NC

6
1

11
25
34

147
132
153
177
83

124
111

0.6
0.1
1.1
2.5 l!
3.4 !!

14.6
13.1
15.2
17.6

8.3
12.4
11.1

I
I
I
I
I
I
I
l

ARAGON
P39B

Cero 2 0.2
Uno
Do. 8 0.8

Tre. 12 1.2
Cuatro 34 3.4

Cinco 172 17.1
8e18 169 16.8

8iete 171 17.0
cebo 171 17.0

Bueve lI4 6.4
Diel 62 6.2

itS/NC 139 13.8

A



================== TOTAL

SDC/EUDOX

BASE 'l'ODOS

IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

f ,

1004

2000

I
I
I
I

5 0.5

13 1.3
17 1.7

164 16.3
133 13.2
186 18.5
182 18.1

65 6.5
81 8.1

158 15.7

AS'l'IIRIAS
P39C

BALBARES
P39D

CANARIAS
P39E

Cero
Uno
Do.

Tre.
Cuatro

Cinco
Seia

Siete
ocho

Nueve
Diez

NS/NC

Cero
Uno
Do.

Tre.
Cu.tro

Cinco
Se1.

Siete
. ceho
Nueve

Diez
NS/NC

4
3
6

11
25

197
158
180
156
39
58

167

0.4
0.3
0.6
1.1
2.5

19.6
15.7
17.9
15.5

3.9
5.8 ...

16.6 !!!I!!l!!lii!l..............

I
I
I
I
I
I
I
I

Cero
Uno
Do.

Tr••
Cu.tro

Cinco
S.ia

Siet.
ceho

Nuev.
Diez

NS/NC

5
2
5

23
40

199
147
138
128
50
74

193

0.5
0.2
0.5
2.3
4.0

19.8
14.&
13.7
12.7

5.0
7.4

19.2

I
I
I
I
I
I
I
I
J



=================== TOTAL

I
I
I
I

SDC/EUDOX

BASE TODOS

IHAGEN DE ESpAIA EN CATALUÑA

f ,

1004

2000

I
I
I
I

CAllTABRIA
P39F

Cera
Uno
Do.

Tre.
Cuatro

Cinca
Seie

S1ete
Ocho

Nueve
D1ez

NS/NC

CASTILLA LA lWfCHA
P39G

4
3
5

18
34

192
169
172
119

47
57

184

0.4
0.3
0.5
1.8 P.
3.4 'i

19.1
16.8
17.1
11.9

4.7
5.7

18.3

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
l

Cera
Uno
Do.

Tre.
Cuatro

Cinca
Se1.

S1ete
OCho

Nuave
. D1ez
NS/NC

CASTILLA Y LBON
P391l

Cera
Uno
Dos

Tre.
Cuatro

Cinca
Se1.

S1.t.
Ceho

lIueve
D1e.

NS/NC

6
4

12
27
52

235
171
116

99
39
64

179

7
5

15
30
54

219
162
120
114

40
59

179

0.6
0.4
1.2
2.7
5.2

23.4
17.0
11.6

9.9
3.9
6.4

17.8

0.7
0.5
1.5
3.0

.5.4
21.8
16.1
12.0
11.4

4.0
5.9

17.8



I
I

=================== TOTAL

SDC/EUDOX

BASI 'l'ODOS

IHAGEN DE ESpADA EN CATALUÑA

f ,

2000 I
I

CATALuRA
P391 I

I
I
I
I
I
I
I

0.1
0.1
0.1
0.2
0.4
5.2
3.7
9.8

18.0
20.7
34.6

7.2

0.5
0.1
0.5
1.1
2.8

14.2
14.1
17.8
20.9

7.2
8.6

12.2 HI

Cero 1
Uno 1
Do. 1

Tre. 2
Cuatro 4
Cineo 52
Seia 37

Siete 9S
Oeho 181

Nueve 208
Dies 347

NS/NC 72

Cero 5
Uno 1
Do. 5

Tre. 11
Cu.tro .28
Cinco 143
Seie 142

Siete 179
Oeho 210

Nuave 72
Dies 86

NS/NC 122

COMUNIDAD VALENCIANA
P39J

EXTREMADUlVt.
P39X

Cero
Uno
Doa

Tre.
Cu.tro
cinco

Sei.
Siete

OCho
Nuev.

Diez
NS/NC

6
5

22
36
66

204
150
120
111
43
62

179

0.6
0.5
2.2
3.6
6.6

20.3
14.9
12.0
11.1

4.3
6.2

17.8

I
I
I
I
I
I
I
I
J



I
I

=================== TOTAL
I SDC/EUDOX IHAGEN DB ESPAÑA EN CATALUltA 2000

I BASE TODOS

f ,

I
GALl CIA
P39L

Cera 6 0.6
Uno 1 0.1
Do. 6 0.6

Tre. 15 1.5
Cuatro 41 4.1

cinca 196 19.5
Seia 166 16.5

Siete 157 15.6
ceho 134 13.3

Nuave 53 5.3
Die% 65 6.5

NS/NC 164 16.3

MADRID
P39M

Cera 16 1.6 li
Uno 7 0.7
00. 18 1.8 I!

Tre. 52 5.2 Im
Cuatro 58 5.l)•

Cinca 191 19.0
Se1. 154 15.3

S1ete 137 13.6
Ocho 124 12.4

Nuave 48 4.8
D1el: 60 6.0 I

NS/NC 139 13.8

MURCIA
P39H

Cera 6 0.6
Uno 3 0.3
Do. 16 1.6 11

Tre. 31 3.1
Cu.tro 65 6.5

Cinca 210 20.9
Se1. 157 15.6

S1ete 136 13.5
OCbo 89 8.9

lIu.ve 39 3.9
D1ez 59 5.9

liS/NC 193 19.2

I

I

I
I

I

I

I

I

I

I

I
I
I
I
l
l



I
I

SDC/EUDOX lMAGEN DI EspARA EN CATALuSA 2000 I
l ,

BASE TODOS 1004 100 • O !i¡¡¡I!!!i!i!!!!!illilill!!!!I!ñ!!!!!!!!!iiii!!!i!iii!i!i!!!i!iii!!!!I!!Rlilil I
I

I
I

I
I
I

I
I¡¡i!l!llIll1:::::.::::=

1.0
0.4
1.5
2.2
4.9

16.1
12.8
17.2
16.9

5.8
6.2

14.9

0.4
0.2
0.9
1.5
2.5

18.3
16.4
19.4
12.8

4.3
5.7

17. 5 nU!liiiiDU

10
4

15
22
49

162
129
173
170
58
62

150

4
2
9

15
25

184
165
195
129
43
57

176

Cero
Uno
Do.

Tres
Cuatro

Cinco
Se18

Siete
OCho

Nueve
Diaz

NS/NC

Cero
Uno
Do.

Tre.
Cuatro

Cinco
Se18

Siete
OCho

Nueve
Diez

NS/NC

LA RIOJA
P39Q

NAVARRA
P390

PAlS VASCO
P39P

Cero
Uno
Do.

Tre.
CUlitro

Cinco
Sel.

Slete
Ocho

Nueve
Di.z

NS/NC

5
2
8

17
45

20S
160
160
105

39
54

201

0.5
0.2
0.8
1.7 II
4.5 li

20.7
15.9
15.9
10.5

3.9
5.4

20.0

I
I.
I
I
I
I
I
I
J



I
I

IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

J ,

2000

::::n:::.::I::m

1.9 g
1.0
4.6
4.0
7.9

21.7
12.8

8.5
6.5
2.8 .1
4.4 lli!

24 • O nUiiiiiii!!I!iill!

=================== TOTAL

19
10
46
40
79

218
129
85
65
28
44

241

Cero
Uno
Dos

Tres
Cuatro

C1nco
Seis

S1ete
Ocho

Nueve
01ez

NS/NC

CEUTA Y MELILLA
P39R

BASE TODOS

SOC/EUDOX

I
I

I

I
I
I

I
I
I
I

Sentim1entcs hac1a lcs espalloles
P40A

Cero 2 0.2
Unc 1 0.1
Dos 2 0.2

Tres 4 0.4
Cuatro 13 1.3 jl

C1ncc 102 10.2 li!
se1s 130 12.9

S1ete 211 21.0
Ocho 227 22.6

Nueve 101 10.1
01ez 170 16.9

NS/NC 41 4.1

Sent1m1entos hacia Ics eurcpecs
P40B

I
I
I

Cerc
Unc
Ocs

Tres
Cuatro

C1nco
Se18

S1ete
Ocho

Nueve
01.z

NS/NC

3
2
3
7

19
166
186
208
182
71
90
67

0.3
0.2
0.3
0.7
1.9 ..

1.6.5
18.5
20.7
18.1
7.1
9.0
6.7

I
Valorac16n de lcs tres companeros de trabajo prefer1bles

Va10rac16n companeros de trabajo - ANDALUCIA
PUA

I MAs
Menos
NS/NC

322
167
515

32.1
16.6
51.3 .ftj¡ililll=1I1

I,
l
l .....1.



IMAGEN DE ESpAIA EN CATALuflA

Val. companeros de trabajo - BALBARES
P41D

Val. companeros de' trabajo - AllAGON
PUB

MA. 177 17.6
Menoll 46 4.6
NS/NC 781 77.8

Val. companeroll de trabajo - ASTURIAS
PUC

SDC/EUDOX

BASE TODOS

MA.
Meno.
NS/NC

Mis
Menos
NS/NC

f

1004

102
55

847

175
48

781

,

10.2
5.5

84.4

17.4
4.8

77.8

20.00

.....
'¡¡¡i

.!Jiiiiiiiliiiliiii!iiiiiii!liiiiiiliiliiiiiiiii!i!imnil!

iUift
iiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiU!iiD

TOTAL

I
I
I
I
I
I
I
I
I

Val. companeros de, trabajo - CANARIAS
PUI

MAs 89 8.9
Menoll 90 9.0
NS/NC 825 82.2

Val. companero. de trabajo - CANTABRIA
PUF

iiiiiaiilil!i!iiiiii!il!!!iil!iil!IiiililiiUIUI
I
I

MAs
Menoll
NS/NC

72
56

876

7.2
5.6

87.3 I
Val. companero. de trabajo - CASTILLA LA MANCSA
P41Q

Val. campaneroa de trabajo - CASTILLA Y LlOR
PUR

MA.
Meno.
NS/NC

89
83

832

8.9
8.3

82.9

1I
I

¡iiIU¡iñiii¡lniiiiiill¡¡iii¡illlliliiililliiIUilD
I
I

MA.
Menoa
NS/NC

88
7~

841

8.8
7.5

83.8
1IIIlll!l
11m

Iz!¡!.!iiill¡'!i:::I:!!'I'III:PI'!!ililll:::I':I:¡'I'¡:111::I:iUii!!iil:!III::n¡nllll:1.....¡.. . "... . . U u I
Val. campaAero. de trabajo - CATALuflA
PUI

MA. 6U 64.6 IUib1UIlUIllilUUniliUililDliUlniDIUUII
Meno. 8 0.8
!IS/RC 347 34.6 D!lilmmiimll!lliUln

Val. campanero. de trabajo - COMUNIDAD VALENCIAJIA
P413

Id. 202 20.1 rtijb1iMeno. 84 8.4
I ~mifii_lmmmnmD!nDUDIUIfiINS/RC 718 71.5

I
I
I
I
I
J



I
I

lMAGEN DE ESPAÑA EN CATALuRAI
I

SDC/EUDOX

BASE 1'ODOS

I

1004

,
2000

TOTAL

Val. companeros de trabajo - GALICIA
P41L

Val. companeros de trabajo - EXTREMADURA
P4lltI

I
I

MAs
Menos
NS/NC

Hb
Menos
NS/NC

79
175
750

132
100
772

7.9
17.4
74.7

13.1
10.0
76•9;. dfi!¡¡niinUii¡¡niiii¡i!nUfillnn¡iinnUIUU.q

iiiii!!iiii!l!i!li!i!i!!il!!iDi

:iiiiiiiiii¡¡lili!iiiiiliiiiiiiillliii!iiiiiiiiiiiilillill

14.8
21.6
63.5

6.4
11.2
82.5

8.5
4.0

87.5

85
40

879

149
217
638

64
112
828

Hb
Meno.
NS/NC

Mb
Menos
NS/NC

Mb
Menoll
NS/NC

Val. compafteros de trabajo - MADRID
P41M

Val. companeros de trabajo - MURCIA
P4lN

Val. campalleros de trabajo - PAlS VASCO
P41P

MAs 231 23.0
Menos 148 14.7
NS/NC 625 62.3

Val. compllA.ros de trabajo - LA RIOJA
P41Q

Val. companeros d. trabajo - NAVARRA
P410I

I
I

I

I
I
I
I

MA.
Meno.
RS/NC

47
48

909

4.7
4.8

90,S
pR
ilii¡'iliiiiiiii1iiiiiii¡:i¡.iilii¡'i¡'i:¡¡¡liiiii¡'¡i¡¡:.¡¡I¡.lii¡'iiili¡pnm•••••••••••• MI I 1........... ..: u. .u•••

Val. campelleros de trabajo - CE~ Y MELILLA
P41R

I
I

MA.
Meno.
NS/NC

25
266
713

2,5
26,5
71.0

I
[

l
l ,r



l ,
================== TOTAL

SDC/EUDOX

BASE 'l'ODOS

lMAGEN DE ESPAÑA EN CATALufiA 2000

I
I
I
I

Actuaci6n de Caèalufta frente al gobierno .spaftol
P42 I

Conjuntamente con
otra. CCAA

En soli tari o
NS/NC

402
432
170

40.0
43.0
16.9 I

CCAA con la. que Catalufta deberia actuar en conjunto
P43

Trato del Gobierno de la Naci6n a lall CCAA
P44

ANDALUCIA
ARAGON

ASTURIAS
BALEARBS
CANARIAS

CANTABRIA
CASTILLA LA MANCSA

CAS~rILLA Y LEON
CATALtJÑA

COM. VALENCIANA
EXTREMADURA

GALl CIA
MADRID
HtJRCIA

PAlS VASCO
LA RIOJA

CEUTA Y MELILLA

Trata por igual
Favorece a alguna.

NS/NC

147
134
93

158
99
88
90
85
97

186
91

145
133

92
205

88
79

196
705
103

14.6
13.3

9.3
1~.7

9.9
8.8
9.0
8.5
9.7

18.5
9.1

14.4
13.2

9.2
20.4

8.8
7.9

19.5
70.2
10.3

iil!¡¡!!ii!!ilii!iliiUli!liiiliIUil

I
I
I
I
I
I

Tipo de CCAA ml. favorecida. por el Gobierno nacional
P45

Catalufta se benèficia de su influencia en Gobiemo R.
'46

BASE FAVORECE

Favorece ml. rica.
A la. que tienen

partida.
nac10naiiat ..

fuerte.
Favorecepobres

Favarece a la.
gobernadas.por pp

NS/NC

BASE 1'0008

Huy de acuerda
Bastante

Poca
.aeSa

K8/JfC'

705

179

131
79

272
44

1004

82
457
272

74
119

100. O ¡UiimiiiliiinUiiiiUiiliiiiniUñiiifiiiniUiiiUliiliiiiiniüUiiiilln

25 • 4 ¡¡¡¡¡¡!¡ü1¡I!Urali

18.6 P Hii
11.2
38 •6 ::ii!!lII¡:I¡.liIjlj.¡:I¡¡••:m::.:IU... ::.:I Il.. 1I.::::lI

6.2 Dit
100 • O 1IIIIIIitiiIIiDILQUlb1!1U!IlIUiiIiU!nl!I!i!!lIiIIiUIIIUUUllftllDl!I

8.2
45.5
27.1

7 ..4
11.9

.......

I
I
I
I
I
I
I
I
J



I
I

==================== TOTAL
I SDC/EUDOX lMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 2000

J ,

I BASE TODOS 1004 100 • O iliiiii¡¡iiliiiiiiiiif¡iiiiiiiiiiiiiiii¡iiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii¡i¡i¡l¡
InUuencia de Catal ullaen Eapalla
P47

Demasiado poder 77 7.7
Menos que debería 357 35.6

El que le corresp. 445 44.3
NS/NC 125 12.5

Intereses de Catalulla coinciden con los de Espalla
P48

BasicBmente mismos 441 43.9
Son diferentes 470 46.8

NS/NC 93 9.3

Rasgos característicos de los e.palloles
P49A

Buena gente 565 56.3
Amantes su tierra 440 43.8

Trabajadores 321 32.0
AJnables 264 26.3

Impulsivos 182 18.1
Independientes 51 5.1

Nobles 134 13.3
Generosos 154 15.3

Honrados 136 13.5
Alegres 374 37.3

Bospitalarioa 334 33 •.3
Orgullosos 192 19.1

Emprendedores 49 4.9
Cerrados 62 6.2

Descontiados 80 8.0
IdeaUstas 38 3.8

Abiertos 199 19.8
Conservadores 153 15.2

Envidiosos 120 12.0
IntsUgentss 84 8.4

Rasgos característicos de los catalanss
P49B

Buena gente 490 48.8
Amantes su tierra 560 55.8

Trabajadores 716 71.3
Amables 157 15.6

Impulsivo. 58 5.8
Independiente. 321 32.0

Nobles 111 11.1
Generosos 115 11.5

Honrados 187 18.6
Alegre. 82 8.2

Bospitalado. 187 18.6
Orgullosos 160 15.9

Emprsndedores 255 25.4
Cerrados 128 12.7

De.confiados 88 8.8
Idsali.tas 52 5.2

Abiertos 68 6.8
conservadores 124 12,4

Bnvidiosos 21 2.1
Iuteligentes 173 17.2

I
I

I

I
I

I

I
I

I

I

I
I

I

I

l
l
l



I
I

================== TOTAL

SDC/EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 2000 I
/ ,

BASB TODOS 1004 100. O liiiiUiUUi!iiiUnnHI!i!!II!ii!!l!lnilii!!n!i!i!i!iiUI!UUi!iii!I!IIIU I
I

I
I

I

I

I

I

I

I

I

I
I
I

I

Cual1dades de los espalloleB. Falsos-Sinceros
PSOA

Uno 15 1.5
Dos 18 1.8

Tres 55 5.5
Cuatro 286 28.5

Cinco 212 21.1
Seis 214 21.3

Siete 124 12.4
NS/NC 80 8.0

Cual1dades de los espalloles. Inmora~es-Bonrados
PSOB

Uno 16 1.6
DOB 13 1.3

Tres 50 5.0
Cuatro 211 21.0

Cinco 246 24.5
Seis "288 28.7

S1ete 112 11.2
NS/NC 68 6.8

Cual1ded.s de los espelloles. Vegos-Trabajedores
psoe

Uno 11 1.1
Do. 36 3.6

Tres 87 8.7
Cuatro 228 22.7

Cinco 221 22.0
Seia 216 21.5

Siete 127 12.6
NS/NC 78 7.8

Cuel1dad.s de los espalloles. Incompetentes-Competents.
P50D

Uno 10 1.0
Do. 23 2.3"

'l're. 59 5.9
euatro 235 23.4

Cinco 243 24.2
Ssi. 226 22.5

Siete 128 12.7
NS/NC SO 8.0

Cualidacle. de lo. e.paftole•• Traclicionale.-MoclernoB
P50E

Uno U 4.3 :r-
Do. 85 S.5

'l're. 137 13.6
Cuatro 243 24.2

Cinca 187 18.6
Se1. 163 16.2

Siete 75 7.5
IIS/IIC 71 7.1

I
I

-'" J



I
I

================== TOTALI SDC/EUDOX IHAGEN DE EspARA EN CATALUAA 2000

I BASE TODOS

J ,

Cual1dades de los espanoles. Austeros-Ostentosos
P50r

Uno 6 0.6
Do. 32 3.2 11

Tre. 85 8.5
Cuatro 29~ 29.3 Onil!

Cinco 206 20.5
Seis 185 18.~

Biete 98 9.8
NS/NC 98 9.8

Cual1dades de los espanoles. Tacanos-Generosos
P50G

Uno 11 1.1
Dos 15 1.5

Tre. U 4.3
Cuatro 255 25.4

Cinca 227 22.6
Seis 252 25.1

Siete 126 12.5
NS/NC 75 7.5

Cual1dades de los e.panoles. Modestos-Orgullosos
P50B

Uno 10 1.0
Dos 22 2.2

Tres 52 5.2
Cuatro 226 22.5

Cinco 210 20.9
Seia 273 27.2

Siete 125 12.5
NS/NC 86 8.6

Cual1dade. de los espanoles. Cerrados-Abiertos
P50I

Uno 9 0.9
Dos 25 2.5

Tre. 37 3.7
Cuatro 180 17.9

Cinco 193 19.2
Seia 286 28.5

Siete 195 19.4
NS/NC 79 7.9-

Cualidades de los espanoles. Desconfiados-Confiados
P50J

Uno 28 2.8
Dos 55 5.5

Tres 67 6.7
Cuatro 259 25.8

Clnco 229 22.8
Sel. 177 17.6

Sl.te 105 10.5
NS/RC 86 8.6

I
I

I

I
I

I
I

I

I

I

I
I

I

I

l
l
l



I
I
I
I
I
I

I

I
I

I
I
I
I

I

I

I

I
I

2000

=================== TOTAL
J ,

lHAGEN DE EspARA EN CATALUIA

CuaUdades de los catalanes. Falsos-Sinceros
p50Al

Uno 12 1.2
Dos 12 1.2

Tres 28 2.8
Cuatro 173 17.2
Cinca 202 20.1

Seia 307 30.6 iI
Siete 205. 20.4
NS/NC 65 6.5

CuaUdades de los catalanes. Inmorales-Honrados
1'5081

Uno 6 0.6
Dos 3 0.3

Tres 11 1.1
Cuatro 132 13.1
Cinco 204 20.3

Seis 335 33.4
Siete 247 24.6
NS/NC 66 6.6

CuaUdades de 109 catalanes. Vagos-Trabajadores
p50Cl

Uno 3 0.3
Dos 1 0.1

Tre. 7 0.7
Cuatro 71 7.1 I
Cinco 96 9.6

Seia 253 25.2
S1ete 488 48.6
NS/NC 85 8.5

CuaUdads. de los catalans •• Incompetentes-competentss
1'5001

Uno 4 0.4
Dos 6 0.6

Tree S 0.9
Cuatro 85 8.5

Cinco 137 13.6
Seis 297 29.6

Siete 379 37.7
NS/NC 87 8.7

Cual1dade. de 10. catalan ••• Tradicional ••-Moderno.
1'5011

Uno 39 3.9 I
DOI 58 5.8

Tr•• 60 6.0
Cuatro 168 16.7

Cinco 164 16.3
8eia 253 25.2

Siete 183 18.2
NS/NC 79 7.9

BASE TODOS

SDC/EUDOX

I
I
J



I
I

2000

,=================== TOTAL
I

1004

IHAGIN DI ESPAÑA EN CATALUÑA

BASE TODOS

Cual1dadel de los catalanes. Austeros-Ostentolos
P50Fl

Uno 25 2.5
DOI 81 8.1

Trel 108 10.8
Cuatro 273 27.2

cinca 188 18.7
Seil 161 16.0

siet. 72 7.2
NS/NC 96 9.6

Cual1dadel de los catalanes. Tacanos-Generolo.
P50lU

Uno 24 2.4
DOI 63 6.3

Tral 93 9.3
Cuatro 242 24.1

Cinca 169 16.8
Seh 196 19.5

Siete 145 14.4
NS/NC 72 7.2

Cual1dadel de laI catalanel. Modestos-Orgullosos
P50B1

Uno 13 1.3
Do. 44 4.4

Trea 58 5.8
Cuatro 219 21.8

Cinca 213 21.2
Seia 240 23.9

Siata 140 13.9
NS/NC 77 7.7

Cualidades de lai catalanea. Cerrados-Abiertol
PSOIl

Uno 25 2.5
001 65 6.5

Tr.1 111 11.1
Cuatro 223 22.2

Cinca 184 18.3
Sels 2015 20.5

Siate 127 12.6
NS/NC 63 6.3

Cual1dadss ds lai catalans •• Desconfiados-Confiadol
P50Jl

Uno 21 2.9
DOI 72 7.2

Tr.1 101 10.1
Cuatro 24& 24.5

Cinca 210 20.9
Se1l 173 17.2

Slete 100 10.0
NS/NC 73 7.3

SDC/IUDOXI

I
I

I

I
I
I
I
I
I

I
I

I
I
I
I

l
L '" '\



SDC/EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALuAA 2000

=================TOTAL
l ,

BASE TODOS 1004

81JDboloa - LI bandera espaflola
P51A

Cero 88 r"m8.8 :II!'
Uno 30 3.0 H
Dos 41 4.1 ¡ifi

Tres 32 3.2
Cu.tro 41 4.1

Clnco lB2 lB.l
Seia B9 B.9

Slete 77 7.7
cebo 84 8.4

Nueve 40 4.0
Diez 179 17.8

NS/NC 121 12.1

S1JDbolos. El Hlmno nacional espaflol
P51B

Cero 96 9.6
Uno 37 3.7
Dos 47 4.7

Tres 37 3.7
Cuatro 47 4.7

Cinco 1BO 17.9
Seis BB B.B

Siete 63 6.3
cebo 73 7.3

Nueve 33 3.3
DillZ 160 15.9

NS/NC 143 14.2

S1JDbolos. La tiesta nacional de Espatla
P51C

Cero 118 1l.B !mB
Uno 46 4.6
Dos 53 5.3

Tres 49 4.9
Cuatro 60 6.0

Cinco 158 15.7
Ssls 78 7.B

Siete 53 5.3
OCho 60 6.0

Nueve 27 2.7
Diez 95 9.5

NS/NC 207 20.6

Institucion._ espaflola•• El Parlamento E_pallol
P52A

Uno 15 1.5
Do. 3& 3.6

Tre. 41 4.1
Cu.tro 6& &.6

Clnco 271 27.0
Sel. 1&4 16.3

Slete 106 10.6
OCho 98 9.8

Nueve 39 :r.9
Dlez 42 4.2

NS/NC 126 12.5



I

Instituciones espaftolas. La Corona, la monarquia
P52B

/ \
================== 'l'OTAL

2000IMAGEN DE ESPAiA EN CATALUÑASDC/EUDOX

BASE TODOS

I
I
I
I
I
I

Uno 34 3.4 !i
Do. 41 4.1 1!1I

Tre. 29 2.9
Cuatro 38 3.8

Cinco 172 17.1 ...
i!

Seia 122 12.2
Siete 129 12.8

Ocho 138 13.7
Nueve 59 5.9

Diez 107 10.7
NS/NC 135 13•4 ¡¡¡¡¡:ml

Instituciones espaftolas. El Tribunal Constitucional
P52C

Inltitucionel elpaftolal. Las Fuerzas Armadas
P52D

5.8 ml
6.9 mrJ
5.6 III
9.3

19.7
9.6
8.1
5.4
2.9
5.0

21.9

58
.69
56
93

198
96
81
54
29
50

220

Uno 16 1.6 P.
Dos 31 3.1 il

Tres 44 4.4 1111
Cuatro 64 6.4

Cinco 245 24.4 Uiiiillll
Seis 154 15.3 11

Siete 113 11.3
Ocho 85 8.5

Nuava 36 3.6
Diez 37 3.7

NS/NC 179 17.8 !i!!!iinl!l!i

Uno
Dos

Tras
Cuatro

Cinco
Seis

Siate
OCho

Nueve
Di.z

NSIRC

I
I
I
I
I
I
I Institucione. espaftola•• El Gobierno de la Naci6n

P5ZB

I
I
I

Uno
Do.

Tr••
Cuatro

Cinco
Sei.

Siete
Dcho

Nueve
Diez

NS/NC

27
46
52
84

247
153
100

72
26
47

150

2.7
4.6
5.2
8.4

24.6
15.2
10.0

7.2
2.6
4.7

14.9

l
L

",.



I

Institucione. espaftola•• El Defensor del Pueblo
p52F

lHAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑASDC/EUDOX

BABE TODOS

I

1004

2000

================== TOTAL
\

I
I
I

Opini6n sobre el R.y de Espafta. Juan Carlos I.
l'53

Uno
Dos

Tres
Cuatro

Cinco
Seis

Siete
Ocho

Nueve
Oiez

NS/NC

15
26
33
48

226
160
109

87
40
63

197

1.5
2.6
3.3
4.8

22.5
15.9
10.9

8.7
4.0
6.3

19.6

I
I
I

I
I

I

I

Excelente 40 4.0 iiii
Buena 252 25.1 i!.!:::::

Regular 385 38.3 I:::::::::::::::::
Mala 178 17.7

l'êB1ma 122 12.2
NS/NC 27 2.7

Muy buena 246 24.5
Buena 467 46.5

Regular 177 17.6
Mala 46 4.6

PêBima 42 4.2
NS/NC 26 2.6 li

Actuaci6n de J. María Aznar al frente del G. Espaftol
1'5'

Partida estatal puede entender mejor a los catalane.
l'56

Apoyo CiU al gobierno. Beneficiosa para .spafta
p5'A

I

I

I

I

I

I

I

llil

62;9
12.8
24.2

14.1
25.7

7.9
24.7
27.6

U.7
8.2

16.4
4.2
2.2
8.3 wift
1.0

15. O mmmm

142
258
79

248
277

Ull
82

165
42
22
83
10

151

632
129

.243

pp
PSOI

IU
Ilinguno

NS/"C

CiU
BRC

PSC-PSOE
l'P

IU-PSUC
Ilinguno

Toda.
NS/NC

Benetioiosa
Perjudicial

liS/Re

Partido para repr. Catalufta en Parlamento Espaftol
P55

I
J



I
I

J ,
================== TOTAL

lHAGEN DE ESPAÑA ENCATALUÑAI
I..~.".

SDC/EUDOX .

BASE roDOS 1004

2000

100. O niiiiiiiiiiiiUiiiiiiiiiliiiiiliiiiUiiiUUiliiiiUiiiiilliilUiiiiiiiiiUiliI
Apoyo ciU al gobierno. Beneficioso para Cata1ufta
P578

E1ec. Generales. Apol'O de CiU asegurar gobernabi1idad
P58

I
I
I
I

Beneficioso
Perjudicial

NS/NC

ERC
PSC-PSOE

pp

IU-PSC
Ninguno

Al mas votado
NS/NC

641
154
209

107
231
150

22
64

168
262

63.8
15.3
20.8

10.7
23.0
14.9

2.2
6.4

16.7
26.1

¡!!!!I!I!!!!!I!!!!!!!!!I!!!!!i!I!1

Artista mis repr.s.ntativo.de Espafta
P6a

Cata1ufta necesita todavla del resto de Espafta
P60B

¡fnUI
!!!!!iiiiiiiii!!iii!iiiiii!iiiiiili!l

3.9I4.1
&.& .11
5.8 II
4.9
4.7
4.5
2.9
5.1

42.7
14.9

21.2
25.2
23.9
20.2

9.5 ¡

18.1
32.1
24.6
16.3

8.9

61.6
14.5
23.9

39
41
6&
58
49
47
45
29
51

429
150

213
253
240
203

95

182
322
247
164

89

618
146
240

Mul' de acuerdo
Bastante

Poco
Hada

NS/NC

Mul' de acuerdo
Bastante

Poco
Nada

NS/NC

M68 b. positivo
MAs b. negativa

NS/NC

Lola Plores
Jul10 Iglesias

Antonio Banderas
PedrO A111lOdovar

Pab10 Picasso
Salvador Dal!

Monserrat Caba1l'
Ca.llo Jo_' Cela

Juau Manuel Serrat
Otros
NS/NC

Catalufta podrIa vivir .pertectamente sin Espafta
P60A

Pape1 de CiU en Madrid
P59

I

I

I

I

I

I
I
I

I

I
l
l



I
I

segundo artista m4s reprssentativo de Espafta
P618

Tsrcer artista ma. representativo de EBpafta
P61C

I

I
I

I
I

I

2000

2.3 11
4.211ïl
3.9 I.
4.2 IIII:::3.9 Ub
2.9 fi
2.8 11
2.3 11
2.8 f

48.2
22.6

=================== TOTAL
f ,

23
42
39
42
39
29
28
23
28

484
227

IHAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA

BASE TODOS

SDC/EUDOX

Lola Plore.
Jul10 Igleda.

Antonio Bandera.
Pedro Almodovar

Pablo Picasao
Salvador DaU

Monserrat Caballl
Camilo Jos' Csla

Juan Manuel Serrat
Otro.
NS/NC

Imagen que tiene el resto de Espafta en Catalufta
P63

Dificultade. productos catalanes en resto de Espafta
P62

I

I

I
I
I
I

I

I

I

3.2
26.1
43.7
18.1

2.2
6.7

1.0
1.9 HI

~:: li
3.3 n
3.2 H
2.3 II
2.0 II
2.7 I.

41.7
35.5

10
19
36
29
33
32
23
20
27

419
356

32
262
4351
182

22
67

Muy buena
Ba.tants busn.

Normal
aa.tants mala

Muy mala
NS/NC

Muy busna 72 7.2
aaet. importants 485 48.3 IIftUIUL'UIIPoco importants 212 21.1

Rada importants 65 6.5
NS/RC 170 16.9 •

Muchas dificultade 24 2.4
Alguna. 230 22.9
Ninguna 566 56.4 inliiii¡ii¡illiilnlilNS/NC 184 18.3

Contr. de la Oeneralitat a imagen Espafta en Cata1ufta
PU

Lola Flore.
Jul10 191esia.

Antonio Bandera.
Pedro Almodovar

Pablo Pica ••o
Salvador nau

Mon.errat Cabal l'
Camilo Jo.I Cela

Juan Manuel Serrat
Otro.
NS/NC

I
I
I
J



I
I

================== TOTALI SDC/EUDOX IHAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 2000

I BASE "l'ODOS

f ,

1004 100 • O iiiiiii¡iiiiii!l!iil!I!I!!!!ililililllll!I.llilil!IUiiiliiiiiiiiltil!i!iliii!l!l

Intenc16n de voto. Elecciones generales
P66

I
I
I

IDEOLOGIA
P65

Ext. izq.
Izquierda

Centro
Derecha

Ext. derecM
NS/NC

94 9.4
282 28.1
418 41.6
86 8.6
21 2.1

103 10.3

I
I
I

C1U
PSOE-PSC,

PP
IU-IC

P. Andaluc1sta
ERC

Otros
No sabe todavia

En blanca
No recuerda

N1nguno
NC

BASE INDECISOS

198
191
115
38

55
12

130
24
1

120
120

274

19.7
19.0
11.5

3.8

5.5 ftll
1.2 .t••••••n

12.9 ,'¡:i:m::
2.4 .i
0.1

12.0
12;0

100 • O DliiilllliDIllilDlllillillllillmnnUlllillllllliftmllllllUUDiOmU

I
I
I
I

S1mpatia de voto
Pt57

CiU
PSOE-PSC

PP
IU-IC

P. AndaluciBta
ERC

Otros
No sabe todavia

En blanca
No recuerda

1l1nguno
NC

BASI "l'ODOS

31
42
8

12
2

11
5

10
2
1

116
34

1004

11.3 II
15.3

2.9 I
4.4 11
0.7
4.0 ¡ifi1.8
3.6 I
0.7
0.4

42.3
12.4 ooilimililiilll

Recuerdo de voto. Eleccione. 1996
P158

1.9
6.4

l'l.7
12.9

20.6 UI
21.2
10.1
4.0
0.1
3.4 B
1.7 U

19
154

178
130

207
213
101

40
1

34
17

CiU
PSOE-PSC

PP
IU-XC

P. Andaluclata
IRC

Otros
lo aabe todavia

In blanca
No recuerda

Ilinguno
RC

I
I

I
I

l
L



I
I

==================== TOTAL

SOC/IUDOX lMAGEN DI ESPAÑA EN CATALUÑA 2000 I
BASI '1'OOOS

l ,

1004 I
I

I
I

I
I

I

I
I

12.9!! ::
37 •8 s !!!!!!!I!!i!i!!lU

0.5
4.5 ml
0.4
6.7

14.4
20.7

1.5
0.5

783

130
380

5
45

4
67

145
208

15
5

Cuanta propi a
Cuenta ajena

Ayuda familiar
Parado trabaj6

Parado 18 empleo
Estudiante.
Sua labor ••

Jubilada
Otra aituaci6n

Ns/NC

Recuerdo de voto. Auton6micas catalana. 99
P69

CiU 304 30.3
PSOE-PSC 170 16.9

PP 51 5.1
IU-IC 43 4.3

P. Andaluc1ata 1 0.1
ERC 66 6.6 ......

IU!!i
Otroa 17 1.7 11No aabe toc:lavla

En blanca 15 1.5 ij,:No recuerda 46 4.6
Ninguno 168 16.7 iU

NC 123 12.3

BASE TRABAJADOftES

SICTOR PROOUCTlVO
P71

SITUACION LABORAL
P70

Agri/Gan/Pesca
Industria

Con.trucci6n
Sarvicioa/privada
Servicios/p6blica

Ns/NC

BASE '1'OOOS,

28
172

46
360
96
81

1004

3 •6 H N ..

22 • o iiiiU¡:¡!i¡ü¡¡¡¡
5.9

46.0 !!!lUilIIUD
12.3
10.3

I
I

Var6n
Mujer

470
534

46.8
53.2 I

I
I
I
I
I
j



I
I

f ,
=================== TOTAL

I
I

SOC/EUDOX

BASE TODOS

IMAGEN DE ESPMA EN CATALUfiA 2000

EOAO DEL ENTREVISTAOO
P73

Hasta 25 174 17.3
26-30 84 8.4
31-35 97 9.7
36-40 94 9.4
41-45 75 7.5
46-50 84 8.4
51-55 75 7.5
56-60 61 6.1
61-65 72 7.2

Ml_ de 65 185 18.4
NC 3 0.3

ESTUDIOS DEL ENTREvISTADO
P74

No sabe 1eer 12 1.2
Sabe leer 7S 7.8

EGB sin terminar 152 15.1
EGB terminada 234 23.3

Bach. Elemental 139 13.8
Bach. Superior/COU 169 16.8

Ce Grado Medio 100 10.0
supedoreB 84 8.4

De pOBtgrado .19 1.9
Otros 8 0.8
NS/NC 9 0.9

NIVlL DE INGRESOS
P75

Menos 50000 13 1.3
50001 75000 61 6.1

75001 125000 108 10.8
125001 200000 203 20.2
200001 400000 167 16.6

Mb 400000 54 5.4 H!............................NS/NC 398 39 6 ............ I•••••i..I•••::•••1• ImUIII:;::.::;:: aJ.:::;:I:.

G1WlO DE RELIGIOSIOAO
P76

Muy religioBo 135 13.4
Algo religiosa 330 32.9
Poco religioBo 243 24.2
ItadareligioBo 277 27.6

NS/NC. 19 1.9

QJW)O DE SINCERlDAO on ENTREVISTAOO
Dl

Mueha 514 51.2
Baatante 407 40.5

Poca 71 7.1
Ninguna 4 O••

ItS/RC 8 0.8

I
I

I

I
I
I
I
I

I

I
I

I
I
I
l
L



l ,

IMAGEN DE EspARA EN CATALuAASOC/EUDOX

BASETODOS

BARCELONA CAPITAL
BARCELOlCA

2000

=================== 'l'OTAL

1004 100 •O niUIU!I!liiiiliilii!Uiii!!tUi!iiiiiii!iiiIUlilil!iiiiiIUliiiilliiIiIUIU

I
I
I
I
I

AREA METROPOLITANA DE BARCELONA
AREA METROPOL

Dist. Municipal 1
Dist. Municipal 2
Dist. Municipal 3
Oist. Municipal 4
Dist. Municipal 5
Dist. Municipal 6
Dist. Municipal 7
Dist. Municipal 8
Dist. Municipal 9

Dist. Municipal 10

"9
59
12
15
14
18
27
31
26
28

0.9
5.9 liii
1.2
1.5 fi
1.4 ..
1.8 D
2.7 II
3.1 ii
2.6 il
2.8 I:

I
I
I

BADALONA
HOSPITALET

SANTA COLOMA
CORNELLA DE LLOB.

EL PRAT DE LLOS.
VILADECANS

SANT BOI DE LLOS.
ESPLUGUES

GAVA
SANT ADRIAN BESOS
SANT JUST DESVERN
SANT ANDREU BARCA
SANT VICENÇ HORTS

39 3.9 IIU
27 2.7 U
10 1.0
14 1.4 !i
12 1.2

10 1.0

9 0.9
10 1.0
10 1.0
10 1.0

I
I
I

BARCELOlCA PROVINCIA
BARCELOlCA PROV

ALELLA
ARENYS DE MAR

ARTES
BERGA

CARDONA
GELIDA

IGUALADA
MANLLEU
MANRESA

MARTORELL
MATARO

MONTCADA l REIXAC
MONTGAT

SABADELL
SANT CUGAT

SANT BIPOLIT
SANT SADUlUfI

TERRASSA
VIC

VILAFRANCA PENIDBS
VILANOVA Y GBLTRV

9
10
12
11
11
12
10
11
13
10
32

7
11
30
12
14
10
34
12
12

IS

0.9
1.0
1.2
1.1
1.1
1.2
1.0
1.1
1.3 fi
1.0
3.2 U
0.7
1.1
3.0 6
1.2
1.4 D
1.0
3.4 D
1.2
1.2
O.IS

, .

I
I
I
I
I
I
I
I
I
J



================== TOTAL

I
I
I SDC/EUDOX IMAGEN DE ESPAÑA EN CATALUÑA 2000

I BASE TODOS

J ,

1004 100. O Uilii!I!IiI!UiiliililiUililifiiili¡inlnliiillii!!i!ii!iiiiiiili!ñnüiiIn

8 0.8

6 0.6
16 1.6 n
15 1.5¡¡
6 0.6
1 0.1
8 0.8

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l
l

GIRONA
GIRONA

ARBUCIES
BLANES

CAMPRODON
FIGUERES

GIRONA
PALS

RIPOLL
SANTA COLOMA

LLEIDA
LLEIDA

ALCARRAS
ALHENAR

ARTESA DE SEGRE
BALAGUER

LLEIDA
SOLSONA

TARRAGONA
TARRAGONA

ALCOVER
CALAFELL
CAMBRILS

GANDESA
MORA D'EBRE

REUS
TARRAGONA

TORTOSA
VALLS

8
7
7
7

25
8

1
7
8
6
7

13.
23
8
7

0.8
0.7
0.7
0.7
2.5 ft
0.8

0.1
0.7
0.8
0.6
0.7
1.3 ii
2.3 I
0.8
0.7

UI



I
I
I
I
I .
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I .
I
I'.":'
l
••

MEDIAS Y DESVIACIONES

I .1.



I
Valor•• Ab.oluto. I
SDC/EUDOX lMACEN DE CATALuRA EN EspARA 2000

(Naeldo. y han vlvldo en Catalufta) IORIGEN
Nac. Nac. Meno. De

TOTAL erecldo no crec1do 10 allos 11 a 30 HAs de 30 Resto I
TOTAL 1004 682 12 36 61 99 114

MEDIA DE I------------------
P16 6.20 6.04 6.67 6.86 6.30 6.61 6.43
P17 7.01 6.98 7.08 7.25 6.87 7.19 7.02

P38A 1.04 6.63 8.27 7.97 7.53 8.04 7.91 IP38B 4.90 .4.62 5.80 5.65 5.39 '5.32 5.57
P38C 4.81 4.62 4.17 4.72 5.18 5.49 5.27
P380 5.39 5.30 5.18 4.78 5.85 5.89 5.44
P38E 4.52 4.33 4.78 5.26 5.14 4.71 4.77
P38P 6.30 6.47 5.17 5.97 5.95 5.95 6.02 IP38C 4.46 4.70 4.11 3.95 4.43 3.49 3.68
P38B 4.43 4.31 4.50 4.53 4.77 5.03 4.31
P381 4.54 4.39 4.67 5.11 5.02 4.70 4.73
P39A 6.98 6.67 6.75 7.77 7.80 7.74 7.50 IP39B 6.73 6.65 7.42 6.42 6.81 6.72 7.17
P39C 6.59 6.57 7.09 6.96 6.67 6.27 6.84
P390 6.95 7.05 6.91 6.38 6.63 6.49 7.04
P39E 6.53 6.45 6.70 6.64 6.72 6.55 6.87

IP39P 6.50 6.41 7.30 6.75 6.73 6.29 6.92
P390 6.20 5.93 6.56 6.78 6.81 6.67 6.7è
P39B 6.19 5.95 6.44 6.67 6.89 6.48 6.80
P391 8.57 8.68 8.08 7.88 8.13 8.31 8.63
P39J 6.99 6.96 7.58 6.96 7.08 6.93 7.12 IP39& 6.15 5.90 6.09 6.57 6.94 6.51 6.72
P39L 6.54 6.47 7.00 6.71 6.79 6.36 6.92
P39M 6.12 5.84 6.18 6.52 7.19 6.59 6.65
P39N 6.15 5.97 5.67 6.83 6.70 6.31 6.63
P390 6.56 6.54 6.18 6.39 6.90 6.29 6.77 IP39P 6.55 6.65 6.36 6.72 6.59 5.74 6.57
P39Q 6.35 6.31 5.89 6.63 6.45 6.16 6.68
P39R 5.52 5.27 5.13 6.17 6.26 5.86 6.13
P40A 7.54 7.23 7.67 7.97 8.46 8.22 8.14 IP40B 6.94 6.82 7.50 7.34 7.33 7.14 7.10
P50A 4.95 4.81 4.91 5.39 5.27 5.37 5.10
P50B 5.10 4.99 4.73 5.51 5.31 5.45 .5.30
P50C 4.91 4.76 4.91 5.43 5.37 5.39 5.01
P50D 5.02 4.87 4.36 5.53 5.33 5.42 5.34 IP50B 4.32 4.19 3.80 4.80 4.55 4.80 4.48
P50P 4.78 4.74 5.18 5.00 5.08 4.74 4.76
P50a 5.08 4.93 4.91 5.41 5.75 5.41 5.25
P50B 5.09 5.09 5.73 5.17 5.12 4.92 5.17 IP501 5.34 5.25 4.91 5.60 5.46 5.77 5.39
P50J 4.69 4.56 4.09 5.10 4.!l5 5.22 4.82

P50Al 5.43 5.42 5.18 5.30 5.51 5.52 5.41
P50Bl 5.58 5.67 5.54 5.66 5.69 5.86 5.61

IP50Cl 6.23 6.27 6.18 6.17 6.11 6.12 6.13
P50Dl 6.00 6.03 5.27 6.06 5.95 6.02 5.92
P501l 5.00 5.03 4.30 5.00 4.94 4.82 5.09
P50Pl 4.42 4.38 4.73 4.41 4.33 4.52 4.52
P50(,11 4.16 4.82 4.36 4.88 4.61 4.60 4.51 IP50Bl 5.00 4.98 5.00 5.03 5.41 4.92 4.115
P5011 4.70 4.10 4.45 4.69 4.53 4.83 4.74
P50Jl 4.56 4.56 4.09 4.38 4.20 4.71 4.7&

P51A 5.86 5.14 6.58 5.88 7.43 7.74 7.011

IP511 5.55 4.83 6.55 5.52 6.79 1.44 6.84
P51C 4.82 4.16 6.20 5.13 5.21 6.18 5.93
P52A 5.82 5.53 6.58 5.96 6.42 6.66 6.38
P521 6.39 5.93 8.40 6.61 7.06 1.46 7.41
P52C 5.79. 5.54 5.55 5.83 6.22 6.49 6.45 IP520 5.18 4.73 5.90 5.44 6.11 6.27 5.1'
P5D 5.56 5.23 6.00 5.88 5.81 6.46 6.36
P5U 6.07 5.83 6.73 &.23 6.18 6.60 6.81

I
I
J



I
I Valore. Absolutos

I SDC/EUDOX IMAGEN DE CATALUÑA EN EspARA 2000

(Nacidos y han vivido en Cata1ufts)
ORIGEN

I Nac. Nac. Menos De
TOTAL crec ida no crecido 10 afta. 11 a 30 Mis de 30 Resto

I TOTAL 1004 682 12 36 61 99 114

STO DE------------------
P16 1.54 1.49 1.84 1.42 1.63 1.66 1.46

I P17 1.55 1.54 1.26 1.48 1.72 1.57 1.53
P38A 2.49 2.56 2.77 1.90 2.13 1.96 2.12
P38B 2.46 2.40 2.48 2.12 2.03 2.75 2.52
P38C 1.87 1.87 1.99 1.84 1.75 1.78 1.72

I
P38D 2.25 2.16 2.08 1.74 2.39 2.45 2.57
P38E 2.11 2.09 1.69 1.71 1.82 2.25 2.25
P38F 2.20 2.16 2.44 2.14 2.14 2.05 2.44
P38G 2.27 2.17 2.77 2.04 2.70 2.32 2.28,
P38B 2.00 2.00 2.18 1.46 1.90 1.99 1.99

I P38I 2.06 2.10 1.60 1.52 2.10 1.93 1.97
P39A 2.02 1.92 2.45 1.67 2.01 2.23 1.98
P39B 1.73 1.66 1.26 1.53 1.69 1.93 1.91
P39C 1.73 1.66 1.38 1.46 1.89 1.84 1.94

I P39D 1.74 1.68 1.68 1.60 1.94 1;88 1.80
P39E 1.90 1.88 2.15 1.67 1.72 1.95 2.05
P39F 1.77 1.74 1.42 1.51 1.77 1.91 1.82
P39G 1.92 1.87 1.50 1.53 1.84 2.13 1.85
P39B 1.96 1.91 1.50 1.62 1.86 2.22 1.88

I P39I 1.56 1.48 2.02 1.45 1.60 1.84 1.58
P39J 1.79 1.78 1.44 1.46 1.84 1.78 1.90
P39K 2.03 1.98 1.50 2.04 2.16 2.05 2.03
P39L 1.82 1.78 1.10 1.54 2.19 1.93 1.86

I
P39M 2.13 2.17 1.90 1.81 1.87 1.98 1.92
P39N 1.94 1.92 1.83 1.95 1.95 1.89 1.94
P390 1.74 1.70 1.59 1.34 1.57 1.81 2.02
P39P 1.99 1.88 2.10 1.76 1.94 2.15 2.33
P39Q 1.80 1.76 1.29 1.58 1.87 1.86 1.94

I P39R 2.20 2.24 1.54 1.74 1.99 2.00 2.08
P40A 1.70 1.72 1.43 1.36 1.29 1.59 1.40
P40B 1.70 1.64 1.44 1.31 1.93 1.80 1.84
P50A 1.32 1.34 1.56 1.20 1.41 1.16 1.17

I
P50B 1.27 1.30 1.29 1.08 1.40 1.15 0.99
P50C 1.39 1.38 1.38 1.40 1.42 1.26 1.33
P50D 1.31 1.33 1.23 1.38 1.34 1.05 1.09
PSOE 1.55 1.53 1.54 . 1.43 1.55 1.58 1.57
P50F 1.31 1.30 .1.03 1.25 1.43 1.26 1.37

I P500 1.27 1.27 1.31 1.05 1.12 1.24 1.19
P50B 1.30 1.28 0.86 1.27 1.44 1.42 1.30
P50I 1.34 1.37 1.56 1.07 1.37 1.22 1.21
P50J 1.47 1.45 1.68 1.25 1.67 1.40 1.36

I
P50Al 1.28 1.29 1.27 1.38 1.25 1.28 1.21
P50Bl 1.12 1.16 1.07 1.09 1.1& 0.99 1.01
P50Cl 1.03 1.00 0.94 1.17 1.16 1.08 1.02
P50Dl 1.11 1.11 1.35 1.14 1.30 1.00 1.01
P50El 1.66 1.63 1.79 1.67 1.74 1.88 1.55

I P50Fl 1.48 1.45 0.85 1.42 1.73 1.55 1.48
P50Gl 1.57 1.53 1.82 1.70 1.77 1.70 1.42
P50Bl 1.41 1.39 1.81 1.35 1.55 1.43 1.43
P50Il 1.56 1.52 1.88 1.67 1.91 1.53 1.54

I
P50Jl 1.52 1.47 2.02 1.58 1.84 1.55 1.36

PSlA 3.16 3.12 3.01 3.14 2.35 2.56 2.89
PSlB 3.21 3.11 3.31 3.23 2.70 2.71 3.02
P51C 3.17 3.01 3.25 3.27 2.80 3.25 3.03
P52A 1.95 1.90 1.32 1.72 1.82 2.07 1.90

I P52B 2.37 2.36 1.36 2.30 2.02 1.93 2.26
P52C 1.95 1.90 2;27 1.34 1.76 2.10 1.89
P52D 2.39 2.32. 1.97 2.08 1.11S 2.10 2.55
P521 2.07 2.04 1.78 1~811 1.711 2.02 2.03

l
P52F 2.03 .2.01 1.21 2.02 1.111 2.13 1.811

l
I 1./



-----------

I
Valor•• Ab.oluto. I
SDC/EUDOX IMAGEN DE CATALUÑA EN ESpAiA 2000 ICCM que conocen o han visitado

CCM VISITADAS l'AMAÑo HABUAT
Ninguna De MAs Menor 10001 50001 100001 Mayor ITOTAL o una 2 a 7 de 7 NS/NC 10.000 a 50000 a 100000 a 500000 500000

TOTAL 1004 146 583 269 6 168 230 91 224 291

IMEDIA DE------------------
P16 6.20 6.51 6.07 6.31 5.67 6.37 6.08 6.42 6.33 6.02
P17 7.01 7.09 6.91 7.20 6 •.50 7.14 6.90 7.06 7.18 6.88 IP38A 7.04 7.92 6.88 6.92 6.67 7.46 7.04 7.29 7.00 6.76

P38B 4 •.90 5.48 4.79 4.86 3.17 5.08 4.81 4.84 5.07 4.75
P38C 4.81 5.19 4.78 4.74 3.67 5.01 4.77 4.94 4.71 4.77
P38D 5.39 5.87 5.24 5.51 4.60 5.64 5.59 5.20 5.22 5.29

IP38E 4.52 4.90 4.43 4.56 2.67 4.93 4.47 4.46 4.58 4.29
P38F 6.30 6.60 6.33 6.08 6.17 6.66 6.70 6.00 6.31 5.83
P38C 4.46 4.37 4.48 4.43 5.00 4.71 4'.84 3.68 3.95 4.64
P38R 4.43 4.68 4.39 4.42 3.67 '4.53 4.62 4.57 4.41 4.19
P38I 4.54 4.76 4.48 4.60 2.33 4.72 4.72 4.46 4.7& 4.15 IP39A 6.98 7.08 6.98 6.94 6.83 6.89 7.01 7.46 7.13 6.73
P39B 6.73 6.82 6.65 6.89 5.50 6.84 6.73 6.96 6.77 6.57
P39C 6.59 6.49 6.56 6.74 5.67 6.45 6.62 6.79 6.60 6.58
P39D 6.95 7.06 6.86 7.07 7.17 6.71 7.24 7.08 6.91 6.83

IP39B 6.53 6.85 '6.48 6.52 6.00 6.15 6.68 6.68 6.65 6.47
P39F 6.50 6.53 6.40 6.69 5.83 6.42 6.59 6.93 6.50 6.32
P39G 6.20 6.14 6.17 6.28 6.50 6.06 6.20 6.63 6.23 6.11
P39B 6.19 6.14 6.11 6.39 5.67 6.20 6.17 6.55 6.17 6.13
P39I 8.57 8.59 8.54 8.61 8.33 8.70 8.70 8.76 8.47 8.39 IP39J 6.99 7.18 6.95 6.98 7.17 6.99 6.94 7.48 6.97 6.88
P39X 6.15 6.39 6.06 6.22 6.33 6.03 6.10 6.55 6.29 6.02
P39L 6.54 6.63 6.50 6.59 6.50 6.33 6.76 6.59 6.68 6.36
P39M 6.12 6.24 5.99 6.36 5.17 6.07 6.17 6.22 6.16 6.04

IP3911 6.15 6.16 6.15 6.15 5.50 5.98 6.01 6.36 6.39 6.08
P390 6.56 6.43 6.49 6.77 5.67 6.48 6.62 6.71 6.70 6.39
P39P 6.55 6.17 6.48 6.87 6.17 6.44 6.61 6.38 6.56 6.61
P39Q 6.35 6.35 6.23 6.59 6.17 6.23 6.33 6.56 6.43 6.30
P39R 5.52 5.93 5.45 5.48 4.83 5.18 5.42 5.39 5.82 5.56 IP40A 7.54 7.63 7.52 7.53 7.67 7.50 7.44 7.79 7.60 7.51
P40B 6.94 7.00 6.94 6.89 7.83 6.86 6.79 6.97 6.89 7.14
P50A 4.95 5.06 5.00 4.77 5.00 5.08 4.77 4.75 4.82 5.18
P50B 5.10 5.12 5.12 5.06 5.50 5.08 4.99 4.97 5.04 5.31

IP50C 4.91 5.12 4.88 4.86 5.33 4.90 4.94 4.82 4.71 5.07
P50D 5.02 5.18 4.99 4.99 5.50 4.98 4.95 4.69 5.10 5.14
P50B 4.32 4.76 4.26 4.23 4.83 4.30 4.12 4.06 4.22 4.66
P50F 4.78 4.84 4.75 4.80 4.67 4.98 4.82 4.54 4.65 4.81
P50G 5.08 5.04 5~09 5.09 4.80 5.11 5.12 4.99 4.84 5.24 .1P50R 5.09 5.09 5.05 5.20 4.67 5.19 5.14 4.64 5.10 5.15
P50I 5.34 5.22 5.38 5.31 4.67 5.20 5.25 5.45 5.37 5.42
P5DJ 4.69 4.64 4.76 4.57 4.50 4.63 4.47 4.60 4.61 4.99

P50Al 5.43 5.56 5.44 5.36 4.83 5.66 5.44 5.22 5.33 5.44

IPSOBl 5.68 5.77 5.68 5.64 5.83 5.97 5.74 5.43 5.62 5.60
PSOCl 6.23 6.33 6.18 6.28 6.00 6.42 6.31 6.17 6.19 6.10
P50Dl 6.00 6.15 5.95 6.04 5.50 6.22 6.16 5.65 5.94 5.90
P50Bl 5.00 5.02 5.07 4.84 4.83 4.95 4.94 4.73 4.87 5.28
P50Fl 4.42 4.52 4.49 4.20 4.83 4.38 4.35 4.09 4.22 4.76 IP50Gl 4.76 4.77 4.80 4.63 5.33 5.16 4.77 4.18 4.36 5.02
P50Rl 5.00 5.08 5.02 4.91 5.67 5.09 4.96 4.55 4.91 5.20
P50Il 4.70 4.97 4.71 4.53 5.00 4.88 4.59 4.36 4.46 5.00
PSOJl 4.56 4.62 4.63 4.37 5.17 4.64 4.40 4.11 4.41 4.93

IP5lA 5.86 6.71 5.63 5.90 5.00 6.11 5.83 6.10 6.14 5.45
P5U 5.55 6.55 5.41 5.31 4.80 5.51 5.51 6.15 5.93 5.14
PSlC 4.82 5.78 4.63 4.68 5.00 4.77 5.27 5.47 5.07 4.08
P52A 5.82 6.03 5.71 5.95 6.00 5.77 5.78 5.96 5.97 5.73
'521 6.39 7.03 6.27 6.28 8.00 6.79 6.30 6.75 6.42 6.09 IP52C 5.79 5.80 5.73 5.89 7.00 5.77 5.78 5.97 5.91 5.112
P52D 5.18 5.42 5.10 5.22 6.00 4.87 5.19 5.79 5.22 5.15
P52B 5.56 5.72 5.46 5.65 7.33 5.45 5.46 5.67 5.56 5.65
P521' 6.07 5.88 6.02 6.23 6.25 6.27 5.99 6.28 6.11 5.112 I

I
, -. j





I
Valores Abso1utos I
SOC/EUDOX IMAGEN DE CATALUÑA EN ESPAÑA 2000

EDAD DEL ENTREVISTADO ISEXO P73
Va Mu Ba. Mi.

TOTAL r6n jer ta 25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 61-65 d. 65 NC I---- -- -- -- ---- -- -- ---- ----
TOTAL 1004 470 534 174 84 97 94 75 84 75 61 72 185 3

MEDIA DE I------------------
P16 6.20 6.25 6.15 6.01 6.27 6.16 5.92 6.01 6.28 6.11 6.32 6.42 6.45 6.33
P17 7.01 7.12 6.92 6.88 6.98 7.10 6.90 6.83 7.19 7.07 6.86 6.97 7.19 7.00

P38A 7.04 6.59 7.42 6.34 6.49 6.56 6.77 7.15 7.19 7.23 7.76 7.90 7.58 7.00 IP38B 4.90 5.01 4.80 4.17 4.64 5.09 4.35 4.35 4.92 4.61 5.87 6.13 5.44 5.00
P38C 4.81 4.63 4.98 4.60 4.43 4.62 4.95 4.•84 4.70 4.59 5.19 5.11 5.13 5.00
P38D 5.39 5.24 5.53 5.22 5.07 5.07 5.71 5.21 5.38 5.53 5.57 5.39 5.69 7.00
P38E 4.52 4.40 4.64 4.25 4.05 4.65 4.07 4.05 4.63 4.25 5.15 5.64 4.78 5.50
P38P 6.30 6.32 6.29 5.83 6.06 6.12 6.23 5.81 6.32 6.51 6.46 6.97 6.79 8.50 IP38G 4.46 4.59 4.32 4.44 3.95 4.45 4.65 4.30 4.83 4.74 4.11 4.23 4.57
P38B 4.43 4.37 4.48 4.54 4.04 4.31 4.32 4.47 4.58 4.35 4.38 4.23 4.74 3.00
P38I 4.54 4.51 4.56 4.36 4.26 4.50 4.56 4.11 4.44 4.75 5.18 4.71 4.75 5.00
P39A 6.98 6.97 6.99 6.96 7.12 6.88 6.81 7.48 7.36 6.63 6.75 7.03 6.91 5.67 IP39B 6.73 6.77 6.69 6.39 6.62 6.71 6.80 6.94 6.88 6.38 7.14 7.08 6.81 7.00
P39C 6.59 6.64 6.56 6.45 6.63 6.47 6.90 6.60 6.80 6.54 6.66 6.60 6.53 5.00
P39D 6.95 7.02 6.88 6.83 7.06 6.88 7.21 7.10 7.10 6.98 6.68 6.87 6~87 5.00
P391 6.53 6.51 6.55 6.50 6.68 6.34 6.68 6.52 6.71 6.36 6.45 6.61 6.50 5.00
P39P 6.50 6.56 6.43 6.32 6.56 6.38 6.79 6.80 6.52 6.51 6.16 6.58 6.47 5.00 IP39G 6.20 6.24 6.16 5.97 6.00 6.27 6.28 6.13 6.43 6.07 6.43 6.22 6.30 8.00
P398 6.19 6.26 6.13 5.93 5.97 6.14 6.49 6.23 6.47 5.61 6.62 6.29 6.31 10.00
P39I 8.57 8.47 8.65 8.52 8.43 8.51 8.42 8.87 8.52 8.58 8.80 8.60 8.57 9.00
P39J 6.99 6.93 7.04 6.84 6.70 6.76 6.92 7.17 7.29 6.83 7.42 6.90 7.17 7.67 IP39lt 6.15 6.11 6.20 5.91 6.01 6.10 6.17 6.19 6.68 5.93 6.53 6.29 6.11 5.00
P39L 6.54 6.58 6.51 6.64 6.58 6.35 6.54 6.52 6.64 6.19 6.64 6.56 6.62 5.00
P39M 6.12 6.12 6.12 5.86 6.13 6.16 6.17 5.84 6.17 6.16 6.46 6.18 6.25 6.33
P39N 6.15 6.10 6.19 6.03 6.11 5.92 6.28 6.13 6.39 5.74 6.31 6.23 6.30 5.00
P390 6.56 6.65 6.48 6.23 6.48 6.38 6.78 6.69 6.88 6.44 6.62 6.76 6.63 6.00 IP39P 6.55 6.69 6.42 6.53 6.66 6.58 6.94 6.87 7.05 6.05 6.19 6.00 6.46 6.33
P39Q 6.35 6.46 6.25 6.17 6.32 6.13 6.57 6.38 6.63 6.33 6.22 6.08 6.55 6.00
P39R 5.52 5.62 5.42 5.26 5.68 5.36 5.75 5.32 5.94 5.11 5.53 5.47 5.70 5.00
P40A 7.54 7.43 7.63 7.28 7.40 7.44 7.61 7.41 7.87 7.54 7.86 7.68 7.61 7.67 IP40S 6.94 6.92 6.96 6.74 6.87 6.93 6.87 7.26 7.14 6.93 7.18 6.79 6.98 6.33
P50A 4.95 4.93 4.96 4.68 4.78 4.92 4.90 5.06 5.09 4.97 5.00 5.14 5.10 5.33
P50B 5.10 5.05 5.15 4.88 4.96 4.93 4.98 5.32 5.29 5.44 5.07 5.38 5.13 5.33
P50C 4.91 4.84 4.97 4.64 4.76 4.80 4.84 5.09 5.20 5.00 4.85 5.28 4.94 5.33
P50D 5.02 4.91 5.12 4.84 4.82 4.99 4.95 5.05 5.24 5.29 5.00 5.17 5.08 4.67 IP50B 4.32 4.26. 4.38 4.10 4.47 4.18 4.30 4.44 4.19 4.18 4.29 4.71 4.49 4.67
P50P 4.78 4.69 4.85 4.71 4.66 4.64 4.71 4.78 4.92 4.84 4.77 5.29 4.68 5.67
P50e; 5.08 4.95 5.19 4.80 4.97 5.03 5.25 5.42 5.05 5.20 5.05 5.28 5.10 4.33
P50B 5.09 5.05 5.13 5.18 4.93 5.22 5.01 5.32 5.11 4.96 4.84 5.27 5.05 4.33 IP501 5.34 5.29 5.38 5.06 5.48 5.15 5.47 5.71 5.27 5.42 5.45 5.59 5.27 5.33
P50J 4.69 4.60 4.77 4.52 4.56 4.60 4.80 5.00 4.76 4.64 4.63 4.60 4.84 5.33

P50Al 5.43 5.40 5.46 5.22 5.13 5.42 5.25 5.57 5.38 5.49 5.60 5.83 5.56 7.00
P50Bl 5.68 5.68 5.69 5.62 5.32 5.51 5.49 5.90 5.64 5.78 5.79 6.04 5.81 6.33
P50Cl 6.23 6.16 6.28 6.11 6.05 6.14 6.17 6.45 6.39 6.33 6,.27 6.50 6.15 7.00 IP50Dl 6.00 6.01 5.99 5.81 5.90 5.88 5.96 6.21 6.09 6.07 6.04 6.25 6.04 7.00
P5011 5.00 . 4.99 5.01 4.82 5.19 4.79 4.98 5.22 5.00 5.07 4.82 5.39 4.97 6.00
P50l1 4.42 4.34 4.49 4.62 4.36 4.52 4.38 4.23 4.29 4.19 4.43 4.57 4.41 4.33
P50Gl 4.76 4.75 4.77 4.65 4.71 4.72 4.69 4.58 4.73 4.42 5.19 4.114 4.93 5.33 IP50Bl 5.00 4.86 5.12 5.22 5.01 4.94 5.08 5.03 4.86 4.99 4.95 5.21 4.76 5.00
P50I1 4.70 4.77 4.65 4.68 4.48 4.73 4.58 4.37 4.71 4.48 4.78 4.97 4.96 5.33
P50Jl 4.56 4.56 4.57 4.48 4.34 4.50 4.48 4.45 4.69 4.37 4.86 4.84 4.66 5.67

P51A 5.86 5.76 5.95 4.90 4.84 5.79 5.23 5.65 6.31 6.03 6.95 7.19 6.37 6.67

IP51B 5.55 5.41 5.68 4.58 4.36 5.26 4.6.5 5.00 5.99 6.04 6.84 6.94 6.23 6.00
PUC 4.82 4.69 4.93 4.29 4.09 4.34 4.20 4.72 !l.14 5.27 5.96 5.60 5.10 4.33
P52A 5.82 5.73 !l.90 5.32 5.51 5.55 5.82 5.92 5.99 &.19 6.80 6.19 5.78 6.33
P52B 6.39 5.97 6.75 5.67 5.85 5.84 6.04 6.43 6.27 6.84 7.27 7.49 &.81 5.67
P52C 5.79 5.72. 5.86 5.36 5.58 5.54 5.85 5.83 6.01 5.87 6.19 6.42 5.85 5.00 IP520 5.18 5.16 5.20 4.84 4.89 4.63 4.74 4.82 5.37 5.48 6.04 5.79 5.46 4.!l0
P5Z1 !l.56 5.49 !l.61 5.111 .5.32 5.48 5.42 5.36 5.41 5.70 6.21 6.12 5.72 4.00
P52P 6.07 6.06 6.07 5.73 5.84 5.94 6.49 5.117 6.01 5.118 6.78 6.46 6.04 5.00

I
I

I ~ J



I
I Valores Absolutos

SDç:¡EUOOX .IMAGEN DE CATALURA EN EspARA 2000

I EDAD DEL ENTREVISTADO
SEXO P73

Va Mu Ba. Mb

I TOTAL r6n jer ta 25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 61-65 de 65 NC---- ---------- ---- --------
TOTAL 1004 470 534 174 84 97 94 75 84 75 61 72 185 3

I sm DE------------------
P16 1.54 1.55 1.53 1.64 1.37 1.42 1.47 1.34 1.48 1.44 1.72 1.91 1.51 0.47
P17 1.55 1.59 1.51 1.67 1.37 1.37 1.46 1.55 1.32 1.59 1.76 1.68 1.58 0.82

I P38A 2.49 2.56 2.36 2.65 2.57 2.55 2.63 2.40 2.06 2.60 2.25 2.34 2.18 0.82
P398 2.46 2.36 2.53 2.56 2.21 2.19 2.27 2.55 2.06 2.48 2.39 2.44 2.43 1.41
P39C 1.87 1.82 1.99 1.99 1.93 1.74 1.91 1.92 1.54 1.97 2.02 1.59 1.85 1.00
P38D 2.25 2.29 2.21 2.32 1.95 2.04 2.23 2.42 2.22 2.02 2.39 2.19 2.39
P381 2.11 2.13 2.09 2.32 1.94 1.83 1.96 2.09 2.03 2.03 2.19 2.04 2.14 0.50

I P38F 2.20 2.20 2.21 2.21 2.11 1.97 1.99 2.49 1.92 2.13 2.44 2.31 2.17 0.50
P39G 2.27 2.37 2.16 2.24 2.02 2.14 1.83 2.31 2.56 2.50 2.54 2.35 2.27
P39B 2.00 2.06 1.92 2.18 1.70 1.92 1.92 1.97 1.44 2.31 2.05 2.03 2.08
P39I 2.06 2.16 1.94 2.28 1.99 1.98 2.19 1.92 1.50 2.04 2.12 2.00 2.14

I P39A 2.02 1.93 2.10 1.85 2.10 1.92 2.13 1.86 1.92 1.98 2.41 2.44 1.93 1.70
P39B 1.73 1.77 1.69 1.77 1.64 1.54 1.71 1.74 1.68 1.69 1.79 .1.70 1.75 1.63
P39C 1.73 1.76 1.70 1.75 1.79 1.52 1.78 1.93 1.66 1.62 1.85 1.72 1.68
P39D 1.74 1.70 1.77 1.75 1.61 1.55 1.74 1.92 1.73 1.66 2.00 1.68 1.76
P391 1.90 1.93 1.87 1.87 1.71 1.76 1.97 2.23 1.85 2.07 2.07 1.83 1.92

I P39F 1.77 1.79 1.75 1.79 1.67 1.74 1.76 1.84 1.89 1.66 1.94 1.68 1.71
P39G 1.92 1.98 1.86 1.92 1.81 1.52 1.93 1.97 2.03 2.19 2.10 1.74 1.94
P39H 1.96 2.02 1.90 1.89 1.79 1.66 2.04 2.06 2.09 2.16 1.94 1.90 1.93
P391 1.56 1.57 1.55 1.48 1.44 1.61 1.54 1.27 1.58 1.54 1.87 1.66 1.61 1.41

I P39J 1.79 1.87 1.71 1.74 1.76 1.67 1.96 1.87 1.75 1.80 1.76 1.75 1.76 0.47
P39K 2.03 2.07 1.99 2.01 2.03 1.70 1.95 2.09 2.13 2.20 2.16 1.98 2.03
P39L 1.82 1.82 1.83 1.74 1.69 1.50 1.86 .2.19 2.04 1.79 2.04 1.74 1.78
P39M 2.13 2.20 2.07 2.19 1.98 1.70 1.94 2.58 2.21 2.00 2.25 2.04 2.25 0.94
P39N 1.94 1.96 1.93 1.91 1.94 1.78 1.96 2.16 1.84 2.07 1.86 1.93 1.95

I P390 1.74 1.74 1.74 1.74 1.83 1.54 1.77 1.79 1.76 1.50 1.90 1.66 1.77
P39P 1.99 1.91 2.04 2.05 1.99 1.81 1.76 2.08 1.80 2.31 1.90 2.25 1.81 1.70
P39Q 1.80 1.78 1.91 1.80 1.71 1.62 1.78 1.99 1.96 1.79 2.03 1.72 1.72
P39R 2.20 2.19 2.21 2.32 2.23 1.91 2.27 2.44 1.98 2.19 2.03 2.10 2.19

I
P40A 1.70 1.65 1.74 1.82 1.64 1.67 1.63 1.92 1.75 1.79 1.60 1.56 1.60 0.47
P40B 1.70 1.76 1.64 1.59 1.67 1.61 1.60 1.77 1.93 1.77 1.55 1.66 1.76 1.25
P50A 1.32 1.34 1.31 1.44 1.16 1.32 1.40 1.19 1.32 1.41 1'.35 1.30 1.19 0.47
P50B 1.27 1.30 1.24 1.44 1.18 1.23 1.39 1.25 1.23 1.10 1.34 1.07 1.17 0.47
P50C 1.39 1.46 1.33 1.53 1.27 1.35 1.42 1.19 1.43 1.48 1.38 1.31 1.29 1.25

I P50D 1.31 1.33 1.27 1.50 1.29 1.34 1.38 1.22 1.31 1.17 1.38 1.05 1.15 0.47
P501 1.56 1.57 1.56 1.62 1.52 1.59 1.52 1.58 1.77 1.52 1.58 1.40 1.45 0.47
P50P 1.31 1.32 1.29 1.22 1.25 1.25 1.34 1.30 1.45 1.32 1.25 1.29 1.32 0.94
P50a 1.27 1.27 1.25 1.48 1.25 1.29 1.16 1.01 1.36 1.23 1.27 1.23 1.08 1.25

I
P50B 1.30 1.31 1.29 1.39 1.32 1.23 1.32 0.99 1.44 1.27 1.32 1.39 1.19 1.89
P501 1.34 1.37 1.31 1.59 1.21 1.30 1.28 1.16 1.39 1.20 1.32 1.04 1.31 1.25
P50J 1.47 1.44 1.48 1.54 1.31 1.44 1.47 1.37 1.67 1.54 1.41 1.58 1.30 1.25

P5CAl 1.28 1.30 1.26 1.32 1.30 1.19 1.39 1.15 1.29 1.38 1.20 1.07 1.23
P50Bl 1.12 1.13 1.12 1.20 1.12 1.14 1.15 0.96 1.25 0.95 1.21 0.•96 1.03 0.47

I P50Cl 1.03 1.05 1.01 1.07 1.16 1.02 1.10 0.84 1.00 0.92 0.95 0.83 1.07
P50D1 1.11 1.07 1.15 1.22 1.31 1.17 1.08 0.95 1.21 0.87 1.05 0.91 1.04
P5011 1.66 1.65 1.67 1.66 1.46 1.80. 1.63 1.63 1.69 1.59 1.64 1.62 1.67 1.41
P50Pl 1.48 1.49 1.46 1.45 1.34 1.41 1.46 1.53 1.55 1.53 1.44 1.68 1.41 1.70

I P50Gl 1.57 1.54 1.58 1.54 1.34 1.54 1.41 1.74 1.59 1.79 1.57 1.65 1.47 2.36
P50Bl 1.41 1.46 1.36 1.27 1.30 1.37 1.37 1.49 1.60 1.35 1.46 1.53 1.43 2.16
P5011 1.56 1.54 1.57 1.56 1.38 1.53 1.43 1.66 1.61 1.66 1.53 1.66 1.49 1.70
P50Jl 1.52 1.53 1.52 1.53 1.33 1.34 1.41 1.54 1.62 1.65 1.40 1.59 1.60 1.25

P51A 3.16 3.20 3.13 3.24 3.03 2.97 3.57 3.24 3.24 2.91 2.50 2.63 3.03 1.25

I P51B 3.21 3.23 3.19 3.22 2.97 3.21 3.47 3.44 3.31 2.92 2.50 2.66 2.98 1.41
P51C 3.17 3.16 3.18 3.24 3.02 3.20 3.35 3.04 3.13 3.07 2.93 2.75 3.21 0.94
P52A 1.95 1.95 1.95 1.94 1.73 1.96 1.82 1.90 1.91 2.03 2.00 2.15 1.85 0.94
P52B 2.37 2.36 2.32 2.47 2.49 2.48 2.41 2.39 2.28 2.37 2.12 1.98 2.03 0.94

I P52C 1.95 1.99 1.91 1.68 1.60 2.00 2.01 2.08 2.06 1.92 2.27 1.94 1.91
P52D 2.39 2.39 2.38 2.37 2.31 2.13 2.32 2.43 2.39 2.56 2.61 2.44 2.15 0.50
1'521 2.07 2.07 2.07 1.97 ,1.78 1.87 2.11 2.20 2.01 2.15 2.36 2.21 2.00 1.00
P52P 2.03 2.06 2.00 2.03 1.75 1.U 2.16 1.94 2.22 2.11 2.05 2.12 1.88
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I
Valor.. Absoluto. I
SOC!EUDOX IMAGEN DE CATALuAA EN EspAAA 2000

ISITUACION LABORAL
P70

Ayuda Parado
Cuenta Cuenta fel Parado 18 Estu Sua Jubl Otra ai ITOTAL propia ajena l1ar trabaj6 empleo dlante. labore. lado tuac16n NS/NC---

TOTAL 1004 130- 380 5 45 4 67 145 208 15 5 IMEDIA DE------------------
P16 6.20 6.27 6.14 6.40 6.24 6.25 5.57 6.27 6.U 6.00 5.40
P17 7.01 7.05 7.07 7.40 6.78 6.75 6.52 6.96 7.15 6.73 6.60 IP38A 7.04 6.85 6.63 7.60 6.73 6.25 5.68 7.98 7.70 7.93 6.50

P388 4.90 5.07 4.61 4.20 5.08 2.50 3.61 5.35 5.54 4.58 4.25
P38C 4.81 4.51 4.75 4.75 4.81 2.50 4.00 5.22 5.15 5.14 5.00
P38D 5.39 4.94 5.40 6.75 5.19 2.75 4.57 5.93 5.59 6.00 5.25 IP381 4.52 4.39 4.38 2.50 4.00 1.00 4.05 4.98 5.02 4.60 3.50
P38P 6.30 6.41 6.10 5.60 5.58 4.00 5.56 6.64 6.83 6.71 6.25
P38C 4.46 4.61 4.44 5.50 4.22 2.67 4.04 4.62 4.45 4.08 6.60
P38R 4.43 4.12 4.J5 5.00 4.32 J.J3 4.Jl 4.85 4.64 4.7J J.25
P38I 4.54 4.67 4.41 4.67 4.39 1.00 3.82 4.78 4.88 4.44 3.25 IP39A 6.98 6.80 6.91 7.40 7.15 7.00 6.72 7.J5 6.91 8.2J 7.40
P39B 6.73 6.80 6.61 6.60 6.51 5.50 6.41 7.02 6.81 7.00 7.80
P39C 6.59 6.74 6.56 6.00 6.44 5.50 6.37 6.78 6.55 .6.50 8.40
P39D 6.95 7.10 6.93 6.20 6.90 6.33 6.84 7.1J 6.86 6.50 8.00 IP39E 6.5J 6.33 6.50 6.20 6.38 8.50 6.50 6.90 6.49 6.29 8.00
P39F 6.50 6.46 6.46 5.20 6.36 7.33 6.15 6.78 6.54 6.14 8.20
PJ9C 6.20 6.03 6.04 5.80 6.40 3.00 6.06 6.70 6.25 6.21 8.25
P39H 6.19 5.85 6.15 5.80 6.23 3.00 5.94 6.56 6.29 6.50 8.25
P39I 8.57 8.62 8.50 8.80 8.26 8.33 '8.39 8.76 8.57 9.14 9.40 IP39J 6.99 6.87 6.83 7.00 7.18 8.00 6.86 7.25 7.11 7.29 8.00
P3911: 6.15 6.06 5.94 6.40 6.10 4.00 5.79 6.85 6.22 6.50 8.75
P39L 6.54 6.56 6.46 6.00 6.41 7.00 6.60 6.8J 6.49 6.57 7.80
P39M 6.12 6.12 6.06 6.75 6.00 3.00 5.66 6.51 6.14 6.29 6.60 IP39R 6.15 6.17 5.96 6.20 6.00 6.50 5.92 6.56 6.21 6.71 8-.25
P390 6.56 6.69 6.49 6.00 6.05 7.00 6.11 6.82 6.67 6.43 8.00
P39P 6.55 6.71 6.74 6.40 5.85 8.00 6.31 6.54 6.27 6.43 8.20
P39Q 6.35 6.33 6.33 6.20 6.00 6.00 6.10 6.57 6.40 6.43 7.80
P39. 5.52 5.56 5.30 4.40 5.70 8.00 5.14 6.02 5.52 6.15 8.50. IP40A 7.54 7.35 7.41 7.60 8.14 6.50 7.19 7.88 7.63 7.87 8.00
P40B 6.94 6.85 6.95 7.00 7.14 7.00 6.84 7.04 6.86 7.07 7.60
P50A 4.95 4.75 4.95 4.25 4.95 4.67 4.56 5.08 5.12 4.9J 6.00
P508 5.10 5.05 5.05 4.50 4.95 4.75 4.86 5.31 5.20 5.40 5.60 IP50C 4.91 4.92 4.80 5.00 5.09 4.50 4.65 5.05 4.99 5.67 5.20
P50D 5.02 4.90 4.96 4.50 5.24 4.50 4.79 5.14 5.13 5.47 5.80
PSOE 4.32 4.16 4.J2 4.75. 4.JO J.75 4.02 4.36 4.51 4.20 5.60
P50P 4.78 4.76 4.78 4.75 4.62 5.25 4.67 4.96 4.79 4.07 3.80
P50G 5.08 4.86 5.10 4.00 5.16 5.33 4.66 5.J5 5.11 5.27 5.40 IP50S 5.09 5.13 5.16 4.75 4.81 5.33 5.05 5.09 5.07 4.47 5.60
P50I 5.34 5.18 5.38 5.00 5.77 5.50 4.81 5.43 5.34 5.33 6.20
P50J 4.69 4.51 4.65 4.50 4.56 4.50 4.67 4.90 4.77 4.64 5.40

P50Al 5.43 5.43 5.31 5.40 5.07 5.33 5.37 5.72 5.54 5.33 6.20 IP50Bl 5.68 5.67 5.59 5.40 5.49 5.50 5.48 5.96 5.80 5.73 5.80
P50Cl 6.23 6.11 6.22 6.40 6.23 6.25 5.94 6.49 6.24 6.00 6.80
P50Dl 6.00 5.97 5.96 6.00 6.05 6.50 5.68 6.21 6.06 5.93 6.00
P5011 5.00 5.10 4.96 5.80 4.77 4.75. 4.89 5.11 5.02 4.93 5.40
P50Fl 4.42 4.15 4.52 4.40 4.47 4.25 4.47 4.36 4.49 3.60 4.40 IP50ln 4.76 4.58 4.70 5.20 4.02 4.75 4.97 . 5.01 4.'95 4.20 4.20
P50Rl 5.00 4.70 5.10 3.80 5.14 5.33 5.25 5.06 4.91 4.47 5~60
P50U 4.70 4.56 4.67 4.40 4.16 4.00 4.94 4.75 4.90 4.27 5.80
P50Jl 4.56 4.44 4.52 5.20 4.26 3.50 4.80 4.68 4.67 4.27 4.20 IPUA 5.86 6.02 5.16 6.75 6.52 3.33 4.33 6.87 6.52 7.43 4.75

PSlB S~S5 5.69 4.77 6.50 5.88 3.33 3.69 6.68 6.39 7.29 5.50
P51C 4.82 4.84 4.29 3.60 6.05 3.33 3.57 5.58 5.19 6.92 3.75
P52A 5.82 5.94 5.65 5.20 6.50 3.00 4.94 6.26 5.89 6.08 6.00

IP52B 6.39 &.47 5.84 5.80 6.76 4.67 5.11. 7.22 6.98 7.43 6.00.
P52C 5.711 5.711 5.65 4.80 6.00 4.33 5.10 6.20 5.97 6.00 7.50
'S2D 5.18 5.22 4.83 4.00 5.64 5.50 4.56 5.80 5.44 5.211 6.33
'52. 5.56 5.74 5.30 5.00 5.71 4.00 4.96 6.10 5.69 5.50 5.50
'52P 6.07 6.08 6.03 5.75 6.17 3.50 5.29 6.42 6.09 6.33 6.50 I
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I
I Valores Absolutas

I SDC/EUDOX lMAGEN DE CATALURA EN EspARA 2000

SITUACION LABOIIAL

I
1'70

Ayuda Parado
Cuenta Cuenta fami Parado lD Estu Bus Jubi Otra si

TOTAL propia ajena liar trabaj6 empleo diante. labores lado tuaci6n NS/NC--- ---------
I TOTAL 1004 130 380 5 45 4 67 145 208 15 5

STD DE

I ------------------
1'16 1.54 1.52 1.39 1.02 1.58 1.09 1.77 1.51 1.64 1.71 2.06
1'17 1.55 1.39 1.41 1.50 1.80 2.59 1.75 1.49 1.71 1.73 2.06

p38A 2.49 2.53 2.48 1.74 2.92 2.17 2.81 2.10 2.16 1.95 2.06
l'38B 2.46 2.54 2.21 1.94 2.41 1.66 2.50 2.42 2.62 2.33 1.48

I l'38C 1.87 1.88 1.84 0.83 1.70 1.66 1.84 1.83 1.85 1.46 1.•73
1'380 2.25 2.27 2.10 0.83 2.16 1.48 2.02 2.27 2.51 1.81 1.30
1'381 2.11 2.33 1.92 0.50 1.81 2.14 2.17 2.26 1.36 2.18
l'38F 2.20 2.23 2.07 1.20 2.21 3.32 2.14 2.15 2.32 1.58 1.09

I
1'380 2.27 2.41 2.19 0.50 2.27 1.70 2.09 2.40 2.32 1.85 1.20
l'38B 2.00 2.13 1.90 1.00 2.04 1.70 2.15 1.94 2.07 0.75 2.05
l'381 2.06 2.12 2.00 2.49 2.08 2.34 2.01 2.01 0.68 2.17
p39A 2.02 1.96 1.97 2.15 2.11 2.24 1.74 2.24 2.00 1.53 2.65
l'39B 1.73 1.77 1.68 1.02 1.80 1.50 1.67 1.67 1.75 1.89 2.04

I l'39C 1.73 1.88 1.70 1.7ll 1.7ll 1.50 1.81 1.62 1.65 1.84 1.50
l'39D 1.74 1.81 1.64 2.79 1.85 2.36 1.72 1.87 1.67 1.76 1.ll0
l'39E 1.ll0 2.13 1.88 2.23 1.63 0.87 1.71 1.ll0 1.83 1.87 2.45
l'39F 1.77 1.90 1.78 1.72 1.59 0.94 1.69 1.77 1.67 1.92 1.60

I
1'390 1.92 2.20 1.86 0.98 1.59 1.72 1.99 1.83 1.97 2.05
P39B 1.96 2.18 1.92 0.75 1.82 1.62 2.03 1.88 2.23 2;05
1'391 1.56 1.59 1.56 1.60 1.80 2.36 1.36 1.48 1.60 1.06 0.80
p39J 1.79 1.91 1.83 1.41 1.87 1.50 1.79 1.67 1.75 1.79
p39lt 2.03 2.25 1.97 0.80 1.67 2.16 1.72 2.07 1.97 2.32 1.30

I p39L 1.82 1.90 1.76 1.55 1.93 1.00 1.61 2.00 1.75 2.09 2.04
l'39M 2.13 2.25 2.03 1.92 1.75 2.83 .2.04 2.13 2.23 1.91 3.44
l'39N 1.94 2.13 1.88 1.94 1.73 3.50 1.72 2.00 1.89 1.94 2.05
1'390 1.74 1.80 1.65 1.67 1.91 1.71 1.73 1.75 1.9ll 1,90

I
1'391' 1.99 2.12 1.84 1.85 2.21 1.63 1.95 2.19 1.89 1.84 2.23
l'39Q 1.80 1.92 1.76 1.94 1.71 0.82 1.67 1.95 1.68 1.92 2.04
p39R 2.20 2.35 2.15 1.62 2.04 2.22 2.25 2.11 1.70 1.66
l'40A 1.70 1.68 1.68 1.62 1.75 1.80 1.89 1.69 1.59 1.67 2.10
l'40B 1.70 1.57 1.65 1.10 1.74 1.69 1.76 1.75 2.21 2.15

I l'50A 1.32 1.27 1.35 0.83 1.38 1.25 1.37 1.32 1.21 1.44 1.10
l'50B 1.27 1.17 1.32 0.87 1.26 1.09 1.47 1.21 1.19 1.02 1.50
l'SOC 1.39 1.37 1.41 1.22 . 1.25 1.80 1.43 1.40 1.34 1.19 1.83
1'500 1.31 1.25 1.33 1.50 1.32 2.29 1.46 1.29 1.17 1.09 1.17

I
p50E 1.56 1.57 1.52 2.17 1.71 1.09 1.61 1.63 1.49 1.64 1.36
l'SOr 1.31 1.22 1.29 0.83 1.31 0.83 1.23 1.43 1.31 1.06 1.72
1'500 1.27 i.31 1.23 1.00 1.22 1.25 1.50 1.27 1.14 1.39 1.36
P50B 1.30 1.23 1.29 0.43 1.55 0.47 1.29 1.42 1.22 1.41 1.02
1'501 1.34 1.27 1.32 0.71 1.10 1.66 1.64 1.34 1.29 1.30 1.17

I l'50J 1.47 1.36 1.51 1.66 1.59 1.12 1.37 1.51 1.41 1.49 1.20
p50Al 1.28 1.19 1.35 0.80 1.26 0.94 1.13 1.21 1.28 1.07 0.75
1'5011 1.12 1.06 1.13 1.20 1.06 0.87 1.35 1.10 1.05 0.85 1.17
p50Cl 1.03 1.02 1.02 1.20 0.96 0.83 1.13 0.97 1.05 0.97 0.40

I
1'5001 1.11 1.14 1.11 0.89 1.06 0.87 1.37 1.10 1.00 1.00 1.10
P50Bl 1.66 1.53 1.66 0.75 1.80 1.48 1.65 1.70. 1.615 1.83 1.62
l'SOll 1.48 1.49 1.44 1.36 1.45 1.09 1.38 1.52 1.50 1.40 1.85
1'5001 1.57 1.51 1.55 1.60 1.52 1.48 1.43 1.64 1.52 1.68 1.94
l'50Bl 1.41 1.53 1.35 1.33 1.29 0.47 1.22 1.45 1.48 1.15 1.36

I 1'5011 1.56 1.42 1.54 2.42 1.58 0.71 1.32 1.69 1.57 .1.61 1.17
P50Jl 1.52 1.36 1.52 1.72. 1.62 1.66 1.34 1.56 1.57 1.39 2.04

pSlA 3.111 3.11 3.20 1.48 2.48 4.71 2.95 2.ll4 3.01 2.23 3.56
1'511 3.21 3.17 3.22 1.50 2.96 4.71 2.71 2.95 2.97 2.76 2.96

I
l'SlC 3.17 3.21 3.08 2.65 2.46 4.71 2.99 3.04 3.21 3.12 3.90
p52A 1.95 1.79 1.90 1.47 1.92 1.87 2.10 1.91 2.10 2.94 ..
1'521 2.37 2.34 2.44 .1.17 2.23 2.05 2.16 2.24 1.99 2.38 2.55
P52C 1.95 1.90 1.93 1.94 2.00 0.94 1.62 2.03 1.94 1.73 2.50
1'520 2.39 2.34 2.43 2.19 2.39 1.50 2.02 2.44 2.23 2.34 2.62

t 1'521 2.07 1.98 1.98 1.87 2.20 1.95 2.24 2.08 2.16 1.80
P52P 2.03 2.08 1.96 0.83 1.87 2.50 2.01 2.19 1.93 2.56 1.50
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I
Valores Absolutos I
P70(1-4,8-9)
SDC/EUOOX lMAGEN DE CATALURA EN ESPAÑA 2000

SECTOR PRODUCTlVO IP71
Agri/ Cons Servlclos/ Servlolos/

TOTAL Gan/Pesca Industria trucc16n privada p6blica NS/NC I
TOTAL 783 28 172 46 360 96 81

MEDIA DE I------------------
P16 6.24 6.25 6.46 6.37 6.16 6.09 6.27
P17 7.07 7.00 7.34 7.11 6.99 6.99 6.94

P3eA 6.99 7.85 7.24 7.30 6.77 6.71 7.25 IP388 4.95 5.15 5.16 5.14 4.81 4.67 5.29
P38C 4.82 5.32 4.92 4.72 4.78 4.77 4.73
P38D 5.38 6.05 5.51 5.46 5.43 5.18 4.92
P38E 4.50 4.72 4.55 3.93 4.37 4.67 4.92
P38F 6.31 6.96 6.47 6.26 6.11 6.11 6.96 I. P38G 4.46 4.88 4.50 4.35 4.42 4.40 4.53
P388 4.39 5.28 4.61 4.21 4.31 4.19 4.29
P38I 4.57 4.94 4.83 4.16 4.46 4.64 4.51
P39A 6.93 6.91 7.02 7.18 6.84 7.01 6.93 IP39S 6.70 7.24 6.68 6.78 6.61 6.86 6.70
P39C 6.57 6.43 6.52 6.42 6.62 6.72 6.38
P39D 6.92 6.77, 7.05 7.08 6.85 7.13 6.67
P39E 6.45 6.48 6.58 6.53 6.34 6.70 6.32
P39F 6.46 6.52 6.64 6.43 6.31 6.70 6.41 IP39G 6.12 6.38 6.24 6.78 5.87 6.42 6.13
P39B 6.14 6.24 6.28 6.67 5.92 6.40 6.21
P39I 8.54 8.85 8.48 8.72 8.57 8.44 8.45
P39J 6.94 7.46 6.97 7.11 6.82 7.0.7 6.98 IP39X 6.06 6.57 6.27 6.35 5.88 6.03 6.11
P39L 6.48 6.43 6.47 6.62 6.46 6.68 6.24
P311M 6.10 6.04 6.54 6.33 5.87 6.15 5.90
P39N 6.08 6.45 6.38 6.15 5.85 6.23 6.10
P390 6.54 6.62 6.66 6.68 6.44 6.77 6.30 IP39P 6.55 6.39 6.46 6.73 6.57 6.80 6.28
P39Q 6.33 6.23 6.46 6.33 6.25 6.59 6.03
P39R 5.U 5.77 5.56 5.59 5.28 5.56 5.52
P40A 7.51 7.54 7.62 7.60 7.34 7.76 7.65 IP40B 6.92 6.81 7.08 7.00 6.81 7.27 6.65
P50A 4.95 5.00 5.06 4.73 4.92 5.07 4.86
P50B 5.09 5.14 5.17 4.91 5.03 5.32 4.97
P50C 4.91 5.17 4.99 4.74 4.88 4.90 4.88
P50D 5.02 5.45 5.13 4.67 5.01 4.96 4.93 IP50B 4.34 4.61 4.40 4.60 4.37 4.27 3.89
P50F 4.76 4.15 4.92 4.60 4.75 4.80 4.63
P50G 5.06 5.09 5.08 5.00 5.07 5.18 4.88
P50B 5.10 4.81 5.15 5.12 5.12 5.24 4.77 IP50I 5.36 5.50 5.37 5.12 5.37 5.51 5.21
P50J 4.65 5.16 4.46 4.57 4.70 4.77 4.63

P50Al 5.38 5.83 5.36 5.51 5.34 5.34 5.41
P50B1 5.65 6.11 5.69 5.69 5.60 5.69 5.60
P50C1 6.20 6.46 6.26 6.02 6.19 6.21 6.13 IP50D1 5.99 6.48 6.04 5.88 6.02 5.87 5.79
P50Bl 4.99 5.17 5.20 4.57 5.13 4.83 4.31
PsOPl 4.43 4.68 4.56 4.42 4.40 4.34 4.29
PSOGl 4.70 5.14 4.66 4.77 4.74 4.64 4.46 IPS081 4.96 4.62 4.93 4.98 5.00 5.05 4.84
P50Il 4.67 5.70 4.56 4.71 4.71 4.63 4.41
P50Jl 4.53 4.83 4.43 4.73 4.56 4.60 4.29

P5lA 5.81 6.04 6.34 5.45 5.45 5.63 6.51

IP51B 5.49 5.56 6.08 5.50 5.10 4.96 6.46
PS1C 4.78 5.15 5.38 5.03 4.25 4.68 5.52
PS2A 5.82 6.09 6.21 5.72 5.67 5.73 5.70
P52B 6.33 7.12 6.59 6.27 6.13 6.02 6.81
P52C 5.78. 5.95 6.11 5.30 5.80 5.70 5.24 IP52D 5.10 5.55 5.51 5.08 5.02 4.ll8 4.97
P52B 5.50 5.74 5.68 5.21 5.40 5.55 5.59
P5D 6.07 6.17 6.45 6.08 5.95 6.05 5.73

I
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I
I Valore8 Ab8oluto8

I
1'70(1-4,8-9)
SDC/EUDOX IMAGEN DE CATALUÑA EN ESPAÑA 2000

SECTOR PRODUCTIVO
1'71

I Agri/ Con8 Servicio8/ Servicio8/
TOTAL Gan/Peeca Indu8tria trucci6n priveda pliblica NS/lIC

TOTAL 783 28 172 46 360 96 8.1

I 8TC DE------------------
1'16 1.51 1.27 1.50 1.87 1.47 1.36 1.63

I 1'17 1.53 1.34 1.56 1.91 1.45 1.31 1.75
P38A 2.47 1.74 2.53 1.94 2.60 2.06 2.48
P38B 2.42 2.18 2.55 2.04 2.47 2.17 2.40
P38C 1.84 1.58 1.94 1.64 1.85 1.74 1.85
P38D 2.24 1.97 2.51 2.05 2.11 2.14 2.39

I p38E 2.08 2.23 2.10 1.76 2.17 1.89 1.86
P38P 2.19 1.64 2.19 2.25 2.21 2.12 2.14
P380 2.26 1.45 2.50 2.22 2.20 2.31 2.12

.P38B 1.98 1.85 2.15 1.70 .2.02 1.69 1.85

I 1'381 2.02 2.01 2.20 1.49 1.98 2.02 1.94
P39A 1.99 2.00 1.88 1.89 2.07 1.87 1.98
P39B 1.73 1.42 1.71 1.72 1.82 1.62 1.51
P39C 1.73 0.97 1.69 1.86 1.83 1.60 1.64
1'390 1.71 1.17 1.78 1.57 1.77 i.51 1.67

I P39E 1.90 1.30 1.96 2.03 1.95 1.68 1.82
P39P 1.77 1.22 1.69 1.78 1.90 1.63 1.54
1'390 1.90 1.43 1.85 1.81 2.06 1.57 1.65
P39H 1.96 1.U 1.90 2.13 2.06 1.60 1.91

I 1'391 1.59 1.26 1.67 1.36 1.63 1.41 1.62
P39J 1.81 1.32 1.91 1.74 1.89' 1.56 1.53
P391t 2.01 1.89 1.92 1.88 2.11 1.81 2.•02
P39L 1.80 1.61 1.85 1.72 1.84 1.68 1.69
l'39M 2.11 1.97 1.91 2.11 2.25 2.02 1. 80

I P39B 1.93 1.60 1.86 1.74 2.07 1.69 1.77
P390 1.73 1.33 1.75 1.49 1.83 1.52 1.69
1'391' 1.94 1.88 1.92 2.06 2.04 1.78 1.62
1'3912 1.78 1.70 1.70 1.61 1.90 1.66 1.53

I
P39R 2.16 2.00 2.03 2.19 2.30 2.10 1.83
P40A 1.67 1.35 1.56 1.86 1.73 1.55 1.69
P40B 1.68 1.63 1.61 1.78 1.68 1.64 1.76
P50A 1.31 1.31 1.32 1.53 1.31 1.29 1.13
1'508 1.26 1.29 1.24 1.66 1.25 1.20 1.01

I P50C 1.38 1.34 1.40. 1.63 1.34 1.47 1.22
1'500 1.28' 1.20 1.19 1.62 1.30 1.36 1.01
p50E 1.54 1.61 1.50 1.74 1.53 1.53 1.47
P50P 1.28 1.42 1.24 1.48 1.24 1.24 1.37

I
p50G 1.23 1.24 1.21 1.49 1.22 1.23 1.08
p50B 1.28 1.33 1.25 1.30 1.29 1.22 1.30
P501 1.30 1.32 1.29 1.71 1.25 1.26 1.24
P50J 1.47 1.35 1.49 1.74 1.42 1.50 1.36

PSOAl 1.30 1.03 1.45 1.33 1.21 1.37 1.31

I P50Bl 1.10 0.85 1.14 1.09 1.10 1.10 1.03
l'SOCI 1.02 0.91 1.03 1.11 1.00 1.0B 1.02
P50Dl 1.08 0.58 1.05 1.06 1.05 1.27 1.09
P50El 1.65 1.84 1.55 1.75 1.58 1.66 1.79

I P50P1 1.47 1.56 1.41 1.63 1.47 1.39 1.57
P5001 1.55 1.42 1.54 1.73 1.52 1.50 1.66
P50Bl 1.42 1.50 1.36 1.47 1.43 1.35 1.53
1'5011 1.55 1.60 1.46 1.71 1.53 1.43 1.70
P50Jl 1.52 1.76 1.51 1.57 1.51 1.37 1.fil

I P51A 3.14 2.70 2.97 3.15 3.32 2.99 2.73
P51B 3.20 3.08 3.15 3.17 3.32 2.97 2.67
P51C 3.16 3~00 3.24 3.09 3.21 2.82 2.81
PUA 1.90 1.38 1.97 1.79 1.96 1.85 1.59

I 1'528 2.35. 2.01 2.43 2.20 2.46 2.07 1~96
P52C 1.93 1.67 2.03 2.09 1.98 1.80 1.38
1'520 2.38 2.25. 2.59 2.45 2.41 2.15 1.79
1'53 2.03 1.45 2.28 2.04 2.07 1.71 1.74

I
p52r 1.98 1.55 2.13 2.07 2.03 1.63 1.76

l
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